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HHPOAOI'OX

To Biprio Mabnpatikd Kot otoryeion XtoTioTikng tepthapupdvel Ty VAN twv Ma-
Onpatikdv Tov mpofArémetar amd To TPodypappd onovddv g evikng Iodeiog
me I té&ng tov Eviaiov Avkeiov, Tov onoiov N epappoyn apyilet and to oxoiud
ét0g 1999-2000. AmevBivetar og GAovg Tovg pabntég aveéaptnta omd TV KoTed-
Bvvon mov axoAovBovv. ' avtd wepropicape onuaviikd oto Pifiio Tovg avot-
POVG OPIoLOVS KOl TIC OMOJEIEEIC KOt TO EUTAOVTICUE e TOAAEG EPAPLOYEG Kot
TOPOOELYLLOTO, TTOV OVTOTOKPIVOVTOL GTIG SOLUVOTOTNTES KOl OTA EVOLULPEPOVTA OADV
v podntov. Exiong katafindnke diaitepn npocndbeia, dote, va eivat duvati n
0AOKAp®GN TNG O130CKUALOC TOV GTO YPOVO TOL TPOPAETETOL OO TO EYKEKPIUEVO
wporoyio Tpdypappa. To Bipiio amotereitan amd Tpio KePAAULOL.
* Y10 TPATO KEPAAOMO EWGAYETAL 1] EVVOLd TG TOpay®dyov. o tov opiopd g
Aappdvetor vdyn 1 wotopikn mopeia g e£EMENG g €vvolog. 'Etol, mponyeitan
TO TPOPANUE TOV KAOOPIGUOV TNG EPATTOUEVTG LG KOUTOANG G évo. onpeio g
K0l TOV TPOCOLOPIGLOV TNG OTLYLaiag TaxdTnTag evoc odpotoc. Ot Bacikéc 1010-
TNTEG TNG TOPAYDYOV GYETIKA LLE T LOVOTOVia KOt T aKPOTATO [0S CLVAPTNGNG
Tapovotd{ovtal ETOTTIKA e TN Ponfela KaTtdAANA®V TopadEyHAT®V.
* X170 0e0TEPO KEQALNIO TAPOLGIALoVTaL GLOTNATIKOTEPO, T oTotyeia [eptypa-
QKNG LTATIGTIKNG TOV Yvdpioay ot padntéc oto ['upvdoio, ta onoio cupmAnpavo-
VIOl e UEPIKEG YPNOIUES WOIOTNTEG TNG HEONS TYNG Kot TG dlaomopds Kabmg Kot
LE TNV TOAVOPOUNOT] KA TN YPOUUIKT GLGYETIoN 600 petafAntav. H mtapovsioon
TOV EVVOIDV Kot Tng pebodoroyiag e ZToTioTIKNG, OT®S dAlmoTe emPaiieTan
amd ™ eHon g, eivor To avarvtikn amd 6,11 oty AdyeBpa Kot ot ['ewpetpia.
* 210 TpiTo KEPAAOLO YiveTOl Lo Elcaywyn ot Oswpio tov [TiBavotHTOV Kot
o1 oyeTlopeveg Le avtiv pedddovg amapifunone. H amddeién tomv 1dommv g
TOAVOTNTAG EVOC EVOEYOUEVOD YIVETAL LOVO GTNV TEPIMTOOT| TOV TO, ATAQ EVOE-
youeva givar 1oomifava. H Oswpio tov [TiBovotnteVv acyoleital pe KOTUGTAGELS
omov vrdpyet afefutdTnTa, Kot dvTd TNV KAVEL IO10ATEPO GNUOVTIKT OTIC EQOPLLO-
€6 ™G kabnpepvig Comg.
Ta omoladnmote oYdA, TAPATNPNGELG N KPIGELS Yot TO PiPfAio amd cuvadErpoug,
amd pobntég Ko amd kdbe TOAITN OV EVAIOPEPETAL Yio TO {NTALLOTE, TNG TOdEl-
oG Ba givar Waitepa gumpdcdekta and T cvYYpaEKr opdda. [Tapakaiovpe vo
anootaioby oto [Hadaymywo Ivetitovto, Mecoyeimv 396, 15310 Ayia Ilapa-
GKELT).

Maptiog 1999
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1 AIADPOPIKOY AOI'I2MOX

Ewoaywyn

210 Y®PO NG EMOTAUNG TO 170 oudva KuplapyoHoe 1 HEAETN TNG Kivnong twv
OVPAVIOV COUATOV, KOOMG Kot 1 LEAETN TNG KIvIONG EVOG COUATOG TAV® 1) KOVTIH
ot I'm. Zm perétn avt Tpoeovmdg onNUavTiKO poro Eraile 0 TPosdlopiords Tov
LETPOL TNG TOYLTNTAG KO TG d1evBuveNg Tng Kivong Tov 6MUOTOG o€ pia dedo-
puévn ypovikn otiypr]. Onwg Ba dovpe otn cuvéyela, av 1 0Eon Tov COUOTOG i
YPOVIKT ottyun ¢ ekepaletar pe T ovvaptnon x = f(¢), 1ote 0 TPocdiopiopds
TOV PETPOVL Kal TNG dtevbuveng g TaOTNTAG TOV T YPOVIKY| OTLYUN ¢ avdyeTon
OTOV TPOGOIOPIGUO TOV pobuod ustafolns ™me x = f(t) og Tpog ¢ 1, OTOG Ovo-
HaoTNKE opyotepa, ¢ mopaynyov e x = f(t). 'E1otl, TpofAHoto oyeTikd pe
TNV Kivnon evog cdpaTog, Kafmg kot AAAa Tov 8o GUVOVTIIGOVLE APYOTEPO., 00T
ynoav ot yéveon tov Atapopikod Aoyiopov. OepeMmtéc Tov givor ot Newton
(1642-1727) xou Leibniz (1646-1716), ot omoiot gl01yoyav T YEVIKN £VVOL0 TNG
“Tapayd@yov” Kot Tov “drapopikot”, Beltiocav Tic peBddoVE TOV Alapopikov
AoYopo0 KoL TIG XPNOIROToincay oty enilvon mpofAnudatov g leopetpiog
Kol g Mnyavikng. H avantuén tov Awagpopikod Aoyiopod de otapudtnoe to 170
oova, oAAd cvveyiotnke to 180 audva pe TN onpoavTiKy GVUPBOAN TOV AdEAPOV
Jacob Bernoulli (1654-1705) kot Johann Bernoulli (1667-1748), Tov Euler (1707-
1783), xopveaiov padnpatikod g emoyng, Tov Lagrange (1736-1813) kot mok-
AV dAhwv. Téhog, 1 avotnpn Bepeiioon tov Alapopucod Aoyiopuol &ywve omd
TOVG pabnpoTikovg Tov 190v amva 6mws tov Bolzano (1781-1848), tov Cauchy
(1789-1857) xou tov Weierstrass (1815-1897).

1.1 XYNAPTHXEIX

Opicuog 2vvaptyong

Eidape og mponyovpeveg tdéeic 611 cuvaptnon (function) etvon puo Sadkacio pe
TNV omoia kéBe otoryeio evog cuvOLoL 4 aviioToryileTol g éva akpiPag ototyeio
Kamolov dAlov Guvorov B.
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310 KePAAOLO aVTO O 0GYOANOOVLE e CUVOPTNHGEIS GTIG OTTOIEG TO GUVOAO A,
OV AEYETOL TEDI0 0PIoHOD TNG GLVAPTNOTNG, EIVOL VTTOGVUVOAO TOV GLVOAOL R T®V
TPOYUATIKOV aplOudv, eved to B cvprintet pe to R. Ot cuvaptioelg avtég Adyo-
VIOl IPUYROTIKES CUVOPTNGELS TPOUYRUTIKIG HETUPANTIS KOl TIC OTOIEC OTO
e&ng Ba T1g Aéue amimg svvapticsls. H cuvdpmmon cvuPoriletor cuvibmg pe
éva amd to LIKpA ypdupata. £, g, A, ¢, 0 KTA. TOL AOTVIKOD 1 TOL EAANVIKOD OA-
Qoprtov.

'Eoto Aowmdv po cuvdptnon f e medio opiopov 1o 4. Av Ue Tn GuvapTNGT LT
0 X € A avtiotoyileTtarl 610 ¥ € B, TOTE YpAQOLUE

y=r(x)

ko SraPalovpe “y ioov ftov x”. To f(x) Aéyetou Tip ™S f 670 X. To ypdppo x,
ov GLpPoAIel omolodnToTE GTOLYELD TOL A, OVopaLeTon aveEapTnTn peTafinti,
EVM TO Y, TOV TMOPIGTAVEL TNV TN TNG CLVAPTNONG 6T0 X Ko e€aptdtat amd TV
TN oL X, Aéyeton eEaptnuévn petafiny.

e o ovvaptnon cvvinbmg 1 TN TG eKPpaleTal LE Evav aAYEBPIKO TOTO, Yo
nopadetypo f(x) =v1-x*. ’ovth v mepittoon Aéue: “n ovvaptnon f e
F(x)=+1-x*" 1 “n ouvépton f(x) =v1-x>" 1 “n covdpmon y =+1-x"" 7,
amhovotepa, M cvvaptnon 1 — x>

Ortav 10 f(x) exppaletar pdvo pe évav adyefpiko tHmo, tdte 10 TESI0 OPIGHOD
™G ouvdpTNnoNg elval To “gupiTEPO” VITOGVUVOAO TOV R 610 0moio o f(x) £xel
vonua mpaypatikov apdupov. Etot, n mopandve cuvdptnon f(x) =+1-x" éxet
o¢ medio opiopod 10 6HVOAO Acemv ¢ avicwong 1 —x* > 0, dnlad to Sidothua

A=[-1,1], n cuvapmon g(x)= iz éyel og medio opopov to cvoro 4 = R—{2},
y—

oniadn to R ywpic 10 2, evid  cvvaptnon A(x) =3x—1 €gel ©¢ medio oplGHOD
0AOKAN PO T0 GVVOLO R TtV mpaypoTiKdV apOpumv.

YXOAIO

Av Kot ovvB®G YPNCLOTOIOVHE TO YPAUUO f Yiot TO GLUUPBOAICUO oG Guvap-
TNONG KoL TO YPOUUOTO X KOl ¥ Yo, T0 GUUPBOAICHO TG ave&dptnng Kot g
eEQPTNUEVIG LETAPANTAC OVTIOTOIY®G, WOTOGO UTOPOVLLE VO XPTCIULOTOU|COVUE
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Kol GAla ypaupata. ‘Etot, yio mapddetypa, ot tomot f(x) = % gx’ xau s(1) = % gt’

opilovv v 1010 cLVAPTNON.

Ipaéeis ue Lovaprijoels

Av 00 cuvopticelg f, g opilovtal kot o1 Vo o€ £va Guvoro A, 1ot opilovian
KOl Ol GLVOPTNOCELS:

* TodBpowopa S=f+g, peS(x)=f(x)+g(x), xe4d

* Hdweopd D=f—-g,ueDx)=f(x)—gx),xed

 Toywopevo P=f-g, peP(x)=f(x)-g(x), xed Ko
f S (x)

* Tomniiko R==, pe R(x)==——=,6mov x € A ko g(x)#0.
g g(x)

[a Tapaderypa, av £(x)=x" —1 kot g(x)=x+1, to1€

S(x)=x"—l+x+1=x(x+1)
D(x)=x"—1-x-1=x"=x-2=(x-2)(x+1)
P(x)=(x"=D(x+1)=(x+1)>*(x-1)

Reo_ /@) ¥ =1

=x-1, 06mov x #—1.
g(x) x+1

I'pagixy [apaotaocy Lvvaptyong

‘Eoto pio cvvaptnon f pe medio opiopov éva cvoro A. Onwg eidape og mpon-
YOUUEVEG TAEELG YPUPIKT TOPASTAOT 1] KAUAOAN TG f 08 éva KapTESLOVO G-
oTNHO cLVTETAYUEVOV Oxy AEYETAL TO GUVOLO T®V ornueiov M(x,(f(x)) yio A To
x € A . Emopévag, éva onpeio M(x, y) 100 eMTESOL TV AEOVOV OVIKEL GTNV Kol
UTOAN TG f, uovo otav y = f(x). H e€lowon Aowmdv y = f(x) emainbevetar pdévo
amd ta Cevuyn (x,y) TOL €ivol GUVTETAYUEVEG ONUEI®V TNG YPAPIKNG TOPACTACTG
g f ko Aéyeton eicmon TG YPaQIKig TapdeTtacns g f.

Eivor modd yprioipo va oxed1alovpie TN Ypapikn TapdoTaon Hitg GUVAPTNOTNG.
210 TOPAKAT® GYNLLOTO POIVOVTOL OL YPOPKES TOPACTAGELS OPIGUEVOV GUVAPTY|-
GEMV OV YVOPICOLE GE TPOTYOVUEVES TAEELS .
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VA
y=x

=V

(0) H koumdAn g ovvaptnong
f(x)=x &ivoun dryotdpog ™G
Ing ko 3ng yoviag Tov a&ovmv.

22 -1

(y) H xopmdoin g ovvaptnong
1
f(x)=— &ivon wo vmepPfori.
X

ylk

. y=Inx

0 1 X
-1

(e) H xopmoin g AoyapOpkng
ocuvapmong f(x)=Inx eivar
“8e&18” Tov GEova Yy, apov o
hoyapiBuog opiletar povo yio
x>0.

" ©),
3
2 y=x2
1
2 -1 0 1 2 x

(B) H xapmdin tg ovuvapmong f(x) = x°
glvon o wapoflors.

yl

y=e

2 -1 O

>
1 X

(0) H xoumdin g ekBetikng cuvaptnong

f(x)=e" givan “ndve” and tov dEova
x'x, agov e* >0 yukibe xeR.

ylk
/

y:GUVV_\

y

yh

0\7’}/2&3

(o1) Ot ocvvaptioelg f(x)=nux Kot
2(x) =ovvx eivor mepLodIKég e

mepiodo 2.
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[Mopatnpovpe 411 6N YpaPIK Topdotacn e f(x)= ! VILAPYEL U0 SIOKOTY|
X

610 onueio x =0. Avtd ogeiletor 610 yeyovog OTL T0 TEdio optopov TG f dev
TEPIEYEL TO UNOEV.

Movortovia - Akpotara Lovaptyong

y=npx @

E 3n2 2n

0] /2 n'\\\i/ x
|

VA

* Ao ™ YpOoQIKn TopdoToon e ouvaptnong f(x) = nux, X €[0,27] rpokimtel

apécmg OTL Y10 dVO 0modNTOTE ONUElD X, X, TOV SOGTHHATOG {07 ”} He x, <X,
2

gtval nx, < nu,. Avtd to ekppalovpe Aéyovtag 0TL n cuvaptnon f(x) = nux

etvan yvnoing abéovca oto ddotnua [0, ﬂ}. To 1810 cupPaivel kot 610 SdoTn O

3m . , , , , T 37w
7,271 . Opog ya 800 omolodnmote onpeio x,, X, TOL SLUGTNUOTOG > He

X, <X, , TOPOTPOVUE OTL MLX, > NUX, .
Aéue 6’ avt TV TEpinTmOn 0TI cuvaptnon f(x) =nx etvor yvnoimg eBivovoa

, T 37w ,
070 ST [2 , 2}. Tevika:

M cuvaptnon f Aéyetar yvnoiog avgovoa og Eva ddotnua 4 tov Tedi-
0L 0PLoHOY TNG, 6TV Ylo OTOdNTOTE onpeia X, X, € A pe x, <x, WOYvEL
f(x) < f(x,), xo1 yvneiong eodivovea cto 4, dtav yio omoladnmote onueio
X, X, € A pe x, < x, 10508t f(x,)> f(x,).

Mia cuvdptnomn mov ivar yvnoimg avéovasa 1 yvnoing eivovca Aéyetat yvnoi-
G povotovy).

e AxoOun, Yy TNV TOPATAV® GUVAPTNCYN TApOTNpodUE OTL Yo KdaOe
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. 3 ., .
x€[0,27] etvan qux <1= nug Kol Mux > —1= np—n. Anhaodn, onwg Aépue,  ov-
. . z . 2 T . o
véptnon f(x)=nux £€xel oliko uéyioro (maximum) yuo x = 5 Kol 0Aik0 eAdy1oto
.. 3
(minimum) ywo. x = 7” .

Amo ™ YpAPIKN TOPAoTOCT TNG GLUVAP-
NGOG g TOV GYNUATOC 4 TPOoKVTTEL OTL Y10
X=X 1m TN g g elval pikpotepn omd
TIG TWHEC TNG € 0 OAOL TOL X TTOV CVI{KOLV
o€ &val OVOIKTO O140TNUE TO OTTol0 TTEPt-
éxel 10 x,, M|, OmwG Afue oe o TEPLOYN
0V X,. XV mepintmon avty Aépe 6tL M
cvvaptnon g €xel oto onueio x, tomxo
eAdyaoro. To 1d10 cvpPaivel Kot yoo x = x; .
Ot tipég g(x) kar g(x;) Aéyovton tomikd eAdyioto g ovvaptnonge. Eriong, yua
x=x,n TN g(x,) elvor peyordtepn omd T1g TIHEG TNG & 6 OAGL TOL X OV OLVT-
KOLV G€ {10 TEPLOYN TOL X,. A€pE 0TI GLVAPTNON g £XEL OTO ONUEIO X, TOMIKO ué-
yoro. To 1610 cupPaivet kot yo x = x, . Ot tipég g(x,) ko g(x,) Aéyovton tomikd
uéyora g ouvaptnong. [apartnpodpe 6t éva Tomkd eAdyioTo PUmopel va givort
HeyaANTEPO amd Eva Tomkd péytoto. o Topadetypa, to tomikd eldytoto g(x;)
gtvort peyoldtepo amd 1o TomKo péyloto g(x,).

levikd:

Mia cuvaptnon f pe nedio opiopod 1o 4 Aépe 0Tt mapovotalet:

Tomiko péyreTo 610 x, € 4, 6tav f(x) < f(x,) Yo KGO X O€ piol TEPLOYT TOV
X,, KO TOMKO EAGYL6TO GTO X, € A, OTOV f(x) > f(x,) yio kGOe x o€ puo we-
ployf| Tov x,.

To puéyiota Kot To EAAYLOTO LOG GUVAPTNOTG, TOTIKA 1) OAKA, AEYyovTol aKpoTa-
T0, TNG GLVAPTNONG.

Opio 2ovaptyons

2
-1
‘Eoto n cuvapton f(x) = al
x J—

, N omoia dev opileton vy x =1. Ag eEetdloovpe

OLLMC TN CLUTEPLPOPA TNG f Yol TIES TOV X KOVTA 070 1.
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O mopakdto Tivakog dgiyvet Tig TIHEG TOV fX) Y10 TIEG TOV X KOVTIA 61O 1.

x<1 f(x) x>1 f(x)
0,5 1,500000 1,5 2,500000
0,9 1,900000 1,1 2,100000
0,99 1,990000 1,01 2,010000
0,999 1,999000 1,001 2,001000
0,9999 1,999900 1,0001 2,000100

Am6 1oV Topandve mivake PAETOVNE OTL OTAV TO X TAIPVEL TILEG TOAD KOVTH GTO
1 (ko1 amod 115 dVo TAEVPES ToL 1), To f(x) maipvel TYHEG TOAD Kovid 610 2. £T0
1010 CLUTEPAGLOL PTAVOVLLE, OV TAPOTNPCOVUE OTL Yot X = 1 givan
=1 (x=D(x+1)

= =X
x—1 x-1

f(x)= +1

b

omote Otav To X maipvel TEG OV TElVOLY GTO
1 (x> 1), 10te 10 f(x)=x+1 maipvel Tpég mov
teivouv 610 2 (x+1— 2). Aépe howdv otL n f
éxel oto onueio 1 6plo (limit) 2 kou ypdpovpe
lim f(x)=2.

x>l

Me 10 mponyovUEVO TOPASELY LA TAPOVCIAGAULE
LE amAo TPOTO Kol XMOPIG LABMUOTIKE 0VGTNPO- u|
TNt TNV €Vvol ToL opiov piag cuvaptnong f oe %
évo, onpeio x,, Tov 6ev aviKel 670 TEd{0 OpLoHOD

™G, VIAPYOVV PG ONiEiD TOV TESGIOV OPIGHOV TNG TOAD KOVTH 6T0 X, Timota
BéPata dev amokieiel TNy avalRTnon Tov opiov PO GLVAPTNONG Kol GE EVA ON)-
ueio x, mov va avikel 6o medio opiopov . I'a mapdderypo, £6Tm N cVVAPTN-

=V

1
on f(x)= gx + 2, mwov gival optopévn oto R. IMopoampovue 6tL 6ty x — 0, T0

f(x) = 2, 3nrodn lim £ (x) = 2. Opoie, 1irr01x2 =0 Kot 1ir13\/; =0.

BZ N ya VA
/T y=%x+2 y=x2 Y
0 R 01 R l R

(o) B )
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Av ot cuvaptoelg f Kol g £€xouv 670 X, Oplo. TPOYUOTIKOUG aptdpovg, dniadn
av lim f(x) =/, kot lim g(x) =/, 6mov ¢, kou (, wparypaticoi apipoi, tote ano-

dewkvietan Ot
o lim(f(x)+gx)=1,+1,
-E@wmm=wl
« lim(/(0g(0) =40,

 m[L)-4
) g()C) fz

- lim(f(0) =4

o lim 7 () =7,

"ET61, Y10, TApASEy UL, Y10 TV TOAV®OVOUIKY cuvaptnon f(x) = x” +3x -9 éyovpe

lim / (x) =lir121(>c2 +3x-9) =1}in}x2 +3limx—1im9=4+6-9=1.

x—2 x—2

[Mopatnpovpe 6Tt yia T cvuvdptnon f(x) =x" +3x -9 1oydet 11rr21 f(x)=71Q2).

Av16 10 ex@pdlovpe Aéyovtag 6TL M cvvApTNon f Eivan cuVEXNG 6TO X, = 2.
I'eviké o ovvaptnoen f pe wedio opiopov A Aéyetar cuveyng, av yio Kade
x, € A wyde lim f(x)= f(x,).

XOpoKTINPIOTIKO YVOPICLO LG GUVEYOVG GUVAPTIOTG OE £V KAEIOTO J1doTnpa
glvat OTL M YPOQIKN TNG TAPACTOOT Eival [P0 GVVEXNS KAUTOAN, SMAadY| Yo TO
o010 O TG O€ YPEIALETOL VO GNKMGOVLE TO HOAOPL ard 1o Yo pTi.

AmodeucvieTal OTL 01 YVOOTEG LOG GUVOPTICELS, TOAVOVULIKES, TPIYOVOUETPL-
KEG, exbeTkég, AoyapOIKES, dALG Kol OGEG TPOKVLITOLV AmO TPAEELS HETOED
avT®V gtvarl ocvveyeic ouvaptoeic. ‘Etot 1oydet yio mopadetypo \11_)1? MY = ML,
lim cuvx = cuvx, kot lim ex = g@x, (6tav cvvx, #0). o

X—>Xo XX

E®PAPMOI'H

Na vroloyrotovv Ta GpLo:

2
i) lim>X > i) lim (V=4 +x+1) i) lim X2,

x5 4x x—>-3 X+ 3
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AYZH

o .. 3x+5 3:5+5 20
1) lim = =—=1
5 4y 4.5 20

ii) ljng(\/x—4+\/x+l):\/8—4+\/8+1:\/Z+\/§:2+3:5

2
i) tim = = fim IO 326,
>3 xy+3 x—>-3 x+3 x—>-3
AXKHXYELY
A’ OMAAAX

1. Av f(x)=x" —3x, vavrohoyicete Tig Tipés (1), £(2), f(=1).

2. Av ¢(t)=t" -5t + 6, vo. vmoloyicete Tig TinéS (0) kan ¢(1). T woteg Tipég
Tov ¢ glvan (1) =0;

3. Av h(0) =ocuvvO —nub, va vroloyicete T1C TWEG A(0) Ko A [%) I'o moteg
TWéG g Yoviog O €[0,27] givan 4(0) =0;

4. Av f(x)= %ln x’, vo. vmoloyioete Tig Tég (1) kar f(e).

2x

5. Tlotwo etvon 10 mEDdi0 OPIOLOY TNG GLVAPTNONG f(X) = —————;
(x—1D(x-2)

6. T'o moteg Tipég tov x glvan apvntikn 1 ovvaptnon f(x) =(x—3)(x—7);
ITowo eivon To medio opiopod TG cvvdpTNoNg o (x) =+/(x —3)(x —7);

7. Av f(x)=3x"—2x—-1 ko g(x)=2x -1, va Bpeite TIc GLVOPTHCELG

F@)+g(), () g, L.
g(x)



Na vroioyicete ta OpiaL:
1) lirr(}(x2 -3x+4) i) llrg [Qx—1)(x+4)] iii) lin}(\/; + —J

iv) 11313(211 ux +3cvvx) V) lim(3npx + covx).

4

Na vroroyicete Ta OpLoL:

2 _ 2

i) }Lrg 3 2) ii) lim =0 iii) 1\1_r)r3 [(x+Dovvx]
2 _ 2 _ 2_3x—
) e
x4 x — 4 x5 X+ 5 xo2 X — 2
B OMAAAX
1 , ,
Av f(x)= =, va 6giete 0T f(x) + f(—x) =1.
l+e*

‘Exovpue mepropdéet pe cuppotomAy Lo
pnkovg 100 m, o opBoymdvia Teployn
amo TG TPEG TAeVpEG TS, H tétoptn
mAevpd gival Tolxog. Av T0 UKOG TOL
toiyov mov Ba ypnotponomOel eivar x, va EKPPACETE TO EUPASOV TNG TE-
PLOYNS MG GLVAPTNGT TOL X.

"Eva kohvopikd eAutldvt, avoiktd amd mhve, KOTacoKELALETUL £TO1 MOTE
TO VYOG TOL Kol TO UKOG TG PAong tov va £xovv abpoispa 20 cm. Av
0 PAVTLAVL €xel Dyog A cm, Vo, EKPPAGETE TOV OYKO TOL G GLVAPTNON
Tov 4. Av m akrtiva g Bdong tov givar 7, vo ekQpAcETE TO EUPAdOV TNG
EMPAVELAS TOL MG GLVAPTNGT TOV 7.

X éva tptyovo ABI eivar AB = AI' =10. Av BAI'=0, va. EKPPACETE TO
VYOG v TOL TPLYDOVOL ATt TNV Kopven B, Kabdg Kot 10 uPaddv Tov ®g
Guvdptnon tov 6.

Na deitete 6T

N C D U Ty

1) lim = 1) lim—=—.
)Hs x—5 25 )/Ho h 2
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1.2 H ENNOIA THX ITAPAT QI OY

Egpantouévy Kounving

Amo 1 I'eopetpio yvopilovpe 6tL M gpamTopé-

v evdg kOokAov (O, R) og éva onueio tov 4 gival @
1N evbeia & mov eivon kdBeT otV axtiva OA4 610
onueio 4. 'Eotw M éva dAAho onueio tov kKHKAov.
Emedn to tplymvo MAB eivor opboydvio oto M,
10 dOpotouo TV YoVimy Tov 4 kot B gival 90°. Av
vrobécovpe 0TL T0 M KIvoOUEVO TAV® GTOV KOKAO
mAnoraletl 1o 4, 1 yovia B teivel va yivel undevi-
K1], OTOTE 1 Yovia A teivel va yiver opOn. Anlodn
N téuvovoa, AM tetvel va yiver kdBetn otnv OA
OV OTUOiveL OTL TEIVEL VO CUUTECEL UE TNV EQOL-
TTopéVN €. Oa PUTOPOVGOLE ETOUEVMS VO, OPICOVUE O EPATTOUEVT TOV KUKAOL
(O, R) oto onpeio 4, v oprokn Béon g téuvovcag AM, kabmng to M Kvovuevo
TAvVe 6TOV KOKAO TEIVEL VO, GUUTEGEL UE TO A.
Tov 160d0Va0 AT OPIGUO TG EQO-
TTOpEVNG EVOG KOKAOL Oa TOV Ypnot-
LLOTIOI|GOVLE OTI] GLVEYEWDL YOl VO
opioovpe ™V gpAmTONEVN TG YPO-
QKNG TOPAOTOCNG LG CLVAPTNONG
o€ éva onpeio tg.

‘Eoto Aowmdv [ uor cuvdptnon kot F(x0)
A(x,, f(xy)) éva onpeio mg ypaet-
kNG ¢ mapdotaong C.

[Moipvovpe o1 €va GAAO ompeio
M(x,+h, f(x,+h)) g Cpue h=0.

[Tapatnpovue 6T KabBmG T0 M Kivovuevo Tavm ot C tincdlet 1o 4, dtav dnio-
on h— 0, 1ote N evbeia AM paiveTon va Taipvel pio oprokn 8€on e 1 omoia Aéye-
Tl epamTopévn (tangent) g C 610 A. ATO T0 GYNUA EXOVUE OTL O GUVTEAESTIG
devbvvong g AM eivar

A

Sxoth)

Mr _ f(x0+h)_f(xo)
AT h ’

omoTE 0 GVVTELEDTNG dtevBuvang ¢ epantopévng g C o010 4 Ba givar

€09 =

£ = lim S(x, +h)— f(x)) )

h—0 h
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2riyuaioa Tayvtyta

Onog &xet dSamotwdel mepapatikd and tov ['aAtiaio mpv and 1€coepig amVeg,
70 S1doTnio S TOv JavOETOL GE YPOVO ¢ sec (S) Ao Vo GO0 TOV APVETOL VO
TEGEL GTO KEVO eKPpaleTar omd Tov THTOo

1
S(t) == gt?
®) 580

6mov g =9,81 m/s” sivou 1 otabep| emrdyvvon ™ Papvrac. Mot dpmg o
gtvar n TayOTNTO EVOC COMOTOG TOL TEPTEL EAEVOEPA GE £VOL OTOL0ONTOTE GNUELD
NG TPOYLAG TOV, Y10, TOPASELYL OTOV £ = 5 S;

Mmnopovpe va mpooceyyicovpe 1o Mtoduevo péyeboc vroroyilovrag tn uéon ta-
x0THTO, GE €V, LUKPO YPOVIKO OLACTNUN Y10, TAPASELYUO TOV EVOG OEKATOL TOV
devteporéntov, and ¢ = 5 s 6to ¢ = 5,1 s. 'Eyovpe:

Méon taydmnra = Swavudév didomuo = S(5,1) — S(5)

APOVOC 0,1

_ 4,905(5,1)> —4,905 -5

=49,5405m/s.
0,1

O mivakag Tov akoAovBel delyvel Ta 0moTEAESUATO OLOIWV VITOAOYICUMV TNG LE-
O1¢ TOXVTNTAG Y10, OAOEVO KOl LIKPOTEPQ YPOVIK( OLOCTILOTOL.

Xpoviko oot Méon toyvTa
5<t<6 53,955
5<r<s1 49,5405
5<t<5,05 49,29525
5<t<5,01 49,09905
5<t<5,001 49,054905
5<t<5,0001 49,050491
5<t<5,00001 49,050049

Daiveton 6T KAODS LIKPALIVEL TO XPOVIKO SIAGTNIA, 1 LEGT TOL-
yoTo. TANGLALEL oloéva Kot meptocdTepo oty Tun 49,05
m/s. H oplaxn vt T Tov HEGHOV TOYLTHTOV GE OAOEVH
Kol LIKPOTEPQ YPOVIKA SLOGTHIATO UE EVa AKpO TO £ =5 opi-
Cetatl og ) otrypaia tayhnTo Tov copatog 0tav ¢ =5 s. 'Etot
1M otypaio TaydTNTO TOLV CAOUATOG VOTEPH and XPOvo 5 s Ba
givar v = 49,05 m/s.

[evikodtepa, ag vrodécovpe 611 T0 chpa VoTEP OmO £, Ppicke-
Tl 6to onueio 4 ko ag e€etdoovpe TOG0 avEdvetatl To davv-

©

b
—_———e— —— — —0Q

~
o

oo}
St
3+
=

|
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Opevo ddotnua, 6tav o xpdvog avéndel xotd 4. To kivnto dravidel oe xpovo ¢,
dloTnpa

S, =0A=S(t) = %gt&
Ko 6€ XpOvo ¢, +h dihotnpo
1 2 1 2 1 2

S, =0B =5(, +h):5g(t0 +h) :Egto +5g(2toh+h ).

Apa, n odvénon Tov SCTHUATOC G XPOVo A elvar
1
AS=S,-S,=AB = Eg(ZZOh+ h)

KO M PEST TaOTNTO GTO YPOVIKO Sdotnua amd ¢, o€ £,+ h Oa givor

1
AS Eg@%-h+hﬁ

(1, +h)—1, h

_ 1

L= =gt, + B gh.

Kabdc 6pmg ehattmvetat 1o £ mAincidlovtag o Pndév, xopig moté va, yivetat ico
e to pndév, n péon toxvnra Ha TAncialer 6Ao kot TePiocoTEPO 610 gf). TNy
OpLaKY TH TN TN Afpe oTrypaio TaydINTO TOL KWVNTOV GTN XPOVIKH GTIYHH £
N amAdg ToydTNTO TOL KWNTOV OTO £

Emopévag, n todtnto v tov kivntov m ypoviky otryun £, Oa eivol

im S D =SG) _ AS o

h—>0 h =0 h

L

[pogavag 6tav ¢, = 5, 0te L =9,81-5=49,05 m/s, Tyu" TV omoia Tpoceyyicaue
KOl TPONYOLUEVMG IE aplOUNTIKOVG VITOAOYIoUOVC.

Tnv 1610 Topeio, UTOPOVLE VO AKOAOVONGOVLE KOt Y10l TOV VITOAOYIGUO TNG TOD-
NToG EVOG KIVIITOL TO 0omoio ekteAel evBOypapun kivnon, ot yevikdtepn mepi-
TTOOT OV 1 TETUNUEVT TOV 1], Omwg Aépe ot Duoikn, n BEon Tov TN YpoviKn
otiypn ¢ ekppaletar oo ™ cvvaptnon x = f(7).

A s

(0] ty toth >

[a va Bpodpe v toxdmto T0V KvNTod TN YpOVIKY oTiyun Z, Oewpod-
He TO YpOVIKO Sidotnuo amd ¢, £o¢ I+ h pe h=0. To xwntd oe ypo-
vo h petatomileton kotd Ax=x, —x, = f(t,+h)— f(t,). Emopévog, n péon
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ToYOTNTO TOL KIVITOO GTN SIUPKEL TOV YPOVIKOD daoTHaTog /2 Oa glvan
g — f(to +h)_f(to) .
h h
Av oKe(@TOOUE OTMG OTNV TPOTYOVHEVN EOIKT TEPIMTMOT|, GLUTEPAIVOVE OTL )
TaOTNTA TOV KIVNTOV TN XPOVIKN oTtypr £, o eivan

v = im A _ i LGt = /)

h—0 h h—0 h

L=

Anhadn Ba givol 1o 6pto Tov AOYoL TG UETAPOANG TNG TETUNUEVIG TOV KIVITOD
TPOG TNV AHENOT] TOL XPOVOL, KaB®dS 1) TEAELTALN TEIVEL TTPOG TO UNOEV Ypig oTNV
TPOYLOTIKOTNTO VO YIVETOL 1M LE TO Undév.

Hopaywyos tys foro x =x,

Kat ta 600 mponyodueva tpofAruata, LOAOVOTL AVOPEPOVTUL GE OLOPOPETIKOVG
EMIOTNUOVIKOVE KAAOOVC, TO Tp®TO 01N ['empeTpia Kot To devTEPO 6T Mryovi-
K1, 001 Y0HV GTOV VTOAOYICUO EVOG Opiov TNG LOPONS

llm f(xo + hz_.f(xo) .

h—0

Yrdpyouv Opmg Kot ToAAG GAA TpoPANpaTa S10POPETIKNG PVCEMS, OTMS, Y10
TapadeLypLa, givor o optopdg TG Evaons vOg pELLLOTOG, TNG TOYVTNTOG LG (1)-
LIKNG avTidpaonc, Tov 0plakod K6oTovs otnv Owovopia, to oroia 0d1yohv 6TovV
VTOAOYIGUO €VOG Opilov TG 010G LOPPTS.

Av 10 PO YoULEVO OP1lO LILAPYEL KO Eival TPAYLATIKOG aplOUds, TOTE AENE OTL
n f eivor mapoywyioun oto onueio x, tov nediov opiopov mge. To 6pro awtd
ovopdletor mapdywyog g f 670 x,, cupBoriCetar ue f(x,) ko dwBaleton “ f
TOVOULEVO TOL X, 7. 'Exovpe Aoudv:

1oy i o B = F(%)
f(xo)—£1£3 7

INo mopdderypa, av BEAovpe va vroloyicovpe TV TOPEYM®YO TNG GLVAPTNONG
f(x) =3x* 610 onpeio 4, epyaldopacte o eEAG:

*  Bpiokovpe ™ dwpopd f(4+h)— f(4):
f@A+h) - f(4)=34+h)’-3-4
=34 +8h+h —4%)
=3h(8+h)
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. T h#0 Bpickovpe to mhixo LG+ /().
h

f@4+h)—f(4) :3h(8+h) 413,
h

*  Ymoloyilovpe t0 Oplo }}rrol

f@h)-f().
h

i LG = £ (4)

h—0 h

= %ing(24 +3h) =24.
Apa, f'(4) =24,

H mapdywyog g [ 610 X, eKk@palel To poOpé petaPoing (rate of change) tov
¥ =f(x) og mpog 1o X, 6tav x = x,. 'Etol, cvpewva pe 6ca exkbécape oty mTpon-
YOUUEVT TTAPAYPOPO:

* O ovvteleotg devbuveng g EQATTOUEVTG TNG KAUTVANG TTOL lvat 1 Ypa-
PIKN TapdoToon pog cvvapmmong f oto onueio (X, /(%)) Oa etvan f'(x,),
OMAadn o puOpdg petaforng me f(x) ©g TPog x OTav X = X,

* H taydmta evog kivntod mov Kiveitor euBvypappa kot 1 6Eom tov otov déova

Kivnong Tov ekepaletot and ™ cuvaptnon x = f(7) Ho eivan ) ypovikh otiyun £,
U(to) = f’(to),

onhadn o puBpdg petaBoing me f(7) g mpog ¢ dtav ¢ = ¢,

XXOAIO
D

Y7mapyouv Kol GUVOPTAGELS Ol 0Toieg dev €YovV mo- Ve
paywyo og éva onueio. Onmwg sivar, yio Tapdderypa,
n ovvaptnon f(x) = |x| oto x, =0. Aot 6tav h <0, y=lx|
éyovpe -
0 X
limZ O =SO o h

h—0 h =0 ) ’

. h .
=lim—=1, wov onuaiver 6Tl dev

evod otav >0, éovpe lim
h—0 -0 h

JO+m -0
h

S(O+h)—f(0)
h

vapyel to lim
h—0
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E®APMOI'EY

1 o H 0¢om £vég viko0 onueiov mov ektehel vBOypappn kivion exppaletal
ne ™) oovapton x(z) =’ + ¢, 6mov To f peTpréTan o€ devTepdrenTa.

a) Nao PpeOei n péon TodTNTO OTO TOPOKATO YPOVIKAE OLOGCTHNOTA:
i) [0,2] ii) [0,1] iii) [0, 0,5] iv) [0, 0,1].

B) Na ppebei n tayvnta otav ¢ = 0.

v) Na 6)€0106TEl ] YPUPIKY TO.PACTOCT TG CUVAPTNONG X = X(7).

0) Na oyedraotovy ol Téuvovess ané to 0(0,0) g Ypo@iki] TopacTacS NE
oVvTELESTT] 01EV0VVONG TIS PEGEG TAYVTNTES TOV EPOTIRATOS (01).
Eriong, va Ppedsi kon vo oyedlactel 1 €QOmTTONEVY] TG KOPTOAG TG OV-
vaptong x = x(?) oto onueio tng pe £ = 0.

AYZH

a) Ao Tov oplopd NG HESTG TOYVTNTOG EYOVIE

h 5=YBO_6_5 e gy 50O 2,
2 2 1 1
M)JZEQ%%;ﬂD:LSHW iv) 5= XOD=XO)

2

B) H tayvmta v 6tav ¢ =0, givor

2
lim XOED=XO) o B e =1 /s,
h—0 h h—0 h h—0

L=
Y) Av cg évo opBokovovikd cOGTNHO 0 0pLLOVTIOE AEOVAG TAPIGTAVEL TO ¥POVO ¢
K0l 0 KATOKOPLPOG AEOVOC TO X(2), TOTE 1 YPOQIKT TOPASTACT TNG GLVAPTNONG
2
1
x(t)=t"+t= (l + Ej 2 glval, coppmva pe 6ca yvopiloope and v A’ Av-
Keiov, pa Tapafoin e KOpLEN TO GNUELD (—%,—ij Kol aova cuppetpiog v

evbeia 1 = 7 "Eto1, £oupe TV mopokdTm Ypopikn topdotoot).
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xe x=3t

6 -

5 x=2t

4 x=1,5¢
31 x=1,1t

X=t (epomTopéVn)

x=t+t

~v

0) Emeidn ot téuvovceg diEpyovtal amod to onpeio O(0,0) kat Exovv GVVTEAEGTEG
devbuvong 3, 2, 1,5 xou 1,1, o1 e&lodoelg toug eivan x = 3¢, x = 2¢, x = 1,5¢ ko
x = 1,1¢ avtiotoiymg. Ot gvubeieg avTég £Y0VV GYENOTEL GTO TOPAUTAV®D GYLLOL .

H epomtopévn g kapmdAng oto onueio g pe ¢ = 0 Ba £xel cuvieieotn| O1-
gvbvvong ioo pe ™ otryaia TayvTa o0tav ¢ = 0, dnAadn ico pe 1. Emedn n
EQOTTOUEVT] aVTH SLEPYETAL Kot amd TV apyn Tov afovav, N eéicmon g sival
x = t, dMhadn eivor 1 diyotdpog ™G YOviag TV OETIKOV NHoEOvVoV.

3
2. Aivetor n ovvaptnon f(x)=—.
X

i) Nappesin f'(3).
ii) Na Bpe0ei n eEicowon g e@amTopévng TS KOPTOVANGS TS f 6T0 oNuEio
™g (3, £(3)) ke va oyedractei n spomTopéivy avTi).

AYXH
303 3-3-hn ok
i)E 34— f(B)=—"-Z= == h=0
DExove fG+M =S C) =3 3=y T T Ty, e ke
_h
FOHW-f®)_ 3en_ h 1
I h o hG+h)  3+h

Enopévamg
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1'3)=

pLCHD=I0) ( 1) 1

1*)0 h—0

ii) H gpantopévn g ko pmoAng g f oto on-
ueio g pe x = 3 €yel ovvieheotn O1evBvV-
ong ico pe f'(3). Emopévag, 1 e&icwon
¢ etvon

y=—§x+ﬂ. O 123456

Eme1dm 6pog 1o onpeio (3, /(3)) = (3,1) ovikel 6Ty £QomTopévn, £X0VHE

1
l=—--3+

3348
l=—1+p
p=2.

1
Apa, 1 e&iowon g epanTopéVNG Elvan Y = —gx +2.

AXKHYELY

A" OMAAAX
1. Na Bpeite v Tapdywyo TG GuvapTnong
1) f(x)=3x+1 otox=3
ii) g(x)=x"+5 otox=-2

iii) o(x)=x’+2x otox =4
) 1
2. No Bpeite v nopdymyo g cuvaptnong f(¢) = 1 oto t=1.
+

3. 1) To unkog L evog kbkAov axtivag r etval L = 2zr. Na Bpeite To pubpod
uetafolng tov L wg mpog r, 6tav r = 3.

ii) To epPadov E evog kbkAov axtivog r eival E = zr2. No, Bpeite to puOud
petafoing tov E g mpog 7, otav r = 2.
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4. 1) Na Bpeite 10 puOuod petafoing tov gppadov E evog TETPAyOVOL TAEL-
pag x ¢ Tpog x, 6Tav x = 5.
i1) Na Bpeite to puOpod perafoins tov 0ykov evog Kuov TAEVPAS X G
1pog x, 6tav x = 10.

5. Na Bpeite v e€iomon Tng EPATTOUEVNG TNG YPOPIKNG TOPAGTAONG TNG
GLVAPTNONG:
i) f(x)=x o10 A(3,f(3))
i) f(x)=2Vx oto A(4,1(4)).

1.3 MAPATQroxr >YNAPTHXHY

Opicuog Iapaymyov

‘Eoto o cuvaptnon f pe medio opiopov 1o 4, kot B 10 obhvoro tov x € 4 ota
omoia M f etvan mapaywyioyn. Tote opiletor pa véa cuvaptnomn, pe v onoio

fx+h) - f(x)
h

KG0e x € B avtiotoyyiCetaroto f'(x) = lim . H ovvaptmon avt

h—0
Aéyetan (TpadTn) mapdymyog (derivative) g f kot cvpfoiriletar pe .
o mopadetypa, av 1 (x) = 3x7, 101e qovpe:

f(x+h)— f(x)=3(x+h) =3x> =3(x" +2xh+ h* —x*) =3h(2x + h),

Koty =0

SO =[x _3hQxth)
h h

Enopévag, f'(x) = %in3(6x +3h) = 6x.

‘Etol,  mapdyomyog piog cuvaptnong f oto x, etval ion pue v i g napo-
Y®YOL TG CLVAPTNONG OTO onueio avtd. o mapddetypa, 1 TOPAYWYOS TNG
f(x)=3x" 510 x,= 4 givan fon pe mv Ty ™G ovvapmong f'(x) =6x oto
x, =4, nhadn f'(4)=6-4=24.

H mapdywyog g cvvdptnong f* Aéyeton devTeEPN TAPAY®YOS TNG [ KOl GUL-
BoliCeton pe [

SOUQ®Va HE To TPOTYOULEVO OV 1] TETUNUEVT] EVOG KIvTOU OV Kiveitol evhv-
YPAUU®S etvar x(£) Tn xpoviKn oTiyun £, TOTE 1 ToLTNTA ToL Oa ivat

v(t)=x'(¢).
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Av 1 cuvéptnon v givol Tapay@yicun, TOTE 1 ETLTAYVVOT] TOL KIVNTOV 1] YPOVL-
KN oty ¢ Ba eivan  Tapdywyog g TavTnTog, dnAadn Ba woyvel

a(t) =0'(t) f 1c0d0vapa o (r) = x"(2).
Hapaywyion Baocikov Lvvaptijoemy

‘Ewg tdpa n mapaydyion pog cuvaptnong f ywotav ue tn fonbeio tov tHmov

1oy — g S ) = (X)
J'(x) =lim .

S1ELKOAHVOLY TOV VTOAOYIGUO TNE TAPOUYDYOL TTLO TOAVTAOK®OV GUVOPTHCEDV.

. 21 ovvéyeta Oao Yvoploovpe LePKOVg KAVOVES TOL

* H roapaywyog tng otabepis cvvaptnong f(x)=c @
"Eyxovpe
f(x+h)—f(x)=c—c=0
VA y
Koy 2=0,
y=c
S - /() :
h 1 [ y:O »
_ 0 X 0 X
onote lim Jxth) = f(x) =0. |
h—0 h
Apa (c) =0, @ ®
* H mapayoyoc g TavToTIKI|G sVVAPTNONS f(X) =X @
‘Exovpe f(x+h)— f(x)=(x+h)—x=h, oy h=0, VA y=x
fGAm=f) _h_,
h h
Enopévamg limM =liml=1. (@) 0 x
h—0 h h—0
VA
Apa (x)' =1.
y=1
* H mapaymyog s ovvaptnong f(x)=x" () 0 i >

'‘Eoto 1 suvdptnon f(x) = x". Exyovue
fx+h)— f(xX)=(x+h)Y} =x"=x" +2xh+ h* = x> =(2x + h)h,
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(x+h)— f(x)  Qx+h)h
h ok
S(x+h)— f(x)
h

Koty h=0, f =2x+h.

Enopévag, %Img = %irr(}(2x + h) =2x.

Apo (x*) =2x

=V

=v
Q

o

(o) (B

Amodetkvoeton Ot
’ -1, r
(x")' =vx"", émov v puoikdg.

O 1Omog 0VTOG 1GYVEL KOl GTNV TEPITTMOGT TOV 0 €KOETNG £ival pNTOG APtOUOG.

INo mapdderypo
[lj _ (x—l)! _ _1 x—l—l _ _x—2 — __21 ,
X X
(Lj, — ( 72)! — _2 X 2-1 — _2 -3 — __
Xz X3 ’
CCY 1 b
\/; = x2 = — xz =—X = —_—
(V) 2 2x
Apa (x?) = px™', 6mov p pnToc apdude.

* H mapdywyog Tov nux Kol T00 GUVX.

‘Eoto 1 ypoa@ikh mapdotact g cuvapmmong f(x) = nux (oxfAua 15). Av AdBov-
ue voyn OTL N TN G f'(x) o€ £va onueio x = x, €lval 0 cVVTELEGTNG dtevBvV-
ONG TG EPUMTOUEVNG TNG KOUTOANG NG f 610 onpelo (x,, f(x,)), nmopodue va

GYEO01G.GOVE TPOGEYYIGTIKG TN YPAPIKT) TAPACTOOT) TNG £

[Mapatnpovue 611 1| Ypoeiky| mapdotact g /' Lotdlel L TN YPOPIKN TapAGTO-

o1 TG GLVAPTNONG GUVX.
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| 135° 450! 135° on Ause
| | > ( lO i T } { I x
| I | | |
| | I | I
] I | | | | I
| | | 1 I | |
| | I I I | |
| | | | I I |
| I | | | ] :
| | | Yo | l | y=(Mpx)
oo L L
| | | | T | |
i |

[paypatt, yio T cvuvaptnon f(x) = N amodekvoeToL 0Tt
(Mpx)’ = ovvx.

Eniong yw ) ovvdpnon g(x) = cuvx amodekvieTor OtTL
(ovvx)' = —npx.

* H aopaywyog Tov ¢* ko1 TOV In x

Mo v exBeTikn kot T AoyopiBpukn cuvaptnon, pe Paon tov aptuod e, amodel-
KVOETOL OTL

(") =e*kon(Inx) = l
x

Kavoveg Hapaywyiong

* H mapayoyog ¢ ovvaptnong cf (x)

‘Eoto n cuvéptnon F(x) = ¢f (x). Exoupe

F(x+h) = F(x)=cf(x+h)—cf (x) = c(f(x+ 1) = f(x)), oy b= 0

Fx+h)-F) _c(fGr+h)-f(x) _ fet+h)—f(x)
h h h

Enopévamg

limF(x+h)_F(x)=lim[cf(x+h)_f(x)

P } =cf'(x).

h—>0 h h—>0

Apa (e f(x) =c f(x).
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o Topdderypa (3x’) =3(x") =3-5x* =15x",

)32

KoL (6Inx) = 6(nxy =62 =2
X X

* Hmrapaywyoeg mg cvvaptieng f(x)+ g(x)
‘Ecto 1 ovvaptnon F(x) = f(x)+ g(x). Exooue
F(x+h)=F(x)=(f(x+h)+g(x+h)—(f(x)+g(x))
=(f(x+h) = f(x)+(g(x + )~ g(x)),
xouyw h=0, FOHN-FQ)  fr+h) - f(x) glx+h)-gx)

h h h
Enopévamg
i PO =) o S = f() o gee =g ()
h—0 h h—0 h h—0 h

Apa (f(X)+g(x) = f(x)+g'(x)

o Topdderypo (x* +3x) =(x") +(3x) =4x’ +3

Ko (xz—x+l) =(x2)'—(x)'+(lj :2x—1—L2.
x

X X

f(x)
g(x)

INa to yvopevo Kot To TNAIKO GUVOPTHGEMY OTOJEIKVIETAL OTL IGYVOVV O1 TALPOL-
KATO KOVOVEG TOPUYDYIONG:

(f)-g() = f1x)- g + f0)- g'(¥)

( f(X)J' S 80~ f0) g0
() (g()*

* IMopdyoyog Tev cuvepticemv f(x)-g(x) Km
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INo Topaderypa

(x-mpx)" = (x) Mpx + x(Mpx)’ = Nux + x - cuvx
Ko

xz (x2 )2 x4 - x4 x3

(x+1j, ()X —(x+D)(x°) X’ -2xT-2x  —x"—-2x  —(x+2)
* H nopaywyog cvvOeTng cvvaptnong

I'vopilovpe 1O nodg mapaywyiloviol ot cuvaptioelg x”, N, cLuvx, e* Kot Inx.
Eniong, pe m Ponbeia tov Kovovav tapoaymdyiong afpoiocpuatog, Yivouévou Kot
TNATKOV UTOPOVUE VO TOPOYWYICOVLE KOl TOATAOKOTEPES GUVAPTIGELG OTTMG
yio wopdderypa Tig (x° +1)* ko (x° +1)° yio Tic omoieg &yovpe

(@ +D) =((F + D@ +D) =320 + D +33(F + 1) =602 () +1) Ko

(@ +) =[(@ + D+ D] =63+ D+ D+ (F 41307 =96 (2 + 1)
[Mog dpwg Oo Tapaywyicovue pio cuvaptnon omwg N F(x) =vx* +1;
[Hopatnpovpe 6t cvvéptnon F(x) mpokdmteL av oty f(x) = Jx Bécovpe 6oL
x 10 g(x)=x"+1. Etvan, dnhadn, F(x)=vx* +1= f(g(x)). [V owtd n cvvépnon

F Aéyeton oOvOeon g g e v f.

ATodeKViETAL OTL Y10 TNV TOPAY®OYO LI0G GOVOETNG GUVAPTNONG LOYVEL
(f(EGN) = f(e(x)-g'().

Anhodn ya va mapoyoyicovpe ™ ocvvapton f(g(x)), og mpdt edon mapa-

yoyilovpe v [ cov va £yel aveEaptntn petafinti v g(x) Kot 6T cLVEXELL

TOAAATAQGIALOVLLE LLE TV TAPAYOYO TNG &-

Enopévac,

((x3 +1y ), =3(x +1)°(x +1) =3(x" +1)* -3x =9x°(x” +1)°.

! 1
Eniong, eneidn 6mwg eidape, eivar (\/; ) = F , E{OVLUE:
X
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! 1 1 X
x2+1) = (X +1) = 2x = .
( 20x* +1 240X +1 x*+1
Opoiwg, (Nux+1)) =cov(x+1)-(2x+1)' =2-cLv(2x +1).

Ytov mapokdto Tivake cvvoyilovral ot factkol TOTOL Kol KavOVES TOPAYDYIoNC.

() =0 (f () =cf'(x)

Cy=t | (/) +£() = () +£'x)

(x") = px

(Vx) L (f(@)g() = f'(0gx) + f(x)g'(x)

2Jx

(npx)’ =ovvx /@) _f g0 -/Xg'E)

(Guvx)’ = -mpx 2(x) (g(x)’

(eX )I = eX

’ 1 z ' '

(Inx)' =~ (£(g() = 1(g(x)-g'()

E®APMOTEX

1 o No vroioyiotei N mapdymyog TV cuvapTiice®V
i) f(x)=epx i) f(x)=np’3x.

AYZH
1) 'Exovpe
J'(x) = (egx)’
_( X j' _ (nux)'ovvx —mux(ovvx)’  oovix+nuix 1
oLVX oLV x cuv’x cuvix
Apa  (ggx) =

cuvix

i) 'Exovpe
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£ =[ (u3x)’ ] =2-nu3x- (Mu3x) =2-qu3x-cvv3x- (3x)

=3.2nu3x-ocvv3x =3-nu(2-3x) =3nubx,

OOV YPNOLLOTOMONKE 1 6Yéon NU2a = 2nHe. GuvaL.

2. H 0¢0om €vo6g vAIKOD onuegiov, To 0moio ekTelel eVOVYpapun Kiviion dive-
ToL 0 TOV TOMO X = x(¢) =1 — 6¢° + 9¢, 6TOV TO ¢ peTPLETAL OE dEvTEPOLENTA
KOL TO X 6€ PETPU.

i) Na Bpedsei n TayvTnTa TOL SNPEiIOL OE YPlHVO 1.

ii) Iowa givar 1 TayxOTNTE TOL GNUEIOV GE YPOVO 2 S KO TTOL0. OE YPOVO 4 S5

iii) [167€ To onpueio givan (oTIypuaia) akivro;

iv) II6te To onpueio xveitar ot T KOTEOOVVGT KO TOTE GTNV APYNTIKI|
KotevOvvon;

v) Noa BpeOei To 0A1K6 o1a0TNNA TOV £YEL OLOVOOEL TO GUELO GTT] OLEPKELD.
TOV TPOTOV 5 s.

AYZH
1) H taydmrto stvon

v(t)=x'(t)=( —6t" +9¢)' =3t> —12t +9.

ii) H taydmra tov onueiov
oe ypdvo t =2s eivan v(2)=3-2"-12-2+9=-3 m/s
Kot o€ xpovo ¢ =4s givon v(4)=3-4"-12-4+9=9 m/s.

iii) To onueio eivan akivnto, 0TaV L(¢) =0, SNAKON OTaV

3P -12t+9=0
£ —4t+3=0
t=1 "M t=3.

Apa, to onueio givar axivnro votepa and 1 s kKot votepa omd 3 s.
iv) To onueio kiveitar 6tn etk katevBuven, dtav v(?) > 0, dnradn otav
3P —12t+9>0
£ —4t+3>0
t-D(@-3)>0
t<l m t>3.
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Apa, 10 onueio Kwveiton otn Betikn KotevhLVoN GTA YPOVIKAE dtooTHpATe £ <1
Kal ¢ > 3 (ko oty apvnTikn Katevbovon otav 1< ¢ < 3).

ZyMUaTIKA 1) Kivnen Tov bAKoD onueiov pumopel va mopactadel wg eEnc:

=3 4 - > - > - > >
=0 o > > y =1 -
0 4 x=x(?) -

v) H amoéctacn mov dtoavobnke and 1o kivoduevo onpeio givat:

o Y1 SIUPKELD TOV TPDOTOV HEVTEPOAETTOV

S, = |x(1) — x(0)| =[4-0] =4 m

o Amo t=1 péypr t=3

S, =|x(3) —x()|=|0-4/=4 m

o Am6 t=3 péypt t=5

S, =|x(5) - x(3)| =|20 - 0] =20 m
Apa, 10 0AKO didotnpa S ov didvuce 1o ornueio o ypdvo 5 s givat

§S=8§+8,+8,=4+4+20=28 m.

AXKHYELY

A" OMAAAX
(Na Bpeite Tig TOPAYyDYOLS TV GLUVAPTIGEDV GTIG AOKNGELG 1-18)
1Li) f(x)=-5 i) f(x)=x" i) f(x)=x".
2.i) f(x)=x i) f(x)=x i) f(x)=x .

3.0) f(x)=3x i) f(x)=x>, x>o0.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

DW= W@ ) =g, w0
* X
a 2 20
) f=4c i) f)=6x7 i) S0 =-3"

i) f()= _Ti i) £(x) = 6xx.

X2 +2x—1

D) F)=x +3 i) FR) =2 +5+> i) f()=
X

) f(x)=8%" —mpux+5 ii) f(x)=6c0vx—8(x* +x).

D) f(x)= +D*+1) i) f(x)=nux(l-ocovvx).

i) f(x)=xoovx+3(x+1)(x—1) ii) f(x)=4x’nu—3x’cvvx,

2

D)) =—— i) fW == i) f(x)=
x+1 nux 1+ cuvx

. 1 § 3

i) f(x)= T oovr i) f(x)= G

D) f(x)=(x-1" i) f(x)=2x+1) i) f(x)=(2x* -3x)".

) f=nw’x i) f)=nw’ i) f(x)=x-npdx iv) f(x)=ep3x.

i) f(x)=V2x" —x i) f(x)=1+nux.

e.\'

D) f()=e™ i) f()=e™ iii) f(x)=e™ iv) f(¥) ==

e +e ™



17.

18.

19.

20.

21.

22.
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1) f(x)=In2x i) f(x)= ln —
i) f(x)=In(ax+ B) iv) f(x)=Invx—

i) f(x )—‘“ i) £(x)=e Inx.

1) Na Bpeite To cvviedeot) 01e00VVONG TNG EPATTOUEVNG TNG KOUITOANG
3

t
, e
™¢ ovvapmong f (1) T

oto onpeio g A3, 1 (3)).

i) Opoimg g KapmvAng g cvvaptnong 1(0) = o 070 ON-

nuo + covvo
peto g A(%’f(%jj

To Bapog B oe ypappdpia evoc BnAvkov movtikiov Votepa amd ¢ 00-

péodeg diveTon TPOGEYYIOTIKA Atd T GLVApPTNoN B(f) =1+ %(t +2)%, 6mov

t <8. Na Bpeite to puOpod avamtuéng Tov TovTiKlod: 1) VoTEPA 0o ¢ E50-
Hadeg kan ii) votepa amo 1, 2 ko 8 fdopdadec.

y
4(0,3)

Noa Bpeite to puOuod peTafoing e omdoTooNG TV
onueiov 4(0,3) kot B(x,0) og mpog x étav x =10.

V=

0| B(x,0)
Noa Bpeite v T TOL o AGTE 1] EPOTTOUEVT TNG YPOUPIKNG TOPAGTOCNG

™G ovvdptnong f(x) = ax(l— x) oto onueio g O(0, £(0)) va oynpatifet
ue tov aéova x x yovia 60°.

B OMAAAX

3x
1. Xg ol onpeia TG KOPTOANG TG cvvapTnong f(x) = — TN EQATTONEVN
g etvol mapdAAnAn oty gvbeia y =3x + 5; X

2. Na Bpeite ta onpeio g KapmdAng g cuvaptnong f(x)=x’ —6x* +9x + 4
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10.

OT0 OTTO10L O1 EPATTONEVEG Elvan TapAAANAeg oTOV AEova X X.

. . : g X
Na Bpeite Ta onpeio g ypaeikng tapdotaons g f(x) = e OV Ol
X+

EQOTTOUEVES EIVOL TAPAAANAEG GT OLYOTOUO TNG YOVING x0y.

‘Eva ocopa kwveiton og évav d&ova €tol dote 1 Béom tov oE YPOVo ¢

va divetar and tov tomo x(7) =1 — 2t +¢. No Bpeite v taydTnTa 0V
OMUOTOG OE YPOVO ¢ Kol Vo TPOGOI0piceTE TOTE TO GMUA ivorl akivnro.
[Tow etvon M emTdyLVON TOL CMOUATOG OTIG YPOVIKES OVTES OTIYUES;

Av f(x) = Asuvor + Bnuox, va deiéete ott f(x) + @’ f(x) =0,
Av f(x)=ae”™ + e ™, vo deifete 6t f"(x) = p’f ().
Av f(x) = e, va Bpeite To 1 dote vo oydel f(x) =31 (x)—4f(x)=0.

Na Bpeite v e€lomon TG EPOTTOUEVNG TNG KAUTOANG TNG GUVAPTNONG
f(x)=2nux-cvvx 6TO onueio g pe x = %

O pvOudc g ewtoocHvieong P evog gutod divetar amd Tov TOTO
1

a+p

1) Na Bpeite v P'(1) M, Onwg Aéyetar, T @TOYHUIKI IKOVOTHTO TOV

P()= 7 1>0, 6mov I 1 évtaon Tov QMTOS Kot 0, S oTadepéc.

@VT00, KaB®G Kot Ty P'(0).

ii) Na deiéete 011 P'(1) = é[l - ﬂP(I)]z.

H 8éom evog vikov onpeiov Tov Kveltor o€ Evov KatakOpLueo dEova
dtvetar amd tov THmo y(7) = Anuwz, OTOL ¢ 0 XPOVog Kot Ta A, @ otabe-
péc.

1) No Bpeite tnv taydTnTo Kot TNV ETLTAYLVOT TOV GNUEIOD MG GLVEAP-
NG TOV £.

i1) No dei&ete 6TL 1 EmTAyuVON Elvon AvAAOYN TNG ATOUAKPVUVGNG V.

iii) Na dei&ete 611, 6TOV M €mMTAyLVoN givar 0, TOo HETPO TNG TAYVTNTOG
glval péyioto.
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1.4 EGAPMOI'EX TQN ITAPAT QI QN

To Kpitijpro s Ilpatys Hapayoyov

Y& TPONYOVUEVES TAEELS XPELACTNKE VO EPAPUOcOVUE TG LeBOdoVG TG AhyePpag
ka1 TG leopetpiog Yo va emAdcovpe TpoPAnHaTe 6To 0moio 6KOTTOg NTaV Vo
LEYIGTOTOUGOVLE 1] VO, EAOYICTOTOGOVE TV TN evog peyébovs. INa mapd-
detypo, petad oAmv Tov opboywviov ue v idlo TEPIUETpo PpRKae TIg dio-
0Ta0E1g eKEivov ToL opBoymviov Tov €xel T0 PEY1oTo EUPadOV Kot PeTa&d OAMV
TV opboyoviov e 1o 1010 guPaddv, avalntioaue Tic S106TACELS EKEVOL TOV
opBoywviov mov £xel v eldyiot mepiperpo. BéPata o péBodot mov ypnoipo-
TOMGALLE Y10, TNV EXIAVOT TOV TPOPANUATOV 0VTMOV SOVGKOAN UTOPOVV VO, EPOP-
HOGTOVV Kol Yo, TNV EMIAVCT TPOPANUATOV AAANG popens. Me tn Ponbeia dpwg
NG TOPAYDYOL UTOPOVUE VO SLOUTUTMGOLVLE U0, YEVIKT 1EB0S0 TPOGIoPIGUOD
NG HEYIOTNG 1 TNG EAGYLOTNG TIUNG EVOG HeTaPailopevoy peyébouc.

Ag vmoBéoovpe, yio mapaderypo, 6Tt BEAovpe va fpovue To HEYIGTO VYOG GTO
omoio pmopel vo. PBGoEL Eva GOUA TOV EKTOEEVETOL KATAKOPVPA TPOG TO EXAVED
e apyukn TaydTnTa v, = 20 m/s. Av 1 emtdyvvon ™mg Papvmrag eivor g =10m/s?,
10T€, COUPOVA pe 060 pog d1ddokel 1 Puoikn, TO VYOG /# TOL GOUOTOG VOTEPQL
amd ¢ devteporenta Ba etvan

h(t) =20t — 5> = -5¢* +20¢. (1)

Emopévmg 1 ypapikn topdotacn g A(f) Oa givar puo topafoin n omoio:

N

*  Téuver tov d&ova twv ¢t ota onueio 1 =0 ko ¢ =4. h4

20 /7

* Ilapovcibletl péyioto yo ¢ = _B =2 mov &tvor ico i

we h(2) = 20. 2a |

|

|

*  Eivar yvnoiong avéovca yia ¢ <2 kat yvnoiong @oi- i
vouoa Yo £ > 2. 0 é i

Ac dovpe tpa o petafdrretor To Tpdonuo g Tapaymyov A'(f) =10z +20
070 owdoTtnua [0,4].

Avvovtog v avicwon 4'(¢) > 0, Bpickovpe 6TL apiotepd Tov 2 GOV 1 CLVAPTY-
on gival yynoiog advéovoa,  mopdymydg g etvar Betikn, evd de€1d Tov 2 6mov i
ouvvaptnon givar eOBivovsa, 1 Tapdywyoc g ival apynTiky.
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t o 2 4
X0

+ 0 -

Ao To TOPATAVEO POAVETAL VO VTTAPYEL OTEVI] GYECT] AVALESO GTT) LOVOTOVIOL Kot

GTNV TOPAYMYO L0G GUVAPTNONG.
Amodekvietat Ot

*  Av o ovvaptnon f eivorl mapaymyioiun o€ £va ddotnua 4 Kot 1oyv-
et f'(x) >0 yw kéOe ecmtepcd onpeio Tov 4, TotE M [ glvon yvnoing od-
&ovoa oto 4.

*  Av o ovvaptnon f etvon mopoyyioiun og éva ddotnua 4 kot 1oyb-
et f'(x) <0 y1o KGO ecwTEPIKO onueio Tov 4, tote 1 fetvon yvnolog @bi-
vovoa 610 4.

[Hopatmmpovpe axdpa 6t 6to onuelo ¢ =2, é6mov N A mapovoidlel péyioto, N
undeviletal, evd ekatépwbev tov ¢ =2 1 A" aAlalel mpdonpo.

Amodekvoeton Ot

h/

*  Av yw e cuvapon foxvooy £(x,) =0 Y X, € (@, B), f'(x)>0
010 (a,x,) ko f'(x) <0 ot0 (x,,[3), T01E M [ TOPOLGIALEL GTO drdoTNU
(o, B) Y x =x, péyioto.

*  Avyw pio ovvapton f woxdovv f(x,) =0 v x, € (e, B), f'(x)<0
oto (a,x,) Kot f'(x)>0 o10 (x,,[3), T0TE N f MAPOLCLALEL GTO drdoTNUO
(a,p) Y x =x, EMdyL0TO.

y V'S
»T S (x0)=0 @
|
|
£/(x)>0 | f/(@)<0 S (0)<0 f(x)>0
i
|
I L (x0)=0
0] I . (0] : q
R X 4 X0 x
(o) B)
XXOAIO

Av yw ™ ovvdptnon f woyoer f'(x,) =0, yua x, € (a,B) Kot TOpoyeyds TG
' drnpel Tpdonpo ekatépmbev Tov X, t0tE M f gfvon yvnoiog povotovn oto

(e, B) w0 dev mapovolalel oKpOTATO 6TO SIAGTNLLA AVTO.
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E®PAPMOI'EY

1. No. Bpeodv Ta akpoéTate TG cuvaptnong f(x)=ax’ + Bx+y, a #0.
AYZH

"Eyovpe:

fF'(x)=(ax’ + Bx+7y) =2ax+p.

f’(x)=0<:>2ax+ﬁ:0<:>x:_£.
20
f'(x)>0 2ax+ B >0 20x>—f.
Emopévac, av a >0, 1618 f(x) >0 YWX>—2£ ko f(x) <0 yw x<—2£.
a a
x _B
_OO 2 +00
f/(x) — 0 +
v av o <0, 16t /'00>0 pa x<—L k1) <0 o x> L
2a 20
X _B
- 2 +0
/(%) + 0 _

B

Apa, ) cuvdpmon f(x)=ax’ +Bx+y, a#0 yo x= " TopoLG1alel EAdyL-
(04

oto av a > 0 kot péyioto av o < 0. H tipun tov peyictov 1 tov ehayiotov gival ion

ne f(— b jZa[_ﬁj +ﬂ[;ﬁj+y:4a7_'82_

E 2a a da

2. "Evag tan0vopég 1000 Baxtnprdiov eiedyetor o€ £va Opentikd pécov Kot
OvVOTTOGGETAL COPQOVA ILE TT] GVVAPTION

10007
100+¢*°

p(£)=1000 +

O6TOV £ 0 YPOVOG 6 MPES. g OGO YPOvo 0 TANOvonég TOV Baktnpdioy Oa
givan péyretog ko morog Oa givar 0 TANOvoN6S aVTOCS
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AYZH

"Eyxovpe
~1000(100 + #2) —10007 -2¢  1000(100 — 7*)
(100 + %)’ (100 +7%)°

p'(t)
P'()=0<1000(100-7*)=0< =109 ¢ =-10.

Emnedn o ypovog ¢ eivan Betikog, n pila 1 =—10 amoppinteTat.
1000(100 — £%)

——>>0c100-7° >0 -100<0
(100 +1¢7)

p')>0s
& (1+10)(-10)<0 < 10 <£ < 10.
Enopévag p'(t)>0 yo 0 <z <10.
"‘Exovue dowdv p'(10)=0, p'(r) >0 oto (0,10) kau p'(£) <0, oto (10,+0),

Apa votepa omd 10 dpeg Oa mapovsiaotel 0 péyiotoc TANBvouOG PakTnpidimy
7ov Ba glvar icog pe

1000-10 1000-10

10)=1000 + ———— =1000 + =1050.
pd0) 100+10°
To Kpitijpro tns Acvtepns Hapaywyov
*  'Eoto po cuvaptnon f, g omoiag 1 KopmoAn gival

pio wapafoin kai n omoia yua x = x, mapovctalel HEYIGTO. y=A(x)
Tote, Yo TIpéG KOVTA 0TO X,, 1 cLVApTNON glvar avEovoa
v x < x, Ko pfivovoa ya x > x,. Avtd onpoiver 0t f’
amd Oeticn yivetar apvntiky, dniadn eivar eOivovso cv-
vaptnon. Apod homov n f givan pBivovsa,  mopdywyodg
™mg, niadn n /" Ba ivar apvnriky.

Emopévag, f"(x,) <0.

=V

* 'Eoto topa n cuvdptnon f, g onoiog n KOUmTOAn gival
po Topafoin Kot 1 omoia yio x = x, Tapovclalet EAAyLoTO. y=f(x)
Tore, vy TYpég TOV X KOVTA GTO X, 1| GLVAPTNON eivan EOi- 5 /
vousa yu x < x, kot ov&ovoa yo x > x,. AUTO GNUOiveELOTL O
n ' omd apvnriknh yiveton Oetikn, oniadn eivar avlovoo
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ovvaptnon. Apa, n Tapdymyoc g /', oniadn n f” Ba eivon Oetikn). Emopévag,
S"(x,)>0.

T'eviké:
‘Eoto f o cuvaptnon napaywyiown og éva dtdotnua (a, B) ko x, € (a, B).

Amodekvoegton Ot

*  Avoyoouv f(x,)=0 xar f"(x,) <0, tote N f TOpovcthlel (Tomko)
LLEYIOTO GTO X = X,.

*  Avwoyoouv f'(x,)=0 xar f"(x,) >0, t0t€ M f mapovoidlel (tomikd)
€MGYI0TO OTO X = X,,.

Av gmmAéov to x, elvon  povadikn pifa g [, 10tE T0 £ (X)) €Ivarl OAMKO akpO-
tato oto (o, B).

XXOAIO

Av yio e suvaptnon f oyvovv f'(x,) =0 ko f"(x,) =0, tote dev pmopei va
ypnotpomon el To KPITNPLo TG 21G TAPAYDYOL Y10 TOV TPOGOIOPIGHO TWV AKPO-
AtV ™G f.

E®PAPMOI'EY

1. "Eva mapadvpo £xel 10 OumAavo oo Kol awoTeAEiTAL
amd éva opBoyavio mov mepkieieTar 610 Gve pépog amod
éva nuikdkio. To TapaBopo £xer mepiperpo 30 pérpa. Na
Bpeite TS O106TACELS TOV TPEMEL VAL £YEL DOTE VO, PTALVEL
ol aVT6 060 YIVETOL TEPLGGOTEPO YOG,

AYXH

* 'Eotm x n akrtiva tov nuukvkAiov. Tote AB = I'A=2x. Av AA= Bl = y, £YOVLE:

1
y+2x+y+£~2ﬂx=30

2y=30-2x-7x (D)

H peyalvtepn mocdmta potog Ba diépyetar amd to mapdupo, 6Tav To EUPaddv
TOV givan P€Y1oTO.
Av E 10 gufaddv tov mapabvpov, 10T

1 1
E=2xy+57rx2 =x(30—2x—7rx)+§7rx2 =30x—(2+7;jx2,
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Shadt E(x)=30x - [z + Z]xz.
* ‘Eyovue E'(x)=30-(4+m)x wot E’(x)zO@x:i.
4+7
, , . 30 . .
Enedn E"(x)=—(4+ 1) <0, cuumepoivovpe 6Tt yoo x = 71, Novvipmon éxet
T

T pé€YeTn Tiun e, e tv Tiun avtn tov x and v (1) éxovpe

30 60 30
2y=30-Q2+7)- = : =
y (2+m) din  dpg KOLETOMEVOG y =
Apayo x=y= ~ 4,2 m, To Topabvpo £xel To HEYIOTO EUPadO.

T+4
2. To képdog P o€ g0pd amd TNV AAOANGT EVOG QUTOKIVIITOV OPIGPEVOV TOTOV
KOl 0 (pOVOS TOPAyMYNS TOV £ 6€ APES GYETICOVTAL UE TOV TVTTO:
P(t)= 20(200 - ztﬁ - tzj, t>3,

Na PpeBei To péyreto duvatd képooc.

AYZH

"Eyxovpe P'(¢) = 20(2;20 - 2tj . Enopévag

P’(t)=0<:>2—520—21:0<:>t3:125<:>t=5.
t

Ba eetdoovue av 1 TN ¢ =5 AVTIOTOKEL 08 HEYIOTO KEPDOG e TN Ponbela Tng
debTEPTG TOPOYDYOL.

"Eyovpe

P”(t):ZO(ZSZO—th :20(—520—2}:—20(520+Zj<0, ooV ¢ >3.
¢ t ¢

Apa yo £ =5 égovpe T0 PEYIOTO dLUVOTO KEPOOC OV gival G0 pe

P(5) =20(200 — 50 — 25) = 20 -125 = 2500 £vpG.
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AXKH2ELY

10.

A" OMAAAX
Noa Bpeite Ta akpdTATO TOV GLVAPTICEDY
i) f(x)=x"-2x i) f(x)=-3x"+6 i) f(x)=x"-2x+4.
Opoimg Twv cuvapToE®Y
) f(x)=x—6x"+5 i) f(x)=—x"+3x+1
Noa 6gi&ete OTL 01 TAPAKAT® GLVAPTIOELS OEV EXOVLV OKPOTOTA
i) f(x)=2x° i) f(x)=—x"+16 iii) f(x)=x’-3x"+3x-10

iv) f(x)=—x"+3x> =5x—11.

To abpoicpa dvo apBudv eivar ico pe 40. Na Bpeite ™ peyolvtepn Tiun
OV UITOPEL VO TTAPEL TO YIVOLEVO TOVG.

Amo 6Aa ta opBoydvia pe eupadd 100 m? oo givar eKeivo mov EyeL
UIKPOTEPN TTEPIUETPO;

"Eva xovti oynpatog opfoymviov TaparAnienumédon pe TeETpdymvn Bdon

KOl avolkTo amd Tave mpénet va £xel Oyko 32 dmd. No Bpeite moieg mpé-
TEL VO, €lvol 01 S100TACELS TOV KOVTIOV, (DGTE Y10 TNV KOTAGKELT TOL V.
YPELALETOL TO EAGYIOTO SVVATO VAIKO.

Av éva kouti oynuatog opfoywviov Tapariniemimédon e faon TeETPd-
YOVO KOl OVOIKTO O TAvV® TPEMEL Vo, £yl empavela ion pe 12 dm?,
010G €ivol 0 HEYIOTOG OLVOTOS OYKOC TOV;

Na Bpeite to onpeio g gvbeiag e e€lowon y =2x —3 mov glvon TANG1-
£€0TEPO GTNV OPYN TOV AEOVOV.

H taydmta evog xopatog ufkovg 4 péca oto vepd etvatl v =« /&+ %,
(6

oMoV K Ko ¢ BeTikég otabepés. [ oo unKog KOLATOg EXovpe TNV EAA-
YLOTT TOOTNTOL

Noa Tpocdiopiotovv 600 Oetucoi aptBpol pe Tig €€ng 1010TNTES:
To aBpotopd Tovg va ivar 10 Kot To AOPOIGHO TV TETPAYDVOV TOVS VO
gtvon eAdyroTo.
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B OMAAAX

Av v=100p(1 +Inr)—100gr, 6oL p Ko g BeTikéc oTabepéc, va deilete

OTL TO » £XEL TN LEYIOTN TYL TOV OTOAV = £

q

1

2 r A 7 ) 7 )

Av L=KXx ln(— , 0mov x BeTikn oTabepd, vo dei&ete OTL TO » EYEL T
X

LEYIOTN TN TOV OTOV X = T .
€

Ao éva @OAAO Aapapivag GYNIOTOG TETPAY®-
vouv Aevpdg 60 cm Ba Kotaokevaotel Eva 60-
yelo, avolkto amd mave, a@oy KOmovV amd TIC
YOViEG TOV TEGGEPA {Ga TETPAYDVO KOl GTT| G-
VEYELNL NTADOODV TPOG Tl EMAV®D 01 TAEVPEG. Nat
Bpeite moteg mpémel va givan o1 S1GTAGES TOV
d0yelov, MOTE VOl £XEL TO PEYIGTO OYKO.

®élovpe vo  mepippdlovpe ol mEPLOYN
16000 m? oynpotog opboywviov pe peto-
PAntég dl00TAcEG KO Vo TN Y®pioovpe ot
péon. O epdytng ywe v wepippaén KooTi-
(el 9 gvpod/m Kot 0 PPAYTNG YO TO YDPIGLO
6 svpo/m. No Bpeite moleg mpémel vor ivan ot
dlooTdoElg Tov opboyviov MGTE, Vo EYOVUE TO
EAMAY1OTO KOGTOG Yo TNV Tepippaén poll pe to
YDOPICLLOL.

e évav KOKAO 0KTIiVaG p va eyypawete To opfoydvio e TO PEYOADTEPO
duvatd eppadodv.

‘Eva cuppa pikovs 4 k6Beton o dvo Tunpata e to omoia oynuatilovpe

évav KOKA0 Kot Eva TETpaymvo aviiotoiyms. Na deitete 6TL To dbpoiopa
TV eUPad®V TV dV0 oynudtev givan EAAyIoTO, OTAV 1| TAELPE TOL TE-
TPOydVOV gtvor iom e TN SIAUETPO TOV KUKAOV.

. H épeuva éxel dei&el 6T1 av oe Evav acBevr yivel po vodopia Eveon,

TOTE VOTEPQ OO YPOVO £ 1 GLYKEVIPMGT] ¥ TOL GOPUAKOV GTO OO TOL

dtveton amd ™ cvvdptnon y(r) = (e’k" —e ), omov A4, k ko k,

A
k, —k,
Oeticég otabepés pe k, > k. Na Bpeite to ypdvo ¢ oTov omoio to pappoko
Oa Tapovcldcel T PEYIOTN CLYKEVIPOON.
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‘Eva opiopévo dynua otav tagidevet pe tayvtnto v km/h, kotavalovet

mv ®pa. 6+0,00010° Altpa kKavoa.
Na Bpeite T GLVOAKT TOGOTNTO KOVGIL®V TOL XPEALETAL Y10l VOL d10vD-
o€l o amdéotaon 1000 km pe otabepn TaydnTa 0.

Noa Bpeite TNV TiuM TOL D Y100 TNV OO0 EYOVLLE TNV OIKOVOUIKOTEPT] KOTOL-
VAA®OT KOLGTH®V, KaB®DS Kol TNV TOGOTNTO KOVGIL®OV TOV YPEIGLETOL TO
oynpa v va dravooet o 1000 km.

No 6y0AdcETE 0V 1 OTAVINGT GTO EpMTNLO 11) Etvorl EQapprocIun Ady®
NG LEYAANG amOOTACNG.

Av0 nAekTpikég avtiotdoelg Tpénet va £xovv dBpotopa 450Q. Tlwog mpé-
TEL VAL EMAEYOVV MGTE 0TV GLVOEDOVY eV TAPUAANA® Vo divouv Tn uéyt-
oTN OMIKY| avTioTooN;

To peonuépt éva 1ot1000po Ppioketon 20 yradpetpa Popeimg evog pop-
ol TAoiov. To 1oT0popo ta&idevet votia pe 40 km/h, kot to poptnyd
avatoAkd pe 20 km/h. Av n opatdtnta givon 10 km, Ba £xovv o1 avOpw-
7oL TOV 600 TAOIMV OTTIKN ETAPT GE KATOL0 GTIYLN;

I'ENIKEY AXKHYEIY

Av e cuppdtiv pafdog etvar opoyEVIG, TOTE 1) YPOUUIKT] TNG TUKVOTN-
TaL p opileTon og M pala g ova Lovada UnKovg ( p= %) Kol LETPLETOL

og yMoypoappa ave pétpo (kgr/m). Opmg av n pdfdog dev givar opo-
vevig kot M palo tg HETPOVUEVN amtd TO aploTePO AKPO TNG HEXPL TO
onueio Tov amgyel amd To AKPO aVTO ATOGTACT X UETPO diveTon amd T
ovvaptnon m= f(x), tote opilovie MG YPOLLLUIKT TUKVOTNTA P GTO G-

w, Snhadn my mapdyoyo mg patag o

peto x o 6pto lim
h—0
TPOG TO UNKOG.
< ¥ , Xxth
|- | |
[ ]

Av voBécovpie 6Tt Yo o papoo n pdla tng divetal amd Tn GuvapTNon
m= f(x)=+/x, 6mov 10 x peTpréton oe péTpa Kar N palo G o€ YIMO-
ypappa, va Bpedet

1) H péon mokvétra tov tpqpatog s papdov oto drdotnua [1, 1,21]

i) H ypoppkn mokvomra g péfdov yio x =1.
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To k6cTog C TNG MUEPNOLUG TOUPUYDYNG X LOVAOI®V EVOG TPOTOVTOG A0
pa froteyvio Tov anacyolel v epydteg diveTal amd ToV TUTO:

C(x)=x"=3vx’ +5v° gvpd

To képd0g ava LovAda TPOTOVTOG Eival 16 —v EVPM®.
Noa Bpeite TG PLOVAdES TPEMEL VO TAPAYOVTOL NUEPNOIOG Kol amd TO-
O0VG EPYATEG, MOTE VO EYOVUE ELAYIOTO KOGTOG KO LEYLOTO KEPOOC.

€ TO10 OMNUELD TNG YPOUPIKNG TAPAGTOONG TNG CLVAPTNONG
f(x)=x" +3x7 —2x—1 N €QANTOPEVN £XEL TOV EAAYLOTO GLVTELEGTY|
dtevbuveng;

Ye éva opbokavovikd cvotnua divetatl o onueio A(a, f) tov 1ov tetop-
tuopiov. Mia gvbeia & S1€pyeton amd 10 4 Kot TEUVEL TOVG BETIKOVG LA~
Eoveg Ox ko Oy ota p Ko g avTiotoiywc. No dei&ete OTL 1) EAGYIOTN TY
oV abpoicpatog p +q givor ion pe (\/a_ + \/E )2.

[Totog kKOAWVIpOg pe dBpotopa dlapéTpov Kot Dyovg 20 cm £xel To Pyt-
670 dVVATO OYKO;

‘Eva kolvdpid doyeio mpémet va £xetl ympntikotnta 1 1t. Na Bpeite tig

OL0OTACELG TOV 01 OTTOIEG EAAYLOTOTOLOVV TO KOGTOG TOV UETAALOV Ol TO
omoio B KaTaoKELOGTEL TO SOYELD.

Ao évav KukAMKo ioko akTivag R apalpodpe Evay KuKAIKO Ttopéa OAB
Ko evavovTog T1g oktiveg OA4 Kor OB KoTaoKkeualovpe £vo KOVIKO TOT-
pL.

Noa Bpeite T pHéEYIoTN YOPNTIKOTNTO TOV TOTHPLOV.

A

o

Av C(x) €ivor T0 GUVOAIKO KOGTOG Y10, TNV TOPOYMYT X LOVAS®Y €VOC
TPoidvTog, T0TE N cuvaptnon C Aéyetatl GVVAPTI O KOGTOVGS, TO TNAIKO
C(x) ,, 2 . . . Clx+h)-C(x) ,,
c(x) = ——= Aéyeto1l pé60 KOGTOG KOl TO OPLo kﬂéT AéyeTon
x —>

0PLUKO KOGTOG.
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o) No omodei&ete 0TL av 1ol KATo10 X TO PLEGO KOGTOG Eivat EAAYIOTO, TOTE
oY VEL:
0pLaKO KOGTOG = HEGO KOGTOG.

B) Mo etoupeio extipd 6Tl T0 KOGTOG (G SOAGPLA) YL TV TOPOYMYT| X

LovVAad®V VOG Tpoidvtoc lvan C(x) = - x> +2x +2600.

1000
1) No Bpeite 10 KOGTOG, TO PLEGO KOGTOG KOl TO OPLOKO KOGTOG Y10l TNV
mapoywyn 1000 povadwv, 2000 povadwv kot 3000 povadwy.

ii) [Toto gtvon To EMimEdO TAPOYDYNG Y10 TO OO0 TO PLEGO KOGTOG ETva
TO YOUNAOTEPO KOl TOLDL EIVOL 1) EAAYLOTN T TOV LEGOV KOGTOVG;

Av x povadeg evog mpoidoviog eival S1BEGIES YO0 TOANGT], TOTE 1 TIUN
ndAnong p(x) g povadag Tov TPoidvtog Aéyetal cuvapTnon Sitnong.
Ao ™V TOANON X LOVAS®V TOV TPOIOVTOC, TOL CLUVOAKA £0000 givorl
R(x) = x- p(x). H ouvéptnon R Aéyetat 6uvapTnon £608mV Kat 1 mapd-
Yoyog R' Aéyetar opraKi cuvaptnon €66dmv. Eniong and v ndinon
X LOVAd®V TOV TPOIOVTOG TO GUVOAKO KEPSOG eivan P(x) = R(x) — C(x).
H cvvaptnon P koAeital ovovaptnen kEPOovg Kol 1 topdywyog P Ko-
Aeiton oprakt] cVVAPTN G KEPOOLG.
o) No amodei&ete 0Tl av TO KEPOOG Yo KATO10 X €ival PEYIOTO, TOTE T
oplaKd £6000. £ival 160, LLE TO 0pLoKO KOGTOG.
B) Moo etvon To €MIMESO TOPAYDYNG TOL PEYICTOTOLEL TOL KEPOT YioL Lict
gtoupeia, ov 1 cvvaptnon koéotovg eivar C(x) = 3800+ 5x —0,001x>
Kol 1 ovvdptnon {nong p(x) =50—0,01x;

‘Eoto v, n taydmto 100 o106 6TOV AP Kot
L, 1 TOYVTNTO TOL GTO VEPO. ZVUPMOVO LE TNV
apyn Tov Fermat, o oktiva ¢®tog amd éva

onueio 4 Tov aépa POAveL og Eva onueio B Tov
vepoy axoAovBmvTag o mopeion AIB m omoia
EAOYIOTOTTOLEL TOV AmaTOOUEVO XPpOVO. Now oTo-
oeikete OTL

1) O ypdvog mov yperdletal To emg yio T dradpopr A1B givor
X+ ) Jd-x) +d

1(x) =

Ul UZ
i1) Na voAoyicete v #'(x).
nuo _ v,

1ii) No amodeitete 6T1 —— = —L.
nup v,
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EPQTHXYEIY KATANOHXHY

O 6yKog ToL duthavov opfoywviov Topai-
AnAemimédov exQPALETaL LE TN GUVAPTNON
V(x)=x(2 - x)(3-x). To medio opiopod g
oLVAPTNONG AVTNG VOl TO SLAGTN LA

A. [0,40) B. (0,2) T (=0,0] A. [2,3].

270 OITAAVO GYNUO TO UIKOG TOV TUNLLOTOG
AB &givan

Ax B.x* I x*—x+1 A. x—1-x%

To gpfadov tov dimhavod ophoymviov
ABTA givon 63. H tiun) Tov x givon

A.8 B.2 I.-6 A.10.

370 SImAavO GO EXYOVLE T YPOPIKY
Tapdotact TG ocvuvapTnong f(x) = %

+x
O1 TIEG TOV X Y10 TIG OTTOTEG 1oy VEL

> 2 givat:

2+x°

A x>2 B.-1<x<l

10 dimAavo oynuo o onueio A ko B givar
TOL GNUELD TOUNG TOV KOUTVADY TOV

GUVOPTNCEMV f(x) = nux Ko g(x) = %
To punkog tov Turnatog AB etvau:

Az B 5
3

I. A.

|
w3
e

A(1,4) B(k,4)

=V

4(1,-3)

I'(k-3)

»
>
X

I' 2<x<2 A x<-2.

1/2

=V
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6. H ypapikn mapdotaon oG GuvapTNoNS Ay
f eaivetal oto dimhavo oynuoa. To mAnBog
TOV SOKEKPIUEVOV ADGE®V TNG eElomong 5
(f (x))2 = f(x) eivau:
A2 B.3 T4 A5 EG6 ¢ .

7. X710 Suthavo oYNIO EYOVUE TIC YPOPIKES
TOPOCTACELS OLO GVVAPTNCE®V f kot g. To
aBpotopa £(2)+ g(2) etvar:

A5 B4 I3 A2

8. H evbeia y =« Béhovpe va tépverl ) dimho- VA
VI YPOQIKT TAPACTOOT) TNG GLVAPTNONG [ y=f0)
o€ 4 S10.pOPETIKA CTULETN. \
Tote mpémet: oL ~
I(1,-1) x
A . k>-1 B.x=-1 13.2) 54.2)
k<=2 A 2<x<-1
VA
9. Me Bdon ) Surhavn YPOPIKT TOPAGTOOT) y
™G ouvaptnong f(x)=x>—2x / A=[0,3] \ 2
VoL YPAWETE TOL AKPOTATO TG CLVAPTNONG f- Al
1 O 1 2 3 x=
k==

10. To xaBéva oo To TOPOKATO OGPl VO XPTGLLOTON|GETE TV OVTIGTOLYN
YPUPIKN TOPAOTACT Y10 VO BPEITE TNV TN TOL 1] VO TPOGOIOPIGETE OTL
OgV LILAPYEL.
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11. i) Av f(x)=-3x" kot f'(«) = 12, w010, EfvaL 1| TYUH TOV 0;
.. 1 , 1 , % iy £
i) Av f(x)=— xon f'(a) = 5 TOLEG TILEG UTOPEL VOL EYEL O 5
X
i) Av f(x) =nux xar /(o) = - TO10 €IVOL TO GUVOAO TOV TILAOV TOV 0

12. Av 1o Tic cuvaptioels f kot g wyvovv f(3)=4, g(3)=2, f'(3)=-6 Kot
g'(3)=5 va Ppeite yoo x =3 TIC TAPAYDYOVS TOV GLVOPTNCEDV

o) f+g P f-g V) fg 5)§

13. Av h(x)= f(g(x)) xar g(3)=6, g'(3)=4 xor f'(6)="7, vo Ppeite TOV
apuo #'(3).

14. Znv TpOTN YPOLLL TOL TOPOKAT® TIVOKE DITAPYOLY Ol YPUPIKES TTOLPOL-
OTAGCELG LEPIKMY GLVAPTNCEDV KOl 6T OEVTEPT YPOLLY Ol Topdymyol
TOV GLVOPTNOE®V aVTAOV. Na avtioTolyicete ke cuvapTnoN GTNV TTo-

Pay®YO TNG.

A BN
T

(M 2 “4)

Y

_I
RVL

(o) B) (v) (8)






2 2TAT2XTIKH

Ewcaywyn

O 6pog “LtaTioTIKN” EVOEYOUEVMG VO TPOEPYETOL OO TN AdTviKn AEEN “status”
(moMteia, kpdtog) n omoia, ¥PNCYOTOONKE APy KA Yol TO YAPAKTNPIoUO apld-
unTiK®v dedopévev mov avagépovtal Kuping otov TAnBucud pag yopos. Mmro-
pel OpmG Vo TPOEPYETOL Ao TNV apyaio eAAVIKN AéEn ototilw (tomobet®, Tadt-
VOU®, COUTEPAIV®). Me TNV ELPAVIOT) TNG ZTUTICTIKNG KOl GTO TPAOTO GTALN TNG
avamtuéng g ot avBpwmot TV TadTIcay e TNV TopddeoT TEpAoTIOV TVAK®OV
e OESOUEVH GYETIKA LLE TOVG BOVATOVG, TIG YEVVIGELS, TOVG POPOLGS, TO TPOIOVTO,
TOVG AVOPEC G€ GTPATEDGIUN MAIKIO KTA., TPOSTAODVTOG £TCL VO TEPLYPAYOLY
OLapopa. SNUOYPUPIKEA, OTKOVOLIK(A Kol TOATIKG, awvoueva. H apyaidtepn icmg
GLAAOYN GTOTIOTIK®V oTotyeinv Bewmpeitor 1 amoypagn TAnbvcuov mov £yve T0
2238 n.X. omv Kiva amd tov avtoxpdropa Yao. Eniong, otouyeiddelg omoypapic
eaivetol va &yovv mpaypotonomel amd tovg Xiveg, Tovg Atyvmtiong Kot Tovg
[Tépoeg. O 6poc TATIGTIKN AVOPEPETOL ETIOTG KOl 0O TO ZOKPATN (EEVOQ®OVTOC
“Amopvnpovevpota’”) kot ard tov Apiototédn (“Tloteia”). Onwg yvopilovue
amoypapn TANBvouo eiye emiong dwatoydel Kot amd Tov Kaicopa AVYOVGTO GTNV
mepiodo g YEvvnong Tov XpioTtov.

NV apyooTnTo, 1 GLYKEVIPMOT] CTATICTIKOV oTolYElmV glxe 01dY0 TOV €VTO-
TIOUO TV TOMTOV OV YOV LIOYPEDMON VO, VITNPETCOVY MG TOAEMOTEG 1 VO
TANPOGOLV POPO. ZVGTNUATIKT GLAAOYN dedopévav Yo Tov TANBLGHO Kot TNV
owovopia apyloe katd TN ddpkelo g Avayévvnong otig moielg Bevetia kot
Ddlopevtio oy Itadio, Kot ypRyopo enekTddnke Kol o€ GAAEG YDPES TNG Av-
tikng Evponne. O peydhog puBudg Bvnopdtrog oty Evpodnn opeihdtay otig
EMONUIKES AGOEVEIEG, GTOVG TOAELOVG KO OTIG ALOKTOVIEG. ZTIC apyIKES KOTO-
YPOPEG TV BovaTmv amd TNV TavoOAn, T eofepr| achéveln Tov gpeavicTnke
10 1348 xon xkpdtnoe mave and 400 ypovia, TPooTEBKOV GTN GLVEXEWD KOl Ol
Odvartol amd arAeg outiec. o 1620 o Ayyioc epmopevopevog Graunt omd oety-
LLOTOANTTIKY] €PEVVA TTOL EKOVE GE 01KOYEVELES TOV Aovdivov Bpnrike 0Tt og Kabe
88 dropa vmpyav 3 Bdvatol. Xpnoomoidvtag Toug KataAdyoug Tov Aovdivov,
mov €dwvav 13.200 Bavdtovg to 1620, extipnce tov TAnBucud tov Aovdivov to
¢10¢ avt6 ota 387.200 dropa.
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Mo Tporypotikd 6movdaio GTATIGTIKY Omoypopn oty gmoyn tov ['ovAédpov
tov Katakmnt, oto téAog tov 11ov awdva, ovoaeEPETol 68 S1APOPES LOVASEG
Tapoyoyng g Ayyiiog 6nwog petaideia, yybvotpopeia k.¢. Awd 10 160 £wg T0O
190 awdva, n paydaio avantuén Tov eumopiov MONCE TIG TOMTEWNKES ApyES OTN
UEAETT] OTKOVOUIK®VY O€S0UEVAV, OTMG Elval TO €y@Y1KO eUmOP1o, TO TAN00G Kal
1 SLVOUIKOTNTO TOV BLOUNYOVIOV KTA.

Evod moloidtepa 1 ZTOTIOTIKN AGYO0AEITO HOVO pE TNV Topabeon TePAOTIOV TTL-
vakov pe dedopéva Kot avopifpmtov Soypopudtoy, GHHEPE LTOPOVLE Va. did-
KpivoulE GE oL OTOTIOTIKY €pevva Tpia oTddle: T GLAAOYH TOL GTUTIGTIKOD
VA0V, TNV eneepyacio Kot Tapovciaorn Tov Kot TEAOG TNV aviAvcT avTov ToV
VAWKV Ko TNV e€arymyn ¥polumy cvoprnepacudtov. Ta tpio avtd otddin exituy-
YOVOVTOL [LE TNV EQUPUOYN KUTOAANA®V Y10 KGOE TEPINTMOT GTATIOTIKMV UeBO-
dwv, 0nmg Ko pe T Pondela T@v YToAoyIoT®V, 01 0T0i0l ONUEIMGAV TEPATTIO
avanTuEN OTIG LEPES LLOG.

ZVUTEPAGHATIKA AOUTOV UTOPOVLE VO SOGOVUE G OPIGHO TG “LTATIOTIKNG TO
ocvvnBéotepo Kol TAéov Yvaotd opiopd tov R.A. Fisher (1890-1962), matépa tng
oUYYPOVNG LTATICTIKNG:

210TIoTIKY €ivot éva 6OVOAD apydv Kot peBodoroyldv yia:

. TO GYESOGHO TNG dradKaciog GVALOYNG OEdOUEVOV
. T GLVOTITIKY KOl OATTOTEAECUATIKT TOPOVGIOOT) TOVG
. TNV avaALoT Kot eE0ymyn aVTIGTOLY®Y GLUUTEPUCUATMV.

O KA4d0g NG XTATIOTIKNG TOV OCYOAEITOL LLE TOV TPAOTO GTOYO AEYETOL GYEOLA-
opdg mewpapdTov (experimental design) evd, e Tov dgVTEPO aGyOAEITOL 1) TTE-
prypa@ikn otatioTikn (descriptive statistics), mov amotedel Kol TO AVTIKEILEVO
UEAETNC HOG 0T oLVEKELD. TELOC, 1 ETAYOYIKI] GTOTIGTIKI] 1] GTUTIGTIKY GL-
prepaspotoroyio (inferential statistics) mepilapfaver Tic pebodovg pe Tig omoieg
YIVETOL 1] TPOGEYYION TOV YOPAKTNPIOTIKDY EVOG LEYAAOL GUVOLOL dedOUEVMV,
HE TN HEAETN TOV YOPOUKTNPIOTIKAOV EVOG HIKPOV LVITOGLVOAOL TV OEGOUEVOV.
‘Etot av, yio mopdderypa, o Atevbovtig evog oyoleiov eEetdlovtag éva detypa
100 amovoumv TV PHodNTOV amd T0 GHVOAO T®V OTOVCIHOV EVOG TPILVOL VO~
@€pEL 6TO GVAAOYO TV kadnynT®VY 6TL 20 amd Tic 100 amovcieg ivol adtKaloAd-
YNTES, TOTE AMAMG MEPLYPAPEL AVTO TOV TOPATIPNCE. AV OUOG OVAPEPEL OTL TO
20% TtV amovcl®dV eival adkotoAdyYNTES, TOTE GVUAEPAIVEL OTL TO TOGOGTO TMV
AmoVGLOV OA®V TOV padntdv Tov GYoieiov gival (mepimov) To 1610 pe AVTO TOVL
oetyparoc. [IpoPaivel Oniadn oe po exay®y amd 1o delypa otov TAndvcuo.

H Ztatiotikn onuepa xpnoyLonoleitat evpitato 6€ OAOVG GYEGOV TOVE TOUEIS TNG
avOpamvg dpactnprotnTag. Baotkég Evvoleg g ZTOTIOTIKNG £X0VV E1GYMPN-
o€l Kot evoopatmbel og OAES TIG emoTnES. ATO T AvOpomioTikés, Nopukég kot
Kowovikég Emotpeg (Apyororoyia, Aaoypagic, Kowvovioroyio, Anpoypagio,
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...), 1ic Dvowég Emotiueg (Puowkr, Xnueia, Actpovopia, ...), Tig Emotnuecg
Yyeiog (Iatpucn, Pappoxevtikn, Bioloyia, ...), Tig Teyvoroywég Emotipeg (Mn-
xavoroyia, Toroypagia, Novmnywn, ...) péxpt tig Emompeg Owovopiog kot At-
olknong (Owovopukd, Xpnuotiotnplokd, Atapnuion, Marketing, ...), PAémovpe
VO DTEIGEPYETOL 1) ZTATIOTIKT EITE LE TNV OPYIKN TEPLYPOUPIKT LOPOT| TNG EITE UE
TIG TPOMNYUEVES AVOAVTIKEG TEYVIKEG TNG.

H avdivon otatiotikdv epguvav gival To KupLoTepo epyorEio Epevvag o€ v e-
YOAO QAGHO EPAPHOYDV TOV TOPATAVE eMOTNU®OV. Ot Epevveg TV avlpOTIVOV
TANOVGL®V (CVYVE AVaPEPOLEVES KOl (OG ONIOCKOTNGELS) OTOTELODV GTOLANIEG
mY£Eg PACIKNG YVOONG TOV KOWOVIKOV EXICTNU®V. O1KovOopoAdYOol, Yuyoloyor,
KOW®VIOAOYOl Kol TOAMTIKOL EMIOTNUOVEG HEAETOVV TTowKiAa Bépata Ommg mpod-
TUTTO, EGO0MV-EE0OMV TV OIKOYEVELDV KOl TOV ETLYEIPNCEMV, TNV EMIOPACT TNG
EMOYYEALOTIKNG QTOCYOAOTG TV YUVOIK®OV GTIV 01KoYeVELoKT {mn, TIG GuyKol-
VOVIOKEG Kot TOEIOTIKEG GUVIDELEG TV KATOIK®V oG TOANG, TIG TPOTIUNOELS
TOV YNEoPoHpOV Yo ToLg vroyneiovg kot T Bécelg Tovg. [ToAAd mpoPAnpa-
TOL TOV OVTILETOMILOVV GTIUEPQ O1 EMLYEIPNGELS OLPOPOVV T1 OLATHPNCN, OLVTIKOL-
TAOTOON 1 TO KPIGIO ONHEID AVTOYNG CLOKELMOY N TPOCOTIKOV. O devOuvTig
uag Prounyoavioag Tpénet vo, gival oe B€om vo KOTAVOEL GTATIOTIKEG EPEVVEC TTOV
aQOPOVY TNV TOLOTNTO TOV TPOIOVTOC KOl TNV OLOSOTIKOTNTO TG TOPAYMYIKNG
dwdikaciog. [Tpémel emiong va avTiAapPavetor TNV AmoTEAEGLOTIKOTNTA TG o0~
QNIONG KOl TIS TPOTUNGCELS TOV KATAVOAMTY GE oL EPEVVA ayopds. Zuppov-
AELOUEVOC KOl TOV GTATIOTIKO UITOPEL VO TAPEL CWGTEG AMOPAGELS OVOPOPIKE LLE
TNV EXEKTOON 1) UN TNG ENLXEIPNONG. ZNUEPA KAOE Y1ATPOG TPEMEL VO EXEL PACUKCES
YVOOELG XTATIOTIKNG TTov Oa, Tov Bondncovy 1060 6Ty £pevva 0G0 KoL GTNV Ka-
Onpepv doknon Tov Kabe Lopeng Kot €100V 10TpIKoy 1 PlolaTpikov, yevikod-
tepa, emayyépatog. H EOvikn Xratiotikn Yanpeoia kébe yopag dievepyel og
TOKTO (POVIKY SIUGTALLOTO SEIYUATOANTTIKEG EPEVVEG, Y10, VO TAPEL TANPOPOPIEg
Yo ToV TANOPIGUS, TNV ATAGYOANOT KOl TNV OvEPYiD 6T YOPO. AVOAOYO LE TO
OTOTEAEGLLOTO, SIIOPPMVETOL KO 1) KUPEPYNTIKN TOATIKT 0T BEpOTO OVTA.
[Tépa amd OAo avTd, SOTICTOVOVUE OAOEVA KOl TTEPIGGATEPO VO YIVETOL YpNion
peBdd®V TG LTaTIoTIKNG Y10 TV VIOSTHPIEN S1dpopmv BEcemy. AkOpa Kot GE
TNAEOTTIKEG AVTITOPAOECELS (KVPIG 0 TPOEKAOYIKEG TEPIOOOVG) PAETOVILE TOVG
GUVOLIANTEG VO KAVOLV XPp1oN aplfUdV, GTUTIGTIKMY GTOEIDV, YPOUPNUAT®V Kol
Oy PAUUETOV, Y10 VO, SDGOLV EYKLPOTNTA OTIG OTOWELS TOVE KOl VaL TTEICOVV Y10l
T AEYOUEVE TOVC,.

[Mopamave Egovv avapepbel eEAdyloTa omd T, TESIO EPUPLOYDV TNG LTATIGTIKNG.
[Ipopavmg o AeTTOpEPNG TTEPLYPAPT] OOV TOV EPAPULOY®V deV gival dvvartn. H
HEAETN OL®G KoL 1) YVOOT TNG ZTOTIGTIKNG fonfd oyt LOVo 6T 6mGT XpHoT TOV
YVOOTOV PeBOS®V aALG KOl TNV AvATTLEN VEDV TEYVIKMY Y10, TNV OTOTEAEC L0
TIKOTEPT] EEQYMYT YPNOUDV GUUTEPAGUATOV.
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2.1 BAYIKEY ENNOIEX

IlinOvoudg - Metafiintég

Onog avagépbnie Kot TPONYOLUEVOC, OVTO TOL WO EVOLUPEPEL Elval VO EEETA-
GOVUE TO. GTOXELD. EVOG GUVOLOL G TPOG €V 1| TEPLOCOTEPO YOPOUKTNPLOTIKA
TOoVC. AVTO cupPaivel, Yio TUPAdELY O, OTOV EVOLUPEPOLOCTE YO

) TIG TPOTIUNGELG TV YNPOPOPOV EV OYEL TOV TPOGEYDY EKAOYDV

B) Tov apBud TV VTOAANA®V oG emtyeipnong

Y) T0 VYOG, T0 Pépog, TNV OpAda CipaTOg Kot TO GUAO TOV HadNTOV TNg

I'" 16&ng Avkelov

) TIG GUVETEIEG TOV KOTTVIGLLOTOG GTNV VYELN TOV KATVIGTMV KTA.

g Kabéva amd o mapadelypoTa outd £xovpe Evo ohvolo kot BEhovpe va eEetd-

GOVLLE TO OTOLYELD TOV MG TTPOG EVa. 1} TEPIOCOTEPO YOPAKTNPLOTIKA TOVG. 'Eval Té-

1010 6UVOAO Aéyetan TANBVopog (population). Ta otoryeia Tov TANBVOUOV GLYVA

avOQEPOVTAL KOl MG LOVAdEG N dTopa Tov TANBLoUOD. XT0 TPADTO TAPAdELYLO

EYOVLE TO GOVOAO TMV YNPOoPOpmOV Kol HAG EVOLOQEPEL 1 TPOTIUNGT TOVG, TOLO

“xoppa’” m.y. vrootnpilovv. 1o Tpito Tapdaderypo £xovpe To GHVOLO TV podn-

v g I Avkeiov Kot pog evOLopEPOLV TO. TEGGEP YOPOUKTNPLOTIKA TOVG: VYOG,

Bapog, opdda aipatog Kot OAO.

Ta yapoxTnproTikd mg mpog To onoio e&gtdlovpe Evav TANOLVGUO AEyovTal HETA-

PAnTég (variables) kot Tig cupPfoirilovpe cuviBwg pe Ta Kepaaio ypdupota X,

Y, Z, B,... Ot dvvotéc Tipég mov umopel vo mwépel o petafinti Adyovior Tipnég

™G peTafinic. Amo ) Sradoyikn eE€Taon TV aTtdImY ToL TANBVC LoD MG TPOG

£VOL YOPOKTNPLOTIKO TOVG TPOKVTTEL LU0 GEPA AO SESOUEVA, TTOV AEYOVTOL GTOTL-
oTwKd dedopéva 1 Topatnphoels. Ta otatioTikd dedopéva dev glval Kat’ avaykn
dwpopetikd. o mapdderypo, av egetalovpe TV opdde aiplotog dEka OTOUMY,

TO OTOTIOTIKG dedoUEVa 1] TOPATNPNOELS TOV Ba TPoKLYOLY Umopel va elvar: A,

B, A, AB, O, AB, AB, AB, O, B. O1 duvatég 6pmg TIHES Tov UTOoPEl va TAPEL 1

petafPAntn “opdda aipotog” ivor ol NG téooepig: A, B, AB kot O.

Tig petaPintég Tic Stokpivovpe:

1. Xe woroTikég N KATNYOPIKES PETAPANTEG, TV OmoiV o1 TG Tovug dev gival
apBpoi. Tétoleg gival, yio mapaderypa, n opddao aipatog (e Tyég A, B, AB,
0), 10 VLo (U TIEG aydpl, KOPITOL), 01 CUVETELEG TOL KATVIGLOTOG (JLE TIUES
KOG VOOT|LLTOL, KOPKIVOG KTA), OTTMG EMIOTG KOl 1] OIKOVOUIKT] KOTAGTOGN
Kol M vyeio TV avBpdnov (Tov pmopel va opaKTNPIoTEL MG KOKN, HETPLA,



59

KOAN 1 TOAD KOAT), KaODG Kol TO EVOHQEPOV TV LAONTOV Y10 TN LTOTIGTIKY,
OV UTOPEL VO YOPAKTNPIOTEL WG LYNAO, HETPLO, YOUNAO 1 undapuvo.

2. Xe mwoooTikég petafAntéc, Tov omoiwv ot Tiuég glval aptBuol kot dlakpivo-

Vot

1) Ze owKprtég PeTaPANTES, OV maipvouy Povo “pepovopéves” tipéc. Té-
ToleG PeTAPANTEG glvar, Yo TAPASELYLLA, O APIOOG TV VIUAAA®Y HL0G
emyyeipnong (pe tipég 1, 2, ...), to amotédeoua g piyng evog Lapton
(ne Tyég 1, 2, ..., 6) KTA.

i1) Xe ovveyeig petafAntéc, TOV UTOPOVY VA TAPOVY OTOLAONTOTE TIUN EVOG
Ol0GTNUATOG TPAYHATIK®V aplBuav (a, f). Tétoleg petafintéc sivor to
Vyog kot o Bapog tov pantodv e I Avkelov, o ¥pdvog mov yperdlo-
vtol ot padntég va amavtinoovy ota Béuata pog e&€taong, 1 OldpKeEL
L10G TNAEPOVIKNG GUVOLAAEENG KTA.

2viloyn 2ratiotik@v Asdousvay

"Evag tpomog yio va Tépov e TIG OTapaiTnTEG TANPOPOPIES TOL YPEWLONOOTE Y10
Koo TAnBuopd eivan va e€etdoovpe dAa Ta dropa (ototyeia) Tov TANBLoUOD
®G TPOG TO YOPAKTNPIOTIKO OV pag evolapépel. H pébBodog avtr cuAloyng tov
dedopévav koleiton amoypa@n (census). [a mapddetyua, n Xratiotiky Yanpe-
ola g yopag pog (EXYE) kaver kabe 10 ypovia. anoypapr| Tov TAnOucpov,
omoia amotelel KOpLa Ty S€dOUEVAOV dNUOYPAPLKOD, OTKOVOULKOD, ELITOPIKOD
Kot Bropmyavikod yapaxtipa. H televtaio amoypaen £ywve to 1991.

Xe mToALEG Opm¢ TepmTmoelg N e€étaom OAmv TV povadwv Tov TANBvouo &i-
vat dUoKOAN N akoOpa Kot advvatn. 'Evac vmoynelog Bovievutic, yio mtapddetypa,
TPV amod TIG EKAOYEG Elval SDGKOAD Vo EETAGEL OAOVS TOVS YNPOPOPOLG, Y10 VUL
TPoodlopicel TL avtidnym £xovv Yo Tic B€ceig Tov. Emiong o k6mog, o xpdvog Kat
ta €000 Tov ypetdlovtal Yo T SEENYMYT| LG amoypoeng Elval TOAAEG POPES
OapKeETE peYaia, 10iwe 6tav o TANBLGuOG Tov e&eTaleTan eivan apKeTa LeYAAOG.
E&dALov évag KOTOOKELAOTNG EKPNKTIKMOY UNYOVIGUAOV 1] NAEKTPIKOV AVYVIDV
glval advvoTo va, Sokudlel OAOVE TOVE TAPUYOLUEVOLS UNYOVIGUOVS, Y10 VO, EAEY-
YEL TNV OMOTEAEGLOATIKOTNTA TOVG, 1) OAEG TIG TOPAYOUEVEG AVYVIES Yo VO EAEYYEL
10 Ypovo {ong tovg. Opoime o YTpdg Yo Vo VTOAOYIGEL TNV OTOTELECLLOTIKO-
NTo EVOG VEOU OPUAKOL GTNV KOTATOAEUNGN oG acBévelag etvar adbvato va
TEPLUEVEL VO, SOKIHOGTEL TO PAPLAKO 0 OAO TO ATOLO TTOV TACYKOLV OO TN GL-
yrkekpévn actévela. Omov Aowmdv 1 amoypan eivar SOGKOAN, addvatn 1| olKo-
VOLIKA Kot ¥povikd acOUQopn, 0 epguvntig Laledel TAnpopopieg amd Kimolo
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LuKp1|] opdda 1] LTOGUVOLO TOL TANBVGLOV, TO omoilo kaAeital deiypa. Kavel Tig
TOPATNPNGELG TOV GTO OETYLO AVTO KO LETA YEVIKEVEL TOL GUUTEPACUATA TOV Y1X
oAdKANpo tov TAnBucpd. Ta cvumepdopato O mov Ba TpokLYOoLV amd T
perétn tov oetyparog Oa eivar a&lomora, Oao 1G6YVOVY ONANOT LE UKOVOTOUTIKNY
axpifeia yio ohoKANpo Tov TANBLG O, oV 1] ETA0YT TOV JETYHOTOG YIVEL LE OOOTO
TPOTO, MOTE TO eIy VO EIVOL, OTWOG AELE, AVTUTPOCMOTEVTIKO TOL TANOVGLOD.
v wpdln, éva detypa Bewpeital ovTITPOSOTEVTIKO eVOC TANOVGUOD, 4V ExEl
eMAEYEL KOTA TETOLO TPOTO, OOTE KAOE povada Tov TAnBvouov va xst v ido
dVVATOTNTA VO EMAEYEL.

H emoyn tov avtimpocomevtikoy delypotog elvat “ek TV oV 0vK Gvev”. Amo-
tehel TOAD cofapn kot SvoKoAn dradikacio. O KoKOG oxedOCoUOG KoL 1) EKTEAEST
NG GTOTIOTIKNG EPELVAC, T U1 OVIUTPOCMTEVTIKOTNTO TOV OEIYLOTOG, O U1 G-
010G KaBopiopdg Tov LeYEBoVE TOV JElYHOTOC OmMOTEAOVV HEPIKE POCIKA LELO-
VEKTNHOTO TN 01001KaGio ETIA0YTG £vOG deiypotoc. ATd v GAAN TAELPd, OTIC
amoypapés amorteiton cvvnBwg peydrog aplfuog amoypapéwyv. Iapovoidleton
€101 1 avayKn TPOSANYNG Kot eKmaidevong peydiov aptfpod vroiiniov. Adywm
TOV PEYAAOV ¥POVOL KOl KVUPIMG TOV CTLOVTIKGOV £E0OMV OV AIOITOVVTOL, TOA-
AEG POPEC YPMNOIUOTOIOVVTOL AVETOPKMG EKTALOELUEVOL OOYPOQEIS Le Kivouvo
Vo GNUELDVOVTOL AABN 0QEIAOLEVA G 0VTOVG.

A&ilel va onpewmdel 6TL pio “TPOCEKTIKN” EMAOYN HMKPOTEPOL JELYLOTOG Etvat
duvaToOV Vo 0DGEL KOADTEPO AOTEAECUATO OO Eva LEYOADTEPO OETY IO TOV dEV
éxel exheyel KoTtdAAnia. Evoektikd eival To Topadety o TV TPOESPIKADV EKAO-
yov tov HITA to 1936. To meprodikd Literary Digest ypnoiponoldvog delypo
2.400.000 atopwv mpdPreye vikn tov Landon pe mocootd 57%. Avtifeta, to
onpookomkd ypagpeio tov G. Gallup ypnowonowdvrog deiypa 50.000 atdpwv
TPOPALeyE T0 GOTO amotélecia Tov Ty vikn Tov Roosvelt ue mocootd 62%! H
TOTAYOONG OTOTVYI0 TNG ONUOGKOTNGNG TOV TEPLOOKOD OPEIMATAV GTO YEYOVOG
OTL TO JlyUa TOVL EMELEYT DEV NMTOV AVIITPOCMTEVLTIKO TOL TANBVoUOD.

Ot apyég kot ot péBodot yia tn GLALOYT Kol avAALGT SESOUEVOV OO TETEPQL-
opévoug TAnBuc ol eivar To avtikeipevo g Agtypatoinyiag (Sampling), wov
amoteAel ™ Pdon g LtatioTikng. ['evikd, pmopovue va movue 0TL 1 opydvaeon
NG GLAAOYNG Kol EMEEEPYOoiag TOV GYETIKMY SEGOUEVOV KOl TATPOPOPIOV Yi-
vetal Kotd Tpdmo mov yio dedopévn axpifela vo ETITUYYAVETOL TO YOUNAOTEPO
duvatd KOGTOG 1), AVTIGTPOPMC, va e&acpaliletar ) pEylotn duvarh akpifelo v
omoiay eMTPENOVY TO, LEGA TTOV OBETOVLE.
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AXKHXYEILY

[Moteg amod TIg TAPUKATO PETUPANTEG EIVOL TOLOTIKEG KOl TOLEG TTOGOTIKEG;
A0 TIC TOGOTIKEG TTO1EG vl STOKPLTES KO TOLEG GUVEYEIC;

o) Bapog o1) Toémog KoTarywyng

B) ApBudc tpoyaicv atuynudtov 0) Enbryyeipa

v) @O 0 1) Ap1OUOG TOOLDY GTNV OIKOYEVELDL
8) OoyevelokY| KOTAOTAGT 0) Babpoioyia oto owdict

€) ZrdBun g Alpvng tov Mapabdva 1) NoOUEPO YOVAIKEIDY TUTOVTCLOV.

TG TOPOKATO TEPUTTMGEL TOEG UTOPEL VAL E1val o1 LETAPANTES TOV LOG
evolapépouv; Na yivel 1 S1GKPIOT TOVG GE TOLOTIKEG 1] TOGOTIKESG KOl VO,
avagepBohV HepIKéc dSuVaTEG TILEG TOVG:

a) E&etdlovpe éva delypa vmoAANAmy piog etapeiog.

B) E&etdlovpe éva detypa mpoidvtwv omd pio Topayyn.

v) E&etdlovpe éva delypo tniebeatdv.

0) E&etalovpe toug KoAaBooaiptoTES oG OLAdNG OE EVAV OydVOL.

INa va Bpovpe moteg ekmounés oty TNAEOpOoT EQOVV TN HeyaAdTEPN
OKPOOUATIKOTNTA amopacicaue va mapovpe dgiypa 500 tmAieBeatdv.
ITowog ivat, kaTd T YVOUN GOC, 0 KOADTEPOG OO TOVG TAPUKAT® TPO-
TOVG, Y10, va, Tapove to delypa; Eltval kaAvtepo va tapovpe:

o) Lovo avopec, B) Lovo yuvaikeg, y) dropa amd TG LEYAAEG TOAELG

) dtopo povo omd TNV emapyic, €) ATOLO OO JLAPOPEG TEPLOYEC.

Tt éxete va TAPOTNPCETE Y10 TO TOPOKAT® EMAEYOUEVA dElyATA

a) ['a vo Bpodpe Ta T0c0GTA TV AVOP®V Kol TV Yuvouk®dv oty EALY-
da, mnyoivove 6g pio LEYGAT GTPATIOTIKY LOVASH Kol pOTALE OAOVC
TOVC OTPOTINTES, TOGOL AVOPES KOl TOCEG YUVOUIKEG LITAPYOLV GTV Ol-
KOYEVELH TOVC.

B) Kamotog Béhel va oynpatiost pio 10€a Y10 TO OTOTELEGHO TV EMEP-
xopevev Bovdevtikdv ekhoydv. Tniepmvel Aomdv 6e Guyyevelg Kot
O1AOLG TOV KOl TOVG POTAEL GYETIKA.

v) o vou eKTIAGOoVHE TO KOTA KEPAAT £1600N U TV EAAveV Taipvov-
ue éva delypa and to Kolovaxt tov AOnvov.

0) ' va. dodpe oG drookedalovv o1 VEOL TG YDOPOG LOG EMAEYOVLE
Kamolovg pobntég omd drdpopa Adkelo TG ATTIKNG.

g) O dtevbuvng evog Avkeiov amopacioe va Kataypdyel Toug Adyoug
G amovoiag TV LadnTdv ard 1o AVKE0 Katd TN SLdpKELD TNG OKOL-
dMuaikng ypovids. I’ avtd tov Adyo mnpe wg delypa 6G0Vg amovaio-
cav 10 Noéuppro.
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2.2 TIAPOYZIAXH STATIZTIKQN AEAOMENQN

2ratiotikol Ilivakeg

Metd ) GLALOYN TOV GTATICTIK®Y SE0OUEVMVY Elval avayKaio 1 KOTOOKEVT GL-
VOTTIK®V TIVAK®V 1] YPUPIKAV TAPOUCTAGE®V, HGTE Vo Elval ED0KOAN 1 KOTAVOTN-
o1 TOVG KoL 1) EE0YYT COOTMV GLUTEPAGHAT®V. H TapovsiooT TV 6TaTioTIKOv
OESOUEVV GE TIVOKEG YIVETOL [E TNV KOTOAANAN TOTOOETNON TOV TANPOPOPLOV
0€ YPOLIES KO GTNAES, LLE TPOTO TOL VO. SIEVKOADVETAL 1] GUYKPLOT| TV GTOLYEIDV
Kol 1 KOADTEPT EVIUEPMGT] TOL AVAYVAOOTN GYETIKA LE TN doun Tov TANBvouon
IOV EPEVVALLE.

O mivaxeg dtokpivovtal 6TovG:

) YEVIKOVG TIVOKES, Ol 00101 TTEPLEXOVV OAEG TIG TANPOPOPIES TOV TPOKVTTOVY
and pilo oTaTioTik) €pevva (GUVNOWOG e OPKETE AETTOUEPEIOKA OTOLYEID) KOt
OMOTEAOVDV TNYEG GTOTIOTIKOV TANPOPOPIDV TN O1dbeon TV EMOTNUOVOV-E-
PELVITMV Y10 TAPOTEPO, AVAALON Kol QLYY GUUTEPACUAT®V,

B) eWdkovg mivakes, o1 omoiol givan cvvomtikol kot oageig. Ta otoyyeia Tovg
ovvnBmg Exovv Anedel amd Tovg YEVIKOVG TIVOKEC.

Kabe mivaxag mov £xel KATAOKEVAGTEL GMOGTA TPENEL VAL TEPIEYEL:

o) TOV TITAO, TOV YPAPETOL GTO EMAV® UEPOG TOV TIVOIKN KOl ONADVEL LE GOPNVELD
K0l GUVOTITIKA TO TTEPIEYOUEVO TOV TIVOKCL,

B) T1C EMIKEPUAIDES TOV YPOUUDY KOL GTNADV, TOL dELYVOLY GUVOTTIKG TN (VO
KOLL TIG LOVAOEG PETPTONG TV SESOUEVAY,

Y) 10 KUpLo 6e®dpe. (Koppd), mov TEPIEXEL SLOYOPIGUEVO PECH OTIG YPOLUES KoL
OTIG OTNHAEG T GTATIOTIKA OESOUEVA,

d) TV ANY1, TOL YPAPETAL GTO KATM UEPOC TOVL TIVaKa Kol OElYVEL TNV TPOEAELOT
TOV GTATICTIKOV GTOLYELDV, £TCL OGTE O OVAYVAGTNG VO, AVOTPEXEL G OLTNV, OTOV
emBopel, yio emoAnBevon otoyeiwv 1 Yoo Ay TEPIGGOTEP®V TAPOPOPIDV.
[Mopakdto divovtor PePKol GTATIGTIKOL TIVOKES, TOL S1ELKPVILOVV TNV EPAPLLO-
YN TOV TPOTYOVUEVOV EVVOLDV.

Hivakag 1
[TAnBvcopdc g EALGSOG (o€ exatoppvplo) KoTd LEYAAES OpAdEg NAIKIOV
Hiwda | Amoypaon | Amoypaor| | Aroypaen | Extiunon | Extiunon
(o€ €1) 1971 1981 1991 1993 1994
0-14 2,22 2,31 1,97 1,85 1,81
15-64 5,58 6,19 6,88 6,99 7,04
> 65 0,96 1,24 1,40 1,54 1,58

IInyn: EXYE, 1996




ivakag 2
Empdveia kot mAnBucpog tov katoknpévav violov g EALGdog pe
TnBvceuo, katd Ty amoypaen Tov 1991, dve tov 10.000 katoikwv.

Kotownuéveg Emodvein | TTAnBuopoc katd tig amoypogEs
vnoot GE T.XM. 1971 1981 1991
Kpnm 8.261,183 | 456.471 502.082 | 539.938
Evfowa 3.661,637 162.986 185.626 | 205.502
AéoPog 1.635,998 97.008 88.601 | 87.151
P6dog 1.401,459 66.606 87.831 | 98.181
Xiog 842,796 52.487 48.700 | 51.060
KepoAinvia 734,014 31.787 27.649 | 29.392
Képropa 585,312 89.578 96.533 | 104.781
Zdpog 477,942 32.664 31.629 | 33.032
Anuvog 476,288 17.367 15.721 | 17.645
Zdxvvhog 406,612 30.180 30.011 | 32.556
Na&og 389,434 14.201 14.037 | 14.838
0Bdc0g 383,672 13.316 13.111 | 13.527
Aevrdda 301,106 22917 19.947 | 19.350
Kog 287,611 16.650 20.350 | 26.379
Kaivpvog 110,581 13.097 14.295 | 15.706
ZoAapiva 91,503 23.065 28.574 | 34272
XHpog 84,069 18.642 19.668 | 19.870
Atywa 77,014 9.553 11.127 | 11.639
IInyn: EZYE, Anoypaoen 1991
MMivoxog 3
Epyatikd atoynpato Katd opddes nAKimv
"Etn 1990-94

Hucla 1990 [ 1991 | 1992 | 1993 | 1994

Kdato tov 15 18 9 10 16 5

15-19 731 564 437 735 442

20-24 3323 2785 2755 2981 2696

25-29 4277 3921 4246 3881 3717

30-34 3952 | 3700 | 3388 | 3348 | 3282

35-39 3589 | 3146 | 3233 | 3230 3000

40-44 3237 2803 2911 2880 2903

45-49 2839 | 2593 | 2784 | 2608 | 2403

50-54 2727 2564 2286 2095 1877

55-59 2304 2230 2185 1699 1664

60-64 728 720 688 420 523

65-69 121 150 140 66 96

YHvolo 27846 25185 25063 23959 22608

IInyn: IKA, EMinviké Ivetitovto Yyiewng kot Acpdietog g Epyoaciog
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ivaxkog 4

Xapaxtnpiotika 40 podntov I' taéng evog Avkeiov.

BaBpog Yyog | "Ywyog

o.0 | @OAo |Acyohio *| ApOuog | pobnpotikov| Ywog | Bapog| matépa | pmtépag
adehomv | B Avkeiov | (em) | (Kg) | (cm) (cm)
1 K 4 1 15 170 60 172 168
2 A 1 0 17 180 68 185 165
3 K 4 2 12 178 62 181 160
4 K 5 1 18 165 47 180 162
5 K 5 0 15 170 54 180 168
6 K 4 3 16 168 56 185 168
7 K 4 2 15 175 58 193 162
8 A 4 1 15 175 72 174 174
9 A 2 3 13 173 67 182 160
10 K 3 1 15 162 50 176 170
11 K 4 1 16 160 51 176 164
12 A 2 1 11 170 58 182 165
13 K 7 3 20 167 50 174 170
14 A 1 1 18 177 81 177 169
15 A 1 0 17 180 70 170 165
16 K 2 2 19 170 63 165 174
17 A 2 0 14 182 71 176 173
18 A 7 2 17 178 73 182 170
19 K 4 1 14 165 58 180 161
20 A 5 1 16 178 74 173 168
21 K 5 1 12 156 44 170 158
22 K 5 1 13 175 53 170 165
23 A 5 2 18 172 60 178 165
24 K 6 1 16 173 64 182 162
25 K 6 2 14 167 57 172 157
26 A 5 0 14 187 85 185 170
27 K 6 1 17 170 62 180 165
28 A 3 1 12 180 80 180 167
29 A 3 0 15 178 73 173 170
30 A 2 1 10 191 86 180 170
31 A 2 0 16 176 65 180 172
32 K 4 1 12 169 57 170 167
33 K 4 2 14 167 61 179 158
34 K 4 1 19 166 62 178 165
35 A 3 1 19 179 76 178 160
36 A 3 1 16 178 68 180 160
37 A 5 1 19 180 85 170 163
38 K 5 1 19 164 64 184 170
39 K 3 0 15 170 63 165 167
40 K 4 1 15 173 63 186 162

*1: Yrohoyiotég, 2: AOANTIondg, 3:Atackédacn - Ntioko, 4:Movoikn,
5:TnAedpaon -Kuwvnuatoypdeog, 6:Atdfoocua eEooyolkav Piriav, 7:AA\o
[Inyn: Astypotoinmtiky €pgvva petaéd padntov lov Avkeiov Apapovsiov (Zert. *98).
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Ilivakxes Katavoung Zvyvorytwy

Ag vmobécovpe OTL X, X,,..., X, etvar ot TYéG pag petafAntg X, mov apopd ta
dropa evog detypotog peyéboug v, K < V. Xty tipn x; avriotoryiletar n (amdivn)
ovyvétnta (frequency) v, dNAadn o PuoKOg apOUOG TOL Seiyvel TOGES POPES
epaviCetron n Tun x, g e&etaldpevng petafantig X oto civolo TV TopaTn-
pnoewv. Eivalr poavepd 611 o dBpoispo OA®V T@V GUYVOTATOV gival i60 pE TO
péyebog v Tov delypatoc, dniadn:

vV, +V, +..+V, =V (D
INo mapddetypa, yo tn petafinti X: “apBpdc adehpmv”’ Tov mivaka 4 o1 cuyvo-
mreg Yo Tig Tég x, = 0, x, =1, x; =2, x, =3 glvay, avtictoya, v, =8, v, =22,
v,=7,v,=3 pne v, +v, +v, +v, =40. O vmtoloyIGpHOG TOV GLYVOTHT®V YiveToL
LLE TN O1A0YT TOV TAPATPNCEDV, OTMS GOIVETOL GTOV TAPOKATO Tivaka 5. Ao-
TPEYOVTOG LE TN OEPA TN AloTo TV dEd0UEVAOV KOTAYPAPOLLLE KAOE TOpaTpoN
pe GUUPOAIKO TPOTO GOV 1oL YPOULT “ | 7 OTNV avTioTOoyn T TG LETOPANTHG.

ivakag 5
Kartavopn cvyvotfitov g petafintig X: “apBpog adeApmv” tov padntov
Tov mivaxa 4.

Ap1Buog ZyeTIKN etk
AdEAPDV Awdoyn Yvuyvotra | Zoyvotnta | Zoyvotnta
Xi Vi /i fi%

0 M1 8 0,200 20,0
1 HAT HAT 11 AT ] 22 0,550 55,0
2 HAT 11 7 0,175 17,5
3 1 3 0,075 7,5

Xyvohro: 40 1,000 100,0

Av dpécovple T cuyvotNTo vV, HE TO pEYEBOg v Tov dElYIOTOC, TPOKVTTEL 1|
oyeTiKn ovyvotnra (relative frequency) 7, g Tyung x,, dniadn

f=Y i1k @)
%

IMo ™ oYeTIKn GLYVOTNTO IGYVLOLV 0L IOLOTNTEG:

) 0<f,<lywi=L2,.,K0p00 0<v, <v.

i) fi+f,+...+f =1 0000

v \4 v v, +v, +..
fi+fotetfi="+2+ =12
v v v v
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Zovibwmg, TIg OYETIKEG GLYVOTNTEG f, TIG ek@palovue emi TO1G EKOTO, OMOTE G-
BoiiCovtan pe £, %, omhadn f,% =100 f,. o mapddetypa, ot GYeTIKEG GLYVOTN-
TEG YW TIC TWESG X, =0, x, =1, x; =2, x, =3 g petaPAntic X: “apOpdc ader-
(p(bv” glval avtiotoiymc:

f— - =0.20, fzz%zo,ss, fi=l 20175 xa  f,=—=0,075 e

L+ i+ f+/,=0,20+0,55+0,175+0,075 =1.

ovenai f,% =20, f,%=55 f%=175 xo f,%=75ue

[ %+ f,%+ f,%+ f,% =100.

Ot mocotteg X, v,, f, Yo éva Setypo cLYKEVIPAOVOVTOL GE VO GUVOTTIKO Ti-
VOKO, TOL OVOUALETOL TIVAKAS KOTAVOUNS GUYVOTTOV 1] OTTAN TIVOKAS GVYVO-
TNTOV.

INa o petafint, To covoro tov Cevydv (x,, v,) A OTL ONOTEAEL TNV KATOVORT)
GLYVOTITMY Kol T0 GUVOAO TV Cevydv (x;, f;), N tov levydv (x,, 1, %), TV KaTa-
VO] TOV GYETIKMOV GLYVOTITOV. XTOV TIVaKa 5 Tapovctdlovtal ol KOTOVOUES
GLYVOTNTOV KOl GYETIKMY GLUYVOTNTOV TNG UETAPANTAC X: “aplOuoc aderomnv”
TOV pobntov Tov mivako 4.

ABOporotikés LoyvoTntes

Zmy mepinTOon TV MOGOTIKAV METEBANTOV €KTOG omd TIG GLYVOTNTEG V,
Kot f, ypnoworotodvtar cuvifmg kot ot Aeyopeves aBporoTikés ovyvoTn-
teg (cumulative frequencies) N, xat ot 00porloTIKES GYETIKEG GLYVOTNTEG
(cumulative relative frequencies) F,, ot onoieg exppalovv to TAn0oc Kot to mo-
COGTO AVTIOTOL(O TV TOPUTNPNCE®Y TOV &ivor pkpdtepeg 1| 16€¢ TG TUNG
x,. Zoyva ot F; modamhacialovrar eni 100 exppalopeveg £€1ot eni to1g exato,
omAadn F,% =100F;, PAéne mivako 6. Av ot TWES X, X,, ..., X, HIOG TOGOTIKNG
petafinmge X eivan oe avgovoa didtaln, tote N aBpoloTIKY GLYVOTNTA TNG TI-
unc x, givar N, =v,+v, +...+Vv,. Opow, n 0OpoIoTIKY GYETIK cLYVOTNTO
givan F=f+ f,+..+ f, ywi=1,2,.., k. [o mopadeypa, yoo mm petafin-
™M X: “apbpdg adeloav”’ tov mivaka 4 eivar N, =v, =8, N, =v, +v, =30,
N,=v,+v,+v, =37k N, =v, +v, +v, +v, =v =40, ondte

F =1 =0,20, F,=f+1=0,75, F=f+f,+/=0925 xu
F,=fi+f,+f,+f, =1 onote F;%=20, F,%=175, F;% =92,5 vt

F,% =100. Eivon povepd 0Tt 1000V 01 6YEGELC:
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VIZNI’ VZZNZ_NI""’VK:NK_NK—I
Ko
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MMivaxog 6
Katavoun cuyvotitov Kot afpoioTikdy cuyvoTTteV TG LETAPANTIC “aptfuog
AdEAPOV” TV poBNTOV TOL Tivaka 4.

Ap1Buodg Yyet. Yyet. Abpots. | ABpowotikr] | ABpototikn
adeAPOV | Zoyxvomnto | Zuyv. 2oyv. 2oyv. Xyet. Zoyv. | Zxet. Zoyv.
X; Vi Ji f; %0 N; F; £ %

0 8 0,200 20,0 8 0,200 20,0
1 22 0,550 55,0 30 0,750 75,0
2 7 0,175 17,5 37 0,925 92,5
3 3 0,075 7,5 40 1,000 100,0

>hvohro: 40 1,000 100,0 — — —

I'pagixiy Hapaoctaocy Katavouns Loyvornrtwv

To otoatiotikd dedouéva, mopovotdlovtal TOAAEG POPEC Kl VTTO LOPPT] YPOPIKOV
TOPOCTACE®V 1 dypappdtov. Ot Ypoeikég TAPACTACELS TOPEYOVY TO GOON
EIKOVA TOV YOPOKTNPLOTIKOV GE GYECT UE TOVG TIVOKES, vl TOAD O EVOLOQE-
POVCEG KOl EAKVOTIKEG, Y®pPic PEPata v TPOoEEPOVY TEPIGGATEPT] TANPOPOPI
OO €KEV IOV TEPLEYETUL GTOVG AVTIGTOLYOVG TivaKeS cuyvoTnT®V. Emi mAéov
HE TaL O1oypAUUOTO SIEVKOADVETOL 1] GUYKPLOT| LETAED OLOEOMY GTOLYEI®V Y10l TO
1010 1 Y10 S10POPETIKG YOPAKTIPLOTIKA.

Y7rdpyovv S10¢popot TpOTOL YPUPIKNG TOPOLGINoTG, avALoya LE TO £100G TV de-
dopévav mov Exovpe. Onwg OUMG 01 GTATIOTIKOL TiVaKeS £TGL KOL TOL GTATIOTIKA
dloypdppato TpEmeL vo cuvodevovTal omd o) Tov Titho, B) v KAIUoKo HUE TIg
TIWES TV peyebdv mov ametkoviloval, Y) To vaopvn e Tov eneényel cuvnBmg Tig
TIEG TNG HETAPBANTAG Kot §) TNV TNYY| TV S€S0UEVOV.

a) Pafiooypauua

To pafodypappa (barchart) ypnoyomoleitorl yio T YpAQIKy TOPESTACT) TOV T1-
OV pog TotoTikng petafantmg. To pafdoypappo aroteleitar and ophoymdvieg
oTNHAEG TTOL o1 Bacelc Toug Ppickovtal Tave otov 0pllovTio | TOV KOTAKOPV(PO
aéova. Xe kaOe Ty g petafintg X avtiotorel pio opfoymdvia GTHAN TNg
omoiag To VYog givol 160 pe TV avticTolyn GLYVOTNTA 1 GYETIKY GLYVOTNTA.
‘Etot éyovue avtictoyyo 10 pafodypappa cvyvoTiTOV Kol T0 pofodypoppo
GYETIKAV cVYvOTNTOV. TOc0 1 amdctacn HeTasd TV 6TNADY 0G0 Kol TO PQKOG
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TV Bacedv Tovg kaBopilovtor avbaipeta. Xtov mivaka 7 EYOVUE TNV KOTOVO-
U1 cuXVOTHTOV TNG HETAPANTAG X: “omacyoinon otov elevbepo ¥pdvo” Kot oTa.
oynuata 1(a), (B) o avtictowya pafdoypapaTo CUYVOTHTOV KOl GYETIK®Y GL-

YVOTNTOV.

Hivaxkag 7
Katavopun cuyvotitav yio v anacyoAnot otov e e0Bepo xpovo Tous TV
uadnTov Tov mivaxa 4.

ZyeTikn ZyeTikn
i Amacyoinon Zoyvotnta | cuyvotTa | cuyvotnTa
X; Vi S Si%

1 Ymoloyiotég 3 0,075 7,5

2 ABANTIoNAC 6 0,150 15,0

3 Alookédaon-vtiocko 6 0,150 15,0

4 Movoikn 11 0,275 27,5

5 Tniedpaon-Kivnpatoypaeog 9 0,225 22,5

6 AwiPoopa eEnoy. Bipriov 3 0,075 7,5

7 AMAO 2 0,050 5,0
2OVolO: 40 1,000 100,0

Mepikég popég og Eva pafdoypapia GUYVOTHTOV 0 POAOS TV dVO aEOVOV givat
duvaTov vo avTioTpapel, Ommg eaivetal oto oynue 1(B), Tov TapioTdveTal TO
POPIOYPOALLO CYETIKOV GLYVOTATAOV ¢ 110G petafAntne. Av Béhovue va ov-
YKPIVOUE TOV TPOTO OV TEPVOLV TOV EAEVLOEPO YPOHVO TOVLS T ALyOPLO. KOL TOL
Kopitota, T0TE KATaoKELALOVE TO PAPOOYPULLLE GYETIKOV GLYVOTHTMV TOV GY1|-
patog 1(y), dnwg mpoxvmtel ond Tov mivaxa 4.

Vi

12 1

10 4

8 4

H/Y

—

ANo :|

AbrnTiopog
Awokédaon -
Nrticko

Movowkn
Tnhiedpaon-
Kwnuatoyp.

AwiBoopo
e&ooy. Ppi.

(o)

Alo

AdBaocpa
eooy. Ppr.

@

Tniedpaon

Kwnpoatoyp.

Movokr

Aookédaon

AOMTIopdg

H/Y

—

|

0 0,1

®

02 /i 03

Papodypappa cuyvotiteov (o) Kot GYeTik®v cuyvotHTov (B)
Y10 TV OTAGYOANON TV HadnT®V TOV TivoKa 7.
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fi% 50 1
] - ®

O Ayépoe [ Kopitowa

; [ HI_I_I

Movacikn Tniedpaon-  AdPocpo Ao
Kunpatoypagpog  e&ooy. Ppriov

T T
HY AbOMtiopog  Awokédoon

)
Pafdoypapa oYeTikdv GuVOTHTOV Y10 TNV OTACYOANOT TOV LadnTdV ToL TTivaka 4
avaAioya pe o eOLO.

p) dwaypoupa Loyvorytwy

21NV mEPInTOON TOL £YOVUE L0 TOCOTIKY UETAPANTA 0VTi TOV pafOoyPAUIOTOg
ypnotponoteital To owdypappa cvyvottov (line diagram). Avtoé poldlet pe 1o
pafdoypappa te povn S1apopd OTL AvTi Vo YPNCULOTOIOVUE GUUTAYT 0pBoydVio
vymvovpe og k6Oe x; (vrobBétovtag OtL X, <X, <..<Xx.) pio k@Oetn ypapur pe
unKog ico mpog Vv avtictoyn cvuyvotnto, OTMS PaiveTol oTo oynua 2(a). Mmo-
povpe eniong avti Tov cuyxvotNTOV VvV, otov kabeto d&ova va PdAovpe TIC oXETL-
K& oUYVOTNTES f;, OMOTE £XOVUE TO SIAYPUILE GYETIKAY GUYVOTITOV.

Evévovtag ta onueio (x,,v,) 7 (X, f;) éyovpe 10 Aeydpuevo mordymvo cuyvoTii-
TOV 1| TOADYOVO GYETIKMOV GUYVOTI|TMV, OVTIGTOLY0, TOV LOG VoLV L0l YEVIKT|
WEA Y10, TN LETOPOAN TNG GLYVOTNTOG N TNG OYETIKNG CLYVOTNTOG OGO LEYOAMDVEL

M TN g petaPintg mov eéetalovpe, PAéme oynpa 2(B). @
25 - 25 -
Vi Vi
20 20
15 - 15 -
10 - 10 -
5 - 5 4
0 , , , l . 0 . . . \
0 1 2 3 0 1 2 3
adéhpra adEhprLa
(@) )

Adypappo cuyvotRTeV (o) Kot ToAbY®mvo coyvothitov (B) yuo tn petafint “aptOpoc
AdEAPOV” TOL TivoKa 4.
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) Kvxiixo Avaypapuo

To kvkhké dwaypappa (piechart) ypnoyomoteiton yio Tn YPOPIK TOPAGTOCT
T0G0 TOV TOLOTIKOV OGO KOl TOV TOCOTIKMY OEG0UEVMV, OTAV Ol JUPOPETIKEG
TIWES TNG HeTaPANTNG eivon oyeTikd Alyec. To KukAKO dtdypoppa eivar €vog K-
KAMKOG 010K0G YMPIGUEVOG GE KUKATKOVG TOMELS, Ta EUPada 1, 150dVVad, To TOE
TV onoimv gtvar avaloya TPOg TIG AVTIGTOL(EG GLUYVOTNTES V, N TIG GYETIKEG GL-
AVOTNTEG f; TV TWAV X, TG peTofAntg. Av cupufoiricovpe pe o, T0 avtiotol o

T6E0 £VOG KUKAIKOD TUNIOTOG GTO KUKAIKO SLAYPOLLLE GUYVOTHTOV, TOTE

360°
V,—
v

o. =

1

=360"f, yvwi=12,.., K.

310 oyNua 3 TOPIOTAVETOL TO AVTIOTOLYO KUKAMKO SIOYPOLLLL OYETIKOV GUYVOTI-
TOV TG “amacyOAnong Tov pontodv”’ yuo ta dedopéva Tov mivaka 4.

AGBocpo
eooy. PP

Tnhedpaon - (7.5%)

Kuvnuor. Adro (5%)
(22.5%)

, e . H/Y (7,5%
Kokhkd didypappo. oxetikev (7:5%)
GLYVOTNTOV TNG OTOCYOANONG
TOV HoONTOV Yo to 0edopUéval ABAnTiopsg
0V Tivako 4. (15%)

Movoikn
(27,5%) Awckédao -
Ntioko (15%)

0) Znueioypappua

Otav érovpe Alyeg TapoaTnpnoELS, 1) KATAVOUR TOVG LWITOPEL Vo TEPTYPOUPEL e TO
onuewdypoppa (dot diagram), 6to omoio ot TIWEG TOPIGTAVOVTOL YPAPIKE GOV
onueia VIEPAVE gvog optlovTiov dEova. XT0 oYU 4 EXOVUE TO CNUEIOYPOLLO
TV yxpovev (oe Aentd) 4, 2, 3,1, 5,6,4,2,3,4,7,4,8, 6,3 mov (peldotnKoy
dexoméEvTe HaONTES, Yo va ADGOVV Eva TPOPAN L.

I
4 5 6 7 8

o—
—_—
o—ee
w

XPOVoG (o€ Aemtd)
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&) Xpovoypouua.

To ¥povoypaLILoL 1] XPOVOAOYIKO SLAYPOLLLOL XPT|CIUOTOLEITOL Y10, T1 YPOPIKY| TTEL-
KOVIoT TG Stoypovikng eEEMENG EVOG OTKOVOLIKOD, STLOYPOPIKOD 1 GAAOL e~
véBovug. O opldvtiog GEovag ypnNoLoTolEiTol GVVRO®S MG AEOVOC LETPNONG TOV
LPOVOL KoL 0 KAOETOG ®¢ a&ovag pétpnong g e&etalopevnc HETaPANTAG.
270 GYNUO 5 £YOVLE TO YPOVOYPOLLE TOV TOGOGTOV AVEPYIOS GTN YDPA oG O
70 1990 £wg 10 1995. (IInyn EXYE). /% @
[Tapatnpovue 6TL GTO YUVOIKEIO TAN- 16

14 - ntkerg
Ovouod vdpyel cvoTNUATIKG peYolD- |, ___—
TEPO MOGOGTO AVEPYING, YOP® OTIS 8 10
EKOTOOTIONEG HOVADEC. ZTO O1AGTNHO
1993-95 10 mococtod avepyiag €xet
otabepomombel yopw oto 6,5% 7y
TOVG AvdpES Kot YOp® 6710 15% Yo Tig
YOVOIKEG.

Xovoro

Appeveg

1990 1991 1992 1993 1994 1995

[Mocootd avepyiog otnv EALGS

Ouaoonoinon tov Hapatnpijcewyv

Ot Tivaxeg ouyvoTHTOV Kol Kot™ avaioyioy Ta avtiototyo ooypdupato eivor 60-
OKOAO VO, KATAGKELAGTOVV, OTOV TO TANH0G TOV TILOV (oG LeTAPANTAG Elvar ap-
KeTA peydlo. Avtd pmopel va cvuPel gite otV TEPIMTOON MG SLOKPITAG LETO-
BAntg elte, TOAD TEPIOGHTEPO, GTNV TEPITTOOT LLOG GUVEXOVG LETAPANTIG, OOV
OLTH UTOPEL VO TAPEL OTOLAONTTOTE T GTO SIACTNHO OPIGHOV TNG. X AVTEG TIG
TEPIMTAOGELS Elvar amapaitnTo vo tagvounfovv (opadomomBodv) ta dedopéva o
pikpo mAnbog opddwv, Tov ovoudlovral Kol KAaoels (class intervals), éto1 ®ote
Ka0e T va avikel poévo og pia kAdor. Ta dxpa tov kKAdcemv kolodviol opra
TOV KAMIoev (class boundaries). Xvv0wc v10bgTodE TV TEPITTOON TOV K
KAGo™ TEPIEYEL TO KATM GKPO TNG (KAEDTN aP1oTEPA) AALA OYL TO AV GKPO TNG
(avowktn 0e€1d), dnAadT| Tov o1 KAAGELS eivat TG popens [ , ). Ot mapatnpnoelg
Kka0e Khdong Bewpodviar OpolEg, OTOTE PTOPOHV Vo “ovTurpoconevfovy” and
TIG KEVTPIKES TINES, Ta KEVTPA, ONAadn KaBe KAAoNC.

* To mpdto Pripa oty opadomoinom Tv dedouévay gival 1 ekhoyn Tov aptfpov
K TV opadmv 1 kKhaceov. O apBudc avtdc cuvnbmg opiletar avbaipeta amd tov
gpguvn T cOUPOVO pe TV Teipa Tov. ['evikd dpmg puropel va ypnoiporombet wg
0d1MY0G 0 TOPAKAT® TIVOKOG:
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Méyebog delypatog | ApBpog kKhdoeswv | MéyeBog delypatog | ApBpog kKhdoemv
14 K 14 K
<20 5 200-400 9
20-50 6 400 — 700 10
50-100 7 700 —1000 11
100-200 8 >1000 12

*  To devtepo Prpa givar 0 TPOGOOPIGUOG TOV TAATOVG TV KAdoewy. TTAd-
T0g oG KAdong ovopaletal 1 S1opopd TOV KOTOTEPOV OO TO AVAOTEPO OPLO
NG KAAOTMG. ZTNV TAEOVOTNTO TV TPUKTIKOV EPUPHLOYDV 01 KAAGELS £YOVV TO
010 TAGTOG. PLGIKA VILAPYOLY KOl TEPUTTMGELS OOV EMPAALETOL O1 KAAGELG VO
€YouV Avioo TAATOC, OGS, Y10 TAPASELY LA, OTIG KATOVOUEG ELGOONILATOG, IUEPDV
amepyiag KTA. [0 vo, KOTOGKELAGOLLE 1GOTANTEIG KAUGELS, XPNOUYLOTOIOVLE TO
g0pog (range) R Tov delypoToc, SnAadt| T S10popd TG LKPOTEPNG TOPATHPTONG
a0 TN LEYOADTEPT) TAPATHPNOT) TOV GLVOALKOD detypatog. Tote vroAoyilovpe T0
TAATOG ¢ TV KAAoE®V dtapdvtag To €Xpog R 014 Tov aptfod tov KAAGE®V kK,
GTPOYYLAEDOVTOC, OV YPEWCTEL Y10 AOYOUG SIEVKOALVONC, TAVTO TPOG T TAV®.

* To endpevo Prpa givar 1 KaTAoKELT TOV KALGE®V. EEKIVOVTOG OO TNV i-
KPOTEPT TAPOTIPN O, 1] Y10 TPAKTIKOVG AGYOLG AlYO 710 KAT® 0t TNV HUKpOTEPN
TOPUTPNOT, KOl TPOcHETOVTAG KAOE Popd TO TAATOG ¢ dNUIOLPYOVUE TIC K KAG-
o€15. Avtovonto givar 6t 1 peyokvtepn tipn Tov deiypatog Ba (Tpémet va) oviiel
OMOOONTOTE OTNV TEAELTALO KAAGT.

*  Télog, yiveror n dwahoyi] Tov Tapatnprcemv. To TAndog Tov Tapatnpcemv
Vv, TOL TTPOKHITOVY 07td T S10h0YN Y1 TNV KAGOT i KoAgitol cuyvoTnTo. TG KAG-
611G OVTNG 1] CVYVOTNTA TNG KEVTPIKNG TG X, =1, 2, ..., K,

'‘Ecto, yio mapddetypa, 1t and ta dedopéva tov mivaxe 4 eEetalovpe 10 Hyog
TV podntov. To Dyog Tov padnTodv, OTMG £YEL KOTAYPOQEL LE TN CEPA, diveTon
GTOV TAPOKAT® TTivaKa 8.

Hivakag 8
To vyog (og cm) Tov padntov me I' Avkeiov, 0Tmg £xel kaTaypoupel oTov
wivoka 4. Ze aykOAEG EYOVILE TN UIKPOTEPT] KOl TN LEYUADTEPT) TIUA.

170 180 178 165 170 168 175 175 173 162
160 170 167 177 180 170 182 178 165 178
[156] 175 172 173 167 187 170 180 178  [191]
176 169 167 166 179 178 180 164 170 173

[Toapatnpovue 6TL T0 £0pOC TOV detypartog eivar R =191-156 =35. Eneldn &yovue
v =40 mopatnpnoelg, ypnotpomolovpe kK = 6 kAdoelg. To TAdToc Tov KAdoewv
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givar c=R/k =35/6=5,83 = 6. Av Bewpnicovpe og apyn g Tp®TNG KAAONG
10 156, B £yovpe Tov emdEVO TTivaka 9.

[péner va mpooeytel OtTL:

*  Kopio mopatipnon dev pumopei va peivel €@ amd kdmolo KAGo.

o O xevTpiKég TYEG dapEPOLV LETAED TOVG OGO KOl TO TAUTOG TV KAUCE®V,
7oV £d® givar ico e 6.

*  Mia mopatpnon IOV CLUTITTEL LE TO Ave AKPO pog KAGoNg Bo tomobetn-
Oel katd ™ S10Aoyn otV aUEcmG emOuEVn KAGoT. [o Topdaderypa, o podn-
¢ ne Hyog 180 Ba tomobetnBel oV mEUTTN KAdom [180,186).

ivakag 9
Katavopég cvyvotitev (amdAnTmv, GYeTIK®V, afpoloTIKOV) Yia To dedopéva
Tov mivaxa 8.

Kevtpucég XYETIKN Abp. Zyet.
KAdoeig TIEG Awhoyn Yoyv. | Zvyvotnta | ABp.coyv. Soyv.
[ -) X; v; f;% N; F;%
156-162 159 I 2 5,0 2 5,0
162-168 165 | 8 20,0 10 25,0
168-174 171 ] 12 30,0 22 55,0
174-180 177 | 11 27,5 33 82,5
180-186 183 +HtT 5 12,5 38 95,0
186-192 189 I 2 5,0 40 100,0

XHvolo — 40 100 — —

Iotoypauua Loyvortwv

H avtictoym ypaeikn mtopdotacn evog mivoKa GUYVOTHTOV UE OUAOOTOIEVA
dedopéva yivetar pe to Agyopevo wotoypappa (histogram) cuyvotntmv. X1ov
oplovtio a&ova evoc cuotratog opboymviov advov GNUEIOVOULLLE, UE KOTAA-
AnAn KAipoka, To Oplo TV KAAGE®MY. XT1 CUVEKELD, KATAoKEVALovUE S1000)IKA
opBoyodvia (16100¢), and kabéva and to onoia £yl Pdon ion pe to TAATOG TNG
KAAoNG Kol VYog T€To10, MoTE T0 EuPaddv Tov opBoymviov va 6ovTon pe ™
oVYVOTNTA TS KAAONS QVTI|G.

a) Kiaoeig Toov Il arovg

OepOVTAG TO TAATOG ¢ OC LOVASH LETPNONE TOL YOPUKTNPLOTIKOD GTOV 0pl-
fovtio a&ova, To VYog Kabe opboywviov gival i6o TPOG TN GVYVOTNTOA TNG OVTi-
oTOYMNG KAGONGC, £TG1 MOTE VO IOYVEL TAAL OTL TO gPPadov TV opboymvimv gival
100 pe TIg avrtiotorreg ovyvotntec. Emopévmg, otov Katakopveo dEova og Eva
6TOYpoppe cUYvoTTOV BAlOVLE TIG GLYVOTNTEG. Me avAAOYO TPOTO KOTOOKED-
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ACeTon KO TO I6TOYPOULA GYETIKAV GUYVOTNTOV, 0n0TE 0TOV KABeTO dEova Pa-
{ovpie TIG OYETIKEG GLYVOTNTEG,.
Av 6T 1GTOYPAPLOTO GUYVOTHTOV BE®PGOVE dVO OKOUN VTTOOETIKEG KAAGELS,
oTNV OpyYN Kol 0T0 TEAOG, LE GLYVOTNTO UNOEV KOl OTI GUVEXEWN EVAOGOLLE TO.
péca Tmv ave PBacemv tov opfoywnviov pe vBbypappa TuMqpota, oynpotiletal
10 AeYOEVO TOAMY®@VO ovyvoTiTOV (frequency polygon). To gpufadov tov ywpi-
oL 7oV opiletal amd T0 TOAVY®OVO GLYVOTATOV Kot Tov opllovTio d&ova eivat ico
Le to dBpotopa TV GuyvoTHT®VY, ONAadN He To péyebog Tov delypatog v. Opotla
KOTAUOKELALETAL OO TO IGTOYPOLLLLO CYETIKMV GUYVOTITOV KOl TO TOAYYMVO GyE-
TIKAV oVVOTNTOV L epPaddyv ico pe 1, (BAére oynua 6).
12 1 /\\ 03T /\ @
Vigo + \ Ji 0ast
o wl
6+ / \ 0,15+ / \
41 / N\ 0,1 T N\

N \
2T 0,051
4 N ’
0 / \ | 0 |

156 162 168 174 180 186 192 156 162 168 174 180 186 192
Ywog (cg cm) Ywyog (og cm)

CY) B
[otoypappa Kot ToAbywvo (o) cuyxvoTHT®V Kot (B) OYETIKOV GUYVOTATOV Y10, TO, 3€60-
péva tov mivaxo 9.

Me 1ov 1010 TpoOmO Kotackevdlovtal

Kol 70 16Toypaupate 0fpoloTiK®OV I+ @
GUYVOTHTOV Kol aOpoGTIKOV oyeTt-  Fio9

KOV 6VYVOTNTOV. AV EVOCOVE GE EVOl gj 7
1oTOYpOUUY 0BPOIGTIKOV GUYVOTHTOV 06 4

T 0e€1d axpa (Ox1 pHéca) TV ave Pa- 051

ocov Tov opboywviov pe gvBoypap- 04 T

po TUNuaTo, PPickovpue To TOADY®VO g;

00poIsTIKAOV cuyvoTNTOV (0give) NG 014

KOTOVOUNG. XT0 GYNUe 7 TopLoTAVETOL 0 — :

156 162 168 174 180 186 192

TO 10TOYPOULLO KO TO TTOADY®VO afpot-
YPOLLLLL Y p "Yyoc (& om)

OTIK®V GYETIKAOV CLYVOTITOV Y10 TO
VYog TV pabntadv tov mivaka 9.

p) Kidoeig Avicoov IlAdrovg

Onwg mpoavapépope, cuvnbog emiéyovpe kAdoelg icov mTAGTovg. Ymdpyovv
OUMC KOl TEPITTMOCEIC TTOV EIVOL OUPOITNTO VO £XOVUE KAAGELS O10POPETIKOD
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TAATOVG OTMC, Yo TAPASELYLO, OTNV KATAVAAWDGT] VEPOD KOl NAEKTPIKOD PEV-
LOTOG 1] OKOLLOL KOl TTEPUTTMGELG OOV 01 GVYVOTNTEG GE KATOLEG KAUOELS VoL Evat
TOAD WIKPEC OTOTE YIVETOL GLYYMVEVOT KAGCEMV.

‘Ecto, yo topaderypa, n didpketa (oe Atdpketa THAEQ. SuyvotnTa

sec) v = 80 mAepovnudtov mov &yt o€ sec v;

vay Toyaio amd £va Kivntod TMAEQ®VO, 0-20 20

N omoia divetal 610 SmAavO mivoka 20-25 20

GUYVOTATOV. 25-30 24

To avTioTOL(O 1GTOYPULLLE, GUYVOTHTMV 30-40 16
>HvoAo v =280

Kataokevaletoar mAAL, €161 OOCTE TO
euPadov kabe opboymviov vo 1600TAL LE TN GLYVOTNTO TNG AVTIOTOYNG KAAGTC.
Apa, av ¢; gtvar To mAGTOG TG KAAONG I e GuyvOTNTa V,, TO VYOG TOL 0pHoywvi-

. v, . . , .
ov Oa givar v, =+, i=1, 2, .., k. ETOpéveg, yio TNV KOTOGKELT] TOV 1GTOYPALLLLOL-
C;

i

TOG GLYVOTNTAOV ¥PELOUACTE TO TAATN TOV KAGCE®MVY KOl TO VYT TV opboymvi-
V. Avtd divovtal 6Tov EnOUEVO TIVOKOL.

AlGprelo TNAEQ. ITAdtog Zoyvotnta "Yyog "Yyog
o€ sec. KAGoNG v; v; «  fi%
D; =— v, =——
€i b g
0-20 20 20 1,0 1,25
20-25 5 20 4,0 5,00
25-30 5 24 4,8 6,00
30-40 10 16 1,6 2,00

Tote 10 10TOYpOUIO cLYVOTHTOV Oivetal oto oyfua 8(a). Ilapatnpodue 611 T0
aBpotcpa tv euPaddv OAmv Twv opboymviwy glval ico pe T0 cuvohkd péyebog
delypatog v, 6mwc dnAadn cupPaivel kot 6To 1GTOYPOLLO LE KAAGELS 160V TAA-
TOVG.

— 6 - —
v; ¥

4 - — Vi g ] 6
3 1 4

2 34

1 21

0 — ; 1

0 10 20 30 40 0 B .
Awgpxelo TNAEQ. o€ sec 0 10 20 30 40
(o) (9)

[otoypappo cuyvotitv (o) Kot GYETIK®V GuVoTHT®V (B)
NG SLIPKELNG TNAEPOVIUATOV.
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Me avirhoyo TPOTO KOTACKEVALETOL KOl TO 1GTOYPULLLO CYETIKOV CUYVOTHTMV,

(oymua 8(B)) apkel va ¥pNoILOTOMGOLLE MG VYOG TV opboywvimv To AdYo TV
o

OYETIKMOV GLYVOTHTMV TPOG TO TAGTOS TOV KAGGE®Y, SnAady v, = M

C.

i

Kounvies Loyvorytwy

Edv vrobécovpe 611 0 aplBudc Tov KAAGEDV Yo Lo GLVEXN HETOPANTH £ivan
OPKETA LEYAAOG (TEIVEL OTO AMELPO) KOl OTL TO TAATOG TOV KAAGE®V EIVOL APKETA
pkpd (teivel oto undév), 10TE 1

y 0371 @ TOAVY®VIKT]  YPOUUN  GUYVOTHT®V
L 030 f /\ TEIVEL VO TAPEL TN LOPPT| LG OLLOL-
0’22:_ \ MG KapmoAng, 1 omoia ovopdletal

Kopumod ocvyxvotitov (frequency
curve), 6nwg deiyvel 1o oynua 9. Ot
0,07 —/‘71 ‘ KOUTOAEC GLUYVOTHTOV EXOVV UEYAAN
[ l EQOPUOYN OTN XTOTIOTIKY], OTOL Ot
150 160 170 180 190 200  OIOTNTEC TOVC HTOPOVY VO YPTGLLO-
Yyog (og cm) mom0ovV Yo v eEaymyn YPHCIUOV
Kopmdin cuyvotitmy yio, 1o Dyog CUUTEPACUATAOV.
TV podntov tov mivaxa 4

0,15F

H popn pog xatovopung cuyvotitev eE0pTaTol 0md T0 TAG EVOL KATOVEUTLEVEG
0l TOPATNPNCELS GE OAN TNV EKTOGT] TOV EDPOVE TOVS. MEPIKES YOPOUKTNPIOTIKEG
KOUTOAEG GLYVOTITMV OV GUVAVTALE GUYVE OTIS EPAPUOYES divovTal GTO OY1-
ua 10. H xatoavoun (B), pe “kodmvoedn” poper] AEYETOL KAVOVIKI] KOTOVOUN
(normal distribution) kot wailel omovdaio poro ot Ltatictiky. Otav ot mapotn-
PNOELS “KATAVELOVTAL OLOIOMOPQQ GE EVa OIAoTNUA [0, ], OT®S 6TV KOTAVOUN
(), N xatavopn Aéyetal opordpopen. Oty o1 TaPUTNPNOELS OEV EIVOL GUUUETPL-
KGO KOTOVEUNUEVEC, 1 KOTAVOUN AEYETOL ACOUUETPN UE OETIKY ACLUUETPiO OTTMC

oV KoTovoun () 1 apynTiky acvppeTpio OTmMG oty Katavoun ().

_N

(o) B ) ()

Mepikég YopaKTNPIOTIKES KOTAVOUEG GLYVOTITOV
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E®PAPMOI'EXY

1 o A6 TO TOLOYOVO GYETIKOV 0OPOLGTIKAV GVYVOTITMOV TOL TOPUKAT® OL0-
ypappatog va Ppedel

a) T0 VYOGS xX*, KAT® amé To omoio avikel 10 25% TV podnTOV

B) To T06067T6 p TOV PEONTAOV TOV $Y0VV VYOS péypt kol 170 cm.

AYZH

o) AkolovBovue tn dadpoun 4B, dnwg Paivetal 6To S1Aypapa, Kol EEKIVAOVTAG

and to onueto (0, 0,25) myai- Fi0‘9'
voupe mapAAANAQ TPog ToV AEova 0,81
. o 0,71
0x péypt 0 aBpoIoTIKO S1dypOpUOL 0,61
Kt petd kébeto otov dEova Ox pé- ol
P =0,35 <
xpt 10 onueto (x*,0). To x*=168 031
0,2 1
glval to {nroduevo vyog. 0,11 A BY 4T
0 =]
p , 170
B) Ouoia, akolovBmvTog T 156 162 x'=168 174 180 186 192

dwadpopn IT'A and to onueio (170,0) katadnyovpe, 6TMG PiveTOL GTO GYNIA, GTO
onueio (0, p). To p=0,35=35% givai to (NTodUEVO TOGOGTO.

2. Y70 OUTANVO 1GTOYPUPLA GYETIKAV GVYVOTITOV offoTnKE KaTA AdB0g TO
opBoydvio g KAdonG [2-5). Eav  B20

215

givol yvoo616 0T dgv vmmapyer p- Sy ’—H
600¢c aveo tov $1000, vo kata- p N

i 7 ' 0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
GKEVAGETE TO 0pHOYDVIO A VTO. Mioh5c (o8 sxartonside )

% o

AYZH

Emedn) éyovpe évo 10t0Ypappa GXETIKOV cvyvotnTev (£ %), t0 dbpoicua
TV gufaddv 6Awv Tov opboyoviov Ba mpénet va 1eovtol pe 100. To spPadov
to0v TpAOTOL opboywviov elvan E =(1-0)-10=10, tov dedrepov opboywviov
E, =(2-1)-20=20, ko Tov tétaptov E, =(10-5)-5=25. Apa, t0o gufadov tov
Tpitov opboywviov Oa givar .

E, =100 (10 + 20 + 25) = 45. she

Eneidf to mhdtog tov opfoyoviov £ 121

givat 5-2=3, 10 Byog tov B gi- = ' o 1 5 3 5 6 7 8 9 10
Mic06¢ (o€ ekatovtddeg $)

vor 45/3=15, 6nwg eaivetol 6to
dumhavo oynua.



AXKHXELY

1. H Babporoyia 50 portnrdv otig e€eTdoelc evog podnpatog eivar:

3 4 5 8 9 7 6 8 7 10

8 7 6 5 9 3 5 6 6
6 3 5 6 4 2 9 8 7 7
1 6 3 1 5 8 1 2 3 4
5 6 7 9 10 9 8 7 6 5

o) No. KOTUOKEVAGETE TOV TIVOKO KOTOVOUNG GUYVOTITOV Kol CYETIKMV
GLYVOTNT®V (ATOAVTOV KO 00POIGTIK®YV).

B) AT tov mivaxko avTd Vo EKTIUNGETE TO TOGOGTO TMV POLTNTAOV TOL
mpov Baduod 1) kdto and ™ Bdon (LikpodTepo Tov 5) ii) dprota (9 1
10) iii) TovAdytotov 7 oA TO TOAD 9.

2. Ormopomdve eottntég rav avtiotowyo ayopia (A) 1 kopitola (K):

>R AP
> AP AP
AR P P>R
> > > >
AN P> A
AARNANA P>
> > > >
> > A AP
> > > > A
AP AP A

No GUUTANPOGCETE TOV ENOUEVO TIVOKO YPTCLLOTOIDVIOG OTOAVTEG G-

YLVOTNTES.
BaOuoioyio
[OTYN) <5 >5 THvoro
A
K
2hvoro

3. No petotp€yete Tov TPONYOLLUEVO TIVOKO GUYVOTHTMOV TG AOKN oG 2
O€ TIVOKO GYETIKMY GUYVOTNTMOV EML TOIG EKATO:
o) OG TPOG TO GHVOAO TV POLTITOV
B) wg Tpog To POAO (Ypauués)
v) ©¢ Tpog T Paburoroyio (oTAES)
KOl VO, EPUNVEVGETE TO, ATOTEAEGLOTO.
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XPNOUOTOIDVTOG TOV TOPUKATM TIVOKO, GUYVOTHT®V, TOL OIVEL TV KO-
TOVOUT] TOV OPLBLOD TOV NUEPADV OTOVGIOG GO TNV EPYOCIO TOVG AOY®
acBévelag 50 epyatdv, va Bpedei o aplBudS Kol TO TOGOGTO TOV EPYOUTOV
OV ATOVGIiacaV:

ApBudg | Zvyxvomta | ApBuds | Zvyvotnta
o)) TovAdytotov 1 nuépa ; ;
NUEPOV nUePOV
P) mave omo 5 nuépeg 0 12 5 8
v) amd 3 €m¢ 5 nuéPES 1 8 6 0
d) T0 TOAD 5 nuépeg 2 3 7 :
e 5 nu 3 4 8 2
€) axpimg 5 nuépeg. 4 - 0 )

No cOUTANPDOCETE TOV TOPOKATM TIVOKOL.

X Vi Ji N; F; Ji% F;%
1 10
2 4 0,20 6
3 0,60
4 25
5 2
6
20Ovolo

No KoTaoKEVACETE TO S1AYPAUIO CLYVOTHTOV TOV Pobpod Mabnpoati-
KAV Y10 To. ayopia Kot Kopitoia (yoprotd) Tov mivaka 4.

Ta dnpoeihéstepa EEVa LOVGIKA CLYKPOTHLLOTA TOV 18 ayopidv Tov mi-
voko, 4 noav:

Metallica, Iron Maiden, AXAo, Scorpions, Oasis, AAAo, AALo, Rolling
Stones, Metallica, Metallica, Rolling Stones, Metallica, Iron Maiden,
Iron Maiden, Scorpions, Scorpions, Scorpions, Metallica.

No kataokevdoete o) T0 PofSOYPAa Kot B) TO KUKAIKO OLOyPOLpLLLOL
GYETIKAV GLYVOTITOV.

e €va KOKMKO dtdrypoppo moptotavetol 1 faduoroyio tov 450 pabntov
evog Nopvaciov og téooepig Katnyopies “Apiota”, “Alav Koiac”, “Ka-
A®S” ko “Lyedov Kadms”. To 30% tov podntav Exovv enidoon “Alav Ka-
Ad¢S”. H yovia tov kukAikod topéa yio v enidoon “Koldc” sivar 144°. Ot
pobntég pe Padpod “Lyedov Kahms” etvon SutAdotol v podntov pe “Apt-
010, Nol LETATPEWYETE TO KUKAMKO OLOYPOpILO GE POBOOYPOALLLY CYETIKOV
ovyvotNT®V. [16601 pobntéc Exovv emidoon TOLAGYICTOV Aloy KOAMG;
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10.

11.

12.

Am6 10 1960 £mg o 1998 (Ilpotadinquata A" E6vikng) o [avabnvaikog
&xel kataktnoel 15 tithovg, o0 OAvumiokog 12, 1 AEK 9, o ITAOK 2 ka1
Adpioa 1. Na KoTookeLAGETE TO PAPOOYPULLLO KO TO KUKAIKO S1dypoiL-
L0t GYETIKMV GLYVOTNTOV.

[Moapaxdro divovtal To petdAMo Tov Tpay PeEPIKES xmpes oto 170 Ev-
ponaiko [Tpotddinua Xtifov, to 1998. Na mapactafovv ta dedopéva
oVTa 6€ £va, PaPOOYPOLLLLL.

Xopo Xpuod Aonuévio. | XdaAkva
M. Bpetavio 9 4 3
eppavio 8 7 8
Pooia 6 9 7
[MoAwvia 3 4 1
Povpavia 3 2 2
Ovxkpavio 3 2 1
ItoAia 2 4 3
[Moproyaiio 2 3 1
Iomovia 2 1 4
FoAlio 2 1 1
EALGSOL 1 0 2

To kpovopata 6060 AoWmddV | ‘Etoc | ‘Eprng {oothp | Hrotitido A

vocov and 10 1987 émg 10 | 1987 85 351
1997 Sivovton oto Suthavo | 1988 58 254
nivaka. (IInynq: EKEITAIL) 1989 123 273
No K0TaoKEVACETE TOL OVTI- 1990 178 172
’ 1991 134 213

oTorYa YPOVOYpaUUaTo Kol | 1992 201 127
V0L TOL GYOMAGCETE. 1993 241 123
1994 252 259

1995 338 295

1996 296 107

1997 256 131

To, TopaKdT® 6EG0UEVE AVTITPOGHOTELOLY TNV enidoon 50 vrToyneinv
Yo TV TPOGANYN TOVG € Lal 1010TIKT oXoAn (KAiuaka 0-10).

6785147399253867768130149
0978612354664328877655924

o) No Tapoaotioete To 0e00UEVO GE EVOIV TIVOKE, GUYVOTNTOV.
B) No kataoKEVACETE TO JIAYPULLLLO GYETIKMV Kol 0OPOIGTIKOV GYETL-
KOV GUYVOTHTOV.



13.

14.

10
‘Evag pafntig ékove 1o SImAavo ToAVYm- l
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v) Av 1 oxoAn Belnoel va Tdpel 660G eiyav emidoomn peyaldtepn 1 ion
Tov 8, mOGovg Ba mapet;

0) Av 1 oo Tépet Lovo 10 36% TtV voyneimy, Tt ENidoon TPETEL Vo
£)EL KATO10G Y10l VO ETIAEYEL;

g 25

Atmlo dtvetor povo Eva opboymvio amd 1o 3 fg

LGTOYPOLLILG TOV ETAGLOV EIGOSAKOTOE TOV S, 10

owKoyevelwv g mepoyng. Ti mocootd g 5

OLKOYEVEIMV TNG TEPLOYNG ElYOV ELGOOMLLAL 0\2 Uy 20
15.000 gvpd £mg 20.000 gvpd; £1608npa (o€ YA £0pD)

£
VO GYETIKOV GLYVOTATOV Y10, TO VYOG TV E
ayopLOV NG TAENG TOL Kot 0 Kanyng to ==
déypaye cav Aabog. Eiye dikio o kabnyn-
mge;

150 160 170 180 190
Vyog (ce cm)

B OMAAAX

No KaTaoKEVAGETE T AVTIGTOLYO XPOVOYPAUUATA Yiot TOV TANBVGUO TV
vnowwv o) Aéofov, B) Odcov, y) Zalapivag pe Baon ta dedopéva TOL
nivaka 2. Tt counépaca GuVAYETE;

O BePorwbévieg Bdvator and ypnomn vopKoTiKav Kotd to £Tn 1988-1998
(Y1 T0 1998 ém¢ 8 Amrpidiov) coppwva pe tov Opyoviopd katd tov Nap-
kotikov (OKANA) nrav 62, 72, 66, 79, 79, 78, 146, 176, 222, 222 ko1
65 avtictoya. Ao avtovg eiyape 7,4, 2,2, 1,4, 8, 7, 14, 22 ko1 6 péypt
ko 20 eTdv, 43, 51, 34, 44, 47,49, 71, 90, 98, 99 xon 33 amd 21-30 etodpv
Kol 01 VTOAOITOL oAy avm TV 30 eTMOV.

Noa Tapactafovv ta 6£dopéEve aVTd 6 LOPOT TIVOKA.

Noa tapactafovv o Tapamdve ded0UEVE TG AOKNONG 2 GE LopPT Tiva-
KOL 0VOUPOPIKEL LLE TO £TOG KOl TO VA0 TOV ATOUWOV, oV YVOPILOVE OTL 0O
tovg BeParmbéviec BavaTovg amd ypnom VopKOTIK®VY Kotd to £Tn 1988-
1998 01 8, 10, 7, 5,9, 8, 11, 14, 20, 20 ka1 9 avrictoryo oV yovaikes.

To mopakdTm ¥PovOypaLLL OTVEL TN GYETIKN GLYVOTNTO TOV VEMVY TTUYL-
oOyov Mabnpoatikdv og OAn v EAALGSa arnd 1o 1930 émg 0 1995 avd-
Aoya e To OAO. 0) MEAETMVTOG TPOGEKTIKA TO YPOVOYPOLLLO. QVTO TTOLQL
ovumepdcpata e€dyovial;, ) O oLVOMKOS apBUdc VEOV TTTUY L0V WOV
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Mofnpatikov 1o £€1og 1995 nTav 789. [1oces noav ot yuvaikes Kot mOGot
o1 avdpeg; 7) O apldpog TV YOVAIKGV ToL £Yvoy TTuylovyot Modnuati-
KOV 10 €106 1974 noav 173. [16co1 oav ot dvopeg mov £yvav TTuy o0y ol
MoabOnpatikoi To 1610 €10g; ) [16cotr vdpeg ko TOoES yuvaikeg Tpav
nTuyio Mabnpatikdv otnv EALGSa to 1985;

%

100
0 P \
>4

80
. b o0e  9¢

60 - ﬁlyqnif
50 —o— Avdpeg

40 —eo— [uvaikeg
30

20
10 - AR N

0 o
1930 32 34 36 38 56 58 60 62 64 66 68 70 72 74 76 78 80 82 84 86 88 90 92 94 £

. No d00ei ko vo, eppnveLTEL TO YPOVOYPOLLLLL TV SESOUEVOV TOV TivoKa 1

yio KéOe opddo NAKIDV.

. XTOV TOPOKATO TIVOKO SIVETOL 1) KOTOVOUT GUYVOTHTMV TG GLUGTOAKNG

mieong 150 yuvakov nixiog 17-24 €1odv mov ¥pNGLOTOI0VV TO GAPLLAKO

A y10 xémola Tabnon kot 200 yovorkov, avaioyng nAKIiag, Tov yp1oio-

0100V TO Qdpako B.

o) No GuYKpIVETE TOL TOGOGTH YUVOIK®V TOV Toipvouy Ta eapuaka A kol B
K0l £YOVV GLGTOAIKY| Twieo™ peyolvtepn 1 ion tov 130 mm Hg

B) No KataokevdoeTe To TOADY®VA 00POICTIKMV GYETIKMOV GUYVOTHTMYV,
YPNOUOTOIDVTAG TOVG 1010VG AEOVES GUVTETAYUEVOV.

Yvotolkn wieon | @apupoxo A | ®dpuoxo B
(oe mm Hg) v; v;
95-99 6 4
100-104 15 14
105-109 16 18
110-114 22 24
115-119 30 32
120-124 20 28
125-129 15 28
130-134 12 26
135-139 6 12
140-144 5 8
145-149 3 6
2hvoro 150 200

IInyn: Yrobetucd dedopéva
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7. Ouypovol (o€ Aemtd) Tov yperdotnkay 55 pobntéc va Abcoovv éva mpo-
BANnuo dtvovton TopaKiTm:

34 132 67 14 1,3 38 39 29 138 39 27
44 36 14 24 36 31 75 69 78 12,7 39
33 97 20 44 33 87 39 11,6 56 9,0 34
4 35 28 104 11,9 123 29 28 1,5 41 59
3,1 87 28 38 13,0 30 64 32 59 70 8.2
o) No. opLad0momoceTe T Hed0UEVO 68 KATAAANAO 0p1Od KAAGE®V.

B) No katooKeVAGETE TOV TVAKOL [E TIG CVYVOTNTES V,, [, %, N, F%.

v) No KotooKeVAGETE TO TOAHYMOVO GYETIKOV GUYVOTHTOV Kol 00po1oTl-
KOV GYETIKAOV GUYVOTITOV.

2.3 METPA OEXHX KAI ATAXIIOPAYX

Ewoaymyn

Ex10¢ 0md 100G 0TUTIOTIKOVE TIVAKES KOl TO, OOy PAULOTO VITAPYOVY KOl aptOu)-
TG PETPQL LLE TO. 0Ttol0 UTOPOVILE VO TEPTYPAWYOVUE LE CUVTOPIOL L0 KOTOVOUN
ovyvotNTev. H yvdon tov HETpOV auTtdv S1EVKOADVEL KOl TNV TOPATEPO GTO-
TIoTikN enelepyacia Tov dedopévoy. Eotm, yio mapddetypa, Evag kabnyntig o
omoiog, Yo va cuyKpivel 600 dopopeTikd Tupata 4 kot B g idog taéng mg
TPOG TNV EMIO00N TOVG € £va. Ladnua, Tipe Toyaio 10 pabntég oand kabe Tunpa.
H BaBuoroyia tovg oto pabnua cvtd nrav:

Tuqua A: 13 13 14 15 15 15 15 16 16 18

Tuqua B: 10 13 14 14 15 15 15 16 18 20.

Ta Stoypappoto oxeTik®@v cuyvotHTemV divovtal ota oynpata 11(a), ().

i % (A) fi % (B) @
40 1
30 30 1
20 20 1
. | | NI
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Babpoloyia Babpoloyia

(o) B

[Mopatmpovpe 611 n Pabporoyio Kol TV 600 TUNUATOV EVOL GUYKEVIPOUEVN
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YOp® 010 15, aAAG TO devTEPO TUN LA TOPOVGLALEL pLeyolvTeEPT) SlooTopd fodpdv
amto To TPOTO. AnAadn, ot fabuoi tov B’ tpunpartog givol tepiocdtepo d10.6K0pTmL-
oUEVOL YOP® omd pia “kevipikn” Tyun. Ot évvoleg “keviptkn T Kot “dlocmopd
TOV TOPATNPNGEDV” HaG divouy To epEBIGHA Y10 £vay aKOA T GUVTOUO TPOTTO
TEPLYPAPNC TNG KOTAVOUNG EVOG cuVvOLoL dedopévamv. [ va opicovpe oniadn
Kamowo péTpa (apBuntikd peyedn), mov vo pog dtvouvv a) tn Béon tov “kévrpov”
TOV TOPATNPNOE®V 0TOV 0p1LovTIo dEova kal B) T S106Topa TV TOPUTNPTOE-
@V, MNAad” OGO OVTEG EKTEIVOVTAL YOP® OO TO “Kkévipo” tovc. Ta mpodTa To
kaAovpe pérpa 0éong g Katavoung (location measures), evod o Se0TEPO. PETPO.
owcmopdc | pétpa perafinrétntog (measures of variability).

Extog amd ta pétpa B€omng Kol S1aemopds oG KOTAVOUNG TOAES POpEG ivat
AmoPaiTNTOg KOl 0 TPOCOOPICUOG KATOIwV GAA®Y HETpmV, mov kabopilovv
popoen g xatovounc. Katd méco oniadn n avticToryn KOUmOA GUYVOTHTOV
gtvar ocvppeTpikn 1 Oxt og mpog Vv gvbeia x = x,, Yo dedopévo onueio x, Tov
aova Ox. Ta pétpa avtd, Tov cLVNOMG EKPPAloVTaL GE CLUVAPTNON UE TO HETPOL
0éomg Kot daomopds, kaAovviol péTpa acvppeTpiag (measures of skewness).
Yroioyilovtog amd €va chvoro dedo- y

LEVOV KATTOL0L ATTO TOL AVAOTEPM UETPO, @
UTOPOVUE VO EYOVLLE 0L GOVTOUN TE-
PYPOPN NG HOPPNG NG KOUTOANG
oLyvoTNT®V. X10 oyNua 12 ot kapmd-
Aeg cuyvottev A4 Ko B givol coppe-
TPIKEG pe 10 {610 “kévTpo” X, GArG
N B &xel peyaldtepn petafintotnta
and v 4. Ot kapumdreg I ko 4 &i-
Vo 0COUUETPEGS, pe N I dnwg Aépe va
mapovctalel Betikn acvupeTpia kot ™ 4 apvntikn acvuueTpia. To “kévipo™ g
I" glvan apiotepodTepa Tov X, evOd TG 4 givon de€rotepa Tov x. H 4 mapovcidlet
peyoAvTepn petafintotnta omd .

»
»
X

Métpa Oéong

Ta o cvvnBiouéva, LETPA TOL ¥PNGIUOTOLOVVTOL Y10, TV TEPLYPAPN TG B€omg
€VOC GLUVOLOL dedOUEVOV VK oTov opllovTio dEova Ox, ekppalovtog Ty “kotd
UEGO OPO” ATOGTAON TOVG Od TNV apyn TOV aEOvVeV, gival o aplOunTKodg HEGOg
N péon tun (arithmetic mean or average), 1 dwdpecog (median) kot 1 kopveN M
emkpatovoa Tiun (mode).
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a) Méon Twun (x)

H péon tyun evog cuvoAov v TapotnpioeV amoTeAEl TO GTOLOALOTEPO KO YPT|-
oOTEPO PETPO TNG LTATIGTIKNG Kot 0pileTal G TO ABPOIGLO TOV TAPAUTPNCEDY
O1d Tov TANBOVG TV TOPATPICEDY.

Ortav og éva detypo peyéBovg v ot mopoatnpnoels pog petoffAnte X sivan ¢, ¢,
..y 1, TOTE M péom T cLpPorileTon pe X Kot divetal omd T oxéon:

\4
ti
tl+t2+...+lV:,Z:1: 1, (1)

X =
v v VA=

\4
OTOL TO CVUPOAO Y ¢ TOPLOTAVEL LLIOL GLVTOUOYPOPio TOV 0fpoicLoTo
1

i=1
t,+t, +...+t, ko drPaleton “dOpoopa tov 7, amd i =1 Emgv”. Zuyvd, 0tav dev
vrapyel TpOPANLa cOYXVoNG, cLUPOAILETAN KOt (G Zt,. N aKOLO T OmAG e Zt.

Y& (ol KaTavou GUYVOTHT®V, OV X, X,, ..., X, €ivat ot TIHEG TNG pHeTafAnte X
LE GUYVOTNTEG V,, V,, ..., V, OVTICTOLYO, T HEOT TN opileTal tloodvvapa omd T
oyéon:

K
XV, + XV, +. A XV zxivi 1 &
f: 171 272 KK=I=,1( — XV
vV, +V, +...+V, ZV Vo
i
i=1

)

H moapandvo oyéon icodvovapa ypaeetor:

K K
V.
= P
X = 2 :xi__E,xiﬁ
=V i=1

OTOV f; Ol GYETIKEG GLYVOTNTEG.

INo mapadetypa, n péon enidoon tov pabntov oto tuRpa 4 Bo givol coupovo
pe mv (1)
- _I3+13+14+..+183 150
T 10 Tl

N 16030V 0O TOV OVTIGTOLYO TIVOKE, CLYVOTNTOV COUPOVA UE TNV (2).

15
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Babuog | Zoyvomra xv., 150

¥ v Yy )?Azz'Lz—:lS.
i i Vi vV, 10

13 2 26
14 1 14 , . .
s A 60 Opoiwg, vroloyiletal ko n péon
16 ) 0 enidoon ywoo To TUNUA B,  omoio
18 | 18 glvar aAL

Xovoro vy =10 Zx;v; =150 %, =15.

Eniong, to péso vyog twv 40 pabntodv mg I' Avkeiov tov wivaxa 8, cOpemva pe
) oyéon (1) etvan x =% =172,95 cm.
INo guKoAOTEPO OUMG VTOALOYICUO YPTCULOTOIOVLE TOV TIVOKO GLYVOTATOV, OTMGC
aVTOG SIVETOL TOPUKAT®, OLASOTOLDVTAG TO, 0EG0UEVA OE kK =6 KAAGEILS.
Av x, elvor 1o KEvTpo TG i KAAoNG Kol v, 1 avtioTotyn cuxvoTnTa., TOTE GOUPOVA
pe m oxéon (2) n uéon T Ba givar:
V.
Fo 2693010 os

v 40
[Mopatmpovpe 611 o1 dVo pPESES TIHEG TOV 16100 GLVOAOL dedOUEVDV deV Eivat
akp1Pag ot idiec. [Tod opeileTon avth 1, £0TO KO UIKPT, S1APOPA;
H dwapopd avtn opsiie-

Tl GTO YEYOVOC OTL KAt Yyog | Kevtpikég
TNV opadonoinom vrobé- 6¢ cm TWHEG Zoyvomnta
cape OtTL oL mapaTnpN- Yi Vi XiVi
o€lg kibe KAdong eivon 156-162 159 2 318

, 162-168 165 8 1320
OHOIOHOPQA  KOTAVEUN- | 168174 171 12 2025
péveg Ko 0Tt Ot TIEG TNG 174-180 177 11 1947
HETAPANTAG GE KGOE KAG- 180-186 183 5 915

. . 186-192 189 2 378
o1 EKTPOCOTOVVIOL OO -
, ] ZHvoro 2v; =40 2x;v; =6930

TNV OVTICTOYYN KEVIPIKN

T x,. H vwo0eon avt) onpoaivel andAglor TANPOQOPIOV Y1t TIC OPYIKES TILES.
Xavoupe Aowmdv Ayo wg mpog tnVv axpifeta kepdilovpe dpwc ypdvo!

p) Lrabuikos Méoog

T1G TEPMTMOELG TTOV diveTan dLapopeTik Bapdtnta (ELPacn) OTIS TIES X, X,,
., X, €VOG cLVOLOL dedopévarv, TOTE avti Tov apliunTkod LEGO YPNGLUOTOL0V-
pe tov otadpiepévo aplOunTiké péco 1 etadpiko péco (weighted mean). Edv
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oe KAOe TN X, X,, ..., X, dOGOLUE SPOPETIKY PopvtnTo, TOV EKPPACETAL [IE
TOVG AeyOHEVOVG GLVTEAESTEG 6TAOMIoNG (BapdtnTag) Wi, w,, ..., w,, TOTE 0 6T0D-
UKoG p€oog Ppioketal amd Tov TOMO:

v

T M ENW L XW,
W EwW, +o W,

i=1

xi Wi
\4

i=1

Mo mapdderypa, pe 10 vEo cOGTNO, YO TNV EICAYOYN €VOG HabNT) otV Tpl-
ToPaOa exkmaidevon Oo cvvvmoroyilovror o Babpodg x; Tov amoivtnpiov TOV
Evwaiov Avkelov pe cvviedest) (Bapoc) w, =7,5, o Pabuodg x, oto tect de&to-
TV pe cvvtereoth] w, =1, 0 fabpog x; oto 1o Pacikd pédnua pe cuvierestn
w; =1 ko o Babuog x, oto 20 Pocikd pabnpa pe coviedeo w, =0,5. Edv €vag
nabntg méper Toug Pabpodg x, =16,5, x, =18, x; =17 xar x, =16,6, 161€ 0
oTOOKOG HEGOG TNG EMidoomng Tov Ba siva:

16,5x7,5+18x1+17x1+16,6x0,5 167

—=16,7.
7,5+1+14+0,5 10

)?:

y) Aiguecog ()

Ot ypoévol (o€ AemTd) OV YpeldotnKay 9 pabntég, o vo Abcouvv Eva Tpdinua
glvat: 3,5, 5,36,6,7,4,7, 8 ue péon tun x =9. Iapatmpovpe dpmg 61t 01 OKTO
amd TIC eVVEN TaPATPNOELS elvat pkpdTepeg Tov 9 kat pia (axpaic Tiun), n onoio
emnpedlet kat tn péon TN givat, opKETE LEYOADTEPN TOL 9. AVTO GMUAivVEL OTL T
péom Tun dev evdeikvotal o¢ PETpo BEong (“KEVTpo’) TV TAPATNPTICEDY AVTOV.
Avrtifeta, Eva dAlo péTpo BEong mov dev ennpedletar amd oKPAieg TAPAUTNPNCELS
glval n dwdpesog (median), ) omoia opileTon wg e&ng:

Atdpesog (8) evog OelylaTog v TOpaTPIOE®MY 01 0Toies Exovv dlataybel o
avéovoa oelpd opiletor ¢ 1 HEGOLO TAPOTNPNON, OTOV TO V €IVl TEPITTOG
apBpdc, 1 o pécog 6pog (Muabpoiopa) TV 600 LEGAIMV TOPATNPHCEDV
otav To v gival apTiog aptdpog.

INo mapdaderypa, yio vo Bpodpe tn SIAUECO TV dEGOUEVOV:
a)3,4,0,6,58,1,1,6,1,2,8,9
B)3,4,0,6,58,1,1,6,1,2,8,9,9

epyalopoote o¢ ENG:
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o) ‘Exovpe v =13 mopatnpnoelg, ol omoieg o€ avéovoa cepd givat:
0 1 112 3 4 5 6 6 8 8 09

Apa, 1 ddpecog etvar  pecaia mapatnpnon (€BSoun ot cepd), 5 = 4.

B) 'Eyovpe v =14 mapotnpnoelg ol omoieg o€ av&ovoa celpd eivat:
0111234546 6889 0

Apa, M 01dpecoc etval 1o MuAdpolcUe TV dVO UECOIMV TOPUTNPNCEDY (TNG
4+5

¢Bdoung ka1 6ydong otn celpd), dMradn & = — - 4.5.

[Mopatnpovpe 6t1, N didpesog etvar 1 T oV yoPIilel Evo cHVOLO TapaT)PNoE-
v o€ 600 ioa uépn Otav o1 mapatnPNoELS avTég TomodenBovy e oelpd Tééng
ueyébovc. Akpiéotepa, n diapecog eivar T Yo v onoia to ToAd 50% twv
TOPUTNPNCEDY EIVOL LIKPOTEPES OO TNV Kot TO TOAD 50% TV mopatnprioewy
etvar peyoAVTEPEG AmO TNV TIUN ALTNV.

Awgueoos o Ouadomomuéva Asdouéva,

OepolLE TO SEGOUEVA TOV DYOLS TOV HodNT®V 6ToV TTivaka 9 Kot To avTioTol-
YO 10TOYPALLN AOPOIGTIKOY GYETIKMV GLUYVOTHTMV LE TNV TOAVYOVIKN YPOLLUT,
oynua 13. H d1dpuecog, 0nmg opiotnKe, avVTIGTOEL OV T x =35 NG UETU-
BAnc X (otov oplovtio dEova), £tot dote 0 50% TV mapaTnpoE®V Vo gtval
pkpdtEpES 1 ioec Tov J. Anhadn, N dudpesog Ba €yel aBPoIGTIKN GYETIKT| GV-
womta F, =50%. Epdcov otov kdbeto aEova éxovpe Tig 0BpOIoTIKEG CYETIKES
ovyvoTTEG, amd To onueio A (50% tov mapoatnproewv) eépovue v AB//0x kol
ot ovvéyela | BIN L 0x. Tote, oto onpeio I avtiotoyel ) S1dpecog d Tov mo-

patnpnoemv. Anlodn, & ~173. @

100 TF %
N4+ ———— =
80 +

21 7% "

60 +

sodd _______________

40 +

30 +

20
04—

04
162T 128 T174 T 180 T 186
Py O 0 0O; Poo

156 192 X
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0) Exatootyuopio (P.)

Onwg opicape ™ d1dueco J, €Tl dote 10 TOAD 50% TmV TOpATNPCE®Y Vo, &i-
VoL LIKPOTEPES TOL J Kot T0 TOAD 50% TtV mapatpnoev va etvar peyolbtepeg
TOVL J, UTOPOVUE OVAAOYO VO OpiGOLLE Kal To eKoTooTnopLe. (percentiles) P,
k=1,2,..,99. Ovtwég B, P, ..., P, yopilovv t cvvohikn cuyxvotmta ce 100
ioo pépn. Emopévmg, avalodywe Kot pe Tov opiopud g dtapécov, opilovpe og
K-ek0TooTIO0 onpelo 1) P. eKOTOGTNHOPLO VOGS GLVOAOL TAPATNPHCEDV TNV TUN
gkelvn Yo TV omoia o oD k% TV TaPUTNPNCEWV EIVOL LKPOTEPES TOV P. Kol
70 oAV (100 — k)% TV TapatPceV givor LeYAADTEPES OO TNV TIUN OQVTHV.
Ewwn mepintmon exatootnpopiov etvar ta Py, P, P, To omoio KoAoVVTOL TE-
TapTnpopra (quartiles) kot copforilovror pe O, O, ko Oy, avtioToyyo.

INa 10 @ éyovue aplotepd t0 TOAD 25% TV Tapatnpoe®y Kot de&d 10 TOAD
75%. Opota yuo. to O; £yovpe 0ploTePd T0 TOAD 75% TOV TOPOTNPNOEDV KO OE-
&d To oAl 25% tov mapatnproswv. [lpopavadg to Q, = P, cvprintel Ko e )
dbpeco, dSniadn O, =4. Ta pétpa avtd xpPNoYLOToLoVVTAL APKETE GLYVE Yo T
UEAETT] EVOC GUVOLOL SESOUEVOV.

Zvyva Yo koAio, 0 VTOAOYIoHOG TV TeTapTNUopiov O kot O; evog GLVOLOL
OedOUEVOV YivETOL KATE TTPOGEYYLET VITOoA0YIlovTog TG SIOUEGOVS TOV TPMTOV
K0l TOV 0€VTEPOV GOV TMV JTETAYUEVOV TOPATPHCE®Y, avticTowyo. I mo-
PAdELY LA, TPOKELLUEVOD VO DTTOAOYIGOVUE TO TETAPTNHOPLA TV dedouévav 3, 4,
0,6,58,1,1,6,1,2,8,9, epyaldpoote og e&nc:

* Awtdooovpe Tig mapaTnpNoElg o avcovoa celpd peyédoug:
‘Exovpe v =13 mapatnpnoelg, ot onoieg og ad&ovca oelpd siva:

01 1 1 2 3 45 6 6 8 8 9
*  Ymoloyilovpe TN SLAUECO, OTMG TPOUVAPEPULLE:

H didpecog eivon i €Bdoun otn oepd Topatipnon, sniadn 6 = 4.

*  Ymoloyilovpe T S1GUECO TOV TPOTOL GOV TOV SLOTETAYUEVOV TOPATPN-
eV, ONAOON TOV TOPATNPNCE®V TTOV givol aplotepd Tov d. H Tiu avtn givor
0 O:

H didpecog tov mapatnpioemv mov gival apltotepd Tov d, SNAadn TV

011123, elvanto Q,:%:l.

* Yroloyilovpe ™ d1GUEGO TOV JEVTEPOVL UICOV TOV JLOTETAYUEVMV TOPUTNPN-
oemv, NAadn TV Topotnpnoemy mov givat de&1d Tov 6. H tyun avtn givan to ¢;.
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H s16pecog tov mapatnprioeov mov eivar de&ld tov d, dnhadn twv 5 6 6 8 8 9,

elvar 10 Q, = % =7. (Opwg to axppéc, copemva pe Tov opopd gtvor O, =6).

Exatootnuopio e Ouadomoinuéva Asoouéva,

O VTOAOYIGUOC TV EKATOGTNUOPI®V (1] TETAPTNUOPIOV) GE OpadOTOUEVE. dE-
dopéva yivetral OT®G Kot 6T Stlpeco and T0 ToAY®VO afPOIGTIKOV GYETIKOV
ovyvotftev. Xto oxnua 13 divovtorta O, 0, =6, O; xau £, B, ywa ta dedopéva
ToL Tivaka 9, amd to onoio Bpickovpe Katd TPOGEyyIoN:

P,=162,5 Q,=168, &5=173, Q,=178 «ou P, =184.

¢) Emxparovca Tiuny (M)

2TV TEPINTOON U1 OPOSOTOUUEVOV SESOUEVOV ETKPATOVGH TN 1) KOPLOT)
(mode) M, opiletar wg 1 mopaTpnomn e T peyordtepn cvyvotnto. Eivar mpo-
QaVEG OTL 1| EMIKPATOVGA TN UTOPEL val OpLoTEL KO TNV TTEPITTMOT TOLOTIKAOV
dedopévay, eved Ta dAha pétpa mov gidape opiloviatl HOVO Y10 TOGOTIKG OEOOUE-
va. [ mapaderypa:

o) H emucpatovca Tyn (EMkpatohoo amacyOAncon) Yo TV oTacyOANGcT TOV Lo~
Ontav Tov wivaka 7 Tov eAevepo xpovo tovg eivar M, = “Movowkn”.

B) H emikpatovca i Tov ap1fuod tov adeAedv Tov pantdv otov mivaka 6
gtvor M, =1, dnAadn ot teplocoTepes okoyEVeLes (55%) éxovv dVo mandid.

v) T va Bpodpe v MKPOTONGO T TOV TOPATHPN- X, v,
cewv 0112223444557 S8, xotackevalovue 1o 0 1
dumhavo mivaka cuyvotnTev. Ot Tiuég 2 ko 4 eivar Kot 1 2
01 000 EMKPOTOVCEG TIUEC, YIOTL Kabepad £yl GuyvoOTNTA 2 3
3. BAémovpe €6® OTL 1 emKpATOVON TIUN UTOPEL VL Unv i ;
gtvarl povadikn. Otav €govue dVO KOPLPEG, 1) AVTIOTOL- 5 N
AN KaTavoun cvyvotitav Afyetol dtképven (bimodal), 7 1
EVAD OTOV £YOVUE TOALEC KOPLPEG AEYETAL TOAVKOPLOT) 8 1

(multimodal).

0) Otav 6)leg o1 mopatnpnoels eivor S1opopeTIKES, TOTE AELE OTL dEV LILAPYEL EML-
kpotovoo . Etot, yuo tic mapatnpnoeg 0, 1, 2, 7, 8, 9 dev £xovpe ETKpoton-
oo TY.
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Emkparovoa Twun o Ouadomomusva Asdouéva,

Ortav éyovpe opodomoimuéva (TocoTikd) 6edoUéVe GE IGOTAATELS KAAOELS, TOTE
Bpiokovpe TpOTO TNV EMKPATOVGA KAAGY I, SNAAON TNV KAAGCT LE TN HEYOAD-
TEPT GUYVOTNTO.
Ynobétovioc, Ommg éyovpe MON OVO-  12- 8
(QEPEL KOl TPONYOLUEV®MG, OTL Ol Tapa- Vi
TNPNOELS OTLS KAGOELS KOTOVELOVTOL
OLLOLOLOPPQ, 1] EXIKPATOVGA TIUT TPOO-
dwopiletal, Onwg eoivetal 6To NMAAVO
oynuo 14, o¢ n teTunpévn 1oL onueEiov 67
TopuNG Z twv guBhypappev tunpdtov A7

Kot BA. 1o oyfuo avtd divetat 1 Kopu-

N Y10 TO VYOG TV PadnTOV TOV TivoKe 2
9. Katd mpocéyyion n kopuoen (emikpa-
T€6TEPO VYOG) elvan M ~ 173 cm.

156 162 L;=168 Moy74 180 186 192

Métpa Araomopag

Y10 mponyoveva gidape 0Tl Ta péETpa BEong TapEyovy Kdmola TANpoPopia yio
TNV Kotovour evog TAnfucspol. Avtd OU®G dev ETOPKOVV, Y0 VO, TTEPLYPAYOLY
TANPOC TNV KATAVOUN, OTWOC SOMICTOCAIE TNV apyn TS § 2.3 cuykpivovTag Tig
Babporoyieg Tov pobntodv 6vo tunpdtev A kol B ota oynuata 11(a), (B).

Evd o1 fabporoyieg twv 600 tunudtov 4 kot B govv ioeg péceg Twég x, =x, =15
Kot ioeg dapécovg 6, =0, =15, glvar ovepd OTL 01 KOTOVOUES TOVS SLAPEPOVY
ONUAVTIKG G TPOG TN HETOPANTOTNTA Tovg. O1 Babuoi Tov Tunpatoc A givon me-
PLOGOTEPO ““CGLYKEVIPOUEVOL” YOP® Ao TN PEST TIUN, EVG, ovTiBeTa, o1 Babpol
Tov TUNUaTog B draomeipovtol mepiocdtepo, Exovv dNAadN HEYOAES ATOKAIGELG
YOpw amd T LEoT TN TOVC.

[MoapdAdnAa Aoutov pe ta pétpo B€ong kpiveton amapaitntn kot n e&€taon Ka-
TOW®V HETPOV SLOCTOPAS 1 LETAPANTOTNTOC, SNAadn HETPOV TOL EKPPALOvV Tig
AmOKAMGOELS TOV TILOV P0G LETAPANTAG YOP® Ao TO LETPO KEVIPIKNG TAOTG.
Tétown pétpa Aéyovian pétpa dwemopdg (measures of variation, dispersion
measures). To omovdatdtepo PETPO. SIUOTOPAS EIvaL TO EDPOG, 1 EVOOTETAPTNLO-
PLOKY] OTOKALOT], 1) S10KDLLOVOT] KoL 1] TUTIKT] OTOKALON).
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a) Evpos (R)

To amlovotEPO o TO HETPA Sl0GTOPAG £ival To EDPOS 1 KVpaven (range) (R),
7oL opiletal ®g 1 S1Popa TNG EAAYIOTNG TOPATNPNONG A0 TN UEYIOTN TUPOTY|-
pnon, dniadn:

Evpog R = Meyoivtepn mapotipnon-Mikpdotepn Tapotipnon

"Etot, yuo tn fabporoyio Tov Tuipoatog A to g0pog gival R L, =18-13=5,evo 1
t0 e B, R, =20—-10=10, Tipég mov emPePordvouv 0Tt TPAYUATL GTO TUN O
B éyovpue peyolvtepn daonopd Pabpoloyiog mopd oto T A.

Otav &rovpe opadomomuéva dedopéva, to Hpog divetal amd tn dapopd Tov
KOTATEPOL OPIoV TNG MPAOTNG KAAONG OO TO AVAOTEPO OPLO TNG TEAEVLTAING
KAdonc. To bpog TV vydv TOv pHadnT®v Tov delypatog otov mivaka 9 sivat
R =192-156 =36. [Ipopavmg, T0 €0pog Ge opadomoinuéva dedopévo umopel vo
SlapEPEL EAAPPAOS amd To avTioTolyo dedopéva TPy avtd opadomoindovv. o
TAPASELYLLO, TO EVPOG TV VYDV GTOV TivaKo 8, Tpv avtd opadonomBovv, PBpn-
Kope 0TL glval R =191-156 = 35.

To €bpog eivar éva apketd amdd péTpo, Tov vroroyileTor gvkoAa de Bempeitan
OU®¢ aSlOmoTo PETPO SUGTOPAS, YTt PacileTol Lovo oTIC dLO aKpaieg Tapa-
TNPNGELG.

p) Evooreraptyuopiorxo Evpos (Q)

To gvdoteTapTnpopLaké gvpog (interquartile range) eivain d1popd Tov TPOTOV
tetaptnuopiov O, and to tpito teTapTNUoOpo O,, SNAASY:

Q:Q3_Q1

210 petod Toug drdotnua teptappdavetatl to 50% tov Tapatnpicemy.
Enopévog 660 pkpodtepo givar avtd 1o didotnua, 1060 peyaivtepn Oa eivar n
GLYKEVIPMOT TMV TIUAOV KOl Ao KPOTEPT] 1] S10GTOPA TOV TILAOV TNG LETAPAN-
™me.

Amo to 6edopéva Tov oyfjnatog 13 Bprroape katd tpocéyyion O =168, O, =178
EMOUEVMG TO EVIOTETAPTNHOPLOKS gVPOG etval O =10. Ankadn o 50% tov pabn-
TV EYovv Dyog petacd 168 ko 178 cm.
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y) Avaxbuaven (s*)

"Evag dAlog tpomog yiol voL VToAOYIGOVLE T SGTOPA TV TAPATNPNGEDY 1), L,y ...,
¢, g petafAntig X Oa ftav va aeopécovpe T péon Twn X omd Kabe mopo-
TPNON Kot vo, Bpodue Tov aplOunTikd HECO TV dOPOPOYV OLTOV, dNANOT TOV
aplopo:

(t, =X)+({ —X)+..+(, —X) :;(ti_f)

v v

O ap1Buog Opms 0wToHg givat 160G e PNdEV, apoh

t—x)+(t —-X)+...+(t, —x L+t +...+t, vy _  _
(O =F)+ (D)4t (t, =) 4L +tt, VE__ o
A% \% A%

' avtd, ®g évo PETPO S10.0TOPAEG TOIPVOLLLE TOV HEGO OPO TV TETPAYDV®V TOV
amoxkAicemv TV 7, amd T péon Ty Tous x. To pétpo avtd Koleitor Stakvpavon
M dwwemopad (variance) kai opiletar omd T oyéon

2_lv =2
s —v;(ti X) (1)

O T0m0g VTG OMOdEIKVVETAL OTL WTOPEL VO, TAPEL TNV 1G0SVVAUT LOPPN:

1 % (itlj
=i >p - @)

V|0 \4

1M omoia SIEVKOAVVEL GTUOVTIKG TOVG VITOAOYIGHOVE KUPimg OTOV 1 LECT TN X
dev elvar aképotog aptOuoc.

Orav €yovpie Tivaka GuXVOTNTOV )| opadoTotpéva dedopéva, 1 dakdovor opi-
Cetar amod T oyéon:

s :lz’(:(xi -%)’v, 3)
V ia

N TNV 16030vaun Lopen:
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fy, ==t @)

Omov x,, X,, ..., X, Ol TIHEG TNG PeTAPANTAG (N Ta KEVTpaA TV KAACEDV) UE OVTi-
GTOLYEG CLYVOTNTEG V,, Vs, ..., V

K

Mo mapddetypa, n dwakdpavon g Pabuoroyiog twv padntdv Tov TURHoTog A
etvar coppova pe v (1)

o (13215 + (1315 + (1415 +..+ (1815 _ 20 _

A

10 10

b

EVA Yl TOvg pabntég Tov TUNMUotog B Ppiokovue sfg =6,6, mov emPePfardvel
) Swmictwon pog 6t n Pabporoyio tov pabntdv Tov TEUMHOTog B Topovstalet
UeYaADTEPT HeTaPANTOTNTO 0o TN Pabuoloyia Tov pabntdv Tov TuRuaTog 4.

Opoimg, 1 S1aKOUAVOT) TOL VYOLS TOV LOONTOV Y10, T0 OLOSOTONUEVE, SESOUEVOL
TOV Tivoka 9, vroloyiletar cOpemva pe Tov oMo (3), OTOS Paivetal 6ToV ETO-
pevo mivoko:

Kldoewg | Kevrpuég Zoyvotnta
[-) TWES X; v; x} X;V; X2,

156-162 159 2 25281 318 50562
162-168 165 8 27225 1320 217800
168-174 171 12 29241 2052 350892
174-180 177 11 31329 1947 344619
180-186 183 5 33489 915 167445
186-192 189 2 35721 378 71442
Zvvolo: v=40 — 2x;v; = Sy, =
6930 1202760

Enopévag:

K 2
« [fov') 1 6930°
D Xy, -~ = 11202776 - =53,4
= 40 40
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Edv vroAdoyicovpe n Stakdpovor amd To pr) OpLadoTotUEVE dESOUEVE TOV TV~
xa 8, Bpiokovpe s° =50,9. H drapopd avth opeileton 6Ty amdAEL0, TANpOQOpi-
0G AOY® OUASOTOINCTG TV TOPATIPT|CEMV.

0) Tomixny Anoxiion (s)

H dwxdpavon eivon pia a&lomotn mopdpetpog dtaomopdc, aArd Exel éva LeLo-
vékmnpa. Agv ekppaletan [E TIG LOVAOEG LE TIG omoieg exppalovtal ol TapaTn-
proetc. ['a mapddetypa, av ol TapatnpNoElg EKPpAalovtal ce cm, 1 SIKOHOVOT
ekppaleton o€ cm? Av Opwg Tapovpe ™ OeTikn teTpaywviky pilo g dtakdpov-
ong, Ba &xovpe éva uétpo dlacmopds mov Ba exppaletal pe TNy 1010 LOvAdQL -
TPNOTG TOL YOPUKTINPIOTIKOV, OTMOS oKPBMOG eivar Kot OAd Ta GAAa pETpa BEonc,
nov e€etdoape émg Tdpa. H mocdmra avtr Aéyetal Tomk amdkiion (standard
deviation), cuppoAileton pe s Ko divetan amd T oyEon:

s=vs*

H tomum amodrkiion yuo to Yyog tov podntov tov wivaka 4 gival and 1o tpon-
YOOLEVO TOPAdELYD § = \/ﬂ =7,3 cm, av 0T VTOAOYIOTEL 0d T OPLOGOTOL-
NUEVE OEOOUEVE TOV TTivaka 9, 1 s = \/@ =7,13 cm, av VTOAOYIGTEL OO TOL YN
opadomotnpéva, dedopéva Tov Tivaka 8.
A&ilel va onuelwbel 6Tt av 1 KOUTOAN GLYVOTHTOV Yol TO YOPUKTNPIGTIKO TOV
egetalovie glvan Kovovikn 1| TEPITOL KOVOVIKT, TOTE 1] TUTTIKN ATOKAIOT § EYEL TIG
TOPOKAT® 1O10TNTEC:
i) T0 68% mepinov TV TapaTNPNCEDV @
Bpioketon oto SdoTno :
(X—s5,X+5)

ii) 10 95% mepimov TV TOPATNPNCEDV
Bpioketat oto dboTnua
(X —25,X +25)

iii) 0 99,7% mepinov TV TOPATNPHOE-
oV Ppioketon 610 d1doTNua

_ _ X-3s X-2s X-s X X+s X+2s X+3s
(X —35,X +39) ' : : : - :
: e S
. . , ; . _ : < 95% > .
iv) 10 €bpog 1oVt TTEPiTOV g £EL TVTL : R

99,7%

A

k&g amoxAicelg, OnAad| R ~ 6.
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2vvredeotiig Metafolis (CV)

‘Eoto 611 and éva deiypa gikoot pabntav mg A" Tvpvaciov Bpikope péco Pa-
poc X, =40 kgr kot tomikf andxhion s, =6 kgr, evd and éva devtepo deiyua
TpLavta padntov g I Avkeiov Bprikape péoo Bapog X, =75 kgr kat tomiky
amoxkhon s, = 6 kgr. Onmg avtilappavopaocte, sivar Aabog va movpe 6t to Pa-
pog TV padnTdv tov Avkeiov £yel Tov 1610 Pabud petafintdémrag pe to Pépog
TV podntov tov Npvaciov, kaboécov 1 Papvtnta Tov Exovv ta. 6 kgr 6to uéco
Bapoc Twv 40 kgr gival SopopeTIKN Amd QLTV TOL £XOVV 6TO PEGO PBApPog TV
75 kegr.

Axoun, ag vrobécovpe 6TL 0 péEcog PioBog Tv VYNAOPaOUOY VTEAAMA®Y oG
etaupetag A elvon x, =2.500 € pe Tomikn omokAon s, =420 €, evad Yo TOLG VILOA-
MAovg pag etarpeiog B etvon x, =1.400$ pe tomikn omdkion s, =3508. Xy
TEPIMTMOTN OVTN EYOVUE OLOPOPETIKEG LOVADES UETPTONG TOL IGO0V, EMOUEVOC
01 S10GTOPEC TV TOPOTNPNOEDV JEV EIVAL AUEGH CLYKPIGIUES.

‘Eva pétpo pe 10 omoio pumopodpe vo EEMEPAGOVLE TIC TOPATAV® dVOKOAES KOl
10 omoio pag Ponddé ot GVYKPION OUASOV TIHMV, TOL £ite EKPPALoVTaL OE dla-
(QOPETIKEG LOVASEG PETpNONG gite exppalovial otV 1d1a povada uETpnong, oAAd
EYOVV OTLOVTIKG, SOPOPETIKEG PEGEC TIUEC, EIVOL O GUVTEAEGTIG PETABOMG 1)
ovvteleoTG peTafintéotnrog (coefficient of variation), o omoiog yio x #0 opi-
Leton amd To Adyo:

TUTKY] QLTTOKALGT

s
HeoNn TIUN E
Av X <0, t0te avti g X xpnotpomoodpe v |x|.

O ovvteheotng petaPoing ivorl aveEAPTNTOG OO TIG LOVADSEG LETPNOTG, EKPPA-
Cetan eml T01g €K0TO KO TAPIGTAVEL £V LETPO GYETIKNG OLAGTOPAS TOV TILADV
Kot Oy TNG amOAVTNG SOOTOPAC, OTWG EXOVLE OEL £DG TOPO.

[No to TpdTo Tapddetypa Tov PAPOVS £YOVUE GLVTEAESTH LETOPOANS Y10 TIG SVO
ouades padntov:

v, =51 -0 _o15-15% ka
40

cv, =3 -8 _ 0 08-8%
X, 75

dniadn, o fabudc dtacmopdc tov fapovg Tv padntov Muuvaciov givor peyain-
TEPOG 0o T0 Pabud draomopds Tov Papovg TV padnTodv Avkeiov (Yo To Guyke-
Kpléva delyuarta).
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Avdloya cvpnepdopata PByalovpe kot yio To 6gvutepo mapddetypo, 6mov Ppi-
okovpe CV,=16,8% ko CV, =25% . Ilap’ 6o mov 1 tumikn ondKAlon TV [t-
oBmv oty etaupeio A givor LeyoAdTeEPT ad TV TUMIKT OTOKAIOT] OTIV £TopEin
B, 0 cuvteleotig petaforng divel peyaldtepn oyeTIKY dloTopd GTNV ETOPEiQ
B. Avt6 petagppdleton 610 va Aépe OTL Eyovpe pLeYaADTEPT OpOLOYEVELD LIGODY
otV gtoupeia A mtapd ot B.

levikd deyopaote 0T éva Seiypa TIH®V pog petafAntig Oa sivat opotoyevég, v
0 cuvtereoTtng petaPorng dev Eemepva to 10%.

E®PAPMOI'EY
1 o O umhavog Tivakag ovVOTITOV HIVEL TV KUTAVOUT TOV - »
1Pp6vov X (o€ sec) 60 paBnTdv mov yperdoTKay, Y10 Vo TE- [, 4
Eovv pa dgoopévn amdotact. No vToAoyioTovv: 55 6
0) 0 nécog, 0 OLANEGOS KUL 0 EMKPATEGTEPOS YPOVOGS Y10 TNV 60 8
KAAoyn TS GUYKEKPUEVIS ATOGTAONG, 65 | 12
B) M Tomky andKkiion, 70 | 14
Y) o€ w660 YPOvo amd TG oTIYUN TS EKKivI6NG KAAvWE TNV ;g 12

0m66Tac1 T0 25% TOV pnadnTOV.

AYZH

a) * ['ia Tov voAoyiopd TG HESTG TIUNG CUUTANPOVOVLLE TIC TPELS TPADTES GTNAEG
TOV TTOPUKATO TIVOKOL:

X; v, XV, xizvi

50 4 200 10000
55 6 330 18150
60 8 480 28800
65 12 780 50700
70 14 980 68600
75 10 750 56250
80 6 480 38400

Zovoro | v=60 | T x,v,=4000 | % x2y.=270900

Emopévmg, 0 Hésog xpovog yia Ty KAALYT TG GLYKEKPLUEVNC OTOCTOOTG EIvVOL:

XV,
X = 72 L= 4000 ~ 66,67 sec.
1%
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* 'Eyovue v = 60 napatmpnoelg oe avéovoa Gepd, apo 1 SAUESOS eival O pé-
060G 0pog g 30M¢ ko 31M¢ TopatnPNoNG, ONAAST 0 LEGOG OPOC TWV TOPUTNPN -

oenv 65 kot 70, dpa & = 65+70

=67,5 sec.

* H emkpotovoa tyn e€lval 1 TN HE TN UEYOADTEPT CLYVOTNTA, APO
M, =70 sec.

B) I'a Tov vmoAoyiopd g TLTIKNG OTOKAGNG VOl TPOTOTEPO VO, EQAPLLOCOV-
pe T oxéon (4), g Ko 1 LEomn TN dev glvar aKEPaLog aptipos.

Me Bdon tov Topamdve tivake 1 StokOpaven e HeTafAntig X eivat:

2
Zx,v, (Zx’v’) 1{270900 4000} 70,56 sec’
60 60

Kol M TN omdKAon s =+/70,56 = 8,4 sec.

v) ®@&lovue Vo VTTOAOYIGOVUE TO TPMTO TETOPTNUOPLO, 0. APloTEPA TNG OlOLE-
oov 6 =67,5 &ovpe 30 mapatnpioelg. H dudpecog avtov tov 30 mpotov mo-
patnpioemv givar 1o Muabpowopo g 15ng ko 16mg mopatipnone, oniadn
0, =(60+60) /2 =60 sec. AnAad1, VOTEPO OO Ui0L OPO. OO TN OTIYUN TNG EKKIVI-
ong 10 25% TV Labntdv KdAvyay T GUYKEKPIUEVT amdGTICT.

2. Na amodsyytel 6TL 1] CLVAPTN O
FA=2 == (x,= 2"+ (6, = A’ 4ot (6, - 2)
i=1
yiveTal EAaeTn, 0TOV A= X.

AYZH

Aoppavovtag v Tpd Topdymyo g (1), Ppickovpe
P ==20x, = A)=2(x, = A) = .= 2(x, — A).
"Exovpe d1ad0y1Ka: '
S'(A)=0
X —A+x,—-A+..+x,-1=0
X +x,+..+x, -vAi=0
PR R R
v

H devtepn mapdywyoc g f(1) sivat:
f ()L):2+2-C...+2:2v

Kot enedn f(x)=2v >0, cuvendyetar OTL Y10 A =X 1 (L) yiveTton eAdytotn.
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3 « 'Eoto x,, X,, ..., X, v TApoTNPGEIS pE pEST) TN X KOL TUTIKY 0TOKAMON) S,

0) AV Y}y Vy5 oees Y, EIVOL 0L TAPATNPIGELS TOV TPOKVTTTOVV OV TPOGHEcOVNE OE
Ka@gmd amd Tig x5 X,, ... X, P10 6TAOEPA C, VO dEYYTEL OTL:

i) y=x+c, ii) s, =s,
B)AV pi, Vi eees Y, EIVOL 0L TAPATNPNGELS TOV TPOKVTTOVY AV TOALUTAOGLA-
GOVUE TIG X, X,, ..., X, EML 1@t 6T00EPA C, VO aOdELYTEL OTL:

i) y=cx, i) 5, = |c|sx
AITOAEIZEH

a) Exovpe y, =x, +c,i=12, .., v, emopéveoc:

VAV, ety X tcHx, .+, +C

D F= =
v %
X +x,+..+x, ve _
== VY4 —=X+c
% %
2 _ I At (0, )
i 5=
%
:(xlJrc—)?—c)z+(x2Jrc—)?—c)2+...+(xv+c—)_c—c)2
%
_ (5, =X%)" +(x, —X)* +..+(x, = X)’ _ g
v v

Apakar s, =5

B) 'Exovpe y, =cx;, i=1,2,..,v, ENOPEVOG:
YWty oty ox tex, ..+, X +x,+..+x, _
= =C =cCX

D y= - .
\% \% \%

11) S2:(yl_y)2+(y2_.)—))2+--'+(yv_)7)2

g v
_ (ex, —cx) +(ex, —cx)’ +...+ (ex, —cx)’
v
2 —\2 —\2 —\2
c [(xl—x) +(x, —X) +...+(xv—x)] -
= =c’s..
v

N

Apa kot 5, = |c

x*
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AXKHYXELY

A" OMAAAX

1. 'E& dadoyikoi aptiol apiBuoi £xovv péon tipn 15. Na Bpeite Toug apid-
LLOVG KoL T O1AUESD TOVG.

2. 'Eyxovpe éva detypo v =10 mapatnpnoewyv, 6mov kabe mapatipnon pno-
pei va gtvan 1, 2 1 3. Eivon duvatd ) péom tipn va givar a) 1 ) 4 v) 1,8;

3. 'Evog emevoutig em€VOVGE TO 1010 TOGO YPNUATOV 0 8 SLOPOPETIKES LLE-
T0xéG 610 Ypnuotiotiplo. Katd t didpkelo tov mepacpévon £Toug ot
LLETOYEG ElYAV TIG TOPOKAT® EKOTOCTIONES LETAPOAES 6TV A&l TOVG:
5,16, =10, 0, 27, 14, =20, 34. Na Bpebei n péomn exarooticio anddoon
g EMEVOLOTG.

4. To péco vyog 9 kalaBocoapioT®dv pag opdadog etvar 205 cm.
o) o va “YnAdocer” Ty opado 0 TPOTOVNTIG TNPE EVOV KON TOIKTN
pe vyog 216 cm. oo givor 1o péco VYOG TG OPLAdAS TOPWL;
B) Eav n0ele va “yniooel” v opdda ota 208 cm, 1660 H\yog EXPETE VoL
£Y€l 0 KAAOBOGPOIPLOTIG TTOV TNPE;

5. H péon nlxia 18 ayopuov ko 12 kopitoidv pog tééng eivon 15,4 xpo-
via. Edv n péon nlkia tov ayopiov etvon 15,8 ypdvia, va Bpeite tn péon
NAKi0 TOV KOPLTGIDV.

6. Ze [ KOAT vIhpyovV ACTPES, LOVPES, KOKKIVEG KOl TPACIVEG UTAAES
oe avaroyioe 10%, 20%, 30% xar 40% oavtictoya. M dompn pméio
&xel Papog 10 gr, o popn 11 gr, o kéxkvn 12 gr ko puo tpdowvn 13
gr. Na Bpeite Tn péon Ty, tn S1GUECO KO TNV EMKPATOVCA TIUY TOV
Bapovg yio OAeg T1g Umreg, av EEpovpe OTL TNV KAATN vIdpyovv o) 10
umares, B) 20 pmdaieg, y) o€ yvopilovpe mOGES UndAEg VITAPYOVY GTIV
KAATN.

7. H enidoon evog pabnt o mévte podnpata ivon 12, 10, 16, 18, 14.
o) No Bpeite Tn péon emidoon.
B) Av To pabnpoto giyav cuvtereotég otdBong 2, 3, 1, 1 ko 3, mowo O
ntav n péon enidoon; Xe molo pafnpoto EXPETE VoL dMGEL 10104TEPT

TPOGOYN 0 pabnTig;

8. Mia etaupeio amacyoAetl 5 vroAAnAovg oto Tpnqua A pe péco (pnviaio)
o6 1249 gupo, 6 vraiinrovs oto Tunpa B pe péco oo 1280 svpo,
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Kot 4 vroAAniovg oto Tunpa I' pe péco wiebo 1360 evpm. Iotog sivar o
UEGOG eB6g OAV TV LTUAAA®V;

9. H péon tun xon 1 ddpecoc mévre aplBuav etvoar 6. Ot Tpelg amd avTons
etvar o1 5, 8, 9. Na Bpeite Toug GAAovg dVo.

10. 7o duthavo mivaka divovtar ot Té pog petafAntic X pe  x; :
T1G avtioTotyeg cuvOTNTEG TovG. H méumtm cvyvotnta x4on-

ke! Mropeite va v “avakaivyete”, edv yvopilete 0T 3

o) n péon TN etvon 4,4, 4

5

6

7

=

B) n owdpecog eivon To 4,5,
v) VITAPYOLY OVO EMKPOUTOVOEG TULES;

N = W

>

1
11. T v katavouq Tov Babuod Tov Mabnuatikov g B” 1aéng tov 40
uadntov kot padntpiov mge I Avkeiov tov mivaka 4 va Bpeite:
a) T péon T,
B) T d1dpeco,
Y) TNV ETKPATOVGA TIUY],
d) TO TPOTO KoLl TO TPITO TETAPTNUOPLO KO VO EPUNVEVCETE TO, ATOTELE-
GLLOTOL.

12. O mapokdto wivakog divel Tov aplfud Tov emiokéyewv 40 pobntov oe
OLAPOPa, LOVGETLN TNG YDPOG KATA TN OLdPKELN EVOG ETOVC.

Emokéyelc | Xvyvotnto Na vroloyletovv:
[0-2) 8 ) M péon Ty,
2-4 12 B) n emkpatovoa Ty,
oo Y Y) n didpiecoc,
3-10 4 d) T0 TPOTO Kol TPITO TETOPTNUOPLO.

13. To péco vyog Tv 30 padntov kot padntpiov poag taéng ivor 170 cm.
[Toto Ba givor To péGo Hyyog ™G TAENG:
o) ov QUYEL £vag padntng pe vyog 180 cm,
B) av épbet o véa podntpia pe Hyyog 170 cm,
v) av eOyel Evag pobntg pe tyog 180 cm ko EA0et o pobnTplo pe
Vyog 170 cm;

14. KoaBepio and 115 mopakdato Aioteg dedopéEvav xovv puéon tiun S0.
o) Xe ol Alota vapyet (i) peyoivtepn (ii) pikpotepT S100TOPA TOPOTT-
pnoewv; (No pun yivouv mpa&eis).
0, 20, 40, 50, 60, 80, 100
0, 48, 49, 50, 51, 52, 100
0, I, 2, 50, 98 99, 100.
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15.

B) Mmopel va ypnotponomBel yio cOYKPLon TV 0e00UEVOV QVTOV TO
£0pog;

H BoBuoroyia déka pabntov oe éva dwoyovicpa nrav: 7, 11, 10, 13, 15,

3,12, 11, 4, 14. Na vroloyicere:

o) TN WECT TIUN, TNV EMKPATOVGO TN Ko T O1dIETO,

B)ta O wan O,

v) T0 €0POG, TNV TLTIKT OTOKALOT] KO TO GUVTEAEGTN LETABOANG.

16. No vToAoy1oTel 1] TVTIKT] OTOKAIGN TV OES0UEV®V TNG Aoknong 12.

17.

18.

19.

20.

O pécog ypovog mov ypeldlovior o1 pobnTés vog oYoreiov vo TAve To
TPOL A6 TO OTITL TOVG UEXPL TO GYOAELD givan 10 Aemtd pe TVTIKN Ood-
KAon 2 Aemtd. YroBEétovtog 0Tl £(0VUE TEPITOV KOVOVIKT) KOTOVOLT, VO
Bpeite Katd TPOGEYYIoN TO TOCOGTO TOV LodNTOV TOV YpELdlovTaL:

o) KGT® amd 8 Aemtd v) 10 ToAD 10 Aemtdl
B) méve and 14 Aemtd 0) amd 6 £wg 12 Aemtd
Y10 VO TAVE GTO GYOAELD TOVG.

No vroloyicete T péom TR Kot T SIAUECO Y10 TO TOPUKAT® OelypLoTo
0gd0UEVOV KO VO GYOAMAGETE TO OTOTEAECULATOL:

@l 2 6 B) 2 4 12
y)11 12 16 §)12 14 22.

Noa vroloyicete T S10KOUAVOT KOl TNV TUTIKY OTOKAION Yio kKofepnd
0o TIG TOPAKAT® AMOTES SEOOUEVOV. ZVYKPIVOVTOS TO HEGOUEVE KOt T
amoTeEAEGOTO TL CVUTEPAGHO BydleTe;

wl, 3, 4 5 7 B) 3, 9, 12, 15, 21
v)6, 8 9, 10, 12 B)—1. =3, =45 =5 —7

O1 pabntég Tov 12 E6deyay etnoiwg KoTd HEGo 6po 625 gvp®d ayopdlo-
VTG S18Popa TPOPLLLO ATt TO KVAIKEID TOV GYoAEiov. EGvV 0 cuvTEAETTNG
petafoing etvar 27,2%, va Bpeite v tomikn andkion. Edv emmAiéov
yvopilete Ot TO Z x? =11.746.700 , mécot givar ot pobntég Tov I12;

B OMAAAX

H Babuporoyio 50 padntov oty letopio kopaiveton amo 10 péypt 20 (ko-
VEVOG 0gV givanl KAt amd T Pdon). [vepilovpe exiong 6Tt mévte pobnTéS
&yovv Pabud katw amd 12, dekanévte katw ond 14, mévte peyalbtepo 1
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160 Tov 18 ko dekomévTe pLeyolvTepo 1 ico Tov 16.

o) Na mapoactafodv Ta dedouéva 6e Evay TIVOKO GUYVOTHTMV.

B) Na vroloyicete: 1) T péomn Ty, ii) TN S1AUESO.

v) Eév oto 5% tov pabntov pe v kaivtepn enidoon dobel £motvoc,
1660 Badud mpémel va €xel kamolog LabnTg yio va Tapel Emavo;

H péon tyun ko dtaxdpaven tov 5 tipav evog detypotog etvarl X = 4 Ko

4
s* =10, avtictorya. Edv, yua Tic Téo0epic TG 1oybdEL Z(xl. %) =14,
i=1

va Bpedel n mEUmT TIUN.

‘Evoc podntg aydpace 10 Biiia wov koctilav yopic @.ILA. 15,9, 6,
18,21, 6, 18, 27, 9, 12 gvp®d avtictoryo.

a) [Tow etvor n péon, n d1dpeon kot 1 exikpaTovsa alia (tiun) tov Pi-
BAiwv;

B) Mg petafaiiovtor ol amavTNGES TOV EPOTHUATOS (a), oV TPOGHE-
covpe Kot 10 O.ILA., mwov eivor 18%;

v) Av o pabntg TAinpacel eni mAéov 0,3 gvpa (ywpig O.IL.A.) yio T0
vTOoio Kabe BipAiov, TOC SOUOPPOVOVTOL TOPA, Ol OTAVINGELS GTO
epdTnpa (B);

Noa dei&ete 611 €@V amd OAeg T1g TIéG 0, 2, 4, 6, 8, 10 ko 12 evdg deiypo-
TOG OLPOIPEGOVLLE T LECT] T TOVS KO SIOPEGOVLLE LLE TNV TUTTIKN TOVG
amoOKAIoN, TOTE 01 TIEG Tov Ba Tpoxdyouv Ba £yovv péon Tun 0 Kot
dloomopd 1.

370 SIMAAVO GO POIVOVTOL TOL VYN TOV TOANGEDV GE YIMAOES EVPD
OV £YIVOV 0TTO TOVG TOANTES LOG ETALPELNG KOTA T SIAPKELD EVOS ETOVG.

: . : 14]

a) [Tocot etvon o1 tAnTég; 0l

B) [Tocol TwAntég Ekovay TOANCELG § i

OV 0o S YIAAOEG EVPD; g

) No Bpebei n emikpatovoa Tiuy & 8]
A w

TOV TOANCEDV. 'S 6]

=

8) No. KoTooKeVAoETe TOV Tivoke, < 4]

GLYVOTNT®V Kol VO, VTOAOYICETE 2

TN HECT TIUN KOl T1 SL0KDLLOVOT). 0]

i ; , 0 2 4 6 8 10 12 14
€) A6 10 TOMY®VO 00POIGTIK®Y TOMGELS 68 Y1k, EVPO
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OYETIKDOV GLYVOTATOV Vo kTN GeTE T Tpia. Tetapmudpla O, O,, Os.

6. Xto oumAavo mivoaka SIVETOL 1 KOTOVOUN TNG NAKIOG TOV OTOU®Y LG
moAnG. Na vroloyicete:

Hhwio Svuyvotnra
o) Ty tomikn amdKAIon Kol TO (o€ ém) (o€ YMEdE)
OUVTEAESTY LETAPOANG. 0-20 12
4 o) 20-40 14
B) To evdoTETOPTNLLOPLOKO EVPOG. 0-60 20
60-80 10
7. Am6  Ztototikn g Duoikng 80-100 4
Kivnong ITAnBvopov g EAAG-
d0g 01 0avoTol AOY® VITEPTAGIKNG
vooov 1o 1995 divovton otov O1- Y=
mhavé mivaxe (EXYE): Hlio Avdpeg lovaikeg
No KaTaoKELACETE GTO 1010 GY1- 50-54 10 7
po T moAdyova  afpolsTIKOV 55-59 10 4
OYETIKAOV CLYVOTNTOV Yo TNV 60-64 17 21
NAIKIOL avOp@Y Kol  YOVOUK®V, 65-69 36 57
avtiototya, mov wEOavav omd 70-74 44 61
vrePTacIK) voco to 1995, ko ;g ;Z IB }23
OTN GLVEYELD VO, TOL CLYKPIVETE. 25-89 123 195

2.4 TPAMMIKH ITAAINAPOMHXH

Ewcaywyn

Y10, 016popa TpofANLOTE TOV EEETACAE £MC TOPO OTN ZTATICTIKY ACYOANON K-
ue kéBe popd pe pio povo petafintn (Eeyxwpiotd), m.y. we 1o Pdpog, pe to Hyog,
pe v enidoon podntov ki, [o kabepud pepovorévn LETAPANT 0pKECTIKO-
LE OTN HEAETT] TNG KOTOVOUNG CLUYVOTHTMV, GTOV VITOAOYIGUO S10(pOp®V UETP®V
OGS PEGT TN, OLAUESOC, SOKDLOVOT) KTA. X€ 0PKETEG OUMC TEPIMTMOELS £&ICOV
evolapEPovoa elvar Kot 1 TawTdYpovn UEAETN dVO N TEPLGGOTEPWOV UETARANTOV,
Y0 VO TPOCOIOPIGOVLE UE TTOL0 TPOTO Ol HETAPANTEG avTéG oyetilovTol LETOED
touc. "o Topdderypa:
o) H niwia kot 1o Bapog evog maidion Exovv kdmoia Oetikn e&dptnon (cuoyEtt-
on) peta&d Toug pe v Evvola 0Tt 660 To HeYIAo gival To Todi TOGO peyaADd-
tepo Papog Ba Exet.
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B) H didpketa Long tov {dvTtov opyaviGU®Y G it TEPLOYN Kol TO TOGOGTO Uo-
ALVONG TNG TEPLOYNG EYOLV OPVNTIKY| EEAPTNON HETAED TOVGS, LE TNV Evvola OTL
000 o LEeYALO €lval TO TOGOGTO LOAVVOT|G TG TEPLOYNG TOGO LKPOTEPN Eival
1N didpketo {ONG TOV 0pYOVIGU®OVY oV (OVV GTNV TEPLOYN.

v) Oco peyardtepn (U€xpt Eva avadTepo Oplo) eival 1 TEPLEKTIKOTNTA 0 OGP0
0TO TOOLUO VEPOD, TOGO UIKPOTEPEG EIVOL Ol TEPIMTMGELS 6T POOPE TV 80-
VIOV TOV PIKPOV TodLDV.

0) H ovvolikn| mapoaywyn kodopumokiov eéaptatar omd tn 0éon tov ympaplov,
amd TNV TOGHTNTO AMTAGUATOC, Ao TNV enidpact g Oepuokpaciag, Tng vypa-
olog KTA.

€) To vYyog TV anodoydv TV VIEAAA®VY Hiag eToupeiog dev eaptdtor amd 10
Bapog tovg.

"Eto1 Aowmdv etvar evolapépov va, eEETAGTOVV 01 EMOPACEIC TOV KATOEG LETAPAN-

TEC 0OKOVV GE KATOlEG AAAEG peTaPAntég. H vmapén pog cuvaptnotlokng oyéong

(e&lowonc) peta& tov petafintov prnopet va givon eEopeTicd TOAVTIUN Yo TNV

TPOPAEYT TOV TIUOV L0 UETOPANTAG OO TIC YVOGELG TOL O1OETOVE Yo TIg

GAAEG peTafAnTtéc, 6Tav 10(0O0VV KATOEG CLYKEKPIUEVEG CLUVONKEC.

O KAGdo¢ tng Zrotiotikng mov e&etdlel T oyxéon peta&d Vo 1 TEPIOTOTEPOV

UETOPANTOV UE OTDTEPO GKOTO TNV TPOPAEYT UOC AT AVTEG HECH TOV AAA®V

yapoktnpiletat pe Ty ovopocio avaiven rtalvopopnong (regression analysis).

Iotopukd, o dpog “regression” ypnoionombnke yo Tpd@TN EOPE amd Tov Ayylo

avBpomoroyo Galton (1822-1911) 1o 1885. Me 11 peAéTn TOL VYOLS TOV oL~

DV G€ GYEGN HE TO VYOG TMOV YOVE®MVY SamIGTOONKE 0Tl Tod1d YNA®dV YyovE®V

TEIVOLV, KATH LEGO OPO, VO, EIVAL KOVTITEPO TV YOVIMY TOVG, EVA TOdL KOVTIOV

YovEmV TelvovV, KaTd HEGO OpO, VO YIVOVTUL YNAOTEPU TOV YOVIOV TOVG,.

Aning Ipouuixy IHalwvopounon

H amhovotepn mepintmon ToAvopOUNoNg Vol 1 OTAT YPOLUIKT] TAAVOPOLT-
on (simple linear regression), kotd TV omoio LapPyYEL Povo o aveEapTnTn
petafinty X (independent or input variable), kot 1 €€aptnuévn petapint)y ¥
(dependent or response variable), 1 omoio pwopel va TPOGEYYIOTEL IKOVOTOINTUKA
armd pio ypoppkn cvvaptnon tov X. H mepintoon avt) eppavifetol 1600 o€
TEPOUOTIKEG OGO KOl GE W1 TEWPUUATIKEG LEAETEG. XTIC TEWPUUATIKEG LEAETEG O
gpevvnNg kaBopilet, Yo Tapdderypa, amd TP TIG SOCES EVOG PAPUAKOV (ave-
EGptnTn petafAntn) mov divel oTa TEWPOUATOL®O Kol LETPA TIG AVTIOPACELS TOVG
(eEappuévn petafint). Me v moAvdpopnon evolapEPETAL VO TPOGOIOPIcEL
pio oyéon 000MG-avTidPAcNG Y10l TO CLYKEKPIUEVO PAPLOKO. XTIC UM TEPUUATL-
KEG HEAETEC M detypoTOANYigs, Yivovtal PETPNOEIS 6€ OV0 YOPOKTNPIOTIKG (pe-
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TafANTéC) Yo kaBe dropo (Hovdda) Tov delypatoc. Xe éva delypa 10 pabnrov
HeTpape, yio Tapdoetypa, to fapog Kot To Vyog Tovg. H dbkpion €dd peta&o
ave&dptnng Kot eEapTnpévng LeTafANTNG eival SVOKOAT. AV 0vTd TOL Hog EVOLa-
eépet etvar 1o “tt cupPaivel pe 1o Papog TV TodIdV dTav aAAALEL TO VoG ToVg”,
101E Bempovpe g aveEaptnTn petafAnti X To Hyog Kot oG EapTNUEVN LETOPAN-
™ Y 10 Bépog. OmoTe, EVOLOPEPOLACTE Yl TNV TAALVOPOUI 6N TOV Bapovg (Y)
TAVO 610 VYog (X). Avtifeta, av pog evolopEPEL TO “Tt GLUPOIVEL LLE TO VYOG TV
oV 0tav aAAalel To Bépog Toug”, T01e Bempoipe wg avesdptntn petafAn
X 1o Bapoc ko g e€aptnuévn petafintn ¥ 1o vyoc. Tote Eyovpe malvopounon
oV VYoug (¥) mave oto Bapog (X).

Awaypapupao Aracropdg

O mapakdto mivakog 10 diver ta dyn X (oe cm) kot To fépn Y (oe kg) tov 18
ayopiwv ¢ I Avkeiov tov mivaxa 4. Ot Tipég Tov Vyoug divovtal og avEovca
oelpa.

Hivaxag 10

Alota vyov (oe cm) ko Bapov (ot kg) tov 18 ayopidv tov wivaxa 4.

Mafntig Yyog Bépog MaOntrg Yyog Bépog

X Y X Y
A 170 58 K 178 68
B 172 60 A 179 76
r 173 67 M 180 68
A 175 72 N 180 80
E 176 65 =) 180 70
z 177 81 o 180 85
H 178 73 I 182 71
C) 178 74 P 187 85
1 178 73 )3 191 86

210 mOpAdelyo ovTd £YOVUE TNV TEPIMTOOTN Omov o€ kdbe dropo (pnabntn) yi-
vovtot 600 HETPNoElC. AnAadn| to deiypa amoteAeiton and ta (evyN TIHOV TV
ocuvey®v petafintav X (dyog) kot ¥ (Bapog).

Av mopactioovpe o (gbyn (X, V) TOV TOPATNPHGE®V GE €vo. GUGTNLO opBo-
YOVIOV aEOV®V, TAPOTNPOVUE OTL TPOKLITEL Lo “OloTopd” TV onUeinY Tov
AVTIGTOLOVV GTOVG Hodntéc mov e€etdlovpe. H napdotaon avtr tov onueiov
KaAgiton d1aypappa drecmopag (scatter diagram), BAéne oynua 16.
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Adrypoppa dtooropds Kot evbeia Tpocappoouévn “ue to patt”
v To dedopéva Tov mivaka 10.

H mpooektikn mopatnpnon evog dStaypaiLatog S106Topac UTOPEL Vo, oG OMOEL
OMUOVTIKEG TANPOQPOPIEG Y10 TN OYEoT €EAPTNONG TOV EVOEYOUEVMS VITAPYEL pLE-
Ta&0 TV petafAntov Tig onoieg eetalovpe. H meipa pog Aéet 6t vmapyetl Kamola
oyxéon peta&d Tov Hyovg kot Tov Papovg Kabe padntn. 1o Tapdderypa avtd T0
Suaypappa dtacmopdg deiyvet, yeviKa, 0Tt ot ynAol padntég etvar cuviBwg Kot o
Bapeic. Ia mapdderypa, o N etvon yniotepoc Ko fapvtepog amd tov K, o 17 givon
ynAoTePOg kat Papdtepog amd tov K, aArd vapyovv Kot eEpEcelg, Ommwg o 11
glval ynAotepog amd tov N odAd o N givar Bapvtepog omd tov I1.

Evlcia Halwvopounong

A6 10 S1AYPOpO SLOCTOPAS TOV TPOTYOVIEVOD TOPAdEiylaTtog paivetar kaba-
pa OTL VITAPYEL pio oYEoN avapeso 6to Vo X kot To Bdpog ¥ tev 18 ayopiov
mg I Avkelov. Ta onpeia (x, y) elvar ovykevipopéva mepimov yopw ond pia
gvbeia, ONAadn M oyxéon peTa&d Tov X Ko Y glval KOTG TPOGEYYLIOT| YPOLLIKY.
Onwg €&xovpe NON avapépet, LTopoLE vo Bswprcovpie T pio petafAnt og ave-
EGptnTn petafAnti Ko v GAAN wg eaptnpévn. Edm Bempovue wg aveldptn
petafAntn 1o vyog X Ko wg eaptnuévn petafAnt to Papog ¥, ondte 1 evbeia
7ov Ba Tpocapproletar KoATEPQ 6T oNpEin aVTd KaAeital Ev0gia Taivopoun-
ong ¢ Y mave oty X.

Onwg yvopilovpe, n e&icwon pog gubeiog diveror and ™ oyéon:

y=oa+px (1)

O1OoV o ka1 f eivorl TapapeTpol TG omoieg BELOVLE VoL VTOAOYICOVLE 1), OTMOG AELLE,
va, “exTiunoovpe”, £tol wote N gubeia mov Bo Tpokvyel va pog divel 660 1o dv-
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vatdv TNV KOAVTEPT TEPTLY PPN TNG oYEoNS (EAPTNONG) TOL VIAPYEL LETAED TOV
petapintov X kou Y. H mapdapetpog a pag diver to onueio, (0,a) 6mov 1 vbeia
aLTH TEUVEL TOV AEOVA VY, EVD 1] TAPAUETPOS S TOPICTAVEL TO GUVIEAEGTY| O1ED-
Buvong g evbeiag.

O mio gbkoAog TpOTOG YapaEng Tng evbeiog gival avtdg Tov yiveton “ue To udtt”.
Mo tétota evBeio £OVpE PEPEL KO GTO SAYPApLLO SIUCTOPAS TOL GYNUATOG 16.
INo va Bpodpe ta a kot B, epyaldpoote wg eENe:

*  Emiéyovpe 600 onpeio, £oto ta I'(173,67) ko X' (191,86) mdve oty gubeia
OV QEPAE “UE TO paTL”.

*  Avtikafiotovpe TIG cVVTETAYHEVES (X, ) TV onueiov autdv oty (1), ondte
TPOKVTTEL TO GUCTILLOL:

¥ =o+ Bx, 67=a+173p
= .
v, =o+ Bx, 86=a+191p

* Emi\ovtog to suotnpa ovtd Bpickovpe o =—115,6 kot S =1,06 omdte 1 €&i-
owon g evbeiag (1) yivetau:

y=-115,6+1,06x. 2)

Enopévamg, n evbeio mov katd ) yvoun pog tpocapuoletol KaAdTEPO, GTO O1)-
pelo TOV daypAUIOTOS O106Topag OépyeTal amd to onueio (0,—115,6) kon €yel
ovvtereot] dtevBvvong 1,06.

MéOooos twv Elayiotwv Tetpayovmyv

Eidape 011 n mo omAn dwodikacio Tpocapproyng wog evbeiog ypauung oe éva
Sudrypoppa S106mopdg ivar “ue To PATL’. AVt OU®G £XEL TOAAG, LELOVEKTNHLOTO
Tapd TNV arkotnTd TS, To Kup1dTEPO givar 1 EAAENYT OVTIKELLEVIKOTNTOS, 0OV
SLapopa dTopa UTopovV va. xopaEouy dapopeTiKEC Hetalhd toug gubeieg. Akoua
Ko 70 1010 Gtopo pmopel va, yapdlel dStapopeTikég evbeieg kabe popd. Xperaldpo-
oTe AoV o akpiPéotepr LEB0dO Yo TNV Tpooapoyn (o vdeiag Ypoppng
o€ T£T010V €100Vg dedouéval.

Mo péBodog Tov YPNOUYOTOLEITAL Y10, TNV EKTIUNOT] TOV TOPAUETPOV o KO f,
apo Ko yuo TNV gupeon g e€lcmong tng kalvtepng vbeiag mov TpocappoleTal
ota oedopéva, ivor 1 “pé00dog eLaYIGTOV TETPAYOVOV”.

H mpdtn avapopd pe orokAnpouévn avdmtoén g pebodov twv ehayiotwv
tetpaydvev eppavifetar to 1805 oe wo gpyacio tov I'dAkov pobnpoticod
Legendre, (1752-1833) kot apéowg petd and to ['epuavo podnuotucd Gauss,
(1777-1855) otnv actpovopkn tov payuateio “Theoria Motus™ yia Tov Tpoc-
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SopIo o NG TPOYLAG TOL HKpoD TAavTn Afuntpo. Mdhota £dm o Gauss ava-
QEPEL OTL YPNOLOTOINGE TNV apYT] TOV EAAYICTOV TETPOYDOVOV TPV amd o 1794
(og nMlkio poMg 17 etdv), £tol mote va mponyeitor Tov Legendre wg mpog tnv
avakdAvyn avtig g pebodov.

Ag dovpue Eovd to dudypappa daomopdg oto oynpa 17 Tov Tponyoduevov ma-
padeiypartog yo o vyn X ko to fapn Y tov 18 padntov tov wivaxa 10. 1o
Sdypappa avtd Egovpe eépet kat pio gvbeia ¥y =a + Bx, mov motedovue OTL
npocappoletor kodldtepa ot onueio (X, ;) yuo Tig v =18 GUVOMKA HETPHOELS
TV petafintov X kot Y.

90

85

o

Z(177,81)

80

75

70

Bépog (oe Kg)

65

60 €1 B(172,60)

SSEL.
165

190

195

170

175 180
"Yyog (og cm)

185

[Ipoocappoyn evbeiog eErayicT@V TETPOYOV®V GTO SAYPALLO SIUGTOPEG TOV
dedopévav Tov Tivoko 10.

‘Etot, vy mapdderypa, yio to pobnm B, onueio B(172,60), pe vyog x, =172 cm
éyovpe Ppet, dnwg paivetan otov mivaka 10, Bapog v, =60 kg, evd, cdupwva
pe v gvbeia mov Pépape, To Papog Tov avapévetan va givan (tepimov) 64 kg,
&yovpe dMhadn €va ceaipa &, = 60 — 64 = -4, dniadn Papog 4 kg Aydtepo and
10 avapevopevo. Opoimg Yo to pabnt Z, onpeio Z (177,81), to Bdpog tov mov
uetpfidnke Ntav y, =81 kg, Evod T0 avapevOUEVO BAPOG TOV GUUPMVAL LE TNV EV-
Oeto mov eépape etvar 71 kg, Eyovpe dnrodn| éva cpdipa g, =81—71=10, dnio-
on Papog 10 kg meptocdTEPO AT TO AVAUEVOUEVO.

Avdroya cpaipata vroloyilovtot kot yio Tovg GAA0VG pabntés. O BEAapE Aot~
nov va Ppodue pe kdmowo péBodo exeivn v evbela y =a + Px, £tol doTe TO
COAALATO TOV TTPOKLITOVY V. £ivail OGO TO dUVATOV HKPOTEPQ.

H pébodog tov ehayicTmv TETpAYOVEOV GLVIGTOTOL GTOV TPOGOIOPIGHO TOV oL
POUETPOV a, f, £TCL OOTE VO ELAYIGTOTOLEITOL TO AOPOIGLLA TOV TETPOYDVOV TOV
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KOTOKOPLP®OV TO0TAGEMY TOV onueiowv (X;,);) amd tnv gubeia ¥y =o + Bx, on-
Aadn To

\4 \4
2 2
& = (y/_a_ﬁx[) (4)
i=1 i=1
va yiveton gELdyioTo.
Ot TIéG TV TAPAUETPOV o KOL S, TOL EANYIGTOTOOUV TNV (4), KAAODVTOL EKTL-
uTpieg ehayictv teTpoy@vov (least square estimators), cvufoirilovron pe &

(“o komélo”) ko B (“P xaméro”), avTIoTOlYMGC, Kol amodeukvoeTat (1 amddelén
€0 TopaieineTar) 6Tl SivovTor amod TIG GYECELS:

ﬂ,\: — \4 \4 2
2_
DI [Zx] )
a=y-px
1y N
omov y‘;Z%’ x:; X,
i= i=1

$=6+px (©)

KkaAeiton ev0eia ELayioTOV TETPpAYO VOV 1] £V0€ia TaAVOPOUNONS TG Y (TOVD)
ot X. Avtikafiotoviog 1o & =y — Bx o1 oyéon (6) Ppiokovue v

§-y=PB(x-X),

M omoia pavepmdvel 0TL 1 evheia ehoyioTmV TETpAYDOVOV J = G+ P X dépyeTat omd
10 onpueio pe ovvteTayréves (X, ¥) Kal £yl GuvtereoTr] dievbuvong o S.
AvtikaOiotdvTog TIg TIES X, ko Y, amd tov mivaka 10 otig oxéoelg (5) piokovpe:

A

B =128 xou a=-156,1

omote M evbeia eElayioTOV TETPAYOVOV TOL TPOGUPUOLETUL KOAVTEP GTO 6EO0-
uéva givar amo ) oxéon (6), M

y=-156,1+1,28x.

[Mopatnpovpe 6TLVIAPYEL ONUOVTIKY S1opopd amd TV gvbeior y =—-115,6+1,06x
OV TPOGAPUOCUUE “UE TO HATL” 6TO oyfua 16.
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Epunveia twv & kai B

Yy eficwon ehoyicTtov TETpoydVOV P =4 + Bx 1 TN ™G eKTATPIOG & TNG
TOPOUETPOL @ TOPLOTAVEL TNV TETAYUEVT] TOV GNUEIOV GTO OToio 1 vbeia TéUvVEL
tov aéova 'y, dnAadn tnv Tun e eEaptuévng petapintg Y otav x = 0. Otav
10 0 = () TOte M evbeia SiépyeTan amd TV apyN TOV 0EOVOV.

‘Eoto thpa dvo tipég x, xkon x, = x, +1 g ave&dptnng petapintg. Tote Aop-
Bavovtag ™ S10popd TV avticTtoy®Vv TPoPAETOUEVOV TILOV TNG eE0pTNUEVNS
petaPantig Bpickovpe

Py =3 =@+ )~ (@ +Px) =6+ Px + D)~ (@ +Px)=p

diadn 7, =7 + B. Tuvendg 0 cuvtekeoth|g devduvong B g svdeiog J = o+ Bx
TopLoTd T petafoin g eoptnuévng petafintmg ¥ étav to X petafindel kotd
o povada. ‘Etot, dtav to x avénbel katd pio povdada tote to P avédveton kotd

B povadeg 6tav B >0 1 ehattdverol Katd S povadec otav S < 0.

E®PAPMOI'EY

1. "Evag gpeovntig, Yo va, e&etdost Ty emidpaon €vog avalcOnTikov, gu-
Boriaoe 10 movtikio pe dro@opeTiki 060N KAOE Popd. Or ypovoL Tov peco-
AMapnoav @cmov Ta TOVTIKIX v ydcovy TIS aedoels Toug (Mmwobupioovy)
KOTAYPAPOVTUL OTOV TUPUKATO TIVUKA.

Aéon (o€ mgr) |0,30 035 040 045 055 0,60 065 0,70 0,75 0,80
Xpdvog
MmoBupiog (sec)

125 11,5 11 8,5 7 6 5 4 2,5 2

o) Na yivelr 1o Sraypappa droomopag

B) Na emleyovv 600 mOava onueio amé To owoic S1EPYETAL 1] TPOGAPUO-
opév gvbeio Talvopounong kot pe faon avta vo Ppedei n eicowon g
gvlsiag.

v) Yotepa amé 1660 ypovo avapéveTal vo Mmodopnoel Eva TovTiky, €6V TOV
viver éveon (epPorractei) pe 0, 0,5, 1 mgr avorsOntikoy, avrictovya;
No 6)0MaoTOVV TO 0TOTEAEGLATO.
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AYZH

o) H mepintoon mov e€etdletal €00 avapEPeTol G€ Ui, TEPALATIKT KATAGTOON,
Katd v omoia 0 epevvnTNG KaBopilel ek TV TPOTEPM®V T 6O0T TOV avosOnTi-
KoV 7oV Ba ddaoel ota mepapaTdlma Kot HeTpd TIG avTidpacels Tovs. Evolapépe-
To ONAAON v TPOoGd10piceL o 6Y€oT dOoMG avonsnticov Kot povov Amobupi-
ac. 'Etot, n 0601 avaisOntikod mapiotdvel tnv aveEaptntn petafinti (X) kot o
xpOvog AmoBuuiag v e€aptnuévn petafanty ().

Enopévag, to S1dypappio, d10oTopas ToploTAVETOL TAPUKATM:

18 F
15 I

Y

=12 ™

3 \s\

=

! °

g [

= 6

o) L

3 L _

S 3 C DN sB\
0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9

d0om (mgr)

B) Abo onueia amd To ool exTdToL “Ue TO AT OTL B S1EpyeTOL 1| KOADTEP
evBeia maAvopounong eivar to A(0,3,12,3) ko B(0,8, 1,9). Avtikabhotmvrag
otV g&icmwon g evbeiag y = o + Bx €YOVIE TO GLOTILOL:

12,2=a +0,3p

1,9 =a+0,883,

amo v enilvon Tov omoiov Ppickovpe o =18,5 ko S =-20,8, ondte 1 gubeia
TaAvopounong £xet e€icmon

y=18,5-20,8x.
[Moapatnpovue, OTOE AAAMOTE AVOUEVOTOV KoL OO TO SIUYPUUILO S10GTOPAS, OTL
0 ovvteheoTng devbuvong eivol apvnTikog, oniadn Exovue apvntikn eEapTnon
TOV ¥povov Mmobupiog wc Tpog T door avarsOntikon. Meyalvtepn d660n emipé-
peL ypnyopdtepn (o€ LKpoOTEPO YPOVO) Amobvpiio.
v) Avtikafiotmdvtag oty Taporave e&icmon Tig Tipég g 60ong x =0, 0,5 kou 1
mgr, Bpiokovpe tov TpoPrenouevo ypdvo AMmobuvpiag tov movtikion y =18,5 8,1
ka1 —2,3 sec, avtioToryd.

XXOAIO

[Mapatnpovue 6TL peavilovtal edm dvo Tapddoa:

*  Mndevikn d6om Tov avarsOnticov mpokaiei Mmobvpia o 18,5 sec.
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Yrobétovpe Op®g €0 OTL TO. TOVTIKIOL YAVOLV TIG 0loHNOELS TOVG LOVO 0o T
8601 1oL avalsHnTiKoD Kot Oyt amd To POPo Toug!

*  Adon avareOnrtikod 1 mgr tpokaiel MmoBvpia og —2,3 sec. Opmg kot Tt 50
vroBéTovpe OTL 1 £veon YivETOL 0 TOVTIKL IOV £XEL TIG AGHNGES TOV Kot oYL Vol
gtvan Tpv amo 2,3 sec Amodopo!

O1 V0 aVTEC TAPUTNPNCELG 001 YOUV GTO BACIKO CUUTEPAGHLO OTL Ol TPOPAEYELG
g e&aptnrévng HeTaPAnTg Exovv vonua, givol oniadn suvatég, LOvo Yo TiC Ti-
LEG TG aveEAPTNTNG LETAPANTAG Ol 0moies PpicKovVTIOL 6TO S1AGTNLO TTOV EXOVLE
e€eTdoEl | TOLAGYIGTOV TOAD KOVTA 0T AKPO TOL SLOCTHATOG OVTOD.

2 o O mapakarm wivakag divel Tig twMosis ({tnon) evég Tpoidvrog (m.). TV
yoplov) Y (og Kihd) oo 10 Yopdotko pog TEPLOYNS Kol TIG OvTIoTOUES TYES
X TOV TPOIOVTOG O EVPM® AV KILO Y10, L OPIGUEVT] YPOVIKT TEPT0OO

Ty wtzzpw)v ova Ko 1513 11 9 9 6 5 4
(o€ gVpdB), X

NoMjcacoekihd, ¥ |5 6 8 10 9 12 15 11

a) Na BpeOsei n sv0sia shayioctov TETpOyOVOY P =a + BX (TOV TOMGEOV
€ GUVAPTI|ON NE TNV TINN]) KOl VO YOPUYTEL 6TO AVTiGTOLY(O0 didypoppa
owcmopdc. .

B) Na eppnvevei n évvoro Tov & kKo

v) How givar n avapevopevy Gitnon (toiqosig), 6tav 1 Tipn gival 8 gvpd/
KIAO;

0) Mg Baon v cvBcio avti) propodpe va wpofiéyovpe TNV TP TOL TPOI-
o6vtog, 6Tav n Ojtnon givan 10 kiAa;

AYZH

a) o tov mpocdiopiopd g
eElowong g evbelag erdyt-

OTOV TETPOYDOVOV OIEVKOADVEL x y X Xy
0 durhavdg TVOKOG e TIG aTal- 15 5 225 75
. . 13 6 169 78
aitnteg mpatelc.
E n,gp,ég_ 11 8 121 88
TOUEVMG, EYOVLE: 9 10 el 9
V=8 9 9 81 81
6 12 36 72
_D>x 7 5 15 25 75
X=5=—=--=9 4 11 16 44
% 8
Yx=72 | Ty=76 | Tx? =754 | Zxy=603
76
)7 = & = —= 9’5
% 8
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v (2x)(2y) _ 8(603)— (72)(76) _ 648
v (Tx) 879072 848

G=5-Bx=9,5+(0,76)(9)=16,34.

= =-0,76

Apo, n efiocwon mg Mmong (teov yo-
pPLOV) GE GLVAPTNOT| LE TNV TIUY TOVGS Elvat
$=16,34-0,76x.

Enedn yvopilovpe 611 1 gvbeia diépyeton

amd ta onpeia (0,&) kai (x,y), etvan gbko-

TOMGELS (08 KILL)
S

A0 VoL yopoyTEL 6TO S1AypaLe SLOGTOPAG,
OT®G QoaiveTon dimha. 0 T 15 20
B) To & =16,34 mpocdiopilel v mpoPie- U EPEIAE)

wouevn {ntnomn tov mPoidvtog, 6Tav 1M TN Tov eivar 0 gup®/KIAd. TIpopavag
€00 TETO10 TEPIMTOOT OEV EIVOL PEAMOTIKT].

To ﬁ nmpocdlopilel T petafoin mov exépyeton oty Eoptnuévn petafint) Y,
otav N X petafindel katd pio povadao. Andoadn otav 1 T Tev yopldv avuéndei
Kkatd 1 gupd/kihd (pia povada), ot ToAncelg B elattmbovy katd 0,76 KIAd.

v) Otav n a&ia Tov TpoidvTog sivarl 8evpm/KIAG, GNUOIVEL OTL X = 8. ZUVETMG, Y10,
x =8 1 avauevouevn Ntnon y etvan

y=16,34-0,76-8=16,34-6,08 =10,26 KIAQ.

0) Ilpopavmg, otV mepintwon mov ypnoiponoteital n uébodog twv elayiotwv
TETPOYDOVOV Y10, TNV EKTIUNON TNG €VOEing TaAvOpOUNoNG TNG e€opTNUEVNG e~
TafAnTg Y mhve oty aveEaptntn petafintn X, dev umopel va yproiporombet
N TpokvITOVGa Vbeia Yo TPOPAeyn g X, otav divetor To Y. o va yivel kTt
Té1010, TPEMEL eEapyNg va extiun el n) vbeia TaAvdpdunong e X néve oty Y.

AXKH2XELY

1. No KoTooKeVAGETE TO SLAYPOLLL SLGTOPAG Kot va Bpeite v e&iowon
g gvbeiog mov mpocapuoletal (e To PATL) KAAHTEPO GTO OESOUEVAL.
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x |12 15 16 18 18
o) y |13 14 18 18 20

B) x| 1 2 3 4 5 6 7 8 9

[Mopakdto divovior 500 dtorypApLLOTE SIUCTOPAS LLE TIC TPOCOUPLOCHEVEG
evbeieg, Omwg IS YApace “pe To pATL’ £vag Lobntg. XpnolonoidvTog
ta onueia A ko B va Bpeite Tig e€iodoelg y =a + Bx TOV ovTioTOW®V
evbeldv.

(1) (i)

20 ° 80 o

_ 3% 4
> 16 / 5 O 75 o
g AL s
o 12 ~ 70
5 ° } [<] Qﬂ (<] o B
s 8 L & 65 ° = 5
© A 8. o o
g =
= 4 60 7
=,

0 55

0 4 8 12 16 20 15 20 25 30 35 40
Babpog oto Mabnpotikd (x) Hlwca, €t (%)

Mo kaBéva and T Tapaxdto (gvyn TV va Bpeite v e€lowon eAa-
XIOTOV TETPUYOVOV P =& + [fx KOl Vo T Yopaéete 6To avticToyo did-
YPOLUO SLOGTOPAG. 2T GUVEXEWD VO TPOPAEYETE TNV TN NG ¥, OTav
#=0

x |1 2 3 4 s x|1 2 3 4 s
W 1 2 3 4 s B 55 2 3 2 1

x |1 2 3 4 5 5 x |1 2 3 a4 5
Y 4 2 5 1 3 ) 33 1 5 2 4

Noa epappocete ) pHéB0d0 elayioTOV TETPAYDOV®V Y10, TAL SEGOUEVA TNG
epoppoyng 1, yio va ektiunoete v gubeia ypappikng moivopounong
0V Ypdvov Amobupiag (YY) Tov Tovikidv atn 660m avoicOntikod (X).
No ovykpivete T0. OTOTEAECLOTA TOV TPOKOTTOLV HE TN pEB0dO avt
LLE TOL OVTIGTOLYO OTOTELECLLOTOL TTOV TTPOEKVYOLV LLE TV TPOCAPLOYN TNG
evbeiag “pe 1o pat”.

o) Me tn péBodo elayiotv TeTpaydvmv vo fpeite Ty evbeia YpopUtkng
TOAVOPOUNONG TG ¥ Thve 6T X Y10, To. Topakdte 0edopéva S pofntmv.
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Enidoon ota Mabnuatikd, x | 12 15 16 18 18
Enidoon ot oy, y ’ 13 14 18 18 20

B) Av vmoBécovpe 6tL ¥dOnke o Paduog tng Pvcikng ylo To pobnTi TOV
mpe 15 ota Mabnpatikd kot yio vo unv vroypemfel o pobntmg va
Eavadmoel gEetdoelg ot Puoikn, oo Pabuod, Kotd T yvoun cog,
TPETEL VAL TTAPEL,;

B OMAAAX

O TopakdT® TIVOKG OIVEL TO OTOTELEGLLOTO TOV LETPTCEMV TG CLGTO-
MK Tigomng ko g nAkiog 10 yovaikov:

Hucie (émn) | 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70

[Tieon (mm Hg) | 116 117 121 147 111 133 105 153 155 176

o) [Towo amd 115 dV0 petafAnTég NAkio Kol CUGTOAKY| TECT) UTOPEL VAL
BewpnBei wg aveEaptntn petafAnty;

B) Na yivel To avticToryo SidypapLpo SlooTopac.

v) Na yapd&ete “pe 10 pati” v gubeio mov tpocapproleTor KOAVTEPQ
OTO OEOOUEVAL.

0) Ti cveToAk mieon TPoPAERETE Y1l oL yovaika 75 €TV,

Na ypnopomoicete ta dedopéva tov Ilivaka 4 udévo ya o ayopal, yio
va TpoPAEyeTe TO HYOC EVOG LaBnT OTOV:

o) 0 TOTEPOC TOV EYel YOG 180 cm

B) o nésog 6pog Tov Hiyovg TV Yovidv tov ivar 170 cm.

Na ypnoyonomoete ta dedopéva Tov Ilivaxa 4 povo yia ta kopitola,
Yo va TPOPAEWETE TO VYOG Hiag pLobnTpLlog OTav:

o) M UnTEPA TG ExEL VYOG 167 cm

B) o pécog 6pog Tov Hyovs TV Yovidv TG eivar 170 cm.

Ao 8 yapovg mov Eyvay G€ Uio EKKANGIo KATd TN S1apKelo EvOg Unvac,
01 NAIKIEC TOV AVOPOYOIVAOV 1|COV:

Hlwio yopmpoo, y | 20 22 24 25 28 30 33 38

Hiaxio voong, x | 20 20 22 27 24 25 28 34

a) Na vmoloyicete pe ™ uébodo ehayictov TETpaydVOV TNV €vbeia
YPOUUIKNG TaAVOpOUNoNG TG ¥ Téve otn X kot va T xopd&ete oto
OVTIGTOLYO LY POLLLO SLOCTTOPAC.
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B) Na Bpeite v avapevopevn nAkic Tov YOUTPOL Yo [0 VIOYNRPLOL
voon 25 etdv.

v) [ ka0 €rog mov e yovaike kabvotepel va mavtpeutel OG0 avEd-
VETOL 1] NJAIKIO TOV VTOYNPLOV YOUTPOD.

5. T to oo dedopéva TG Tponyobuevng doknong (4) va PBpeite:
o) TNV €vOeia ypoppkng maAvdpounong g X Tave ot Y,
B) v avopevopevn niikio Tng vOeng ywo £vav vIoynelo yourpod 28
ETOV,
v) Y10 KaOg £T0g OV £vag avopag Kabvotepel va mavTpevTel OGO avEI-
VETOL | NAIKIaL TG VTOYNHPLAG VOPNG;

2.5 TPAMMIKH XYXXETIXH

Ewcaywyn

"Eyxovpe de1 uéypt todpa. 0Tt £€vol GOVOAO TOPATNPNCEDY UG LETARANTAG TEPL-
yphopeTal pe o PETPa BE0MG Ko S1OOTOPAS, OTMG Y1 TOPASELYLLO, 1 LEGT) TIUN
KOl 1 TUTIKY] amoOKMon, aviiotolymg. EmmAéov, pe ) ypoppikny mtoaAvdpdunocn
7oL e€eTdoape GTNV TPONYOVUEVT TOPAYPUQO ldae TOG fpiokovie TNV gvbeia
YPOLUUIKNG TOAVOPOUNONG 1 OOl TPOGUPUOLETOL KOADTEP GTO “GUAVOS” TMV
onpeiov 6m®g aVTd TAPIGTAVOVTAL GE £VOL SIAY PO S1OGTOPEG.

Ag dodue, Yo Tapadetypa, To Topakate Cevyn Tnav (x;, ¥;) o Tig peTafANTEG
X, Yxau (x, y)) o 1ig perafintég X', v':

X | Vi x| v
1125 1,0 | 2,5
1|40 1,5 | 1,0
2 130 2,0 | 4,0
3145 25 | 5,5
3140 3,0 | 6,0
435 40 | 3,5
S |39 45 | 6.0
> 150 55 | 3,5

oo ta, omoia fpioKovpeE:
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.+ ¥=3,7=5 s.=15 5, =009
o X' = 3’ )7' =5, S = 1,46, Sy =1,66

* 10 dudypappo domopds oto oyfue 18(a) Tov onueiomv (x,,y) Kot v avti-
otoyn evbeia ehayioTmVv TeTpaydVOV H=2,58+0,47x

+ 10 Sidypappa doomopdc 6to oxfua 18(P) tmv onueiov (v, ») kor v avri-
otoyn evbeia ehayiocToVv teTpoydvev P =2,58 +0,47x".

X X

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

[9) 1 2 3 4 5 6 [9) 1 2 3 4 5 6
(o) B

10 dV0 ot Srorypappata StocTopds PAETOVLE OTL TpocappoleTal 1 idto gvubeio
YPOUUIKNG ToAVOpOunonc. Oumc ta onueia Tov GUNRvoLg 6to dtdypappa (o) &i-
VOl TEPIGGOTEPO CLYKEVIPOUEVA YOp® omtd TV €vbeia evd oto dudypoppa (B)
€Yove €va TTo YOAapO CUNVOG CTUEIDY YOP® amd TNV avtioTtotyn evbsio TaAtv-
dpounong. Anradn oty TPOTN TEPITTOOT 1] YPOLLUIKT GYECT) LETAED TV LETO-
BAntov gival oyvpdtepn mopd ot devTepN TEpinT®o. 'Eva pétpo mov pag divel
10 péyebog g YPALUKNG GYEONG 1 TO PaBUO GVYKEVIPOONG TV OMUEI®V TOV
Loy pappatog d1oTopag yopw amd Ty gvbeia TaAvdpoUnong eival o AeyOuevog
ovvTEAEGTIG YPOuK G cvayéTiong (linear correlation coefficient).

2vvreleotns Ipopuikns Looyétiong

O oVVTELEDTNG YPOLLIKNG GLGYETIONG 600 petafintav X kot Y opileton pe Baon
éva detypo v Cevydv mapatnpnoenv (x,,y,), i =1,2,..., v oopuporiletar pe r(X,Y)
N amAd pe 7 Kot Sivetal amd TovV TOTo:
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S (x, - %), - )
r=—=tl . (1)
\]Zu,- 2% Jz(yi ~ 5y

avOQEPETAL OE KOl (G GUVTEAECTNG GLOYETIONG TOoV Pearson.

Am6 tov 0ptopd oL 7 TopoTNPOVE OTL Y10 HeYAAes TIEG x, TG X Ko Y, g Y
(neyahvtepeg amd T HEGT T TOVG) Ol S1POopES (x, —X) Kot (y, —y) elvon Oe-
TIKEG, OMOTE TO YVOUEVO TOLG etvor OeTikd. Opota yior pkpég TYég X, Kot ;, ot
daopég (X, —X) ko (¥, — ¥) etvar opynTikég, omoTe To YvOUEVO TOVG givart Tl
Betucod. Emopévag, 6tav oe peydiec TEG g HETaPANTig X avtiotoyody Kot
Heyaleg TIHEG TG Y, 1 o8 PIKPEG TIHES TNG X OVTIGTOLYOVV IIKPEG TIES TNG Y TOTE
0 CLVTEAEDTNC GLGYETIONG ivan BeTikog Kol Aépe 6Tl ot X, Y givan Betikd cvoye-
TIGUEVEG. AvaAoyo Umopovpe va dOVUE OTL O 7 TAIPVEL OPVNTIKEG TIHEG OTOV OF
UEYAAEG TIUEG TNG UIOG METAPANTNG AVTIGTOLYOUV UIKPES TIUES TNG AAANG, OTTOTE
AELE OTL O1 PHETOPANTEG OVTEG EIVOL APVITIKG GUGYETIGUEVEG.

Me Bdon tov Topakdto mivoka Kot Tov Tomo (1) vrodoyilovpe 10 cuVTELESTN

X | v | X=X vV | (k-0 | (=) | =00 —Y)
1 |25 ] -2 —1,5 4 2,25 3
1 | 40| —2 0 4 0 0
2 30| -1 -1 1 1 1
3 |45 0 0,5 0 0,25 0
3140 0 0 0 0 0
4 135 1 -0,5 1 0,25 -0,5
5155 2 1,5 4 0,25 3
5150 2 1 4 1 2

24 [ 32 0 0 18 7 8,5

YPOUUIKNG GUGYETIONG Y10l T SEGOUEVO TOV TPMTOL TOPUIELYLATOG

. 20 =D =P 85 0
-0 Y -mr VIsVT

76 .
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Me avdAioyo 1poémo vIoAoyilovLE KOl TO GUVIEAESTH YPAUUIKNG CLGYETIONG Y10
TaL 0ed0pEVOL TOL OEVTEPOL TaPadElyatog dmov Ppickovpe r' ~0,41.

Yuykpivovtag Toug 000 GVVTEAESTEG GLGYETIONG PAETOVE OTL 7 > 1. AVTO ONA®-
veL OTL 01 HETOPANTEG X, Y 1OV TPDOTOL TOPASELYHOTOG EIVOL TEPIGGOTEPO YPOULLLLL-
KO ovoyeTiopuéveg Tapd ot petaPantéc X', Y tov dedtepov Topadeiypotoc.

O ovvteheoTtig cvoyéTiong etvar kaBapog apBpog, oniadn dev ekppaletar o€
GUYKEKPUUEVEG LOVADESG LETPNONG, ETOUEVAGS Elval aveEAPTNTOC TV YPNCULOTOL-
o0pEV®V HOoVAS®V LETpNong TV peTafAntav X kol Y. Enl miéov woyvel mavtote
ot

[T ocvykexpéva dtav:

e 0<r<+l1, tote o1, Y eivor Oetiké ypoppkd cvoyeticuéves (oynua 19(y),

(e)

e —1<r<0, 1618 01X, Y €lvar apvnTIKd YpopKE GUGYETIGHEVES (TN

19(8), (o1))

e r=+1, toTE £Yovpe TéAEIN OETIKI YPARNIKT] CVGYETION KOl OAQ TO
onueia Bpiokovrol Téve oe po evbeio pe Betikn kiion (oynuo
19(a)), mradn y=a + fBx, >0

s r=-1, TOTE £(OVIE TELELD APVITIKI] YPURUIKT] GUOYETION Kot OAO TO
onpeio Bpiokovtar Tdve o€ pa evbeia pe apvntikn KAion (oxfuo
19(B)), onhadn y =a + fx, <0

e 7r=0, TOTE OEV VTAPYEL YPUPUIKY] GVOYETION UETOED TOV UETAPANTOV.
Ot petafintég oniadn X, Y elvan ypappikd acvoyétiotes (oxnpo
19(0)).



A _ - _ A ~ °
y r=+1 . y“ ... r=-1 y r=+0,8 .
.o. % o . .-'. .
o® ° b
[ 4 % o
(@) x (B) x" m
y“ r=~-0,8 y t . r=+0,2 y“ * r=-0,2
®) ] e  x (cy  x
A
y R r=0
* * . * Awrypéppoto SlooTopis Kot GUVIEAECTEG
oo ovoyétiong Yo drpopa (evyn TapaTnpn-
. oeov (x,,).
©  x

AT0dEIKVIETOL OTL O GUVTEAEGTNG YPOUUUIKNG CLUGYETIONG 7 OIVETAL LIGOSVVOILOL KO
Ao TOV TAPOUKATM TOTO, 1) YPTON TOV OTOI0V SIEVKOAVVEL GUYVA TOLG VTOAOY1-
GHOVG KUPIMG GTNV TEPITTOOTN TTOL OL X, ) OEV Eival aKEpaLoL:

V=

5 0250 0%,

) o)

2
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2voyétion kou Ilodivopounon

H maAvdpopunon kot 1 6ueYETIoN, OGS TIC EEETACAE £1G TOPA, Eivat 600 d1a-
dwaoieg peAéng dwetapintav tinbvoumv. H molvdpounon mpoodiopilel
oyxéon e&apmong petal&d 600 PeTafANT®V, EVO O GUVTEAEGTNG YPOUUIKNG OL-
oyétiong otvel éva PETPO Tov UeYEBOVG TNG YPOUKNG cuoyéTiong petad dvo
petapintov. Eropévmg, ot 600 dadikaciss dev ivor doyeteg petald Tovg.

Otav dev &yovue mepapatikd dedopéva, va mpokabopilovror onradn ot TES TG
pog petaAntme, tote pmopet va peretn0el gite n e€dptnon g ¥ amd m X eite
n e&aptnon ™mc X and v Y. To mdco évtovn etvar | oxéon e&dptnong Peta&y
TV 600 PETAPANTAOV Hog TO divel 0 cuvtehesTng cvoyéTions. Oco to r TAnolalet
010 +1 16060 TO onueio TOL JYPAUIATOG O1UGTOPAS Telvouy va Ppickovtal o€
o evBeia pe cuvteeot devBuveng B > 0. Oco to 7 Tnoiélet 6To —1 660 Ta
onueia teivouv va Bpickovtal oe pia gubeia pe B <0.0tav r~0, tote B ~ 0. v-
viBwg oTig papproyég eEetdletarl 1 GLoYETION Kot 1 ToAvOpounon padi, omote
€YOVLE TANPESTEPT] KO TTLO OAOKANPOUEVT €EETACT] TV dVO HETARANTOV.

E®PAPMOI'H

Na vToAOYIGTEL KOL VO, EPUNVEVTEL 0 GUVTELEGTNG GUGYETIONG F PETAED TOV
petapintov X ko Y pe paon tig mrapakdto Tipéc:

x |10 13 17 21 25 28 30
y |21 24 29 25 36 33 40

AYZH

INo Tov vwoAoYioUd TOV GLVTEAEGTH GLGYETIONG LeTAlD TV X kot Y dievkolvvel
0 TOPOKAT® TIVOKOG:

X y x? y2 Xy

10 21 100 441 210

13 24 169 576 312

17 29 289 841 493

21 25 441 625 525 V=7
25 36 625 1296 900

28 33 784 1089 924

30 40 900 1600 1200

Ix =144 | Zy =208 ¥x? = 3308 2y = 6468 Txy = 4564
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O ovvteleoTnC GLGYETIONG VIOAOYIleTan 0md TN oYEom:
v - (20 (Xy)
WE R (Eef W E ()

_ 7(4564) — (144)(208)
J7(3308) — (144)* \/7(6468) — (208)?

V=

~0,9.

yA
H vymAn tiun tov 7 pog detyvet 01t vdpyetl ToAd 40
évtovn OeTikn ypapuKy cvoyétion HETaEd Tov
petapintadv X kou Y, 6mog e£dihov pmopodue vo - 30 o
TO SLOMIGTMGOVE KOl OO TO AVTIGTOLO S1dypap- 30 s
Lo S10GTOPAG. 25 _
20
15 »>

5 10 15 20 25 30 ¥

AXKH2ELY

1. No dwrdéete TG TAPOKATO TYEG TOL 7 o€ avovoa TAEN Tov PadLov
YPOULIKNG ovoyETiong dvo petapfintov: —0,6, 0,9, —0,7, 0,2, 0, —1.

2. And 1o dwypappota S10cTopas TV mapakdto (evydv (x,,y,) Vo EKTL-
UNGETE (Y0PIg TPAEEIC) €AV 1| YPOUUIKT] GUGYETION METAED TOV LETAPAN-
TV X ko Y eivon OgTikn 1 apvnTIKn Kot ETmAEOV av givort pukpn, LETpla
N HEYOAN:

) X 1 3 5 7 9 10 12 13
y |-2 0 1 3 5 6 8 10

X 1 3 5 7 9 10 12 13
y 4 5 1 6 4 3 & 10

B)

|1 3 5 7 9 10 12 13
Y T, 10 8 3 4 6 3 2 5
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H xatd dropo katavaimon (og yaidvia) drayov (Y) ko tAnpovg (X)
yéhaxtog yio ta €tn 1982-87 ot HITA diveton otov mapaxdto mivaio:
"Etog
1982 1983 1984 1985 1986 1987
[\peg yoro, x 156 152 14,7 143 134 128
Amayo yoAo, y 10,8 11,1 11,5 12,1 12,8 132
o) No vtohoyicete kKot vo epUNVEVCETE TO GUVTEAEGTH] GUGYETIONG.
B) Av petatpamodv ot tocoOTTES YAANKTOG G AlTpa, mota Oa etvor 1) Tiun
T0VL cLVTELESTY GLGYETIONG; (1 Yokovt ~ 3,8 Altpar)

To, Topoakdtm dedopuéva TaPIeTAVOLY TOVG deikTes veuiag (1.Q.) 10 un-
tépav (X) kar tov Buyotépov toug (Y):

L.Q. untépag | L.Q. Ouyotépag | 1.Q. untépag | 1.Q. Buyatépag
85 90 115 110
90 100 120 125
95 90 120 110
100 105 130 130
110 120 135 120

o) No. KOTOOKEVAGETE TO SLOY PO O106TOPAG
B) Ao to S1aypapLe S106TOPAS VoL EKTIUNGETE TO GUVTEAEGTI] GUGYETL-

ong
v) No vToAoYIiGETE Kol VO EPUNVEVGETE TO GUVIEAEGTH] GUOYETIONG

a) No dei&ete Ot D (x5 =Xy -F)=D . xy, VI,
i=l1 i=1

B) I'a e@td Cedyn mapoatnpnoewv (x,,y,) €xovue
> -%)'=28 Y. (n-y’=112, > xy=308 I=4, 5=9
No VTOAOYIGETE TO GUVTEAEGTI| GLGYETIONG.

Ye o e&étaon oto Madnpatucd oktd poabntaov n fabporoyio dvo ee-
taotdv A, B fitav og akolovBwg:

MaoOng
1 2 3 4 5 6 7 8

E&etaomng A 55 62 71 66 63 56 72 51

Efetaomg B 54 56 61 66 63 61 73 54

Noa e€etdoeTe €4V VTAPYEL YPALLUKT GVGYETION LETAED Tng Pfabloloyiog
TOV dVO EEETOOTMV.
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I'ENIKEY AXKHXEIY

O apBuds TV ToddV o€ Eva delyua 80 otkoyeveldv pog TOANG diveTon
OTOV TOPOKAT® TIVOIKOL:

Ap1Ouog Modidv 0 1 2 3 4 5 6
Owoyéveleg 10 25 20 12 6 5 2

o) Na Bpeite tn péon tiun, T SIGUESN TN, TNV ETKPATOVGO TN KO
TNV TUTIKT OTOKAIGT TOV aplBoD TV TodLDY.

B) No k0TaoKEVAGETE TO SLAYPULLLO CYETIKMOV GUYVOTNTOV KOl TO TOAD-
Y®VO 0fPOIGTIKOV GYETIKOV GUYVOTHTOV.

Y) A6 10 TOADYOVO ABPOICTIKOV GYETIKDY GLYVOTNTMV VO EKTIUNCETE
Ta Tpio TeETApTNUOPIO.

O ap1Bpds TV TVTOYPAPIKOV LoDV oL Bpebnkay otic 60 celideg vOg

KEWWEVOL GTNV TPOT TOL d1OpHwcN NTOoV:
3 4 5 2 6 7 2 2 3 4
6 4 0 0 2 3 1 1 4 5
4 3 2 1 o0 1 2 3 3 3
39 3 1 0 4 4 5 5 6 6 7 8 9

o) No opLadomoneeTe T 000 UEVA GE TTEVTE ICOTANTEIG KAACELG TAATOVG
000 Kol VO KATOOKEVACETE TOV VUK GUYVOTHTMOV.

B) No KoTooKEVAGETE T IGTOYPAUUATO GLUYVOTHTOV Kol 0fpOloTIK®V
GLYVOTNT®V KOl TO, AVTIGTOLY0 TOADYWOVO GLYVOTTMV.

v) No vroloyicete T péon Tun, T O1GUEGO, TV KOPLOT KoL TNV TUTTIKN
amdKAon.

A~ b O
E-NOS o)
W W
[©) NN NN

0
6
8
5

Ye o etaupeior cvvolkd epyalovron 200 dropa. Onmg mpoékvye omd
éva Tuyaio deiypa VITOAAA®Y, 0 GUVOMKOG ¥POVOG VINPEGING TOVS dive-
TOL GTO OITAOVO KUKAKO S0y POLLLLLOL.

o) No. KOTOOKEVAGETE TOV TIVOKO GL- 20< x <30
1 14%
xvoTHTaV. ’ ’ S
B) Na vrohoyicete T péon Tiun KoLtV o< <20 4%
TUTIKT OTOKALOT). 34%

v) [16601 GuVoALKE VTGAANAOL OVaLEVO-
vtal va 6uvta&lo6otnOody (cuUTAN-
povovrtog 35-etia) péoa 6T ETOUEVA
1) 5 xpovia, ii) 10 ypovia;

0) No. KOTOGKEVAOETE TO 1GTOYPOLLLOL 5<x<10
OYETIKOV GLYVOTITOV. 30%

x<5
18%



To gpyatikd oTLYNULOTO TOL GLVE-
pnoav 1o 1990 xor to 1994 divo-
VIOl 6T0 OmAavo Tivoko (Ztovyeio
Yrovpyeiov Epyaciag).

o) No. ameikovicete ta dedopéva o€
&va pafOOyPaLLLL CUYVOTHTOV.
B)II6co  atvynuatoe  cvvéPnoav
Kot péco O6po yw ta €t 1990

ko 1994;
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Mnveg 1990 | 1994
Lawv.-®efp. 1057 692
Mop.-Amp. 927 716
Ménoc-Iovv. 1114 829
IovA.-Avy. 1020 783
Yem.-OxT. 941 809
Noép.-Aek. 775 636
2OVoA0 5834 | 4465

v) To 1,4% tov atvynudtov tov 1990 kot to 2,1% tov 1994 Nrav Oo-
vatneopa. [léca atvynpate frav Bovatnedpa yio to oviictoryo £In;

[Towo eivon 10 copmépacd cag;

O mopakdto mivokog divel tn didpieta {mng 600 THTWOV
NAEKTPIKOV cLoKEVAOV A Ko B og yilddeg dpec. Mua
NAEKTPIKT GuokeLn TOTOL A otoryiletl 230 gvpo.

a) [Totov TOTOL NAeKTPIKT CLGKELT B TPOTIUNGETE,

av 1 pio NAEKTPIK cuokevn Tomov B otoyilet:

i) 180 upd i) 190 gvpd

ii1) 200 gvpo.

A B
12 12
14 13
23 16
30 22
36 32

Noa aitiodoynoete o€ kabe mepintwon Ty oxAvVTnon cog.
B) IMotov THTOV 01 NAEKTPIKES CLGKEVEG TAPOVOIALOVY LEYOADTEPT) OMOL-
OY£EVELNL WG TTPOG TN SIAPKELDL AEITOVPYIOG TOVG;

g derypoToM Tk €pguva Tov £yve oTig 15 yopeg g Evpomaikng
‘Evoong (E.E.) pia fdopdada mpv ko pio Boopdade petd to Xvpfodito
Kopuong, (£.K.) mov &ywve To Mdio tov 1998, 10 1060614 TOV 0TOU®V
oV ooBAvovVTOY TOAD KOAQ TANPOQOPNUEVO VIO TO EVIOIO VOLIGHLOL

(evpm) divovtar GTOV TOPOKAT® TIVOKOL:

Xopa IIpwv to | Metd o Xopa IIpwv to | Metd o

XK. 2 K. 2 K. XK.
Avotpia 50 47 [omavia 30 39
Bé\yo 55 S5 ItoAia 49 39
Bpetavia 40 35 Aovéeppovpyo 56 62
ToAria 61 72 OMravdia 56 55
Ieppavia 44 48 Ioptoyaiio 18 20
Aavia 51 53 Zoundia 40 38
EX\ada 26 22 Dwiravdio 45 45
Iphovdia 41 29

o) Na tapactioete ta dedopéva o Lope1| pafO0ypapLOTOS.
B) Na Bpebei 10 péco m0cooTd TV TOAD KOAG EVNUEPOUEVOV Yo TIG 15
xopeg ¢ E.E. mpwv kou petd to XK., vroroyilovtag i) Tov apBuntikd
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8.

LEGO Kot ii) TOo oTaOUIKO HECO TOG0GTO LE PApT ToLg TANBLGHOVS TV
15 yopov perdv g E.E. [Toiog amd tovg dvo pésovg etvar o avrumpo-
COMEVTIKOTEPOG;

7. 210V TOUpOKATO TIVOKO TOPIGTAVOVTOL 01 POVl (G AETTA Ko OeVTE-
POAETTAL) TOV VIKNTAOV TV OAUTIOK®OV ay@V®V 6TV KoAOuSnon ota
400 pétpa ehevBépag (freestyle) avdpmv kot yovoukodv. Na dmcete (Yo
K60 OO Y®PIGTA) TO YPOVOYPULLLO TWV OEOOUEV®Y QLTOV. T1 cuume-
pacpota Byalete;

"Etog Xpodvog Xpdvog ‘Etog | Xpovog Xpovog
Avdpdv Tovakov Avdpov Tovakov
1904 6:16.2 — 1956 | 4:27.3 4:54.6
1908 5:36.8 — 1960 | 4:18.3 4:50.6
1912 5:24.4 — 1964 | 4:12.2 4:43.3
1920 5:26.8 — 1968 | 4:09.0 4:31.8
1924 5:04.2 6:02.2 1972 | 4:00.3 4:19.4
1928 5:01.6 5:42.8 1976 | 3:51.9 4:09.9
1932 4:48.4 5:28.5 1980 | 3:51.3 4:08.8
1936 4:44.5 5:26.4 1984 | 3:51.2 4:07.1
1948 4:41.0 5:17.8 1988 | 3:47.0 4:03.9
1952 4:30.7 5:12.1 1992 | 3:45.0 4:07.2

IInyn: The World Almanac and Book of Facts, 1994.

Ot kdrowot avd km’ amd 1o 1960 éw¢ kot 1o 1974 otnv EALGSa fTav:

Kérouco, ¥ | 63 64 64 64 66 65 65 66 66 67 67 67 67 68 68

‘Etog, X | 1960 61 62 63 64 65 66 67 68 69 1970 71 72 73 74

o) Noa ekTiunoete Ty gubeia ypop kg TaAtvopounone g Y ot X, kot
VOl TNV TOPOOTIGETE GTO OLAYPOLLLO. SLULGTTOPAG.

B) To 1976 giyape 69,5 koatoikovg/km?. Eivor avtd avopevopevo;

(Ynodeitn: Oswpodpe wg £10g avapopds to 1960 pe tiun x=1).

O ovvteAeotig yevikng Ovnoipudtrog (Z.1.60.) g EALGSag yo ta ypdvia
1931-1964 mopovciace TV TopaKkdT® TopEia.

Broc, X | 1931 ] 1936 | 1940 1950 1956 1961 1964
0% Y| 177151128 79 74 76 82

o) Na yapaéete “ue to patt” v gvbela ypoppikng moAvopounong
y=a+ fx ot0 dbypoppo domopds Kot amd v gvbeio avt) va
ektiunoete to X.1.0. yua 10 érog 1965.

B) Xpnowonowmvtag t péBodo Twv 600 oNUEIV VO VTOAOYIGETE TNV
eElomon g gvbeiag TOAVIPOUNGNG KOL GTY GUVEXELD VO EKTIUNGETE
oA to X.1.0. yia to étog 1965. Xvykpivete e TO TPONYOVLEVO ATTO-
TENEGLLOL.
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v) Na emavaidfete To 1610 ypnoiponoidvag tn HEBodo elayiotwv TETpa-
YOVOV.

(Ymooeign: Ia v ave&dptntn petafint X va 6écete ya to €Tog 1931

o¢ Ty to 1, omdte Yo to 1936 10 x = 6 wan Yo to 1965 10 35).

O mapokdTo Tivakag Sivel To NUEPNOL0 EI0OOM O X Kol TIG OVTIGTO(ES
domaveg daTpoPng Y méEvie VIOAAGA®Y, TOL TaPONKAY TUYOiN Ao L
ETOUPELQL.

Ewcdonpa X
(0exddes evpw),

3,5 3,7 42 43 69

Aomaveg dwtpooryg ¥ (1,1 1,5 1,8 1,5 25

(0eKadeg gvpm),

o) Me ™ pébodo tav “chayiotmv teTpaydvav”’ va Bpeite v e&icmon
g evBeiog YPOUUIKNG TaAVEpOUNoNG TV £660V S10TpoPng (Vo)
GTO ELGOOTLLOL.

B) Mo vmaAindog g Tonpeiog Exel nuepnoto £166dnua 50 gvpo.
[Toco extipdte eogic 6TL B E0deVEL Yo SroTpoPr| TNV NUEPTL,

v) Av yvopilete 6t1 pia vedAinlog Eodevel 30 vpd yio S10TPOPT UTTO-
peite, pe Baon o Topamdve, vo TPoPAEYETE TO NUEPTOLO ELGOOLA
me;

. 1< - - . ,
H mocomta s, = ;Z(xl. -X)(y, —¥) xaAeiton GUVOLKDHOVOT TOV pE-
i=1
s, 4 2 2 7
TaPfANTOV X kot Y. Av KGAEGOVE [E S;, S, TIG SKVUAVGELS TV X Kot Y
avtioToyn, va SeiEeTe 0TL 1oYDOVV Ol OYEGELG:
A S AS
_ X _ 2
W f=%  Pr=p=
S, N

y

"Evag pabntg yvapile 611 oxéon mov cuvoéel Tovg fabpovg Papeviit

("F) pe tovg Pabpovg Kedoiov (“C) eivon ypapukn, dnhodn F =a + SC.
Eneidn opwmg o Bupotave tig otabepéc a, B, pétpnoe m Beppokpacio
TOV OMUOTIOL TOV OE MEVTE JUPOPETIKEG DPES e dv0 BepudpeTpa e
KAMpoka o€ °F ko °C, avtiotouyo, Kot Tpe To TopakiTe (euyn TIHAOV:
°C |15 20 25 30 35
°F |59 68 77 8 95

No Bpeite ™ oxéon F =a + BC OV GLVOEEL TIG 60 KATpaKeG Beppo-
Kpaciog.
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13. Atveton detypo v Cevydv (x,1,), (x,,,), ---»(x,,»,) 000 petafintov X
Kot Y kon €0to #(X,Y) 0 cvvtedleot cvoyétione. Edv Z =AY 6mov 4

14.

OeTikn otabepd, va deifete OTL 1oYvEL:
r(X,Z)=r(X,Y).

Tuytveton, €dv A < 0;

O apBpdc tov dalvyiov mov exdodnkay otnv Kompo and to 1974 émg
10 1994 diveron mapaxdto (Inyn: Tuquoe Zrotiotikng kot Epevvav Ko-

TPOVL).
"Etog x | ApOudc Awlvyiov | ‘Etog | x | ApiBudc Awluyiov
y y
1974 1 140 1985 | 12 258
1975 2 121 1986 | 13 276
1976 3 110 1987 | 14 326
1977 4 136 1988 15 312
1978 5 158 1989 | 16 335
1979 6 161 1990 | 17 348
1980 7 164 1991 18 304
1981 8 175 1992 | 19 433
1982 9 216 1993 | 20 504
1983 10 262 1994 | 21 555
1984 11 250
Aivovraw v =21 Tx?=3311 Tx =231
$p2=17.726.800  Zy=5.544  Zxy=75.512

No Bpeite v evbeia “elayicTOV TETPAYOVOV” KOl VO EKTIUNCETE TOV
appo tov dolvyiov yuo ta étn 1995, 2000.
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EPQTHXYEIY KATANOHXHXY

Y1ic epotiosig 1-10 vo Barete o€ kOkAo To X (Z®06T6) 1] T0 A (AdO0C).

1. Tldvrote éva peyalbtepo delypa divel wo a&l0mioTo amoTEAEGLOTO OO
éva uKpoTEPO OETY AL XA

2. Ortav £rovpe CUULETPIKT KOTOVOUN, 1| LECT TIUN CUUTITTEL e T SLapLE-
GO. 2 A

3. Orav &rovue akpoiec TaPOTNPNOELS, EIVOL TPOTILOTEPO VO YPTCLUOTOL-
obLE TN HEOT TIUN avTi TNG O10UEGOV. X A

4. O AOyog TG MECNG TUNG TPOG TNV TLTIKN OTOKAIOT KOAEITOL GUVTELE-
0TNG HETAPOANG Ko etvor KaBapdg aptOpdc. X A

5. Ortav mpocHécovpe o otabdepd OTIC TOPATNPNOELS LIOG UETAPANTNAG
tOTE M PEOM TYWN Kou 1 TLTIKN amokAlon ov&dvouv Katd T otafepd

ooT). X A

6. Otav TOAAOTANGLAGOVE TIG TIWEG UOG UETOPANTNG eml pio otabepd,
TOTE M H€OT TN TOAAATACGIACETON €L TNV 10100 GTOOEPAL. A

7. Otov moAAOTANGIAGOVUE TIG TWEG poG HETOPANTG enl pio otabepd,
TOTE M TLTIKN OTOKAIoT TOAAATAACIAlEToN €l TNV 10100 oTOdEpd. £ A

8. H didpecog kot 1o 6£0TEPO TETAPTNLOPLO EYOVV TTAVTO, TNV 1010 T, £ A

9. To Papog g {ayapng mov Bdlovue 0TOVG KAPEDEG EIVOIL TOLOTIKT LETO-
BAntn, yioti yapaktnpilel Tov KaQé oKETo, UETPLO 1] YALKD. XA

10. H oyeticni ocvuyvétra uopet vor Tapet Kot apvnTIKEG TILES. X A

11. T v aveldptnn petafintn ol mopatnpnoels gite Tpokadopilovron
gite Aappdvovior Yopic vo VIEIGEPYETOL GPAALA LETPTONG. X A

12. H B mopiotével v advénon mg e&apmpévng HeToPANTAG, OTAV 1 ave-
Edptntn petafAinti avéndel Katd pio povaoda. XA

13. 'Evog ocvvtedeotng ocvoyétiong r =+0,6 Oslyvel peyoAdTEPT YPOLLUIKN
OLOYETION UETAED 600 PETARANTAOV TOpd 0 7 =—0,9. > A
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14. Ortav r(X,Y) > 0, 10te cvvendyetar 6Tt ot petofAntéc X, Y etvon Oetikd
GUGYETICUEVEG. X A

Y1ic epotiosg 15-24 va BALeTE 68 KOKAO T1) COGT OTAVTINGY).

15. "'Eva pétpo mov ypnoiponoleitol TG0 Y10 TOl0TIKE 0G0 Ko Y10, TOGOTIKA
dedopéva givar:

A. m péon Ty I". n oy amdkAon
B. n emkparovoa Tun A. Kavéva, amd o ToPoTdvE.
16. H dwakopovon Tov Topotnpioemy X, , X, ,..., X, OIVETOL 00 TOV TOTTO:

, 1 - 5 3 2
A s ==F (5 -D) L s ={¥x ~(Tx)]

B. s*=v) x’ —(Zx,.)z A 5= vy _Z(Zx,-)

Vv

17. Edv ot cvvteleotéc petafoinc 600 cuvormv dedopévav A kot B etvar
15% ko 20% avtictoiyms, ToTe:
A: ta dedopéva A mopovctdlovy ueyaAdTePN OLOl0YEVELN 0O T B
B: ta 6edopéva A mapovotdlovy pkpoTeEPT opoloyEvela and Ta B
I': T dedopéva 4 mapovstalovy peyaivtepn dtacmopd amd to B
A: ta dedopéva 4 mapovstalovy pikpoTepPT dooTopd amd o B

18. Mg Bdon v evbeion maAvdpounong y=—-10+3,25x 1 wpoPAremduevn
T P yo x =10 etvo:
A. 3,25 I.225
B.-10 A. Agv pmopovpe va EEpOuLE.

19. Mg Bdon v gubeio molvdpounong » = 2 — 3x 0 GUVTEAESTIG YPOUIIKTS
cuoyétiong Tov X, Y elvat:
A. -3 I'. Apvntucog
B. ®¢etikog A. =3/2.

20. EGv 0 cuvteAeoTNC YPOUUIKNG GLOYETIONG V0 petafAntov X, Y sivor
r =+1, 10te N evbeia ypoppukng Takvdpounong g ¥ ot X pmopei va
OEpyetTal amd T onueion:

A. (0,0) ko (1,-1) I (-L-1) xou (L1)
B. (-1L1) «o (1,0) A. (0,1) xo (1,0).
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21. O cLVTEAEOTHG YPAUUIKNG GUGKETIONG 7 KAl 0 GUVTELESTG B 61NV gVbeia
YPOULIKAG TOAVIPOINONG § =@ + Bx £xOLV:
A. mavta to 1610 TPOC O
B. mévta dopopeticd Tpoon o
I. &AAote to 1010 TPOOLO Kol AALOTE SLUPOPETIKO
A. d&v £XOVV KOG GYECT) MG TTPOG TO TPOSMUO TOVG.

22. Eav r(X,Y)=0, tote o1 X, Y ivat:
A. 0OLGYETIOTEC I'. Téheln BeTicd cvuoyeTiIoUEVES
B. ypappikd acvoyétioteg A. Té\e10 ApVNTIKG GUGYETICUEVEG.

23. Zmnv moAwvdpounon pe ¥ ovpforilovpe:
A. TI TPOYUATIKEG TIHES TNG EEOPTNUEVNG LETAPANTNG
B. 11g Tiuég g ave&dpng petaPantng
I'. Tig mpoPremodpeveg TWES TG EEQPTNUEVIG HETAPBANTAG, TOV TPOKV-
TTOLV OO TNV €EI0MOT YPUUUKNG TOAVOPOUNONG
A. Kavévo oo To ToPATAV.

24. On petapintéc X, Y €xovv cuviereot cvoyétiong  =+0,9, evo ov Z, W
£YOVV GLVTEAESTY|] GLGYETIONG 7, = +0,3.
A. O, Y eivon tpimAdioio. cUGYETIGUEVEG 0l TG Z, W
B. O X, Y eivan meprocodtepo (o€ peyorldbtepo Pabpd) cuGYETIGUEVES 0l
gz, w
I'. Agv pmopodie vo GuYKPIVOLLLE dLOPOPETIKES LETOPANTES.

X115 epoTNGELS 25-35 va yiver avticToiion Tov (a), (B)... pe ta (i), (i), ...,
670V VTN Eivan dvvaTy.

AN N4

25.

(a) ® )
° ° °
° ° °

)¥=56 i)x<s i) ¥ >0
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26.

27.

28.

29.

30.

a) 1 2 10 18 19 . . i) x=10, s~7,5
. i) x =20, s~7,5

B) 18 19 20 21 22 . . iii) x =10, s~1,4
. iv) X =20, s~ 14

y) 8 9 10 11 12 . . v) ¥=15, s~V2.

o) SLANEGOG .

B) emkpatovoa TN . . 1) uétpo Béong

¥) TUTIKY| OTOKAIGN .

d) evpog . . ii) LETPO SLOIOTOPAG

€) dlokvpaven .

OT) PLECT TN .

a)5 7 8 10 13 24 . . i) x=9

128 9 9 25 . . i) 6 =9

vy)12912 12 18 . . i) M, =9

a) 10 11 12 13 14 . . 1) X<6

B) 10 11 12 13 24 .

y) 1 11 12 13 14 . . i) x=6

d) 20 21 22 23 24 .

e) 30 33 36 39 42 . . i) X >0

[Mopaxdro divovtal ot Kapmdreg cvyvoTTtav (o) £0¢ (8) TEcodp®V e-

TafAntov (i) éog (1v) amd o LeEAETN TOL £YIVE GE KATOLd TOAT).

1) ' Yyog TV HEADV TOV VOIKOKLPI®DV OTO
oroia o1 yoveic givat kot ot 6o Kato TV 24
ETOV.

i) "Yyog TV tavipepévav (euyapiomv.

1ii) "Yyog OA®V TOV 0TOU®V.

()

) 5 2 100 120 120 160
1v) "Y yog OA®V TV QUTOKIVIT®V. yos (e
®
j)/\/\ (8)/\
50 75 100 125 150 175 200 150 160 170 180 190 &l 100 50 20
Byog (cm) Dyog (cm) Byog (cm)

31.

[Mopoakdto divovtor o1 KApTOAEG GYETIKOV cuyvotitav ((1) Emg (iii)) Tng
Babporoyiog TpLdV TUMUATOV GE £Va, S10YMVIGHLO, KATO TO 0010
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3 HHIGANOTHTEY

Ewocaymyn

Yrdpyel 6 TOALOVG 1 EVTO®GN OTLTO KVPLO KIVITPO Yo TNV aVATTLEN TG Ogm-
piog tov [MBavotitov Tponibe amd 10 VOLOEEPOV TOL AVEPMTOL Y1 TAL TVYEPH
oy violo. EnUavtikn paAota ®norn oty avamtuén Tov KAGSov autod Twv Ma-
ONUATIKOV amoTEAESE 1 YOVIUN GAANAOYpOpio TOV avATTOYONKE AVALESH GTOVG
Pascal ka1 Fermat 1o 170 aicdva pe apopun d16popa TpoPARUATO TOL TPOEKLY OV
OO TNV EVAGYOANCT] TOL OVOPAOTOL E T TUYEPH TOLY VIO

MoAovoTt OUmG TO. TVYXEPE Ty Vit NTOV EVPEWS d1adEdOUEVO KOl 0TOVS Apyai-
ovg 'EAAnveg ko otoug Pouaiovg, n Osmpio tov IIiBavotitov dev avamtdydrnie
KOTd TV apyadTa, 6mme cuvERN pe dAlovg KAAdOVS TV Mabnpatik®v, aAld
oAD apyotepa, to 160 ko 170 awdva w.X. I avtd morlol amoppinTovy v
dmoym 6t  Oewpia tov [MBavotH TV 0peirel T Yéveon TG 6TV evacydOAnon
TOV aVOPOTOL e TO TVYEPE TOLY VIS Kot TNV amodidovy oTig ovayKeg va AvBohv
TPOPANLLOTO TOV TOPOVCIACTIKAY UE TV AVATTLEN TOV EUTOPIOV, TOV OGO~
Aogwv, ¢ 6VALOYNC €000V TOV Kpdtovg kTA. H avamtuén g Osmpiog twv
[MBovotTeV opeileton emiong kot oTig avaykeg Tov Puoikov Ememuav 6rmg
N €papuoyN TG Oempiog ZEUAUATOV GE ACTPOVOUIKEG TOPATNPTCELS.

H Oempio tov [IiBavotitov avortoydnke akopa tepiocdtepo 10 180 armdva pe
T1G a&loonueinteg epyaciec Tov padnpatikov Bernoulli, De Moivre, Laplace kot
Gauss. [dwitepa o Laplace pe tig epyocieg Tov dvoile o Katvovpylo EToyn Yo
M Oewpio [TBavotitov. [Nati o Laplace dev mepropiletor poévo ot podnpotikn
aVOALCT] TOV TUYEPDOV TOLYVIOI®Y, GAAA €QAPUOLEL TO. CLUTEPACUATE TOVL KOl
og éva TAN00G amd EMGTNUOVIKA Kot TpoKTkd mpoPfAnpata. ‘Etol, pe apopun
TN UEAETN TOV GOUAUATOV TOV TPOKVTTOVV OTIC EMUVOLAUPAVOLEVEC LETPNCELS
TOV 1610V AGTPOVOUIKOD HEYEDOLG AVOKOADTTETOL 1) TEPIPN T KOVOVIKT KOTOVO-
pn tov Gauss. Katoémv amodecvoetat 0Tt 1 KOvOViKY| KoTovoun anekoviletl oyt
UOVO TNV KOTOVOUT TOV COEOAUATMV TOV AGTPOVOUIKADV TOPATPCEDY OAAY Kol
TNV KOTOVOUN TOAADV BLOAOYIKOV, KOWVOVIKGV Kol QUGIKOV (awvouévev. Etot,
01N ddpkelo Tov 190V VO YEVVIOHVTOL VEOL KAADOL TOV EPAPUOGUEVOV LobN-
LOTIK®V, OTmg givor 1 Oswpla tov Zeaipdtov, To Acpaitotikd Madrnuoticd
Kol M XTaTioTik] Mnyavikn.
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Ynig pépeg pag 1 Oewpio Tov [TiBavotNTeV L TIC gpyacieg mToOAA®Y Sdonpwv
pabnuotikav, 6mtmg givar ot Chebyshev, Markov, Von Mises, Kolmogorov k.4.,
€Xel oNUEIDOEL AALATMOON TTpdodo. Kavovpyla Bempntikd amoteAécpata Tapé-
YOLV VEEG SUVATOTNTES YO TN YpNoLponoinon tov pebddwv g Ocwpiag tov ITi-
Bavottwv. Eivon a&loonpeimto 1o yeyovog ot o1 epappoyés tov [hibavotitov
avaQEPOVTAL GE £VO, EDPVTATO PACUA ETGTNUDV dtwg 1) Dvcikn, | Xnueia, n [e-
vetikn, N Poyoroyia, n Owovoporoyia, n Tniemikovovia, n Metempoloyia KTA.

H Ocopio tov [TiBovottev avikel 6Tovg KAGSOLG TV Mabnpatik®@v Tov cup-
Badilovv pe v avamTLéN TOV PLCIKMY EMGTNUMV Kot TG TEXVOAOYiag. AVTO O€
onpaivel BEPara 6T M Oewpia Tov [TBavotHTOV givar amkmng éva PondnTikd ep-
YOAELO Y100 TN AVOT) TPAKTIKOV TPOPANUATOV TOV GAADV ETIGTNUOV. ATEVAVTIOG
EXEL LETACYNUOTIOTEL OE Evay aTOTEA KAAOO TV Kabapdv Mabnuatikdv, mov
€xet 0cd Tov TpoPAnpaTa Kot ducé Tov puefddoug.

3.1 AEITMATIKOZX XQPOZX - ENAEXOMENA

IHeipoua Toyns

Onog yvopilovue amd ™ duvowkn, av Beppdvovpe amoctayuévo vepd oe 100°
Keloiov oty emodvewn g Bdhacoag, dniadn o atpooeaipikn tieon 760 mm
Hg, to vepo Ba Ppdoel. Emiong, av apricovpe éva cdpo vo TEGEL GTO KEVO VITO
NV enidpacn g Papvtntag, uropove vo TpoPfAéyoupe pe akpifela 1o Sdotn-
pa ov Ba dravocel oe opiopévo ypovo ¢ Kdébe tétolo meipapo katd 1o omoio M
YVOON TOV CLVONKOV KAT® amd TiG omoieg ekteleitan kKabopilel TANpmg T0 amo-
TéAecpa AEyeTon ONTIOKPOTIKG (deterministic) weipapa.

Y7rdpyouv OU®G Kol TEWPALOTO TOV 0TOIMV dEV UTOPOVUE EK TOV TPOTEPHOV VO
TPoPAEYOLLE TO OTOTELEC O, LOAOVOTL ETAVOAAUPAVOVTOL (POVOUEVIKE TOVAG-
YIOTOV) KAt amd T1g 101eg ouvonkes. 'Eva tétoto meipapo ovopdletol meipapa
TOyM¢ (random experiment). [a wopdderypa, dgv pmopovue va TpoPAEYOLLE pE
axpifeia Tov ap1Bpd TV TpoyainV aTLYNHAT®V Tov cuuPaivovy oe o efdopd-
da ot éva onueio piag €Bvikng 0dov, agov o aplfudg avtog efaptdral amd ToA-
AOVUG amPOPAETTOVG TAPAYOVTEG,.

[Tepdpata ToyNg eivon kKo ta e&NG:

1. Piyvetron éva vopioua Kot KOTaypaeeTal n avo Oy Tov.

2. Piyveron éva Lapt ko Kataypdoetar 1) EvOeEn g dvm £dpag tov.
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3. AwAéyetor avBaipeta pio otkoyévela pe dvo mondid Kot e£eTaleTon g TPOG T0
(QUAO TOV TOIDV KAl T GEPE YEVVNONG TOVG,.

4. Piyveton £va vOLIOHO OOTOL VO QEPOVLE “YPAUUATA 0AAG Oyl TEPLOCOTEPO
and TPELG POPES.

5. Emiéyeton toyxaio pio tNAEQ®VIKT cLUVOLAAEEN KOl KOTAYPAPETOAL 1) SIEPKELN
™mg.

6. T'vetonn kAinpoon tov AOTTO Kot KOToypAPETOL TO OTOTEAEGLO.

7. Tnv mapapovn tov Idoya, 611G 5 [.LL., LETPLETOL TO UNKOG TNG OVPES TOV av-
TOKIVATOV 6T, TP®OTO, 016010 TG EBviKng 0000 ABnvav-Aapiog.

8. Emiéyetan tuyoio pio pépa g BSONAO0G Kot LETPLETAL O APIBOG TV TNAE-
Beat@v mov maparxorovdncav 1o amoygvpoTvo deitio edncemv oty ET1.

9. Emiéyeton tuyaio pio padievepyog mnyn Kot KOToypapetol o oplBpos Tmv ex-
TEUTOUEVOV COUATIIIMV OE GUYKEKPILEVO YPOVIKO O1AGTNLLO.

Agryuatinogs Xaopog

O)lo T0. ATOTEAEGLOTO TTOL UTOPOVY VO EUQAVICTOVV OE £Vo, TEIpapLa TOYNG Aé-
YovTOol SLUVOTH OTOTEAEGHATO 1] SVVATEG TEPITTAOCELS TOV TEWPpatos. To chvo-
A0 TV SVVOTOV ATOTEAEGUATOV AEYETOL EVYRATIKOG y®dPog (sample space) Kot
ovuPoriletor cuvnOmg pe to yphppa Q. Av Snkadn ,, ., ..., ©_givor to duvatd
OMOTEAEGLLOTO, EVOC TELPALOTOC TOYNG, TOTE O SEIYUATIKOG YDPOC TOV TEIPALOTOG
Ba givor To oUVoAO:

Q={o, 0,, .., 0.

‘Eto1, ot0 mpdTo amd TO Mapomdve mEPAUaTo TOYXNG, ov pe K cupfolicov-
LE TO OMOTEALECHO VO, PEPOVUE “KEPAAN” Kol pe I TO OMOTELEGHA VO PEPOVLE
“ypappata’, T0TE 0 derypatikds ydpog eivon 2 ={K, I'}. Eniong, oto devtepo
oo To TOPATAVE TEPAROTH TOYXNG 1 EvOEEn NG dve £dpag pmopel va sivon
évag amd toug apBuovg 1, 2, 3, 4, 5, 6. Emopévmg, o delypatikdc xmpog gival
02={,2,3,4,5,6}.

Evogyoueva,

To chvoro oL £xel ¢ oToLEln Eva 1] TEPIGGOTEPO ATOTEAEGUATO EVOG TEPALLO-
T0G TOYNG AéyeTan gvdgyopevo (event) 1 yeyovog. [a mapdderypo, otn piyn evog
Coprod Ta ohvora A=1{2,4, 6}, B={l, 3, 5} xau I = {6} &lvar evdeyopeva. To 4
etvat To evdeyOLEVO Vo PEPOLLLE GpTIO 0p1BLd, TO B va, pEPOLE TTEPITTO aplOd
kol to " va eépovpe 6. Eivar pavepd 0Ti éva evdeydevo givol vmochvoro Tov
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detypaticov ydpov. ‘Eva evdeydpevo Aéyetan amhod otav £xel Eva Ldvo GTorKEl0
Kol 60vleTo av &xel mepiocdtepa ototyeio. [a mapaderypa, to I givor Eva amhd
evogYOLEVO, VD Ta A Ko B eitvan ohvBeta evdeyopeva. Otav to amotéresio evog
TEPAUOTOC, G L0 CUYKEKPLUEVT] EKTEAECT] TOV Eivat oTOLYElD EVOG EVOEYOUEVOD,
10T AEPE OTL TO €VOEYOLEVO 0VTO TpaypaTomolgitar 1 cvppaiver. [V avtd o
oTolyeio. EvOg eVOEYOUEVOD AEYOVTOL KOL EVVOTKEG TEPIATAOGELS Y10 TNV TPOLY-
potomoinom tov. ‘Etot, yua mapdderypa, 1o evdexodpevo A = {2, 4, 6} €xel tpelg
EVVOTKEG TEPUTTAGELG Ko TPpayatonoteital, 0tav pépovpe 2 M 4 1 6.

O 13106 0 derypatikodg ydpog 2 evog mepapaTog Bewpeitar 0Tt givan gvdeyodpevo,
TO 07010 LAALGTO TPOY LOTOTOLEITOL TTAVTOTE, OOV OO0 KOl AV EIVOL TO OTOTEAE-
o Tov TEPAPOTOS Ba avikel oto Q. I’ avtd to Q2 Aéyetan BEParo evogyopevo.
AgyOLOGTE OKOWO WG EVOEYOLEVO KOl TO KEVO GUVOAO &I OV dEV TPAYLLOTOTOL-
eltan og kapd ektédeon Tov TEPARATog THYNG. [V avtd Aépe 611 10 I givon 10
a0VVaTO EVOEYONEVO.

To TAn006 TV 6Tot EI®V EVOG EVOEKOLEVOL A B TO cupforilovpe pe N (A). Emo-
pévag, av Q ={1,2,3,4,5,6} xar 4=1{2, 4, 6} é&xovpue N(A)=3, N(Q2)=6
ko N (D) =0.

Ilpaéeis ue Evogyoueva,

Onog eldape, Ta evdeyodpeva lval LTOGHVOAX TOL derypoTiKoD Ydpov L. Emoué-
VoG, LETAED TV EVOEYOUEVOV EVOG TTEIPALATOG LTOPOVV VO OPIGTOVV O1 YVMOTES
pagelg puetald Tov cuvoLlmV, Ao Tig omoieg TpokvTTOVY VE evogyopeva. ‘Etot,
av 4 ko B glvan 600 evoeyopeva, EYOVLE:

A
* To evdgyduevo AN B, mov dafaleton “A4 9
toun B” M “4 xau B” ko mpoypotomoleital,
OTOV TPAYHOTOTOOVVTOL GUYXPOVMG To 4 Kot 0
B. .
ANB
* To evdgyduevo AU B, mov dwoPdleton “A4 y 5

évaon B” N “A | B” ka1 mpaypotonoteital,
OTOV TTPOYHOTOTOlEITOL £val TOVAYIGTOV Ol
ta A4, B.

AUB
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*  To evdeyopevo A', mov dwfaletar “oy 4” M
“CUUTANPOUATIKO TOV A KOl TPAYLLOTOTOE TAL,
otav dev mpaypatomoteiton 10 A. To A" Aéyeton
Kot “ovtifeTo Tov 4.

* To evdeyopevo A — B, mov dwofaletor “diapo-
pé Tov B amd 10 A7 ko Tpaypotonoteital, otov
mpaypatonoleitor To A oAl oyl to B. Eivon €0-
KOAO vo. dobpe 61t A—B=ANB'.

A-B

Ytov Topakdto Tivako To A kKot B cupfoiilovv evdeydpeva evOc TEPALOTOS Kot
TO @ £va OMOTEAECLLO TOV TEPAUOTOS AVTOV. ZTNV APIGTEPT OTHAN TOL TIVOKQ
avaypdeovtal S14popeg oXECELG Y10, To A Kot B S0TUTMUEVEG GTNV KO YADGC-
oa, Ko 6N 0e&ld GTHAN avaypapovTal ol id1eg oyEoelg aAAA SOTVTOUEVES OTN
YADOGO TV GUVOA®V.

INa mopaderypa, ot piyn evog Loplod éotw ta evdeydpeva A = {1, 2, 3, 4} ko
B ={2,4,6} . Av 10 anotélecpa g piyng sivat o aplOudg 1, tote ta evdgyopeva
A, AUB, A-B, B' mpaypatorowodvial, eved ta A', B, (AU B)', (A—B),
AN B dgv Tpaypatonotodvot.
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Acovupfiffacta Evoeyoueva

¥t piyn evog Capov av A eivar 10 EVOEYOUEVO

va. eépovue Gptio aplBud kol B 1o gvdeyOUEVO
Vo QEPOLLLE TEPLTTO OplBuod, Exovpe A = {2, 4, 6}
ka1 B = {1, 3, 5}. [lopatnpovue 6t ta A ka1 B dev
UTOPOHV VO TPAYLOTOTTO000V GuYYXpOV®s, apoD 0
dgv €Youv KovEVa, KOO GTolyElo. TNV TEPITTOON

ANB=0
vt Ta 4 kot B Aéyovton acvpfipacta. IN'evikd:

Avo evdgyépeva A ko B Aéyovror asvpfifacta, 6tov ANB =D,
Avo acvppifacta evdeydpeva Aéyovion emiong EEva peta&d Tovg 1 aporfaicng
OTOKAEIONEVT.

E®PAPMOI'EY

1 o Piyvovpe éva vopiopo TpELS 01000)1KEG POPEG.
i) Na ypa@tel 0 derypatikig yopog 2 tov nepdpartoc.
ii) No mapactafovv pe avaypoei] Ta Evoeyopeva mov tpocotopilovtal ard
NV avTicTor ) W10TNTU:
: “O apOpog Tov K vreppaiver tov apOpé tov 1™
: “O aprOpoc tov K sivor akprpag 2”
: “O aprOpog Tov K sivar Tovrdytotov 2”
: “Iowa Oyn kK oTIg TPELS plyers”
A “Xanv mpat piyn eépvovpe K7
iii) Na ppe@ovv ta gvogyopeva A3' , ANA,  AAUA,,

AYXH

i) ['la va 1pocd1opicov e TO dELYUATIKO YDPO, Oa ¥pNOULOTOICOVUE £VOL OEVTPO-
SudrypopLpLoL:

1" piym 2" piym 3" piyn Arotéleaua
. <K KKK
I KKI
K
r <K KI'K
I KI'r
. <K I'KK
I I'KI
r
r <K I'TK
I rrr
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Apa, 0 SEIYUATIKOG YDPOG TOV TEPALATOG ATMOTEAEITOL OO OLOTETAYUEVES TPLEL-
dgc pe ototyeio to K xo to /7 ko elvan

Q ={KKK,KKI' ,KI'K,KIT , KK, IKI', ITK,I'TT}.

i1) "Eyovtag vmdymn to derypatind ydpo £ Kal Ty ovTicToryn 010TNTo £XOVLE:
A ={KKK,KKI',KI'K,['KK}

A, ={KKI' ,KI'K,I'’KK}

Ay ={KKK,KKI",KI'K ,I'KK } (Ilapotnpooue 6114, =4,)
A, ={KKK,ITT'}

A, ={KKK,KIT ,KI'K,KIT}.

iii) To A3' TEPLEYEL EKEIVOL TOL GTOLYEID TOV EIYUATIKOD YMDPOL TOV OEV TEPIEYEL TO
A,, tepiéyel SNAadn to otoryeio ota onoia 0 apBuog TV K elvor pikpoTepog omd
2. Emopévag, A3' ={KIT ,IKI',ITK,ITT}.

To evéegyopevo A; N A, mepigyel to kowvd otoyeio Tov A, kot 4,, dniadh ta
otoryeia pe ovo akpPag K, ek TV omoiwv To £va oty Tpdtn B€om. Emouévag,
A, N A, ={KKT", KI'K}.

To evdeyopevo As U A, mepiéyet Ta oTotyeia mov otnv Tpmdt Oéom Exovv K 1 ta
oTolyeio oL £X0OLV 101G KO TIG TPELG EVOEIEELS.

Enopéveg, A, WA, ={KKI', KI'K, KKI', KKK, I'TT}.

2. Aivovtan 800 evogyopeva A kol B evog TEPAPATOG PLE SEVYNOTIKO Y AOpO £2.
Na napactafolv pe dwaypdppoto Venn Kot vo EKQpaotovy pue 11 Pondsio
oVVOLOV Ta EVOEYONEVA TOV 0PIlOVTOL IE TIC EKPPACELS:

i) Ipaypatomoreiton povo éva amd to A ko B.

ii) Aev mpaypoaromorgitar kavéva and Ta A ko B.

AYXH

1) Emeidn] B€hovpe va mpaypatomoteiton povo 1o 4 1
LUovo 1o B, YPoUHOGKIALOVUE TIG EMPAVELES TV A KoL A B
B pe e&aipeon v Topn Tovg, dNAAdT TV KO €Mt
(QAVELYL TOLG,

[opoatnpodpe 611 6NV TTEPINTOOT VT TPAYUATO- 0
motetton éva pévo amd 1o A — B kou B — A. Apa, 10 > <
{nrovpevo evdeydpevo givar to (A—B)uU (B - A) A-B B-4
N wodbvapa 0 (ANB)U(A'NB).
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ii) Eme1dn Béhovpe var unv mpaypatomoteiton Kove-
va and 1o A Ko B, ypoppookialovpe v emod- 4 B
VELN TOV Q2 oV givan EKTOG TG EvAoNG TV A Kol
B. v mepintwon avtn mopatnpovue 4t 10 (-
TOOUEVO GVUVOAO Elval cuuTANpouaTiKd Tov AU B, | Q

dnradn to (AU B)'.

AXKHYELY

A’ OMAAAX

1. 'Eva xovuti €xel TpEIG UTAAES, U0 AOTPY, WI0 HOdPT Kol Hiol KOKKLVT.
Kévoupe to €&ng melpopio: maipvovpe omd To KOLTL P PITGAo, KOTo-
ypdpovue 1o ypdpa g kot v Eavopalovpe 6to Kovti. Xt cGuvEyEln
TOIPVOVULE 1o SEVTEPT] UITAAQL KOl KATOYPAPOVIE ETIONG TO YPDUO TNC.
(Onwg Aépe maipvoupie 51000 KA dVO UTALEG L EXOVOTOTOBETNON)).

1) Tlowog givat 0 EYHOTIKOG YDPOS TOV TEPALATOC;

i1) Iloto ivar to evdegyOUEVO “M TPDTN UrdAo va eivor KOKKvN;

iii) [Towo glvan to evdeyouevo “va eEayBel Kot Tig 6vo POPES PTAAM [LE TO
010 ypopa’;

2. No emivbei 10 Tponyoduevo TPOPANLa, X®PIG OLOG TOPO Vo YivEL Ema-
VaTomo0ET o TG TPATNG URdAag TP TV €E0Y@YN TG 0EVTEPNG.
(Onwg Aépe Taipvovpe dadoykd dvo UmdAeg ywpig emavotomofétnon).

3. M owoyéveln amd v ABnva amoeacilel va kavel Tig ETOUEVES O10KO-
nég g oty Kompo 11 ot Moakedovia. Znv Kompo umopel va méel pe
aepomAdvo 1 pe TAoio. Xt Maxedovia uropel va el pe 1o auTokiviTo
™G, LE TPEVO 1 LE OEPOTAGVO. AV (G OTTOTEAEGLO TOV TEPANLATOG Bem-
PYGOVUE TOV TOTO O1OKOTMV Kol TO TAEOIMTIKO UEGO, TOTE:

i) Na ypdyete 10 de1yaTikd Y®PO £2 TOL TEWPAUOTOC
i1) Na Bpeite 10 gvdeyouevo A4: “H owoyévela Oa Taet e aepomAdvo GTov
TOMO TO®V O10KOT®V TNG .

4. 'Evo Eevodoyeio mpoo@Epel yedua mov omoteAeiton omd Tpia mdta. To
KOPLO TLATO, TO GUVOOEVTIKO Kal TO YALKO. Ot dvvoTég emA0yEG divovTon
GTOV TOPOKAT® TIVOKL:
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I'evpa Emiloyég

Kvpto maro Kotémovio 1| piréto
2VV0dELTIKO Maxapovia 1 polL 1 xépta
Mokd [Mayoto N Tovpta N Leré

‘Eva dropo mpoxeital va dtaléEet Eva €100¢ amd Kabe miTo.

1) Na Bpeite T0 dEIYUATIKO YDPO TOV TEIPALOTOG

i1) Na Bpeite To gvdeyopevo 4: “10 ATOUO EMAEYEL TAYOTO”

iii) No Ppeite 10 evoeyouevo B: “10 ATOWO EMAEYEL KOTOTOVAO”

iv) Na Bpeite to gvdeyopevo A N B

v) Av [ 10 gvdeyouevo: “10 dtopo emAgyel poll”, va Bpeite To evdeyOLe-
vo (AnB)NT.

H d1e66vvon evog vocoropeiov Kmdtkomolel Tovg achevelg copupmva pe

TO OV €IVOL AGPAAMGUEVOL ] Oyl KO GOLPOVO, LLE TNV KOTAGTOOT) TNG LYEL-

0G TOVg, M omoin yapoKkTnPileTor oG KaAr, HETPLe, Gofapn 1 Kpiowun.

H &1ev0vvon kataypdpel pe 0 tov avacpdaioto acbevi kot pe 1 tov

0CPUAICUEVO, KO TN GLUVEXELD SITAL YPAPEL £va 0o TOL YpAppaTa o, f,

¥ M 0, OVOAOYO, LE TO OV 1] KOTAOTACT TOL givarl kaAn, pétpia, cofapn M

Kpioun. Oewpole To TEIPAp TG KOIKOTOINGNG VOGS VEOL aoBeVoDC.

Noa Bpeite:

i) To derypotikd ydpo 2 Tov TEWPAUATOGC.

ii) To evdgyopevo A: “n Katdotaon Tov achevovg sival cofapn 1 Kpict-
un Ko ivor avasaacTtos’”.

iii) To evogyopevo B: “n katdotaon Tov acbevovg etvar kaAn 1 pétpo”.

iv) To evdeyouevo I “o acbevig eivar ac@aAIGHEVOC.

Y& KoOeUId 0o TIG TOPUKATO TEPMTMCELG VO EEETAGETE OV TOL EVOEXOLLE-

va 4 ko B etvan acvopPifoocto:

1) Piyvooue éva (apt. 4 etvar 1o evoeyouevo va pépovpie 3 Kot B etval 1o
EVOEYOLEVO VO QEPOVUE APTLO aPlOuO.

ii) Eméyovpe éva dtopo. 4 glvar to evdeyopevo va Exel yevvnBel otnv
EXLGSa ko B o €vogyOLUEVO VO gtvor KOBOAKOS.

ii1) Eméyovpe o yovaiko. 4 €ivor to EvogyOUeEVOo va el NAIKI0 AV TOV
30 ko B 10 gvdgyouevo va etvar TovTpepévn mévm amd 30 ypdvia.

iv) Eméyovue kamolov pe éva avtokivnto. 4 eival 1o gvOeYOEVO TO
aVTOKIiVNTO TOL VO ival EVPOTOIKO Kol B 10 €vogyOUevo va givar
0C10TIKO.

Meta&h TV OIKOYEVEIDV LE TPIOL TOOL0 ETIAEYOVIE TUYXOLOL L0 OTKOYE-
velo Kot e€eTalovpe To Todld MG PO TO PVAO KOl MG TPOG T GEPA
vévvnong toug. Na ypOaWeTe To SEIYLOTIKO YDPO TOV TEPALATOS.
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B’ OMAAAX

1. Avo maikteg Oa Taiovy OKAKL KOl GUHPOVOVY VIKNTNAG VAL EIVOL EKEIVOG
oV TPMTOG B KEPHiTEL OVO TTOYVidLO. AV 0 EIVOL TO OTOTEAEGLOL VOL KEP-
diogl 0 TPMOTOG TOTKTNG Eva oy viol kot f €ival To AmoTéELEGHA VAL KEPD-
0€L 0 OEVTEPOG TTOIKTNG EVOL TTOLYVIOL, VO YPAWETE TO SELYHOTIKO YDPO TOV
TEPALOTOC.

2. Piyvoopue éva {apt dvo eopés. Na Bpeite ta evdeyoueva:
A:“To amotédecpa g Ing piyng eivorl peyaAdtepo amd To OTOTEALEGLO
™me 2ng piyng”.
B:“To dBpoicpa tv evoeitemv otic 600 piyelg ival aptiog aptduog”
I': “To ywvopevo Tmv evdeiewv oTig dvo piyelg etvar pkpdtepo tov 57
21 ovveyela va Bpeite ta evdegyoueva ANB, ANnI, BN,
(AnB)NT.

3. Av 4 ko1 B givor evogyopeva evog SELyUaTIKOD ydPoL 2, vo amodeilete
ot Ac B, tote B'c A'.

4. 'Eoto A ko1 B 600 gvdgydpeva tov id1ov derypotikov yopov L. Na ypd-
YETE TO EVOEYOLEVO AU B ®G £vaom Tpidv EEvav HETAED TOVG EvOEYO-
LEVOV.

3.2 ENNOIA THX [IIOPANOTHTAX

Ewcaywyn

‘Eva amd to k0pla YopaKTNpIoTIKE TOV TEPANOTOS TOYNG, OTMG eldape, elvar 1
afefardTnTo Y100 TO TO0 OTMOTEAEGO TOV TEPAUATOS Ol ELPAVIOTEL GE [oL GL-
ykekpluévn extéreon Tov. Emopévac, av A4 elvar éva evoeyopevo, dev UTopovLe
pe BePardotnTa va mpoPAréyovpe av 1o 4 o mpaypatomomOei v Oxt. I avtd sivon
YPNOULO VO OVTIETOLYICOVUE GE KAOE evOeyOUEVO A Evav aptOud, mov Ba eivat éva
UETPO TNG “Tpocdokiag” e Tnv omoia ovouEvov e TV Tpayuatonoinon tov. Tov
apOpo ovtd tov ovopdlovpe mbovotnTo Tov A Kot Tov cupPoiilovpe pe P(A).
[Mog dpmg Ba Tpocsdiopicovpe yio KAOe evOEYOUEVO EVOC TTEWPAUATOC TOYNG TNV
mBavotTd Tov; Andadn mog Ba fpovue pia Sadikacio pe TV omoia o€ Kabe
evogyouevo Ba avtietoryilovpe v mbavotnTa T0V; B0 TPOGTAONGOLLLE GTN GL-
VEYELD VO OTTAVTIIGOVLE OTA EPMTNUATO OVTA.
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‘Evvoia ka1 Ioiotnytes Lyetikng Loyvorytag

Av 6g v eKTEAEDELG EVOG TTEPALOTOG EVOL EVOEXOLEVO A TPOYLLATOTOLEITAL K& POPEC,
K

101€ 0 AOYOg — ovopdleton oyetiky ovyvornTa ov A kou cupPoriletar pe f.
%

[dwitepa av 0 SEYHATIKOC YDPOG EVOC TEPANOTOS EIVOL TO TETEPACUEVO GUVOAO
Q={w, 0,, .., ®} Kol GE V EKTEAEGEIS TOV TEWPALATOC OVTOD T ATAL EVOEYO-

ueva {@, },{®,}, ..., 1, } Ipaypatonoodvion K, K,, ..., K, Qopég aviietoiyme,
. . . K K K ,
TOTE Y10 TIG GYETIKEG GUYVOTNTES f; = —, [, =—2, ..., [, =~ TOV amADV &v-
v v

deyopévav Ba Exove:
1.0=f =L i=12,..,2(0pod 0<k, <v)

K, 4K, +...+K, V
2. fi+ ottt f =172 A

=—=1.
% %
Ag extedécovpe Tpa To akdAovho meipapa: Piyvooupe éva GUUUETPIKO Kot OpO-
YEVEG VOLIGHLO KOl OTLLEWOVOLE e K TO amoTtéAecpa “ke@oin” ko pe I 1o amo-
TEAEGUA “YPAUpOTO”.
210V TapoKAT® Tivaka ovaeEpovtal To TAN00G TV K Kol 01 0VTIGTOTYEG OYETIKEG
ovyvotreg otig 10, 20, 30, ..., 200 piyelg Tov vopiopatog evd oto oyfua 1 Tapt-
OTAVETOL TO OVTIGTOLYO SIAYPOLLLLO GYETIKMY GUYVOTHTMV.

] Hl}/oucag’ ALGypOLULO GYETIKOV GUYVOTHTOV @
piyemv evog vopicoratog

Y K fe A

10 7 0,700 1

20 13 0,650 ]

30 16 0,533 i E

40 23 0,575 0,51

50 26 0,520 T

60 31 0,517 ]

70 33 0,471 E v

80 39 0,488 0+

90 43 0,478 0 50 100 150 200

100 46 0,460 L , . .
110 53 0.482 Moapatmpovpe 6Tt KoBmG avEAVETUL 0 0P1OUOC
120 61 0,508 v 10V plyemv N GYETIKN cvuyvotnTo. /. eUQa-
130 66 0,508 VIONG TG “KePoANS” otadepomoteitan yopm
140 70 0,500 amd v tun 0,5 1, Omwg Aéue “teivel” otov
150 73 0,486 L

160 8] 0,506 apOud 0,5. Avto emPefordvel v “mpoc-
170 87 0,512 doKia” pag OTL oTn piyn €vOG GLUUETPIKOD
180 89 0,494 KOl OHOYEVOLS vopiopatog 1), Om®G A€uE,
égg gg g:igz €VOG “apepOANTTOL” VOUIGUOTOC, Ol GYETIKEG
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ovyvoTNTEG TV evdgyopévav {K}, {I"} elvan ioeg. Avaroya mopodelypoto pog
001 Y0V GTO GUUTEPACLLO OTL Ol GYETIKEG GUYVOTNTES TPAYLLOTOTOINONG TMV EV-
deYOUEVDV EVOC TTEPALATOG GTAHEPOTOOVVTAL YOP® OO KATOL0VG aptOpong (ot
névtote 10100G), KaBMG 0 aplBOS TV SOKLUDY TOV TEPALOTOG EXAVIAALPAVETAL
amepiopiota. To epmelpikd avtd eEoyopevo, To omoio emifefatmveTon Kot Bewpn-
TIKG, OVOLLALETOL GTOTIGTIKY] ORUAOTITA 1) VOROG TOV PEYGLOV aplOpdv.

®a tpoctabncovpe TP GTNPILOUEVOL GTIG TPOTYOVUEVES OAMICTMOGELS VO Opi-
covpe TNV MOAVOTNTA EVOGC EVOEXOUEVOV.

Kiaoixos Opiouos IiBavotyrag

Ag eEetdoovpe TV €101k TTEPINT®OT TOL apepOANTTOL Vopiouatog. Piyvooue
éva TET010 VOO KOl TTOPATNPOovLE TNV Oy Tov Ba gpeaviotel. Onwg domt-
OTOCOLE TPONYOVUEVMG 1) GYETIKT GLYVOTNTO KAOEVOS amd T oAl eVOEYOUEVDL

1
{K}, {I'} tetver otov apBud > Ouolwg B pmopovcape vo domotd®covpe OTL
ot piyn evédg apepdinmTov {oplov N oxeTIKn cuyvoTnTo KaBeVOg amd o omAd
1
evdeyopeva {1}, {2}, {3}, {4}, {5} ko {6} teiver otov apOuod r e TEPAUATOL

OT®G TO TPONYOVLEVO AEUE OTL TAL SVVATA AMOTEAEGLLOTA. 1), IGOSVVOA, TO OTAN
evogyoueva gival eomifava.
Ac S00E TOPO TO0, AVUUEVOVLLE VO EIVOL 1] GYETIKT] CLYVOTNTO EVOG GUVOETOL
EVOEYOUEVOD o€ €val TtEipapla e 1oomiBava amoTeEAEGLOTO.
‘Ecto yw mapdderypa, to evdeyopevo va gépovpe Luyd apBud ot piyn evog
apepodinmTov Loprov. Eneidn to evoeyOUeEVO aVTO TPUYUATOTOEITOL OTAV TO OO~
TEAEGILO TOV TTEWPGUATOG ivar 2 1 4 1 6 Kot kKabéva omd To amoTELECUATO QVTA
. . . 1 . . ,
eppaviletal pe oxeTikn cuyxvoTnTa rE N ovyvotTa gpedviong tov Luyol aptd-
, , .1 1 3
LoV OVOLLEVETOL VO Elvol —+— + — = —.
6 6 6 6
I'evikd, og éva meipapa pe v icomifava amoTEAECUATO 1] CYETIKT CLYVOTNTO EVOG
K
evogyouEVOoL e K ototyeia Ba teivel otov aplBpd —. 'V avto givan eDAoyo og éva
v
meipapo P 100mifava anoTeEAEGUATO VO, OPICOVUE MG TOAVOTNTO TOV EVOEYOUE-
vov A tov aplouo:

[Tnbog Evvoikav [epurtwosov N (A)
[TAn80¢ Avvatdv Ilepintdoewv B N(Q)

P(A)=
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'Eto1, érovpe tov KAaGIKG opiopd NG mhovotnTag, Tov dTuIT®mONKE and ToV
Laplace to 1812.

A7 TOV TPONYOOUEVO OPIGUO TPOKVTTEL Aueca OTL:

1. P(Q):%:l

3. T kaBe evdeyopevo A woydel 0 < P(A) <1, apov 1o mAnfoc twv ctoyyeinv
evog evogyouévou givar ico 1 pikpdtepo amd 10 TANH0G TOV GTOYXEI®V TOL
SELYHOTUCOD YDPOV.

A&wpatikog Opiouos Ibavorytas

INo va pmopet dpmg va ypnooroindet o kKAaowkodg opiopds e mbavotnTog o€
éva derypoTikd ydpo pe memepacpévo TAnBog otoyeiwv, sivar anapaitnto to
amAd evoegyopeva va etvar woomiBava. Ymapyovv Opmc ToAAd mepdpata toyng,
TOV OTol®V 0 deryUaTIKOg YOPOS Oev amoteleitor omd wwomibava amhd evoeyo-
peva. Onwg yuo mopdaderypo o aplfpds TV aVTOKIVITIOTIKGOV SUGTUYNUATOV Lo
opwopévn gfdopdda, n piym evog Loplov mov dev givan GuPPETPKO KTA. [ T1g
TEPIMTAOCELS QVTES YPTOLLOTOIOVLE TOV TOPUKATO OEIOWUATIKO oplopd Tng mba-
voTTOCg, 0 0Tolog £XEl AVAAOYEG IOIOTNTEG LLE TN GYETIKT GLYVOTNTA.

‘Eoto Q2 ={0,, 0,, ..., ®,} £vag derypaTikog YOPOg Ue TENEPAGHEVO TAT00G
otoyelmv. e kabe amhd evoeyouevo {m,} aviiotoryilovpe Evov TporypaTIKO
apOpd, mov tov cvpPorifovpe pe P(w,), £T0L OOTE VO 1GYOOVV:

s 0<P(w)<1
e P(w)+P(w,)+..+P(w,)=1.

Tov apOu6 P(w,) ovopdlovpe mboavotnta Tov evOEXOHEVOL {, }. Q¢ mOovo-
mra P(4) evog evdeyopévov A = {a,, a,, ..., o, } # D opilovpe To aOpocpa
P(a,)+ P(o,) +...+ P(a,. ), evd oG mBovotnto Tov adHvatov EVOEYOUEVOL
& opilovpe Tov apBpd P(J) = 0.
I . o . . ,
Av P(w)=—,i=12,..,v, 101 £X00lE TOV KAOOIKO OPIopd TG mhavoTnTog
v
€VOG EVOEYOLEVOL. X1V TPAEN, 10104TEPA GTNV TEPITTMOT TTOV OEV 1IGYVEL O KA~
O1KOG OPIGUOG TNG TOOVOTNTOG, MG TOAVOTNTO EVOG evOEYOUEVOL A AapfdveTal
TO OP10 TNG GYETIKNG TOV CLYVOTNTAG.
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XXOAIO

Otav €xovpe £vo derypatikd yopo Q2 ={®,, ®,, ..., ®,} KOl }PNCLOTOIOVHE TN
opaon “maipvovpe Tuyaio Eva otoryeio Tov 27, evvoole 0Tt OAo Ta SuvaTd OTo-

1 .
teléopata etvat wooniBava pe mboavomta P(w,)=—,i=1, 2,..,v.
v

Kavoveg Aoyiouod twv IhiBavotijtwv

T tic mBavoTTEG TV EVOEYOUEV®Y EVOG EIYUATIKOD YDPOL £ 15YDOVV 01 TTa-
POKATO WO1OTNTES, YVMOOTEG MG “KOVOVES AoYIGHOD TV ThavoTitv”. Ot Kavoveg
avtol Oa amoderyBodv otV TepinTmon mov T aTAd evoeyOpeva eival 1oomiBava.
AmodetvieTal OU®MG OTL IGYVOVV KOl OTNV TEPITTMOT TOL TO, ATANL EVOEXOLEVA
dev givan woomifBava.

1. T omowdnmote acvpPipacta petald Toug evoeyoueva 4 Kot B 1oybet:

P(AUB) = P(A)+P(B)

AIIOAEIZEH

Av N(A)=«k ka1 N (B)=A1,101€ 10 4 U B £)€l K + A 6T01)El0, Y10TL AAMDG TOL
A xor B d¢ Ba ftov acvppipacto.
Anadn, égovpe N(AUB) =K+ A = N(A)+ N(B).
Enopévac:
N(AUB)
N(Q) ) B
_N(A)+N(B)
G O
_ N NB) o
N(Q) N(Q)
= P(A)+ P(B).
H w16t ta ovt elvan yvoot og amrhog tpoodeTikdg vopog (simply additive law)
KOLIGYVELKOL YL TEPLEGOTEPO. 0O dVO0 evdeyOpeva. ETot, avTagvdeyopeva 4, Bkat
I" gtvar ava 6o acvppifacta Ba Exovpe P(AUBUIT ) =P(A)+P(B)+P(I').

P(AUB) =

AUB

2. T 600 copmAnpopotikd evoeyopeva 4 Kot A’ 1oyvet:

P(A4') =1-P(A)
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AHIOAEIZEH

Enedn AN A' =3, nhodn ta 4 ko A’ eivan acvpBifoota, Exovpe drodoyikd,
CUUPOVA LLE TOV OAG TPOCHETIKS VOLO:
P(AuA)=P(A)+P(A4)
P(Q)=P(A)+P(A")
1=P(A)+P(A")
Ondte P(A") =1-P(A).

3. T dvo evdeydpeva A ko B evog detypatiod ympov £ 1oyvEL:

P(AU B) = P(A)+ P(B)— P(AN B)

AIIOAEIZEH

INo dvo evdeydpeva A kan B éyovpe

N(AUB)=N(A)+N(B)—N(ANB), (1)

aoV oto abpowspe. N (A)+ N (B) 10 mAn0og
TV otoyeiov Tov AN B vroloyiletal dvo @o-
péc.
Av dwpécovpe Ta péAn g (1) pe N (Q) €yovpe:
N(AuUB) _ N(A) N N(B) N(4nB)
N(2) N2) NEQ) NEQ)

AUB

KOl ETOUEVMG
P(AUB)=P(A)+ P(B)—P(ANB).

H 1816t ta avty givor yvoot) og tpocdetikég vopog (additive law).

4. Av A c B, 1618 P(A) < P(B)
AIIOAEIZEH
Enedfy 4 < B &yovpe dradoyikd:

N(4) < N(B)

N(4) _ NB)

NEQ)  NQ)

P(A) < P(B). Q
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5. T 600 evdeyopeva 4 kot B vOg d1yHOTIKOD Ydpov £ 1oydeL
P(A-B)=P(A)—-P(ANB).

AHOAEIZEH

Enedn ta evoeyoueva A—B war ANB eivot
acvpBipoota kar (4—B) U (AN B) = A, &ovpe: A B

P(A)=P(A—B)+ P(ANB).

Apa P(A—B)=P(A)— P(ANB). Q

EDPAPMOI'EXY

1. Piyvovpe 000 “apepéinmra” {apra. Na Bpedei n mOavotyTa va pépovpe
©¢ 0moTéELEGLA OVO O1000) KOS apLdpovg.

AYZH

* T va Bpodpe 10 SerylaTIKO YMPO TOV TEPAUATOS, YPTOLOTOIOVUE EVaV TTi-
VKo, “OmANG €10000V”, OTWMC PAIVETOL GTO AKOAOVOO TN

20
lo 1 2 3 4 5 6
1 (L, | (1,2) | (1,3) | (1,4) | (1,5) | (1,6)
2 2D 1 22 23) | 24 | 25 | 2,6)
3 G, | 32| B3| BH | GBS | 3o
4 4G | 42 | 43 | 44 | 4.5 | 4,6)
5 G, | 52| B3| 54 | (5,5 | (56
6 (6,1) | (6,2) | (6,3) | (6,4) | (6,5 | (6,6)

AT6 TOV TIVOKO 0DTOV EXOVILE OTL 0 OEIYUATIKOG YDPOG 2 €xel 36 1eomibava duva-
16 amoteléouara, dnradn N (2) =36.

* To evdeyopevo 4: “va pépovpe dVO dadoytkovs aplBovg”, eival to
A=1{(1,2),(2,1),(2,3),(3,2),(3,4),(4,3),(4,5),(5,4),(5,6),(6,5)}
oniadn N(A)=10
N(4) 10 5

e Emopévog, P()=——=—=—.
heves, PA) =5 0) 36 13
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5
Apa, n TOovOTNTA Vo EPOLLE dVO S1000) K0S aptBovg sivat 3 ~ (0,28 1, o
YADGGO TOV TOc0GTOV, TEpinov 28%.

2 o Il 800 evdgyOpeva A ko B gvog derypotikov yopov 2 divovrar P(4) =0,5,
P(B)=0,4 xor P(ANB)=0,2. Na Bpebei n mOavotnTa TOV EVOE(OREVOV:

i) Na pnv npaypatoromndei kavéva and tTa A ko B.

ii) Na wpaypatomomn0si povo éva amwd 1o A ko B.

AYXH

i) To evdeydpevo va unv mpaypatomondel kovéva and ta 4 xor B givor 10
(AU B)'. Emopévec

P(AuB))=1-P(AUB) "
A
=1-(P(A)+ P(B)—-P(ANB))
=1-(0,5+0,4-0,2)
=1-0,7
03 = ?
— Yo (A UB)’
ii) To evdeyduevo va mpaypatomombel poévo éva
and to A kou B givor 10 (A—B) U (B— A). Eneidn 4 s
ta evdeyopeva A— B kol B— A elval acvupifacta,
€xovpe:
Q
P((A-B)uU(B—-A4))= (A-BUB-A)

= P(A-B)+P(B- A)

= P(4)— P(AnB)+ P(B)— P(ANB)
= P(4)+ P(B)-2P(AN B)
=0,5+0,4-2-0,2

=0,5.

3 o ' 800 evdgyOpEVE EVOG dEIYRATIKOD YDPOV 2 6oy P(A4)=0,6 kal
P(B)=0,5.

i) Na egetaotei av Ta 4 ko B gival acopfipaocta.

ii) Na amodscitete 611 0,1< P(AN B) <0,5.
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AYZH

i) Av 10 A4 ko1 B qtov acvuPipacta, and tov amkd tpocsheticd vopo tmv mbavo-
™tV 0o siyape:
P(AUB)=P(A)+P(B)=0,6+0,5=1,1

woyvel, oniadn, P(A4u B) > 1, mov givar dtomo. Apa, Ta 4 Kot B dev givar acup-
Bifaocta.

il) Emetdn AN B < B xou AN B c A, égovpe 4 B
P(ANB)< P(B) kauw P(AN B)< P(A),
gmopévog P(ANB)<0,5 (D
Q
Amo oV TpocOeTIKd VOLO TV TOAVOTHTOV EYOVLIE: B
P(AUB)=P(A)+ P(B)—P(ANB)
P(AUB)=0,6+0,5-P(ANB).
Opwmg P(AUB)<I1.
Enopévag: 0,6+0,5-P(ANnB)<1
0,6+0,5-1<P(ANB)
0,1<P(ANB). 2)

Amd 115 (1) ko (2) mpokvmrer Ot

0,1< P(ANB)<0,5.

AXKHYELY

A" OMAAAX

1. Azd pio tpdmovia pe 52 pOAAa Taipvove Eva oty toyn. Na Bpeite T1g
mBavOTNTEG TOV EVOEYOUEV®V 1) TO YOpTi Vo gival TéVTE 1) TO YopTi v
unv etvo Tévre.

2. Na Bpeite v mBavotnTa 61N Piyn OVO VOLIGUAT®OV VO ELPOVIGTOVV
dvo “ypdupota’”.
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‘Eva kovti mepiéyer pmdreg: 10 dompeg, 15 povpeg, 5 koxkives ko 10

npaowves. [aipvovpe Toyaiong pia pedAa. Na Bpeite Tic mbavotnteg tov
EVOEYOUEVAV 1] UTAAM VO ETVOLL:
1) powpn ii) dompn 1 povpn iii) obte KOKKIVN 00TE TPAGTVY.

Ye o téén pe 30 padntéc, potOnkav ot padntéc oG adEAPLO EXOUVV.
Ot amavTiGELS TOVG POVOVTOL GTOV ETOLEVO TTiVOIKOL:

Ap1Oudc podntodv 4 1119 |3 ]2 |1
Ap1Oudc 0derpmV 0|1 [2]3]4]S5

Av gmAé€ovpie Toyaia amd v TaEn Eva padnty, va Bpeite Ty mbavotn-
TOL 1 OUKOYEVELYL TOL VL EXEL TPLOL TOUd1dL.

‘Eoto ta covora 2 = {w e N |10 <w <20},

A={we |a) ToALATAGG10 TOV 3} Kot

B ={weQ |a) ToAMOTAGG10 Tov 4}. Av emdélovpe Tuyoimg éva GTOL-
yelo Tov ©, va Ppeite Tig mBavoTNTEG 1) VoL OVIIKEL GTO 4 11) VoL UV oviKeL
610 B.

e évav aydva 1 mbavotnta vo kepdicel o Agvtépng eivatl 30%, n mba-
votrta va kepdioet o [Taviog etvar 20% kon 1 mBavotnTa vo KepdiceL o
Nikog gtvar 40%. Na Bpeite Tnv mbavotnta i) va kepdicet o Agvtépng 1
o [TavAog ii) va unv kepdioet o Agvtépnc 1 o Nikog.

INata evdeyopeva 4 kot B evag detrypatikov ydpov 2oydovv P(A) = H

30°
P(B) = % kot P(AUB) = % No Bpeite v P(ANB) .

1
INa o evdgyopeva 4 kot B gvag detypatikod ydpov Q oyvovy P(A4) = 5

1
P(AUB)= % ko P(ANB) = = No Bpeite v P(B).

INo o evoeyopeva 4 kot B Tov 16100 SEIYLOTIKOD YDPOL EIVOL YVOGTO OTL
P(A)=P(B), P(AuB)=0,6 xax P(AN B)=0,2. Na Bpeite v P(A).

INo to evdgydpeva 4 kol B tov idtov detypatikon ympov £ divetor 0Tt

1
P(A) = > P(B") = % kot P(ANB) = % Na Bpeite mv P(4 U B).

o 600 evdeyopevo tov 1610V detypatikod yodpov Q va dgikete OTL
P(AUB)< P(A)+ P(B).
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12.

13.

14.

"Eva opropévo xatdotnpa déyeton mototikés kapteg D 1 V. To 25% twv

weAaTdv Eyouv Kapta D, to 55% £xovv kapta V kar to 15% £xovv ko Tig
dvo kaptes. [ow givon n mbavotnra Evag TeEAATNg Tov EMAEYETAL TVYOLO
va €xel o TOLAGLOTOV Omtd TIG dVO KAPTES;

To 10% TV atopmv £voc TANBLo LoD xovV VTEEPTACT, TO 6% GTEPAVINiN
Kkapdtokn acdévela kat o 2% £xovv kot o 600. [ éva dTopo Tov EMAE-
yeTo Toyoia oo eivor 1 ThavoTTa VoL EYEL

o)) TovAdylotov pia acbéveln; ) povo pio acbévela;

Amd tovg padntég evoc oxoreiov o 80% pobaiver ayyiucd, To 30% yor-
Mxd ko To 20% ko 115 dVo YAmooec. EmAéyovpe Toyxaing éva pobnty.
Na Bpeite v mbavotra vo pun padaiver Kapud amd t1g 600 YADOCGEGS.

B OMAAAX

Av ywota evogyopevo 4 kot B evog detypotikod xmpov 2 éxovpe P(A) =k,
P(B)=A xou P(AN B) = u, va Ppeite tig mBavomeg:

1) vo Tpoyuotonombel tovAdyiotov Eva amd ta 4 Ko B

il) va punv Tpoypotorombet kavéva amd Ta 4 Kot B

1ii) va Tpaypatoron el povo éva amd ta 4 Ko B.

Ye o Kopomoin to 15% tov vorkokvpldv dev Egovv THAEdpaoT, TO
40% dev &yovv PBivteo kat to 10% dev £xovv ovte TNAEGpOO OVTE PivTeo.
Emidéyovpe Toyaiong £va votkokvpld. Na Bpeite v mbavotnta va éyet
mAedpaon kot Bivteo.

Av ﬂ = z, va, Bpeite Tig mbavotreg P(A) kar P(A").

P(4) 4

Av 0< P(A) <1, va amodeitete OT1 + ! >4
P(4) P(4)
Av 4 kou B gtvon evogydpeva tov 16100 detypatikon yopov 2 pe P(A4) = 0,6
kot P(B)=0,7, va dei&ete 61 0,3 < P(AN B)<0,6.

[ dvo evdeydpeva 4 kon B tov id1ov derypatikod ydpov Q2 va deikete 0T
P(B)—P(A)< P(ANB).
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3.3 XYNAYAXTIKH

Eidape 011 6tav 0 de1ypatikog xdpog L2 VoG TEPALATOS TUYNG EXEL TETEPOUCLLEVO
TAN00G AmTAOV EVOEYOUEVAOV KOl TO Al QVTE evOEXOUEVA Elvar 1IGoTiBava, TOTE
N ThovoTNTO EVOG EVOEYOUEVOL A4 glval:

N(4)

N(2)

Emouévamg, otov érovue 1oomifava amAd evoeyoueva, o vtoloylopog g P(A)
avayeton oty anapifunon tov otoryeinv Twv cuvorwv 2 Kot 4.

Ye moAG TpofAnpata Opmg, N anevdeing anapiBunorn TV oTotKEil®V TOL dELY-
LOTIKOV YDPOV KoL TOV EVOEYOUEVOV TOV LG EVOLPEPOLY Elval SUGKOAN 1 Kol
TPOKTIKA adHVOTN. ZTIC TEPITTAOCELS AVTEG 1) amapiBunor SlevkoAvveToL PE TIg
EMOUEVEG LEBOSOVG TNG ZUVOLACTIKNG 1| oToia givar Evag amd Tovg Pacticong KAA-
dovg T@v Mabnuatikov.

P(4) =

Baaoixny Apyn ArapiQunong

Ac voBécovpe 611 kdmolog embupel vo Tadéyel and ™ Oeccoiovikn, HEC®
ABnvav, oto Hpdixdero Kpnng ywpig va ypnoiponomost 1o IX avtokivntd tov.
Amo 1 Ocooalovikn umopel va ta&déyel otny Adnva pe tpévo (7) | Aewpopeio
(A) 1 agpomthdvo (4) | mhoio (I1) kou amd v ABnva oto Hpdickero pe mhoio 1
aepomAdvo. EvalapepdploacTe Y100 TOLG O10POPETIKOVS TPOTOVG OC TPOS TO TAEL-
O®TIKO HEGO UE TOVG OTOIOVE UITopEl Vo Thel KOmolog amd T ®eccalovikn 610
Hpdaxeto.

To ta&idt Aowwdv yivetan og 600 pdoelg. H mpodtn edon eivar n petdfoon and m
®eocalovikn otnv AOnva ka1 0gvTepn amd v ABva oto HpdxAelo. H mpod
(Ao Tov Ta&0 uTopel va yivel e 4 Tpdmovg Ko 1 0e0TEPN HE 2 TPOTOVG. XE
Ké0e TPOTO TNG TPATNG PACNG OVTIGTOLYOVV 01 dVO TPOTOL TNG SEVTEPNC PACTC.
Apa 1o Ta&idr O@socarovikn-Hpakielo umopei va yiver pe 4-2 = 8 S10popeTIKOVG
TPOTOVG.

To Topamavem eaivovTol TopacTUTIKA GTO EMOUEVO OEVTPOOLAYPULILAL:

1" pdon 2" paon
Ocooolovikn-AOnve  AOnvo-Hpixlelo  Amotéleouo

A (T, 4)
T <H 1
A , A)

, 1 “, I
Apyn 4 (A4, 4)
y <H G
A (1, 4)

1 (11, IT)



158

Ievikd 1oydel n emdpevn Bacikn apyn emapiOpnonc:

‘Eotm 611 o d1ad1kacio pmopel vo Tpaypotonom el o€ v d1ad0yIkés QAGELS
O Oy -y @,- AV @Aom @) umopel va mpaypotomomOel pe k; TpOTOVG Ka
Y10 koOEvay amd awtovg N @aon ¢, pmopet va mpoyuotoromOel pe K, Tpod-
TOVG, ..., KoL Yo Kobévav amd 6Aovg antodg ToVG TPOTOVG N Pdon ¢, umopet
va mpoypatomombel pe K, tpomovg, TOTE 1 S1001K0GT0. QDTN UTOPEL VoL TPoLy-
potomomn0ei pe K, - K, -... K, tpomoug.

Enopévag, av pe o dtadikacio 1 omoio TpoyLatomoleital Onme opioTnKe Tpon-
YOUUEVOG, GTIV TPATN PACT CUUTANPOVETOL TO TPMTO GTOXEIO LI0G OLUTETAYE-
VNG v-600G pe Kk, TPOTOVG, GTN EVTEPT QAT TO OEVTEPO GTOLYXEID PE K, TPOTOVG
, -, OT V-00TI (AGCT) TO V-0TO GTOoKElo e K, , TOTE COUQ®VA LE TN PAGIK apyn
amapifunong umopovv va GYNUATIGO0VV K, K, *... K, OL0POPETIKEG OLOTETOYLLE-
VEG V-010€G.

Awaraleig

Ag vmoBéoovue 6t pia emtpomn pe 5 podntéc ouvedpldlet yia va exkhééel Tpoe-
dpo, ypoppatéa, Kot tapio. Av 0EAovpe va fpovpe 10 TAN00GC TV SL0POPETIKOV
TPLAd®V OV Ba ekAeyolV Yia TIC TPEIS BEcelg oKeENTONAGTE G EENG:

H dwdwacio exhoyng pmopel va yoplotel o TpeLlg m o 3
eaocclc: 1m eaon exioyn mpoédpov, 21 GAacn eKAoYN Oion  Oéon  Oéon
ypoppotén kol 3n edon exkioyn topic. H In @don 5 4 3

umopel vo yiver pe 5 tpdmovg, 6ca eivor kau to PEAN | péror | wpémor | tpomon

g emtponn|s. H 2n odon pmopel va yiver pe 4 tpod-

TOVC, OGN ELVOL KO TOL LEAT| TNG EXTPOTNC TTOV OMEUEVAY VOTEPT OO TNV EKAOYN
oV Tpoedpov. H 31 pdomn pumopel va yivel pe 3 tpoémovg, 6ca eivar kot To pLEAN
NG EMTPOTMNG TOL AMEUEVAY VOTEPO KAl OO TNV EKAOYN TOL Tapic. Emouévag,
ovppova pe ™ Pacikn apyn arapibunong, to TANO0G TOV JPOPETIKMY duva-
TOV TpLad®v givor 5-4-3 =60.

KaBepud amo tig mopandve tpiadeg Aéyetar dtataén tov 5 ava 3.

Tevucd:

Awtaén ToVv v otoryeiov £vog ovvorov A avd Kk, pe kK <V, AéyeTol KaOévag
0md TOVG OLUPOPETIKOVS TPOTOVG UE TOVS OTOLOVS UTOPOVUE VO TAPOVUE K
010QopPETIKAE GTOoL Eln TOV A KOL VO TO, BdAoVUE 6 Mo GELPA.

To m\Bog TV datdéewv Tmv v avd k cupPoriletor pe A Kol oV EPYACTOVE
OTMG GTO TPOTYOVUEVO Tapadelyua, Ppicikovpe Ot
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A =v(=1)V-2)..(v-x+1) (1)

SOUPOVO LE TOV TAPUTAV®D 0pIopd d00 SlatdEelg TV v ava k eival S1popeTIKEG
av SLPEPOVV G TTPOG VO TOVAAYIGTOV GTOLYELO 1| G TPOG TN BEGT OV KATEXOLV
ta otoyeia. ['a mapddetypa, ot dwtaewc (1, 2, 3), (1, 4, 3) ko (3, 2, 1) etvan
SLPOPETIKEG LETAED TOVG.

2TV TEPITTMOT TOL TAPOLLE Kal TO v oToryeio evOg cuvorlov A kot Ta faiovue
o€ (o oglpd, ToTE EYovpe o d1dTaln TV v oTolyEinv avd v 1 oroia Aéyetol
petdfson tov v otoyginv. To mnbog A tov petaficcmv tov v ototyeiov cop-
BoAileton pe M, xor cOppmva pe tov Tomo (1) etvon

M, =v(v-1(v-2).3-2-1.

To ywouevo 1-2-3...(v =2)(v —1)v ovuPorileton pe v! ko dofaleton v mopo-
yovtiké. Enopévacg

M, =v! 2

"Eto1, av 610 mtponyovuevo mapdaderypo 0éovpe va Balovue Toug 5 pabntég o
wo. 6epd, tote vapyovy M, =1-2-3-4-5=120 dopopetikol TpOTOL PE TOVG
omoiovg HmopovLE Vo TOLG TOTOBETNGOVLE

Av YpNOLLOTOCOVUE TO GUUPOAO TOV TAPAYOVTIKOD Y10 VO EKPPACOVLE TO TTAN-
Boc TV dwtdiemv TV v avd k pe K <V €yovue:

A =vv-1)(v-2).(v-k+])

vv-DHv=-2).(v-k+D)v-x)v-x-1)..3-21
- v-x)(v-x-1)..3-2-1

vl
k)

Emopévag
v!

T w—r)! )

A

Av tdpo 0éhovpe 0 TOToG (3) vor toydel ko Y kK =V, enedf A, =M, =v!, npé-

v! . . . .
TEL m =v!. Elvar howmdv Aoywd va opicovpe 0!=1.
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2vvovaocuoi

AcvmoBécovpe 0tTL amd 5 dropa 4, B, I, A ko E 0éhovpe va emiéEovpie o opd-
da 3 atopwv, Yopig vo, pag evotaeépel  katdtaén uéoa ¢’ avTiyv TNV opada. Av
X tvor 0 apBpog TOV SUPOPETIKOV OUAO®V TOV UTOPOVLE VA EMAEEOVLLE, TOTE
amd kdbe téTolo opada umopovv vo Tpokvyovv 3! diatetayuéveg opdodes. Emo-
HEVOGS, 0 GLVOAKOS apBNOS TV datetaypévav opddmv Ba eivar 31x. O apBpog
avTog OUmG gival to TAN0og TV dTaEewv A;. Enopévag, 6o etvan A; =3lx,

, A 51 120
onoteE x=—=— " =" ]
31 315-3)! 6-2

Mo ouykexpipéva ot opddeg antég Ba sivor:

{A,B,I'}, {A, B, A} {A, B, E} {A, I, A} {A, T, E}, {A,AE}, (B, I, A},
{B,I',E}, {B,AE} xan {I", A, E}. Kabe té€t0100 emAOYN AEYETOUL GVVOVOONOG

Tov 5 ava 3.

T'evika:

Zuvovacpég TV v 6ToL EimV VOGS 6LUVOLOVL A ava Kk AéyeTan kGOg vTocHvoro
10V A p€ K oTOVYELO.

1%
To m\00o¢ T@V GLVIVACUOY TOV v oTolXEIMV avE & GLUPBoAIleTon e ( ] Kot o
K
EPYOGTOVUE OTOC GTO TPOTYOVUEVO TTAPAdELY LD, PpioKovpe OTL

v

vi_A (-l V!
k) k! k! _K!(V—K)!‘

v v!
k) KI(v—x)!

ZOUQOVA [LE TOV TOPATAV® 0PLGHO 0V0 GLVIVAGCHOL TOV V avd K Elvorl S1POPETL-
Kol av S10pEPOVV KATA £V TOLVAGYIGTOV GTOLYELO.

Enopévacg,
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EPAPMOI'EXY

1. Y10 Toxepd mayvior Tov IMTPOIIO cvprinpdvovps kobdepd amxd Tig 13
0foe1g pe éva amd ta otoyeia 1, 2, X mov avriotolyovv og wpofreyn: vikng
™G YNIEdOVY0L opadag (1), vikng Tng eriofevovpevng opaodog (2), iwsomariog
X).
i) Na npooodrlopiotei To TA00C TOV SLOPOPETIKAOV GTNADY TOV PTOPOVUE
VO GOUTANPOCOVNE.
ii) Av copminpocovps Tvyeio po otiin IMPOIIO, va Bpedovv o1 mOavo-
TNTES TOV evogopévev  A: “va mdbooope axpifpag 12 ayoves”.
B: “va maoovpe axpipag 11 ayoves”.

AYZH

i) Mo omAn ITPOTIO eivon pua 13-48a, otnv omoia kabe Béom pmopel vo ov-

umAnpmOel pe tpelg drapopetikovg Tpdémove. Emouévac, cbppmva pe m Pacikn

apyn omapiBunone, vIdpxovy cuvokd 3-3-3...3 =3" =1.594.323 Swgpopeti-
, , %r—J

KE&Q GTT])\.SQ. 13 mapdyovteg

i) « Evvoikn mepintmon ya to 4 gtvan kébe omnAn otnv omoia kabepud and tig 12

0é0E1g CLUTANPDOVETOL UE TO CMGTO AMOTEAEGILO, KOL 1] EVATOUEVOVGO BECT OL-

13
umAnpovetal pue Aabepévn TpoPreyn. Ymapyovv (12} TPOTOL Y10 vaL emAEEove

ToVG 12 0y®VEG TOL GLUTAPMVOVTOL LE TO GOOTO UMOTEAEGLLA, KOl 2 TPOTOL Y10,
VO GUUTANPMGOVE TOV 0yMVO TOV ATOUEVEL LE AABOC TPOPAEYT).

Emouévamg, 1o mA00¢ TV eLvoikdv mepimtdoemy Yo 10 A eivar N (A) = (lzj -2.
Apa, n {ntovpevn mBovotnTa ivol ion pe
13
-2
N(A) (12 _13-2 26

_ =20 £ 0,000016.
N(Q) 313 313 313

P(4) =

* Euvoikn nepintmon yua 1o B gival ke otiAn otnv omoia kabepid amd tig 11
0£0E1g CUUTANPOVETAL [LE TO CMOTO OMOTEAEGO KO KAOEULH OO TIG VTOAOUTEG

13
2 Bécelg cuumANpOVETOL e o AaBepévn TpoPAasym. Yapyovv ( 1 J TPOTOL Y10

va gmiéEovpe Tig 11 B€oeic pe To 6moTo amoTéAecpa kal 2 TPOTOL Y10, VO, GUUTTAT -
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pocovpe kabepd amod T vrorouteg 2 BEaeig pe Aabepévn TpoPreym. Eropévag,
13
70 TAMN00G TV EVVOIK®V TEPITOCE®V Yo T0 B givar N (B) = [1 J -2-2.Apa,

nrodpevn mbavotnra givan ion pe

[13]
1
_NB) _ _312 0.000196.

PB) =0 = 5

2. 210 Tuyepd maryvior Ttov AOTTO “6 andé 497, av mailovpe ma oTin,
mora givan n TOavOTNTA TOL EVOEOREVOL A: “va TETOoVUE 4 aKPIPDS cOOTA
voopepa”’s

AYZH

Eme1dn tehd dev €xet onpacio n oelpd kKApmong tov kabe aptBpod, ot Suvatés
TEPUTTMOELG TOV TEWPALTOG elval T0oEG 6501 Kal 01 cuvdvacuol Tov 49 ava 6,

. 49
niadn N (Q) = 6 |
INo va Bpodpe to TA00G TV EVLVOIKOY TEPMTOCEDY CKEPTONAOTE MG EENG:
6
Yrdapyovv (4] TPOTOL Y10 Vo, emAEEovpe 4 6OOTA VOOLEPD amd TO 6 OV KAN-

49-6 43
podnkav. Ztn cvvéyela LEVOUV (6 4 j: (2 ] TPOTOL Yo va. eMAEEOLLE TOL 2

AGBog voouepa. Emouévac, 1o mAN00¢ TV eVVOTK®MV TEPITTOCENDY ELval
N(A) 6) (43 A
= . . Apa
4)\2 )P

P(A) = 4)\2 _ 13545 ~0,000969 1 1%o mepimov.
(49} 13983816

6

3. Mow givan  mOBavétyTe petaéd x padntdv (K <365) dvo TovAdIGTOV
va &xovv yevéOha v 0w pépas (O ypdévog vroroyileton pe 365 pépec).

AYZH
Av 4 gival to gvdegyOLEVO “d00 TOLAAYIGTOV HabNTEG va Exovy yevéDa TV ida
uépa”, tote A’ eivar to evdeyouevo “ot k pabntég va £xovv yevéba og dapo-
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petikéc uépec” katoydel P(A) =1—P(A"). Enopévag o vtodoyiopdc g P(A)
avéyetol otov vmoroyiopd g P(A"). To minbog Tov duvoTOV TEPTTOGEMV
Tov mEpapatog sivar N () =365-365-365...365 = 365, 0pod évag pnabntig
pmopel va £xet yevvn el og pia amo 115 365 pépeg tov £tove. Ot gvvoikég TEPINTO-
ceigynto A" givon 365-(365-1)-(365-2)...[(365 - (x —1)], apov o1 k podntég
TPEMEL va. 0LV YEVVNOEL GE SLUPOPETIKES PEPEG TOV ETOVC.

Enopévag,

P(AY = 365-(365—1)-(365—2)...(365—Kk +1) _365-364...(365— Kk +1)
365* 365* '

Apa P(A):1_365-364.3..6(2§5—1<+1)'

O tipég tov P(A) y10 PHEPIKES TILES TOV K OIVOVTOL OTOV ETOUEVO TIVOKAL:

k | 10 | 20 | 23 | 30 | 60 | 70
P(A) | 0117 | 0411 | 0,507 | 0,706 | 0994 | 0,999

[Toapatnpovue 6T oM peTa&d 23 atoumv 1 ThavoTTe 600 GToUN VoL £XOVV YEVE-
O v 1010 pépa etvan peyarvtepn omd 50%, evod petald 70 atdpmv o evoeyod-
pevo autd givar oxedov BERato.

AXKHYELY

A" OMAAAX

1. Avxdmolog 6100étel 3 caxdiia, 4 TavteAdvia, 5 movkaoa, 10 (evydpla
KAAToEG Kot 2 {evydplo TomovTold, LE TOGOVG TPOTOVS UTOPEL VO VILOEL,
eopmvtag ard 6Aa ta €idn; [loww givan n mbBavotrta va popdet Eva opt-
GLEVO GOKAKL;

2. [looeg mvakideg KuKAOPOPIAG LTOPOVLE VO, KATOGKEVAGOVLE TOV VO TTE-
PLEYOLV OTN GEPA TPio KEPaAOio YPAUUATO TOV EAANVIKOL oApafriTov
akoAlovBovueva amd Evav teTpaymeo apBud; Iow eivor n mbavotnta
pa T€tota Tvoakioo vo apyilel Le VeV Kol VO TEAELMVEL GE APTIO YN-
0lo;

3. Me n6c0vg d1aPopeTIKOVS TPOTOVG HTopolv va Kabicovv 4 dtopa og 6
0éoe1c og oepdg; [lowd ivon n mBavotnTa  televtaio 0o va peivet
KeVN;
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Me mOG0oVG SUPOPETIKOVS TPOTOVG UTOPOLY VO UTOVV GE i GEPA 4
ayopla koi 3 kopitowa; [own givon n mBavotnta va givon 6o poli To
ayopla Ko OAa podi To Kopitoa;

1% v
No amodeifete 0Tt =

K V-—K
Ze €vav kokho Sivovtan 8 onueia A, A,, ..., A,. [T6ca vbOypapupo Tun-
pata opifovv ta onpeio avtd; [ota eivon n mBavoTnTa Vol amd To. TOPOL-
Thve TupaTe Tov emAéyetan Toxoda vo pn Siépyeton amd To onuelo A ;

B OMAAAX

Me ta ymoia 1, 2, 3, 4, 5 eTudyvovue TETPAYNPLOVS aplBLoDS GTOVG
omoiovg 1o kdBe ynoio pmopel va ypnoionombel tepiocdTEPO ATO LLa
@opd. Av Tapovpe Tuyaia Evay TETolo aplduo, Tota givor n mhavotnTa vo
£xel OLO ToL YN i TOV JPOPETIKA;

Amb 10 ohvoro TV petabécewv Tov atoyegiov 1, 2, 3, ..., v emAéyovus
toyaing pio. Na Bpeite moia givor  mboavotnTo va unv apyilel omod 1.

Aéka mondid, peta&d tov onoiov o Kootag ko n EAévn, Ba kabicovv
Toyoio 0 évag 6imAa otov dAlov o€ déka Béaels. [Towa eivon n TBavoTNTAL
o0 Kootog koar  EAévn va kaBicovv o dumhavég Béaeic;

Noa Bpeite v mOavOTNTO TOV EVOEYOUEVOD TEGGEPD ATOLLA VO EXOVV YEV-
vn el o€ TEGGEPIS SLOPOPETIKEG EMOYEG TOL ETOVG.

Amo éva cuALOYO KaOnyntov pe 7 avopeg kot 6 yvvaikeg ETAEYOVLE
Toyoing 4 dropa. Na Bpeite Tig mOAvOTNTEC TOV EVOEYOUEVAV:

1) To dTopa va givorl yovaikeg  i1) éva TOLVAGYIGTOV Vo Etval avopag
iii) vor vdpyel pio. Lovo yovaika.

‘Eva xovuti mepiéyet 20 nAekTpikéc aoPAAELES, OmO TIG OTOIES O1 5 givo
ehattopatikéc. EmAéyovpe toyaing 4 acpdleleg Kot Tig dokindovpe.
Av BpebBovv mep1ocoTEPES OO L0 ELOTTOUATIKES, TO KOUTI ETOTPEPETOL
®¢ armapddekto. Na Bpeite Tnv mBHovOTNTO TOL EVOEYOUEVOD TO KOVTL VO,
Yivel amodeKTo.
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7.  Atvovton 800 mapdriinies evleieg g ko &, . Zmv g, opilovpe 10 on-
uelo kon oy &, 20 onpeia. IToca tpiyova opilovv ta onueia avtd; Av
eMAEEOVLE TVYOUMG EVOL TETOL0 TPIY®VO, TOL0L Elvar 1) TOAVOTNTA VO EYEL
uia Thevpd ToL OV & ;

8. Piyvoupue éva vopopa v popés. Na Bpeite nv mbavotnTa Tov evoegyopé-
VOU VO LT PEPOVUE GE dVO SLAOOYIKES PIYELS 1010 ATOTELEGHLAL.

9. O vrdAAndog evog x®pov oTddevong divel Toyxaio o Tpio KAWL ow-
TOKIVITOV GTOVG TPELS KATOYOLS TV OWTOKWVATOV 0vTdv. Na Bpeite Tig
TOOVOTNTEG TOV EVOEYOUEVOV:

A: “KdaBe 0dnyoc va mapeL 10 61k6 Tov KAWL’
B: “Movo évog 00nyog va mdpet To Sk Tov KAESL”
I “Koavévag 0dnyoc vor umv TapeL To KO Tov KAEWSL”.

10. Amo6 o téén omnv omoia pottovv 10 kopitoia kot 12 ayopio emAéyovion
TNV TOYN TPlC ATOLLA Y10 VO EKTPOCHOTNGOLY TV TAEN. Nao vtoloyiceTe
v mbavotnra o emAeypéva dTopa va gival Tov 18100 POAOV.

11. No Bpeite v TOAVOTNTO TOV EVOEXOUEVOL VO PEPOVIE TOVAGYLIGTOV EVaL
“€E1” o€ 4 pilyelg evog Loplov Kot va T CLYKPIVETE pe TV Thavotnta vo
(QEPOVLLE TOLAGYIOTOV Lo popa “eEApes” o€ 24 piyelg 600 Lapladv.

3.4 AEXMEYMENH I[IIOANOTHTA - ANEZAPTHTA
ENAEXOMENA

Aeousvuévy Ihbavoryto

INo 1o drownTikd cvpPoviio pog emyeipnong Ba exieyel €vog avTITPOCHOTOC.
Ymoynoot eivan 7 avopeg kot 8 yovaikeg. Ao Toug vroyneiovg 3 dvopeg Kot 6
Yovaikeg givort S101KkNTIKol VIAAANAOL, VG 4 Gvopeg Kot 2 Yuvaikeg eivat TeyviKol
VRAAANAOL ZOUQ®VO LE AVTA To SESOUEVO O VITOYNPLOL LTOPOLV VA Tavopn-
Bovv otov akdAiovBo mivaka mg eENg:

Arowntikog | Teyvikog || ABpotopa ypoppnig
Avdpag 3 4 7
Tovaika 6 2 8

ABpoiopa 6THANG 9 6 15




166

OepolLLE ToL EVOEXOLEVOL:

A: “No exleyei S101knTIKOG”
B: “Na exAeyel yovaika™.

Me v mapadoyn 6t Ta 15 otoygeio Tov derypatikod yodpov gival iconifava,
&yovpe

9 8
P(A)=— xu P(B)=—.

15 15
"Yotepo, amd Ty eKAOYN Kol TPV Omd TNV avoKOIVOGoT TOV ATOTEAEGLUTOS EYIVE
YVOOTO 0T EKAEYETAL YUVaiKa. AVTO GUVETAYETOL OTL O AVTITPOC®TOG o glvar
pilo omd T1g 8 yuvaikeg Kot emopEVMG 1 THAVOTNTA Vo, EKAEYEL d10IKNTIKOG Yive-

6 . A . . :
T 3 Avt Aoutov elvar n mBavotnto tov evogyonévon: “Na ekdeyel 101K TL-

KOG pe dedopévo Ot Exel o ekAeyel yovaika”. To evdeyduevo avtd cuufoli-
Cetan pe A|B Kol 1 TlavoTnTe ToV P(A| B) Aéyetan deopevpévn mbavéTnTa

0V A pe dedopéVo TO B, dMAadn P(A|B) = g # P(A). Opoiwng Bpiockovpe 611

P(B|A)= g # P(B).

I'evikd, éotm 4 Ko B 800 evdeydueva gvog oety-
patikov yopov Q2 pe P(B) > 0. Ag vmobécovue A B
otL {ntdue v mhovotnTa Tov A pe dedouévo 0Tl
10 B €1 on mpaypoTomondet.

Agov &yer mpaypatomombel to evdexdpevo B, M | o
OTAN AOYIKT| LLOG AEEL OTL TPEMEL VAL TEPLOPLOTOVLE

oTa oTotyeia Tov B kol and avtd va Bpodpe wola eivor To guvoikd Yo to 4. Me
GAAa Aoyl 1 TANpoopia yio TV TPOyUATOToinGT Tov B eplopilel To derypaTi-
K0 x®po L2 610 B Ko 10 evdeyduevo A 6to AN B.

Emopévamg, av vroBécovpe 0Tt 0 derypoTikdc xdpog Q2 amoteleital omd 16omibava
amoteAéopara, n {ntovuevn Thovotnta givor:

N(ANB)
_N(AnB) _ N(Q) _P(ANB)
P(A|B)= N(B)  N(B)  PB)
N(Q)

H mBovotnta avti Aéyetal deopevopévny mOavoTnTa T0V A pe dedopuévo 10 B.
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Tevika:

Av A4 xor B gtvan dvo evdeydpeva evog mepdpatog kot P(B) > 0, t0te 0 Adyog

P(ANB) Aéyetan deopevpévn mbavotnta Tov 4 pe 6e60oéEVo To B Kol Gup-
P(B)

BoAileton pe P(A|B ) . AnAadn:

P(ANB
P(A|B)=%.

P(ANB)

Opoiwg, av P(A) >0, tote P(B|A) = )

"Et61 6t0 mponyovpevo mapdderypa  mbavotnta va ekAeyel S101kNTIKOG e dEd0-
pévo ot €xet ekAeyel yovaika givat:

6 6
p(AlB)=PACB) 15 _6 o\ p(p|a)=TACE) 15 _6
Pe) 8 P(A) 9 9

15 15

Ao CLVETELD TOV TTOPATAV® OPIGHOV givatl OTL

P(ANB)=P(A)-P(B|A)=P(B)-P(A|B).

Ot apamdve 166N TEG EKPPALOVV TOV TOAAUTANGLEGTIKO VOIO TOV TIOAVOTI|TOV.

Aveéaptyta Evosyduevo

310 TPONYOVUEVO TOPADELY LA SIAMIGTOCOUE OTL 1) THAVOTNTA TPOYLATOTOIN GG
TOV evOEYOUEVOL A, pe dedopEVO OTL TO EVOEXOUEVO B €xel o tpaypotomomOet,

sivar P(A|B) = g, gvy P(A) = % . Anhadn, P(A|B) # P(A). Me 60ha Loywo

N TPAYUOTOTOINGN TOV B emnpéace TV TOAVOTNTA TPAYLUTOTOINoNg Tov 4.

Y7apyouv Op®G Kol EVOEYOUEVO GTO OO 1] TANPOPOPIN Y10, TNV TPOLYUATOTO1-
non tov gvog dev emnpedlel v TBAVOTNTA TPAYUATOTOINoNG TOVv dAAov. T
TapAdELYLo, 0V 6TO TEipapa TG piyng dvo (apidv Bemproovpe to EVOEXOLEVOL
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A: “To mpoto {apt va eépet 17 kon B: “To devtepo apt va pépeL ApTio”, EXOVLE:
P(A):izl, P(B):E:l Kot P(AmB):i.
36 6 36 2 36
Emopévacg, P(A|B):i:l1<m P(B|A):§:l.
18 6 6 2
Mapatnpovpe, Snradn, 6t P(A|B) = P(A) xa P(B|A)=P(B). TV avtd Aépe
OTL T gvogyOueva 4 kai B givar aveéaptnta. ['evikd:

Avo evdgyopeva 4 kar B pe P(A) >0 xar P(B) > 0 Aéyovtat aveEaptnta, ov
xaw povov av P(A|B) = P(A) xa P(B|A)=P(B).

Aappdvovteg vTOYN TOV TOAAATAAGLOGTIKO VOUO TOV THOVOTHTOV GUUTEPO-
voupe 6t yu 0o aveEaptnrta gvdgyopeva Exoope P(ANB)=P(A)-P(B). H
16OTNTA QLT XPNCUOTOEITOL Kol (G OPIoUOG TOV aveEAPTNTOV EVOEXOUEVMV,
xopic pdiota tov mepopiopd P(A) >0 xar P(B) > 0. Ankadn:

Avo evdeydueva A kol B Aéyovton oveEaptnta, o

P(ANB)=P(A)-P(B)

Avo gvdeydueva oo dev gival aveldptnta Aéyovtal eEaptnuéva.

XXOAIO

Me myv womta P(ANB)=P(A)-P(B) umopovue vo SlomeT®GOovUE av 600
evoegyoueva A kol B elvarl aveEaptnta. Znv mpdén, ouwmg, n oveEapnoio dvo
eVOEYOUEVOV 1 1oYVEL OO OV TG, AOY® TG VGG TOL TEPAUATOS 1| £XEL TTE-
PN Q0L 0TI VTTOOECELG KUTAGKELNC TOV LOVTELOL TTOV TTEPTYPAPEL KATOLOL (POLL-
vopeva.

INo Topdoderypa, eivar e0A0Y0 va, deytovue 0Tt etvan avelaptnto to evoeyouevo 4:
“0 GLUTAEKTNG TOL OWTOKIVATOL gival € KaAN Katdotoon” kot B: “n protoapio
TOV OWTOKIVITOL €VOLl GE KOATN KOTAGTACT]”.

Avtifétac, eivat AaBog va deyTovEe oG aveEapTnTa To EVOEYOLEVA

A: “’Eva dtopo givorl povimdong korviots” kai B: “ Eva dtopo 0a tposPindei
oo achéveln Tov TveLUoVEV”.
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E®APMOI'EY

1. INo ™y aoc@ai] ntTijon €vOg agpomAdvov pne 000 KivnTIpPES, TPETEL VO,
00VAEVEL 0 £VOg TOVAAYLETOV KiviTipas. O KivTiipeg 00vAigvovy aveidpT-
10, 0 $vag amd Tov drhov. Av vroBécovue 6T | TOavOTNTA VO TAOEL KETO10G
Kwvntipog BAapn ivar 0,003, va Bpedei n mbavétnTo Yo pio acQain TTON.

AYZH

To aepomhdvo dev ekterel ao@oAn TINom, 6Tav Tabovv PAGPN kot ot dHo Kivn-
mmpeg. Emedn ov kivntpeg Agttovpyodv aveEaptnTmg o €vog amd Tov AoV, N
mBavotnta va tabovv PAGPT Kot ot dHo cvyxpdveg ivar ion pe 0,003-0,003.
Apa, 1 mBavotnTa pog aoeaiods TTHoNG sival ion pe

1-0,003-0,003 =0,999991 dnraodn 99,9991%.

2. Amo TpELg Opotes unyovés evog gpyocstaciov n wpaty (I) mapayer to 20%,

1 dgvtepn (I) To 30% ko n Tpity (III) T0 50% TG GLVOAKIG TAPAYOYIG

evog eaptipatos. Emmiéov, t0 5% tng mapayoyns e pnyevig I, to 4%

¢ II ko 7o 2% g I givon ehatTOpOTIKG EEOpTpOTA.

A¥0 gpOTNGELS TOV AEYOPEVOV TTOLOTIKOD ELEYYOV gival o1 €€ng:

i) Av emiégovpe To0imGC éva EAPTNIA O VO KOTACTIILO TOACEDV TOLU
givor n mOavoTNTO VO EIVOL EAATTONATIKO;

ii) Av éva g&aptnpa mov emAiéyOnke Toyaia Eivol ELATTONATIKO, TOLO EIVOL
1N mOBavotTnTa va TpoépyeTaL oo T pnyovi I;

AYXH

Av A, A, xau A; givon Ta evdeyopeva to emdeypévo As \ 4
e€hpnua va wpoépyetar and tig unyaveg I, I ko A

I avtictoiymg, t0te P(A;) =0,2, P(A,)=0,3 ko /
P(A;)=0,5.Ta A, A, ka A, sivor avé 3o Eéva | 4,

petagy tovg kat emmAéov A U A, U A, = Q.
Av A4 givar 10 vieXOUEVO TO emAEYIEVO eEdpTNHO VO EIVOL ELOTTOUATIKO, TOTE

A=(ANA)UANA)U(ANA,)
Kot

P(A)=P(ANA)+P(ANA)+P(ANA,).

Ao To 0edopEVE TOV TPOPANUATOG EYOVUE P(A|Al): 0,05, P(A| Az) =0,04
Kot P(A| A3) =0,02. Eropévac:
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i)  Amo v (1) Kot 1oV TOAAATAACIOGTIKO VOO T®V THAVOTTOV EYOVLLE:
P(A)=P(A)-P(A|A )+ P(A)-P(A|A,)+P(A)-P(A|A)
=0,2-0,05+0,3-0,04+0,5-0,02 =0,032.
il) Zntape v mbovortnta P(A1|A) ."Exovpe

_P(AnA)_ P(AJA)-P(A) 020,05 0,01

(4]4)= P(A) P(A) © 0,032 0,032
Snhadn, 31,25%.

=0,3125,

H Aom mpofinpdtov 6mmg 1o Tponyoluevo, dievkoldvetal pe T Pondela evog
dEVTPOSLOYPAUUATOG, OTMG POIVETAL GTO GYLLOL:

Ipoéievon Hoiotnra IiBavotnro
eCoptiuotog  eCaptijuotos Amotédecuo  amoteléoioTog
0,05 A o ANA 0,2-0,05
Al < ’
0.2 0,95 4 4N4 0,2:0,95
) 0,04 A o 4,N4 0,3-0,04
A 02— 4,7 A
0,96 A A,NA 0,3-0,96
0.5 0,0 A o 4,NA4 0,5:0,02
A3 < '
0,98 4 4,1 4 0,5-0,98

O klador OA;, OA, xon OA; avtictorodv ota evdeyOueva mposAevons tov
eCoptnuotog omd Tig unyovég I, I ko I avtiotoiymg, kot ot avtiotolyeg mha-
VOTNTEG TOV EVOEYOUEVOV AVTMV EIVOL YPOLUEVEG TAVEO GTOVG KAAd0LS. AT TO
TéAOC KGBE TETO0V KAGSOL EEKvouv Vo GAAOL KAddoL, IOV OVTIGTOLYOVV OTO.
eVOEYOUEVA TO EEAPTNILO VAL ETVAL ELOTTOUOTIKO 1) 1] EAATTOUATIKO JLE YPOUUEVES
TAAL ETAV® TOVG TIC AVTIGTOYES THOVOTNTES.

INo va omavtioovpe oto gpdTa (1) EMONUAIVOVUE TPOTO TIG SIAIPOUES TIOV
00MYOVV GE EAUTTMUATIKO EAPTN L.

Ot dodpopég owtég eivar ot OA A, OA, A ko OA; A Kol avTIGTOLOVV GTO EVOE-
xoueva A NA, Ay NAxat A;NA.

211 GUVEXELD LLE EPAPOYT] TOV TOAAUTANCIACTIKOD VOLOV TOV TO0VOTHT®V LTTO-
Aoyifovpe T1g MBOVOTNTEG TMV EVIEYOUEVDV VTOV. Eyovpue

P(A NA)=0,2-0,05, P(A,n"A)=0,3-0,04 kau P(A;"A)=0,5-0,02.
TéNog, emeld1] Ta EVOEYOUEVA TOV TAPLGTAVOLY O1 d1adpoég eivar acvuPifacta,
wpocBétovpe T Tapamdve mBovotnteg kou Bpiokovpe TNV mBovOTNTO TOV EV-
deyopévou A. Emopévmg

P(A)=0,2-0,05+0,3-0,04+0,5-0,02 =0,032.
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XXOAIO

210 0€0TEPO EPATNLLA TNG TAPOUTAV®D EPAPLOYNS YVOPILOVUE TO OTOTELECA TOV
TEPAUOTOC Kal {nTdpe TV mTOavOTNTO VoL TPOEPYETOL TO EEAPTNILOL OTTO TN UYL
i L. H mBovotnto avt P(Al A) Aéyetan “ek TV voTépwV (a posteriori) mba-
votta”, eved 1 P(A,) Aéyetan “ek Tov mpotépmv (a priori) mbovotnta’.

AXKHXYEILY

A" OMAAAX

1. Piyver kdmorog éva (apt kon avayyéArel 6Tl Epepe Luyd apiBuo. ol sivor
N TBavOTNTO VO EXEL PEPEL 6;

2. Amo6 ma tpdmovia e 52 @OAAN TOIPVEL KATOL0G TUYAi0 EVOL QUALO Kot
Aéer 6Tt etvon “omafi”. [Towa etvon n mbBavotnTa 10 GUALO Va gival Pryov-

pos;
3. T dvo evogydpeva A kor B tov 16100 OEIYHATIKOD ¥DPOV 1GYVOLV

P(A)= % , P(B) = % kol P (A|B) = % Noa vroloyicete T1g TOAVOTN-

¢ P(ANB), P(B|A) xau P(A'UB).

4. AvP(AUB)= % , P(B|A) = % ko P(A) = %, va Bpeite v P(B).

5. Piyxvoupue éva (apt dvo popéc. Na Bpeite Trnv mBovoTnTo TOL EVOEXOUEVOL
VoL EPOVUE 6 GTNV TTPATN Piyn KoL TEPLTTO 0POUO GTN dEVTEPN piym.

6. 'Evo xouti mepiéyel 6 koxkiveg Ko 8 povpeg praies. [aipvoope amnd to
KOLTL TUYOLMG [0, LTAAC, OMUELOVOVUE TO XPDLO TNG KOL TV ETOVOTO-
TOOETOVLE GTO KOVTI. TN GUVEYELN TAIPVOLLLE Lol OEVTEPT UTAAQL.

Na Bpeite Tnv mOavOTNTO TOL EVOEXOLEVOL M TPAOTN UITAA VOl Elvor pLow-
p1 KoL 1 OEVTEPT KOKKIVN).

1
7. To evoegyoueva 4 ko B eivan ave&dptnra kot ioydovv P(A) = 7 Ko

P(AnB)= % . Na Bpeite 1ic P(B) xar P(AU B).
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8. T dvo evdeydpeva A ko1 B tov 16100 SEIYHATIKOD YDPOL 1GYVOLV
1 2 1
P(A)=—, P(A|B)=— ka1 P(B|A)=-—.
(=1, P(4)B)=2 war P(B]) =1
1) Eivon ta 4 xon B ave&dptnro; ii) Eivon ta 4 ko B E€va peta&d Toug;
iii) Na vmoAoyicete tv P(B).

9. T dvo evdgydpeva 4 kol B Tov derypaticod ympov L vo amodei&ete 0Tt
P(A|B)+P(A|B)=1.

10. Ze éva I'vpvaocio otic e€etdoeig tov lovviov 10 25% £€ypaye ota Ma-
Onpatikd kéto ond ™ Paon, o 15% Eypaye otn Pvoikn KAT® amd T
Baon kot to 10% tov podntav Eypoye Kot ota dVo pobnpote KaTo amd
) Bdon. Emiéyovpe toyaing éva pabnt tov MNpvaciov avtov.

i) Av égel amotiyel ot Puoikn, mown givor n ThavOTTO VoL EYEL ATOTO-
xel Ko oo Mabnpatikd;

il) Av éyel amotiyel ota Mabnpatuicd ol eivar ) mBovotnta va Exet
amotdyel ko ot Puoikn;

B OMAAAX

1. Xto dumhavd koKAopa “ev TopaAINAo” n Thavotnta Kabe StakdTTG va
etvar KAe1otog (dNAadn va enttpénel T d1Ehevon pevpartoc) eivor 0,8. Ot

OLOKOTTEG AELTOVPYOVV OvVEEAPTNTA O £Vag \

a6 tov dAlov. Na Ppeite mv mbovotnto 4 B
TOL EVOEYOUEVOL VO DLEPYETOL PELHO, OO © | —°
70 4 o710 B. \

2. H mbavotro va tabel PAGPN uéca oTov TPpdTO YPOVO AELTOVPYig TNG
po unyovn opiepévov tomov givor 10%. Av o fropmnyovio £xel 00O Té-
TOLEG UNYOAVES, Ol OTOLEC APYLOOV VO AEITOLPYOVV GUYYPOVOG Kot aveEap-
TNTO 1 pie oo TNV GAAN, va Bpeite tnv mbavotnta n pio poévo vo madet
BAGPN Hé€oa oTOV TPDTO YPOVO AEITOVPYIO TOVG.

3.  Zg éva vnol Tavouy kafnpepva mioia, Tov avoywpobv arnd [leipoid ko
Pagnva kot e mocootd 60% Kat 40% avtictoiymg. To 10% twv mhoiwv
ano Hepod kot to 5% tov mhoimv and Papriva eOdavovy pe kabvotépn-
omn 610 vnoi. Av o pépo emAégovpe Toyaia £va TAOI0 OV PTAVEL OTO
vnoti, va Bpedodv o1 mBavoTnTES:

i) No gtdoet pe kabvotépnon ii) Av gTacel e kaBvoTépnomn, vo EpyeTot
and [epod.
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4. Ze éva gpyootdoio 10 60% twv epyalopévav sivon avopeg kol to 40%
etvan yovaikeg. Amo toug avopeg kamviletl To 50% kot amd Tic yuvoikes 1o
30%. Av emAéEovpie Tuxoia £va dTopo OV KOmvilel, mola 1 mOovoOTnTOL
va gtvat yovaika;

5. Mo kAnportida mepEyel v Aoyvois omd Tovg 0moiovg kepdilel Lovo Evac.
Avo atopo moipvovy 1o £val LETA TO AALO OO TNV KANP®TION £VoL 0KP1-
Bag Aayvo yopic eravotomofétnon. Kdmolog vrostnpilel 6T 10 TpdTO
atopo €xel peyadvtepn mbavotnTo va kepdioel amd To devTePO. No e&e-
Tdoete av £xel dikio.

6. Avo ktiuota &ovv yoprotel o€ 9 kot 12 owdmeda, OTMOC PAivETUL TOPOL-
KdTo:

Emiléyovpe toyoimg ko aveEaptnta To €va 0md To GAAO £va OIKOTEDO
amd KaOe KT,

1) Towr givor n TBavoT T Kot To VO OIKOTESDL VL EIVALL YOVIOKA;

ii) Tow givar n TOAVOTNTA £VO TOLAGYIGTOV OO TO. OIKOTESQL VOL EIvOiL
YOVIOKO;

iii) [Towo eivon ) TBoVOTNTO KOVEVO OO TOL O1KOTES QL VOL UMV EIVaL Y®VI-
aKo;

7. To 1% evog mAnBuopod maoyet and po coPapn achévela. ‘Eva katvovp-
Y10 TEGT Jdyvmong g achévelag Exel mBovotnTo BETIKOD COALIATOG
(BeTkd 10T, EVO TO ATOpO Efvar VYLES) 1% Kot TOavOTNTA CPVNTIKOD
OQAANOTOG (QPVNTIKO TEGT, EVM TO ATOLO TAGKEL 0md TNV acéveln) 5%.
Mo éva Toyxaio dTopo amd Tov TANBLGUO AVTO TO TECT gival BeTikd. Na
Bpeite v mOavOTNTO TO GTOUO VO TAGYEL TPAYUATL OO TNV acHEvVELL
ooT.
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I'ENIKEY AXKHYEIY

‘Eoto o derypotikog yopog Q2 = {0, 1, 2, 3,...,100}. Aivovton kon ot ifa-
vomreg P(k) = 2%, k=1, 2,...,100. Na vroroyicete v mbavotnta

P(0).

‘Eoto Q évag detyuatikdg Yydpog UE TEMEPUSUEVO TANDOG GTOL EIMV Ko
A, B vmoctvora tov Q. YroBétovpe 61t P(A') <0,28 xou P(B')<0,71.
No anodeigete 60t1i) P(ANB)>1,01-P(AUB) xatii) ANB # Q.

Na arodei&ete Ot

‘Eva kouti mepiéyel umadeg opoleg oe oynua. kot oe péyedog, aAAd ot k
oo aVTEG Elval AOTPEG Kot 01 VTOAOTEG A eivon pavpes. [aipvoovpe dvo
UTAAEG TN U0 KOTOTLY TG GAANG Ko Y®PIG EXOVOTOTOOETNON TNG TPD-
g undroc. No Bpeite v mhovotnta Tov EVOEXOUEVOL 1 21 UITAAO VO
gtvar pavpn. Av emavatomobeticovpe Ty 1n pndAa, mola gival tote M
mBavotnTa 1 2N urdro va givan podpn; Ti mapatnpeite;

Av 10 evogyopeva A kon B givan ave&aptnra, va amodeifete OtL glvan ave-
Edptnra Ko To evogyoueva: i) A" kol B ii) A ko B', iii) A’ kou B'.
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EPQTHXEIY KATANOHXHX

1. Av piovpe dvo vopioparta to amoteAéouata pmopet va givan S0 “Kepa-
AEC”, oL “Ke@OAN” Kot pio “ypappota’, n 600 “yYpaUpHOTo”, KOl ETOLE-

vag, kaBéva amd avtd ta evoeyopeva £xel mbavotnra — . Ti etvor AdBog
3
070 emyeipnua avtod; [loto eivon T0 cwGTO;
2. 'Evo vopopa piyveton 5 gopég kan Epyetor kKabe popd “kepain”. Emo-
LEVMGS, N TBAvOTNTO VO PEPOVLE “KEPAAN” GE L1 plyn TOL VOLIGLOTOGC

.5 . . .
glvat E =1. Na 6Y0MAGETE TO OMOTELEGLA OVTO.

3. Tpia cvvnBopéva (apra, Eva Aompo, Eva Ladpo Kot v, KOKKLVO, ToTobe-
tovvtal o€ £va kovuti. 'Eva meipapoa cuvictator 6ty Toyoio ETAoyn evog
Coprod amd 10 Kouti, otn piyn Tov {EPov CVTOV Kol GTNV TAPATHPNON
TOV YPAOUATOG KOl TG EVOEIENG TNG Ave £6paG TOV.

o) Tt onpaiver edm N AEEN “Tuyoia’;
) To mnBog T®V GTOYKEIDV TOV SEIYLOTIKOD YDPOL TOL TEWPAUATOG Etvarn
i) 3-6 ii)3° iii) 6! iv) 6’ V) 3.6
(Na Balete og KOKAO TN COOTY advINo™)

(Ze xkoBepid omd TIC EpMTNOELG 4-7 pio LOVO OO TIC CUVOOEVTIKES UTOVTIOELG
gival cwot. No faAete o KOKAO T OOGTH ATAVINGN).

4. Avn mBovotnTa TpayLoToroinong vog evogyouévon ivar 0,4, Toto
gival n TOAVOTNTA TNG U1 TPAYILATOTOINOTG TOV EVOEYOUEVOL OVTOD;
a) 0,2 B)0,8 v)0,6 d) 1,4

5. Av ta evdgyopeva 4 ko B givor té€toi dote P(A) = % , P(B)= % ,
P(ANnB)= %, mow etvaun P(4A U B);

a)l P) % Y) % ) % €) TimoTa omd T TPOT YOV UEVAL.

A B
6. Iloo evdeyoOUEVO TOPLOTAVEL GTO STAAVO
olaypappe Venn to 6KlOGUEVO EUPAOOV;

a)B B) A y) A-B 9d) B-A. Q
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e

[Totog etvar 0 aptBpOG TV SLOPOPETIKOV TPOTMV LLE TOVG OTOIOVG UTOPOV-
e va emAgovpe 2 ayopa kot 3 kopitota arnd 10 aydpia Ko 8 Kopitoia;

O 6 A 10 8 10) (8
oxs wxes oY) o))

(KoBepd omd tic mapaxdto mpotioelg 8-13 gival cmotn 1 Adbog. Av givor

8.

10.

11.

12.

13.

14.

OMOTY, KUKADOTE TO X, oV gtvon AdBog, Kukdlmote 10 A).

AvO cuuTAnpopaTiKd gvogyopueva etvar EEva peta&h Toug. X A

Avo gvdgydueva Eéva peta&d Tovg eivar avtifera. X A

Av 800 gvoeyoueva A kon B ivor EEva ueta&d Tovg, TOTE KoL TO, GUUTAT -

popatikd tovg A" ko B’ givon Eéva peta&d Tovg. X A
Ao evdeyopeva E€va peta&h Toug gival Kot oveEapTnTa. X A
AVo aveEaptnta evogyoueva ival EEva LETOED TOVG. > A

Av 600 gvdegyopeva A ko B givar ave&dptnta, TOTE Kol To ovTiBETd TOVg
glval ave&dprnra. X A

YnoBétovpe 6titaevdeydpeva 4 kou B givatacvufifacta, pe P(A)=0,6
kot P(B)=0,2. Na avtiototyicete kabe otoryeio g otqing I oto ico
ToV NG otnAng 1.

Zuiin | Zupdn Il
P(ANB) 0,8
P(AUB) 0,6
P(A|B) 0
P(B|A) 0,2

0,12
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15. YmoBétoupe 6t ta evoeydpeva 4 kon B givan aveEdpnta, pe P(A) = 0,6
kot P(B)=0,2. Na avtiotoyicete kdbe oroyeio e otqing I oto ico
Tov TG otAng 1.

Zmin I Zuin I
P(ANB) 0,6
P(AUB) 0,68
P(A|B) 0,2
P(B|A) 0,12

16. Av ta evogyopeva 4 xou B eivor EEva peta&d Tovg, Pmopel va oyvel
P(A)+P(B)=1,3;
-No d1ko1oAoYNGETE TNV amAVTINGY| GOG.

17. Na ypayete pe ) Bondela Tov Tpa&emv TV GUVOLMY TO EVOEYOLEVO TOV
TOPIOTAVEL TO OKIAGUEVO EUPAOOV GE KaBEVO Ao TO TOPAKATD O10yPaLL-

pato Venn:
j 2 iy L2
Q Q

iii) iv)






YIIOAEIZEIY — AIIANTHXEIY AXKHYEQN

1 AIADOPIKOX AOTIEMOX

§1.1 A" Opadog

1. -2,2,2.

2.6,2,t=21t=3
Sm
3.1,-1, 9="no=22.
PR

4. 0,1.
5. R—={1,2}.
6. + 3<x<7
* (70053]U[75+00)~

7. ¢3x =2
e 6x —Tx* +1
. 3x2—2x—1,x¢7.
2x-1 2

8. )4 i)-10 ii)2  iv)3  v) 2V2.
2

9. i)0 ii)g Giiy1 )8 v)-10  vi)5.

4.+ v(0)=10-Mub, 0" <0 <180
« E(0)=50-1u0, 0' <0 <180

5. 1) x=5=(x —V5)x +/5) k.
ii) h:(1+h)—1:(\/1+h—1)(«/1+h+1)
KTA.

§1.2 A" Onaodog

1. )3 )4 i) 10.

2 -1
4

3. 0)2n i) 4n.
4. 1) 10 i) 300.

5.1) y=6x-9 if) y=%x+2.

§1.1 B" Opédoog

§1.3 A’ Opddog

1. Na xpnoyonomcete v 10101

2. E(x)= x(50—§), 0 < x < 100.

3. ‘V(h):n(mj “h, 0<h<20
2r

e E(r)y=nr'+2nr-(20-2xr), 0<r<£-
T

1. 1) 01ii) 4x" iii) 9x".

2. 1) %é i) —3x* iii) —5x".

30) 2ty 2L
U3 Y s
4 i) 1 . 11
i) —— —= 1) — =
2 xvx 3x{/;
1
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5. 1) 12x° i) ~30x* iii) —8x".
301

6. i) =-—— ii) 9.
2 xilx

7. 1) 4x +6x i) 2xfiz i) 14
X X

8. 1) 24x" —ovvx ii) —6nux—8(2x +1).

9. 1) 7x" +4x" +3x" ii) cuvx — GLUV2x.
10.1)) cvuvx —xnpx + 6x
i) (8x + 3x")nux + (4x* — 6x)cLVX.
X' +2X . MY —XoLVX
il
(x+1) nwx
voon 2+ 200VX + XMUX
i) ———————
(1+ovvx)’

—6
124) — WY g -
(1+cvvx) (x+1D

13.0) 5(x—1)" ii) 10(2x +1)’
iii) 5(2x° —3x)"(4x - 3).

14.1) 3nwx-cvvx ii) 3x*-covx’

iii) nudx +4x-covdx iv)

GLVX

4x -1
150) —F/—— i) T 77—
) 242X —x ) 2y1I+npx
16.i) 3e” ii) —2xe ™ i) ae™” iv)

1

oLV 3x

170 L iy =2 i
X X

: X

18.) L=Inx g e(l+1nxj.
X

19.) 1,08 ii) 2(2—/3).
L1 .3

20.4) —(r+2) 1) =,2,5.
) 2( +2) i) 5

10

21, ——.
J109
2.3 .

iv) .
ax+ 2x—1)

§1.3 B" Opdodog

1. (0,0), (-2,6).
2. (1,8), (3,4).

W

. (0,0), (-2,2).

.o u()=3t"—-4r+1, t:%, t=1

. an =2 a()=2.

. f'(x) =—Aonpox + Bocovox
f"(x) =—Aow’'cvovox — Bo'muox KT\

- f'(x)=ape” —Bpe”
f"(x)=ap’e” + Bpe” K\

-1, 4.
B
A a
) P(I)—i(a TS

i) No kévete tig mpaéeg oto 20 péloc.

10. 1) v(?) = Awcvvor

a(t)=—-Aomuot
i) a(t)=—w -y

iii) a(f) =0 < cvvet =+l KT\

§

1.4 A’ Opéodog

1.

*®

9.

N o v s

i) Elayoto: f(1)=-1
ii) Méyoto: f(0)=6
iii) EAdyoto: f(1) =3.

. 1) Méywoeto: f(0)=5
EXdyoto: f(4) =-27
i) EAdyoto: f(-1)=-1
Méyoro: f(1)=3.

1) f(x) = 6x°, yyoing avovoa
ii) f'(x)=-3x", yyoiwg pdivovca
iii) f'(x) =3(x —1), yvnoing avéovsa
iv) f'(x)=-3x"+6x—-5<0 y xG0e
x € R, dpa yvnoiong pdivovsa.

400.

. To tetpdymvo pe mhevpd 10 m.

. IThevpd Pdong 4 dm, vyog 2 dm.

4dm’.

:3

A=c.

10.KaBévag eivar icog pe 5.



§1.4 B" Opdoog

1. v'(r)= IOOpl—IOOq,
r

1
v"(r)=-100p— <0 KA.
-
2. U'(x)=—k(2xInx+x),
V"(x)=-k(2Inx+3) «rh.
3. IThevpd Paong 40 cm, vyog 10 cm.

16000

4. 204/30~109,5 m, ~146 m.
204/30

5. Eivou 1o tetpdymvo.

A
6. AldpeTpog KOKAOL = P [Mkevpd tetpa-
YOVOUL. tr

7. t= ! —ln[’czj.
KZ_Kl K\

8. )% 0,10
v

ii) 4/30000 ~ 31 Km/h.

9. Kabgmid 225 Q.

10.0a éyovv, 10Tt 1 EAGYIOTN OTOGTOGCT) TOV
mhoiov Oa sivar +/80 <+/100 =10 Km.

TI'ENIKEX AXKHXEIXY

1. i) ~0,476 ii) p=0,5.

2. 16 povadeg amod 8 epydrec.
3. (-13).
4. p+q=(a +ﬁ)—(al+§] KTA.

. 40 , 20
5. Abpetpog = 3 cm, VYog = 3 cm.

6. "Yyog = Avdpetpog Baong.

7. 2R .
27
8. B)i) 5600, 5,6 ,4
10600, 53 , 6
17600, 5.87 . 8

i) 1612, 5,22

9. ) P'(x)=R'(x)-C'(x) T\
B) 2.500.

104) Al =.Jd’ +x, Bl =\Jd" +(d —x) xTA.
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e 1 X 1 d—x

i) £/ = —- -~ :
X +d v, Jd-xy+d

iii) Otav t ehdyiotog, Tote #'(x) =0 KTA.

2 STATIXTIKH

§2.1

1.

Towotikéc: v, d, ot, £
Tocotikés-drakprég: B, m, 6,1
Tlocotikés-ocuveyeic: a, €

. Eivau duvotdv va £xovpe Stbpopeg petofiin-

T€¢ Yo kGBe mepintoon. ['a Topdderypos:
o) eBoc (rocotikn-cvverNc), nAtkia (Toco-
TIKN-01oKpLTn), @OAO (TO0TIKN) KTA.

. (¢).

. Etvo duvatd va éyovpie d1dpopovg Adyovg

OKATOAANAOTNTOG TV EMAEYOUEVMV Sty Ld-
tov. [Na Topdaderypo:

o) Oa £YovpE VIEPEKTIUNON TOV OVIPOV
KTA.

§2.2A" Opadag

. B)1)26% ii) 14% iii) 38%.
. 'Eyovpe 11 ayépo pe Pabud <5, Kt

. a) To 22% tov pountdv etvar ayopio pe

Babuod <5, kT

. @) 76% PB)16% v)34% 8)84% ¢) 16%.

. Am6  oyéon f, = Vs Bpiokovpe TpdTo TO
v

uéyebog v =20. Na Bpebei peté to N, KTA.

. Na gpyaoteite 6mog oto oxnqua 1(y).

. No katackevdoete TpdTa TOV Tivako Guyvo-

TATOV Kol LETE VoL EPYOOTELTE OTMOG GTA Y-
poto 1(B) ko 3.

. Ta tovg v =450 podntég Exovpe 30% pe

T x, = “Alov KeAdg”. Ankadn
L% =30V, =135 a, =108, kTA.

. No epyaoteite 0nwg ota oyfuata 1(B) ko 3.
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10.Na gpyaoteite 6nmg oto oynua 1(y).
11.Na gpyaoteite Onmg 6T0 GYNUA 5.

12.y) 11 dropa
) enidoon > 7.

13. 50%.
14. NAI To eupaddv mpémet va givon 100.

§ 2.2 B Opddog

1. Tw ) AéoPo vmépyel TTOTIKN TACT EVO Yl
™ Zodopiva vIdpyeL avodtkn Tao.
Tt Odoo vrdpyet mepimov otabepn
KoTdoTooN.

2. No copuminpdcete Tov mivoka:

H\io
<20 21-30 =31

‘Etog Xhvoro

3. AvéAroya pe v doknon 2.

4. B) 355 yvvaixeg, 434 avopeg
v) 692
8) Agv umopovpe vo. EEpoviLe e To. oToLyEln
TOL pog divovTat.

5. Na epyaoteite Onwg oto oy S.

6. o) Oappaxo A 17,3% ko appoxo B 26%.

7. Emedn v =55 va ypnoonomoete k =7
KAdoeg pe mhdtog ¢ =1,8.

§ 2.3 A" Opadag

1. 10, 12, 14, 16, 18, 20 pe didpeco & =15.

2. o) NAL, B)OXI, vy)NAL

3. 8,25%.

4. a)206,1 cm B) 235 cm.

5. 14.8.

6. Kot o11¢ 3 mepumtdoei Exovpe:
x=12gr,6=12gr, M =13gr.

7. a) 14, B) 13.

8. 1291 gvpm.

9. O12 ko 6.

10.0)2, B)2, v)3.

11.a) ¥ =15,45, B)o =15, y) M, =15,
80 =14, 0 =17.
12.0) x=4,3 B) M, =3,3,v) 0 ~2,33, 6~4,
0 =~6.

13.0) 169,66 cm, ) 170 cm, y) 169,67 cm.

14.0) Mipdtepn daomopd £xovpe ot dedTepn
AMota Kot peyoddtepn dlacmopd oty Tpit.
B) OXI.

15.0) ¥ =10, M, =11, 5 =11

B 0=70=13
y) R=12, s=3,87, cv=38,7%.
16. 2,47.

17.0) 16%, PB)2,5%, ¥)50%, 8)81,5%.

18.a0) x=3,6=2
B) x=6,06=4
V) x=13, 6 =12
d) x=16, 5§ =14.
19.0) s =4, B) s°=36, y)s =4, s'’=4.

20.v =28.

§ 2.3 B" Opadag

1. B) x=15, 0 ~15y) P, =19.

2. 10 2.

3. a) X =13,20 evpod, 6§ =10,50 gvpm,
M, =9 evpo.

B) Av&avovv xatd 18%.
v) AvEdavouv katd 0,30 gvpo.

4. Na yivoov ot Tpd&elc.

5. a) 60, B)33, 7)5,2 xddeg evpd,
8) X =5,7 ybdeg evpw, s’ =12,24
g) O ~28, §=~54, O ~83.

6. o) s=23,29, cv=53,75%
B) 0=0 -0 ~59-24=35.

7. No gpyooteite Onmg 6To oynua 7.

§2.4 A" Opédog

1. Na gpyooteite 6nwg oto oynua 16.
. 5 ..
2. 1) y:3+gx ii) y=46,7+0,67x.

3.o)p=x, B) p=6—-x, ) $=3,9-0,3x
8) §=2,1+0,3x.
4. $=18,98—-21,6x.

5. o) p=-0,35+1,07x, PB) 16.



§ 2.4 B Opadag

1. a) H nAwia.
v,8) Kabévag and toug pobntés pmopet va
@EpeL T “Okr) Tov” gubeia, omdte Ba Exel Ko
StpopeTikn TPOPAEYT GLGTOAKNG TiEGNG.

2. a) 178, 7cm B) 177,5 cm.

3. a) 168,3cm f) 168,1 cm.

4. a) p=-1,88+1,18x.
B) [epimov 27 €tn ko 7 pqveg.
v) Hepinov 1 étog ko 2 pivec.
5. a) =5,25+0,72y.

B) Mepimov 25 € ko 5 prvec.
v) Hepinov 9 uvec.

§ 2.5A" Opadag

1. 0,0,2,-0,6,-0,7,0,9, —1.
2. o) OeTikn -peydn, KA.

3. ) r=0,99 B) r=0,59 y) r=-0,70
§) r=-0,05 €) r=0,33.

4. a) r=—1p) r=1.
5. r=0,97.
6. r=0,74.

§ 2.5 B" Opadag

l.a) r=—1B) r=-1.
2. r=0,87.
3. r=1

4. r=0,77.

I'ENIKEXY AXKHYEIY

1. x=2,025, 5§ =2, M, =1, s=1,49.

2.0) v=60, k=5, c=2y) x=4,4, 5§ =4,3,
M, =4,25 5=2,29.

3.v = 18

1

-200 =36 kTA.

B) x=14,1, s=7,4 y)i) 8, ii) 22

4.p) x,, =486, X,

1994

~372 v) 82, 94.
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5. a) i) Tig NA. cvokevEG TOTOL B
i1) dev €yovpe TpoTipnon
iil) T1G NA. GLOKEVES TOTTOL A.
B) cv, =39,8% , cv, =38,8%.
6. a) Na gpyaoteite 6nmg oto oyqua 1(y).
B) O otafpwdc pécoc.
7. Na epyooteite dnwg 610 oYU S.
8. a) p=63,1+0,34x B) 68,9 kdrowovkm?
9. v) $=16,53-0,3x.

10.0) $=0,06+0,36x ) 18,6 svpd y) IIpénet
va Bpeite v evbeia elayiotoV TETPAYDVOV
™me X méve oty Y.

11.Agite xou TV doknon 7(a) A" Opddag g
§2.5.
12.F =32+1,8C.

r(X,Y), ebv. 1>0

13. r(X,Y)= ) .
-r(X,Y), eav 1 <0

14.9=56,4+18,87x

P =472 3100710
Ve = 547 S10LO7100.

§3.1 A" Opadag

1-5. Na xpnoyonomcete 6£vopodioypapLiLoTa.

6. 1) AcvuPipacto ii) Aev eivor acvpfifacto
iii) Agv givar acvpuBifoaocta iv) Acvupipacto.

7. {aaa, aak,aka, kK, Kaa , KoK , KK, KKK }.

§ 3.1 B" Opadag

1. Q= {aa,aﬁa,aﬁﬂ,ﬁaa,ﬁaﬁ,ﬁﬁ}.

2. No Bpeite T0 derypaticd x®po Kot To eVOEXO-
peva pe ™ fondela mivara STANng £16600V.

3. Av xe B', 16te x & B k1.

4. Na ypnoomomoete daypappoto Venn.
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§3.2A" Opddag 2. 124416000, —.
4
1 12 1

1 i) — ii) —. 3. 360, -.

) 13 ) 13 3
, 1 4. 71, 2

4 35
3 i 5 .25 025 s [V vl vl
- 1) 40 if) 40 iif) 40" "k k!v-x)! (v-«x)lk!

4 = 6. [°]2
30 2) 4

INE RN
D W §3.3 B Opddog

6. 1) 50% ii) 30%.

L S
]1 . N —_— T .
7 o 5% 125
: 2L
8. =. v
3
3. L
9. 0,4. 5
10.3 . 4 3
4 32
11. P(LAUB) < P(A) + P(B) < 5. 2 i) 140 5y 42
P(A)+ P(B)—P(AnB)< P(A)+ P(B) KT\, ' 143 @ m .
12. 65%. 6. Ilepimov 75%.
13. a) 14% B) 12%.
@) 14% ) 12% 7. 2800, —
14. 10%.
3 1
§ 3.2 B" Opadog =
L) K+A—pii) I—x—A+pii) k+A-2u. o L 1 1
6 23
2. 55%. 17
10. —.
3. 3.4 77
I > 1-33" <0,491
4. Av P(A)=x,16te P(A)=1-x KA. 1 1=-22=0,518, 1= 7o =090
5. No Adpete vaoyn 61t ANB < A ko
P(AUB)<I1, § 3.4 A'Opaddog
6. Na Adpete veoyn 6t P(A") =1—P(A) xau
P(AUB)<1. L
3
§3.3A° Opddag , 3

1. 1200, l
3



W | N

W= W=
—_
o‘\'

1

o

12

o

4 17

5720

8. 1)) Oy i) Oy iii) i

9. No AdPete voyn OtL

P(A'"B)=P(B)-P(ANB).

2 2
10.1) —ii) —.
)3 )5

§ 3.4 B" Opadag

1. 0,96.
2. 18%.
3. 1) 8% ii) 75%.

4 2.

7
5. Oy, €yovv 1610 mBavoTnTOL.
6. ) -+ iy 17 iy 19

27 27 27

7. 22 £0,087, Snhodh 8,7%.
1094

185

TI'ENIKEXY AXKHYEILY

1. No Adfete vadymn ot
P(0)+ P(1) +...+ P(100) = 1.

2. i) P(A")=1-P(A) K1\
ii) Na ypnotporomoete ) pné€Bodo g €1g
ATOTOV OTAY®YNS.

3. Noa xp1oOTOMGETE TOV TOTO TOV GLVIVO-
OUOV.

A
4. * Xopic emavoaromobétnon: Py

* Mg emavotomodémon: .
K+A
5. 1) Na AdPete vmoyn ot
P(A'nB)=P(B)-P(ANB)
ii) No AdPete vmoyn ot
P(ANnB')=P(A)—P(ANnB)
iii) B'=(B'n A)U(B'n A’) x1A.
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Evpetipro Opov

adHVOTO EVOEYOLEVO 140
aBpoloTiKEG GUYVOTNTES 66
afpotloTikéc oxetkég cuyvotnTeg 66
aveEdpmnto evdeyopeva 168
aveEdpTnTn petofAntn 10, 105
alopatkdc optopdc mbavotntag 149

amhOg TpocBeTikdg vopog 150
amoypapn 59

acvpPifaocta evéegydpeva 142, 150
Boaowm apyn aropibunong 158
BéParo evoeydpuevo 140

ypapupkny ovoyétion 117, 120

YPapiKn mapdotacr covaptnong 11
detypo 60
OEYLOTIKOC YDPOG
detypotonyio 60
detypotonyia pe emavatonofétnon
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